
16.05.2012  1

C O N T E N T S                                                              
 

Fifteenth Series, Vol. XXV, Tenth Session, 2012/1934 (Saka) 
      No. 30, Wednesday, May 16, 2012/Vaisakha  26, 1934 (Saka) 

 
 
 

S U B J E C T                                     P A G E S 

 

 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS   

  ∗Starred Question Nos.561 and 562 and     3-19, 
        564 and 565    21-34 
 
OBSERVATION BY THE SPEAKER  
    Postponement of Starred Questions relating to   20 
  the Ministry of Civil Aviation  

WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS  
Starred Question Nos.566 to 568, 571 and    35-65 
     573 to 580 
   
 Unstarred Question Nos.6441 to 6670    66-518 

 

  
 

 
 
 

                                                

 
 
 
 

 
∗  The sign + marked above the name of a Member indicates that the Question was actually asked 
on the floor of the House by that Member. 
 



16.05.2012   
  

2

PAPERS LAID ON THE TABLE 519-527 
 
REPORT ON PARTICIPATION  OF INDIAN  528 
PARLIAMENTARY DELEGATION IN 57TH  
COMMONWEALTH PARLIAMENTARY  
CONFERENCE 
 
COMMITTEE ON GOVERNMENT ASSURANCES 528 
 19th to 21st  Reports 
 
STANDING COMMITTEE ON FOOD, CONSUMER 528 
AFFAIRS AND PUBLIC DISTRIBUTION 
 19th Report 
 
STATEMENT CORRECTING REPLY  TO   
STARRED QUESTION NO. 365 DATED 02.05.2012 
REGARDING IMPLEMENTATION OF RTE ACT 
  Shri Kapil Sibal 529 

 
STATEMENTS BY MINISTERS 
(i) Status of implementation of the  recommendations 
contained  in the  17th Report of the Standing Committee 
on Coal and Steel on Demands for Grants (2011-12), pertaining 
to the Ministry of Mines 
 Shri Dinsha Patel 529 

 
(ii)Status of implementation of the recommendations  
contained in the 1st , 14th, 19th, 31st and 43rd Reports  
of Standing Committee  on Personnel, Public Grievances,  
Law and Justice, pertaining to the Ministry of Personnel,  
Public Grievances and Pensions 
 Shri V. Narayanasamy 530-532 

 
(iii) (a)Status of implementation of the recommendations  
contained in the 23rd Report of the Standing Committee 
on Information Technology  on Demands for Grants (2011-12), 
pertaining to the Department of Electronics and Information 
Technology, Ministry of Communications and Information 
Technology 
  

 



16.05.2012   
  

3

(iii)(b) Status of implementation of the recommendations contained 
 in  the 15th Report of the Standing Committee on Information 
Technology on ‘Modernisation of Post Offices, pertaining to 
the Department of Posts, Ministry of Communications 
and Information Technology 
 Shri  Sachin Pilot 533 

SUBMISSION BY MEMBERS 
Re: Reported Allegations Of  Spot Fixing etc. in IPL Matches             542-545 
 
MATTERS UNDER RULE 377  558-570 

  

(i) Need to facilitate easy registration of Non-Resident 
Indians as voters and also to set up polling stations 
in Indian missions abroad 

 

   

 Shri Anto Antony 
 

  558-559 

(ii) Need to set up a Central Sericulture Research and 
Training Institute in Hoshiarpur district, Punjab 

 

   

 Shrimati Santosh Chowdhary  
 

  559 

(iii) Need to ensure procurement of wheat from farmers 
at remunerative price in Faizabad and Barabanki 
districts of Uttar Pradesh 

 

   

 Dr. Nirmal Khatri   
 

  560 

(iv) Need to issue Visa for longer period to the Pakistani 
citizens visiting India for marriage ceremonies 

 

   

 Shri Harish Choudhary  
 

  561 

(v)  Need to connect prominent places in West Bengal 
with Helicopter service 
 

   

 Shri Adhir Chowdhury 
 

  562 

(vi)  Need to prevent land erosion caused by river Saryu 
in Bansgaon Parliamentary Constituency, Uttar 
Pradesh 

   



16.05.2012   
  

4

 
 Shri Kamlesh Paswan   563 
(vii) Need to construct N.H. No. 228 from Sabarmati 

Ashram (Ahmedabad) to Dandi which has been 
declared as a Heritage Route 

 

   

 Dr. Kirit Premjibhai  Solanki 
  

  563 

(viii) Need to extend the last date fixed to deposit passport 
by Haj pilgrims 
 

   

 Shri Ravindra Kumar Pandey 
 

  564 

(ix) Need to expedite approval for the establishment of a 
Cardiology specialised Hospital in Naroda in 
Ahmedabad, Gujarat 

 

   

 Shrimati Jayshreeben Patel  
 

  564 

(x) Need to undertake desiltation work of river Bakulahi 
causing damage to crops and water logging in the 
Kaushambi Parliamentary Constituency, Uttar 
Pradesh 

 

   

 Shri Shailendra Kumar  
 

  565 

(xi) Need to construct small dams to prevent flood 
caused by Ghaghra and Sharda rivers in Sitapur 
district, Uttar Pradesh 

 

   

 Shri Ashok Kumar Rawat  
 

  565 

(xii)  Need to undertake repair and construction of the 
damaged approach road near Khagaria railway 
junction, Bihar under East Central Railway 

 

   

 Shri Dinesh Chandra Yadav 
 

  566 

(xiii) Need to set up a Central Educational Institute in 
Hooghly district, West Bengal 

 

   

 Dr. Ratna De  
 

  566 



16.05.2012   
  

5

 
 

(xiv) Need to stop extraction of sand in Palar River Basin 
in Tamil Nadu 

 

   

 Shri Abdul Rahman  
 

  567 

(xv) Need to set up an office of Employees Provident 
Fund Organisation in Palakkad, Kerala 

 

   

 Shri M.B. Rajesh   
 

  568 

(xvi) Need to fix minimum Support Price for Tea and also 
to set up a Central Wage Board for Tea Plantation 
Industry 

 

   

 Shri Manohar Tirkey 
 

  569 

(xvii)  Need to make available all free-to-air channels of 
Doordarshan under the bouquet of DD Direct Plus in 
Kerala and Tamil Nadu 
 

 

   

 Shri Jose K. Mani   570 
 

CENTRAL EDUCATIONAL INSTITUTIONS  571-637 
(RESERVATION IN ADMISSION) AMENDMENT  
BILL, 2012 
 Motion to  Consider 571-574  

 Shri Kapil Sibal 571-574, 
  630-636 
 Shri Ganesh Singh       575-580 

 Shri Pradeep Tamta       581-584 

 Shri Shailendra Kumar      585-589 

 Dr. Bali Ram        590-592 

 Shri Mahabali Singh       593-595 

 Dr. Ratna De        596-598 

 Shri R. Thamaraiselvan      599-601 



16.05.2012   
  

6

 Shri Sakti Mohan Malik      602-604 

 Shri Mohan Jena       605-607 

 Shri Ganeshrao Nagorao Dudhgaonkar    608-609 

 Shri S. Semmalai       610-612 

 Shrimati Rama Devi       613-615 

 Shri Bibhu Prasad Tarai      616-617 

 Shri Hamdullah Sayeed      618-621 

 Shri Mahendrasinh P. Chauhan     622-623 

 Shri Anto Antony       624-625 

 Shri Virendra Kashyap      626-628 

 Shri Baju Ban Riyan       629 

 Clauses 2 to 6 and 1       637   

 Motion to Pass       637 

 
MOTOR VEHICLES (AMENDMENT) BILL, 2012 638-666  

 Motion to Consider 638  

 Dr. C.P. Joshi 639-640 

 Shri Arjun Ram Meghwal 641-645 

 Shri Adhir Chowdhury 646-650 

 Shri Shailendra Kumar 651-653 

 Shri Vijay Bahadur Singh 654-660 

 Shri Vishwa Mohan Kumar 661-663 

 Dr. Ratna De 664-666 

 

 

 

 

 

 



16.05.2012   
  

7

 

 

ANNEXURE – I          

Member-wise Index to Starred Questions     681 

Member-wise Index to Unstarred Questions    682-686 

 
 

ANNEXURE – II         

Ministry-wise Index to Starred Questions       687 

Ministry-wise Index to Unstarred Questions    688 

 
 

 

 



16.05.2012   
  

8

OFFICERS OF LOK SABHA 
 
 
 
 

THE SPEAKER 
Shrimati Meira Kumar 

 
 

THE DEPUTY SPEAKER 
Shri Karia Munda 

 
 

PANEL OF CHAIRMEN 
Shri Basu Deb Acharia 

Shri P.C. Chacko 

Shrimati Sumitra Mahajan 

Shri Inder Singh Namdhari 

Shri Francisco Cosme Sardinha 

Shri Arjun Charan Sethi 

Dr. Raghuvansh Prasad Singh 

Dr. M. Thambidurai 

Dr. Girija Vyas 

Shri Satpal Maharaj 
 

SECRETARY GENERAL 
Shri T.K. Viswanathan 

 
 

 
 
 
 



16.05.2012   
  

9

 
 
 

LOK SABHA DEBATES 

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

 

 

 

 

LOK SABHA  

---------- 

 

 

 
  
 
 

 Wednesday, May 16, 2012/Vaisakha  26, 1934 (Saka) 
 
 

  

  

The Lok Sabha met at Eleven of the Clock 

   

  

  

[MADAM SPEAKER in the Chair] 
 
 

 

 



16.05.2012   
  

10

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  |É¶xÉ BÉEÉãÉ* |É¶xÉ ºÉÆ. 561, gÉÉÒ AºÉ.+ÉÉ®. VÉäªÉnÖ®<Ç* 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ): =kÉ® |Énä¶É àÉå +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÖnÉªÉ, àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEä cVÉ BÉEÉ BÉEÉä]É BÉEàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¤Éè~ VÉÉ<A* |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : AäºÉä xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record.  

(Interruptions) …∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{É ªÉcÉÆ BÉDªÉÉå +ÉÉ MÉA cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ +ÉÉªÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå àÉÉèBÉEÉ nåMÉä* ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É AäºÉä cÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè*  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*… 

 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Not recorded.  
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(Q. 561) 

 

MADAM  SPEAKER : Q.No. 561,  Shri  S. R.Jeyadurai. 

SHRI S. R. JEYADURAI : Respected Madam, today, the demand for power is 

rising. Our needs are rising and without power, we cannot meet these 

requirements. Without power, we cannot increase our industrial and agricultural 

production. The modern life has changed. We  need power for everything. We 

have coal-based power plants, hydro-based power plants, and of course, gas-based 

power plants in the country. Our country has taken up large scale production of 

nuclear power to meet the growing need of power in the country. But there are 

inherent dangers of nuclear power. We have seen many accidents at prominent 

nuclear power plants in Russia and Japan. These countries used to claim their 

nuclear power plants are safe. People around nuclear power plants are the most 

sufferers. I would like to know from the Government as to how many people have 

been displaced till date when the previous atomic power plants were set up  and as 

to how many people will be displaced by proposed atomic power plants in the 

country, particularly Kudankulam Nuclear Power Plant in Tamil Nadu? Have the 

people who were displaced been relocated successfully or enhanced compensation 

given to them?  

SHRI V. NARAYANASAMY: Hon. Member has asked several questions about 

the safety part, and thereafter, he came to the compensation part. Madam, I would 

like to submit that after the Fukushima episode, the hon. Prime Minister had a 

review meeting with the officials of the Atomic Energy and ordered especially the 

Nuclear Power Corporation India Limited (NPCIL) to have a review of the safety 

measures that have been adopted in our nuclear power plants in the country. 

Twenty nuclear reactors are functioning the country. All of them are very safe. 
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Not even one incident had happened. Nineteen are in operation and one is under 

maintenance.  

 Six Committees have been constituted by the NPCIL; one is relating to the 

power plants which are getting uranium from abroad; and power plants which are 

using indigenous uranium; power plants which are under construction. This 

Committee went into the whole aspect  and came out with the minimum standards 

to be adopted which have been followed. The recommendations given by them, of 

which 90 per cent have been implemented. The Atomic Energy Regulatory Board 

also has constituted a Committee, which also submitted a Report, which is under 

implementation.  

 In our country, I would like to submit to this august House that the power 

plants which are in operation in our country, right from Maharashtra, Rajasthan, 

Karnataka, Tamil Nadu, U.P. and other places, are very safe. 

 It has been certified by the Atomic Energy Regulatory Board, by the 

Nuclear Power Corporation of India Limited and also by the Review Committee 

that has been constituted by the Nuclear Power Corporation of India Limited. 

Therefore, I would like to submit that our nuclear plants are very safe and secure. 

 I will now come to the compensation part. The hon. Member has 

specifically asked as to how many people have been displaced in the Kudankulam 

Project area. For the Kudankulam Nuclear Power Plant Units I and II, the number 

of people who lost their land is 4,514 and compensation has been given to all of 

them. Their lands have been acquired prior to 2003. We have got a package for the 

purpose of rehabilitation and resettlement of the affected people. According to the 

guidelines, we are providing compensation for the land acquired from them, we 

are giving employment for one person from the project affected families and if 

there are any destitute persons or old age persons, we give them life time pension 

so that they can survive on their own. Apart from that, if any contract is to be 

given, we are taking care of that also. We have got a package and the people are 

being provided with all the facilities by the Nuclear Power Corporation of India 

lss
Cd by b1
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Limited. Then, two per cent of the profit is being used for fulfilling corporate 

social responsibility in and around the plant area and that has also been taken care 

of. 

SHRI S. R. JEYADURAI : Madam Speaker, my next question is about the health 

of the people living around these power plants as well as inside the Sterilized 

Zone. This is the most important aspect of my question. No atomic power plant 

should be set up sacrificing the lives of people. I would like the Government to 

assure the people of this country on this in order to clear some of their fears 

regarding nuclear power plants in the country. 

 Then, the countries which have atomic power plants in large numbers have 

conducted studies regarding the impact of nuclear power plants on the health of 

the people living around these plants and working in these plants. It is reported 

that the deaths of employees of these power plants and their dependents and the 

people living around these power plants were caused by multiple myeloma or 

Hodgkin’s disease. I would like to know whether any such study has been 

conducted India. What are the results of these studies and what are the preventive 

measures taken by the Government? 

SHRI V. NARAYANASAMY: Madam, as far as the health check up of the people 

who are living in and around the nuclear power plants is concerned, we have the 

Exclusion Zone where the nuclear power plant is situated. Five kilometre radius 

around the nuclear power plant is called the Sterilized Zone. Then, there is the 

Green Belt area. The Nuclear Power Corporation of India Limited maintains that 

area. They develop the forest in the area and the Exclusion Zone where normal life 

activity can go on. Except hazardous industries, all other activities are allowed and 

normal growth of population is allowed there. Then, from the point of view of 

environment, we maintain the other area. We have got sensors and through them 

we monitor the area and regular medical check up is done to the people in that area 

to find out whether there is any radiation effect or not and 1,000 millisieverts is the 

allowed limit. But in some of the plant areas, we found that it does not even go 
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beyond 10 millisieverts. The people around the nuclear power plant area are being 

educated through pamphlets and booklets, information is given through radio and 

television advertisements are also shown. So far, from the medical check up that 

we have done, 99.9 per cent, radiation is not there in and around the nuclear power 

plant areas in this country.  

SHRI P. VISWANATHAN : Thank you, Madam Speaker.  The Department of 

Atomic Energy, Kalpakkam has acquired land for construction of IGCAR, MAPS, 

BHAVINI, etc. at Kalpakkam in Kancheepuram, my parliamentary constituency, 

from the nearby villages.   

 The Administration Department of Atomic Energy has assured the land 

owners, apart from money compensation for the land acquired, that they will be 

given job opportunities to the villagers who have given their land for a noble 

cause.  The number of the individual land owners who had provided their lands for 

the construction of Nuclear Power Plant, Kalpakkam, is 1,218.  Out of the total 

1,218 land pieces acquired, the Department of Atomic Energy Administration has 

given jobs to only 230 local land owner villagers.   

 Approximately, 90 per cent of the employees, in the total of DAE 

Establishment, are from other States.  Madam, I am not against giving jobs to 

people of other States.  We are all living in a united country.  But as far as 

recruitment is concerned, sometimes, the people from Northern parts of the 

country are recruited and the sons of the soil cannot be recruited.  These people are 

recruited without considering the local people, although they are eligible. 

 I would like to know from the hon. Minister whether the Government 

would intervene in this matter immediately and take necessary action to employ 

land owners also from the people living in nearby villages. 

SHRI V. NARAYANASAMY: Madam, the hon. Member is referring to the 

nearby villages of the power plants.  According to the guidelines and also the 

system that is followed by the Nuclear Power Corporation of India for 

rehabilitation and resettlement, we have, for the project affected persons, given 
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compensation for the land, rehabilitation grant, the minimum life time pension for 

vulnerable persons, that I mentioned earlier, like deserted women, shelter less 

people, the destitute persons, civic amenities in and around area, and employment 

opportunity for one member in the family of the project affected area. 

 The hon. Member is referring to the entire radius of about 30 kms. of  the 

plant.  As I told you earlier, the exclusion zone is where the plant is situated and 

five kilometres of that is the sterilized zone.  We are considering the people for 

employment who are affected within the exclusion zone.  I quite agree with the 

hon. Member that the local population has to be given employment. 

 Madam, as far as Clause ‘C’ is concerned, the local people will be 

employed as far as possible.  We have got a programme to start the ITI training 

programme for the people who are living in and around the area and after they are 

qualified they will be appointed there through an examination.  

 The number of families affected, as far as Kalpakkam is concerned and 

whose houses have been shifted, is 123, but the number of jobs provided is 200.  I 

agree that it is the minimum.  When I visited Kalpakkam, the hon. Member of 

Parliament raised that question.  I talked to our officers.  There was an agreement 

signed between the NPCIL and Bhavini, the other plant which is under 

construction.  Now, we will definitely consider the hon. Member’s concern to 

provide job opportunities to the people there. 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ®* +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<A*  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉä{ÉÉãÉ MÉA 

lÉä* ´ÉcÉÆ BÉEä iÉàÉÉàÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ AxÉVÉÉÒ+ÉÉä BÉEä ãÉÉäMÉ càÉå ÉÊàÉãÉä lÉä* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ £ÉÉä{ÉÉãÉ MÉèºÉ 

jÉÉºÉnÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ {É®ä¶ÉÉxÉ cé*  xÉ iÉÉä =xcå +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

àÉå nÉä-SÉÉ® ãÉÉäMÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ lÉä, ´Éä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®ciÉä lÉä iÉÉä =xcå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ xÉ näBÉE® ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® {É® 

BÉEä´ÉãÉ ABÉE +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ¶ÉÖr {ÉäªÉVÉãÉ cè, =xÉBÉEä ªÉcÉÆ ´ÉÉ]® 

ºÉ{ãÉÉ<Ç {ÉÉ<{É-ãÉÉ<xÉ ºÉä xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ {É® {ÉÉxÉÉÒ àÉå BÉÖEU xÉ BÉÖEU +ÉºÉ® cè, {ÉÉxÉÉÒ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cè, 


td. By shailender kumar 
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ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä =xÉBÉEÉ º´ÉÉºlªÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* =xÉBÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉ VÉÉä nÉä-SÉÉ®-Uc àÉcÉÒxÉä àÉå {É®ÉÒFÉhÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, cÉìÉÎº{É]ãºÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA bÉìBÉD]ºÉÇ ãÉMÉÉªÉä MÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® 

´ÉcÉÆ {É® n´ÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ºÉè]äãÉÉ<] +ÉÉè® 

{É®àÉÉhÉÖ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ºÉÆªÉÆjÉÉå ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè, VÉcÉÆ {É® VÉc®ÉÒãÉä, SÉÉcä ®äÉÊbA¶ÉxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä, SÉÉcä MÉèºÉ BÉEÉ 

àÉÉàÉãÉÉ cÉä, <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä VÉÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä àÉÉ{ÉnÆb cé, àÉÉxÉBÉE cè, =ºÉBÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® =xcå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ 

PÉ]xÉÉAÆ cÖ<Ç cé, VÉcÉÆ {É® AäºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ =xcå {ÉÖxÉ´ÉÉÇÉÊºÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* xÉ =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä º´ÉÉºlªÉ, +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ 

cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, VÉ´ÉÉ¤É ´ÉÉÒ.xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ nä ®cä cé, àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉä 

iÉàÉÉàÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå, VÉcÉÆ {É® nÖPÉÇ]xÉÉªÉå PÉ]ÉÒ cé, =xÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ {ÉÖxÉÇ´ÉÉºÉ BÉE®BÉEä =xcå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå 

näxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé?  

SHRI V. NARAYANASAMY: Madam, as far as the Bhopal Gas tragedy victims 

are concerned, it is not in the context of this Question.  Even then, the Home 

Ministry is coordinating about the compensation and all.  About water, which has 

got the radiation, which was mentioned, I will send a separate letter to hon. 

Member giving the details what steps have been taken. 

 As far as the compensation part for the people who were affected in other 

nuclear power plants, as he mentioned, is concerned, if the hon. Member has any 

information, he can give it to me.  So far, Madam, no accident has happened.  

Only when they used nuclear fuel, when it came out in the belt, two employees 

were affected, and treatment was given.  They were treated.  Therefore, if he gives 

to me any information which is there in his knowledge, we will attend it. 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : vÉxªÉ´ÉÉn, àÉcÉänªÉÉ* {ÉÖEBÉÖEºÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEä ¤ÉÉn nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEä BÉE<Ç nä¶ÉÉå xÉä 

xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* AäºÉÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä nä¶ÉÉå xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä càÉÉ®ä 

nä¶É àÉå £ÉÉÒ xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® c® VÉMÉc ÉÊ´É®ÉävÉ cÉä ®cÉ cè* ABÉE xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® 

{ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] àÉcÉ®É−]Å BÉEä ®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå VÉèiÉÉ{ÉÖ® àÉå ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ {É® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ BÉE½É 

ÉÊ´É®ÉävÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉxnÉäãÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè*  
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 àÉcÉänªÉÉ, {ÉÖEBÉÖEºÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ABÉE {ÉjÉBÉEÉ® ´ÉÉiÉÉÇãÉÉ{É àÉå VÉÉ{ÉÉxÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

VÉÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc ¤ÉªÉÉxÉ càÉÉ®ä ºÉÉ®ä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå xÉä {ÉÉÎ¤ãÉ¶É ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* =xÉºÉä VÉ¤É <ºÉ xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® {ÉÉì́ É® 

{ãÉÉÆ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ MÉªÉÉ, ªÉc VÉÉ{ÉÉxÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ cè, iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ®É−]Å BÉEä 

ÉÊãÉA àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA VÉ¤É iÉBÉE VÉxÉiÉÉ <VÉÉVÉiÉ xÉcÉÓ 

näMÉÉÒ, càÉ xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉåMÉä* xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ®ÉªÉ VÉÉ{ÉÉxÉ BÉEä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ cè, àÉé càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉDªÉÉ 

®ÉªÉ cè? 

THE PRIME MINISTER (DR. MANMOHAN SINGH): Madam Speaker, as far 

as the present policies with regard to nuclear power is concerned, our view is that 

when it comes to questions of safety, there should be no compromise whatsoever.  

And we will never do anything which creates doubts about the safety of these 

plants.  As my colleague has already mentioned, we have 19 functioning nuclear 

reactors and there has never been any incident.  And even after Fukushima, I 

ordered a revisit of all the 19 reactors.  Those findings of the NPCIL are on the 

websites for everybody to see.  Our safety measures are an open book.  But, at the 

same time, I would respectfully submit that we must keep the option of having 

nuclear power as an additional source of power for our country.  I think, we are 

not in a situation in which Japan is. Japan has a much larger proportion of its 

power coming from nuclear plants. In Germany also, question marks have been 

raised about nuclear power, but Germany relies on France, for example, France 

has a large number of nuclear power plants.  So, I think, the policy that we have 

right now is that we must do everything in our power to ensure foolproof safety of 

the nuclear plant.  That we will never compromise with.  But, at the same time, I 

would respectfully submit that it would be harmful for the country’s interest to 

pass an Ordinance of self-denial that we shall give up the option of having nuclear 

power as an additional source.           

RCP
contd. by e1
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 (Q. 562) 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näJÉÉ cè* càÉÉ®É nä¶É BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É 

àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ ®cÉ cè* ºÉèBÉE½Éå ´É−ÉÉç ºÉä BÉßEÉÊ−É ªÉcÉÄ {É® ºÉààÉÉxÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä BÉEÉ WÉÉÊ®ªÉÉ ®cÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä 

BÉÖEU ºÉàÉªÉ ºÉä VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÄ ¤ÉxÉÉÒ cé, =ºÉºÉä BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ {É® ºÉÆBÉE] BÉEä ¤ÉÉnãÉ àÉÄb®É ®cä cé* bÉì. º´ÉÉÉÊàÉxÉÉlÉxÉ 

xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ nÉä-ÉÊiÉcÉ<Ç +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ, ªÉÉxÉÉÒ ºÉÉ~ BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cé, <ºÉÉÊãÉA 

BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ cÉãÉiÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEä ¤ÉMÉè® nä¶É BÉEÉÒ cÉãÉiÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉèà{ÉãÉ ºÉ´Éæ +ÉÉMÉÇxÉÉ<WÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç +É£ÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® nä¶É àÉå 45 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉMÉ® ÉÊ´ÉBÉEã{É ={ÉãÉ¤vÉ cÉä VÉÉA iÉÉä ´Éä JÉäiÉÉÒ UÉä½BÉE® nÚºÉ®ä BªÉ´ÉºÉÉªÉ +É{ÉxÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé VÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤É½É JÉiÉ®É cé* bÉì. º´ÉÉÉÊàÉxÉÉlÉxÉ xÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É 

àÉå +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä càÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näiÉä cé, =ºÉàÉå ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÄ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cé* 

VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É càÉä¶ÉÉ ºÉä ®ÉäWÉMÉÉ®-|ÉàÉÖJÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉßEÉÊ−É UÉä½xÉÉ BÉEÉä<Ç 

ÉÊ´ÉBÉEã{É xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cè, º]èÉÏxbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, +É£ÉÉÒ àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ =kÉ® £ÉÉÒ {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ, =ºÉàÉå ªÉc ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE ºBÉÚEãÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå VÉÉä ´ÉÉäBÉEä¶ÉxÉãÉ BÉDãÉÉºÉäWÉ 

+ÉÉ{É BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉÉ ®cä cé, =ºÉàÉå BÉßEÉÊ−É BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ¤ÉWÉxÉèºÉ AÆb <Ç-BÉEÉìàÉºÉÇ, <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ +ÉÉè® 

]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉÉBÉE® ´É−ÉÇ 2010 +ÉÉè® 2011 àÉå àÉÉjÉ 25 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉºÉä £ÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® =ºÉàÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ 4 BÉE®Éä½  98 ãÉÉJÉ 

âó{ÉªÉä cÉÒ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä* ªÉc =xÉ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉn cè, VÉ¤É <ºÉ nä¶É àÉå càÉÉ®ä ªÉÖ´ÉÉ bÉìBÉD]® ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, 

<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ªÉÖ´ÉÉ BÉßE−ÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä ´Éc ºÉààÉÉxÉVÉxÉBÉE {Éä¶ÉÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ* <ºÉBÉEÉ JÉÉÊàÉªÉÉVÉÉ £ÉÉÒ càÉ £ÉÖMÉiÉ ®cä cé, ¶Éc®ÉÒBÉE®hÉ ¤ÉfÃiÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå JÉäiÉÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉ âóZÉÉxÉ PÉ]iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉä 

näJÉiÉä cÖA àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉßEÉÊ−É BÉEä |ÉÉÊiÉ âóZÉÉxÉ ¤ÉfÃä, <ºÉ cäiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®BÉEä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ {ÉrÉÊiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä ªÉÖ´ÉÉ =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ cÉå, +ÉÉè® BÉDªÉÉ 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®äMÉÉÒ? 

SHRI KAPIL SIBAL: Madam, Speaker, this is an issue that has exercised our 

minds as well because I think that we need to look at school curriculum and ensure 

that the school curriculum is connected with employment opportunities.  What has 

been happening in the past, I can tell you about the CBSE.  CBSE has offered 

‘Agriculture’ as an elective course and only 27 odd schools have taken it.  As far 
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as horticulture, dairy farming are concerned, which are vocational courses, again, 

most of these courses are in the North East. But the Pandit Sunderlal Sharma 

Central Institute of Vocational Education has developed a vocational curriculum 

that has been adopted by most of the States.  The capacity that is created through 

that curriculum in the various States in this country is about 10 lakh seats. But 

even there, only 4.8 per cent of the children actually passed out taking those 

vocational courses in the States. So, the balance actually goes to other courses.  

And even of the 4.8 per cent, only 28 per cent get employment opportunities.  

Obviously, therefore, there is a mismatch between what is taught in schools and 

the opportunities for employment available in the agricultural sector.   

 So, now we are launching the National Vocational Education Qualification 

Framework.  Madam, in this, I am not talking about the ITIs because the ITIs run 

several technical programs, which are very good. But what we are now doing is, 

revamping the whole vocational education framework by launching the National 

Vocational Education Qualification Framework.  In that process, the National Skill 

Development Corporation will have Sector Skill Councils and the Sector Skill 

Council in Agriculture will work with the academic community to develop 

hundreds of courses in relation to agriculture itself and these then will be offered 

throughout the country.  We are going to introduce this, hopefully, in the next 

academic session. The National Vocational Education Qualification Framework 

will be launched very soon.  That is the Policy of this Government.   

 I respect the sentiments of the distinguished Member that we need to create 

those opportunities in the agricultural sector.      

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, JÉäiÉÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç xÉ<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É ºÉä àÉÉxÉ´É ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉ®à£É cÖ+ÉÉ, iÉ¤É ºÉä BÉßEÉÊ−É ABÉE ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå <ºÉ nä¶É àÉå |ÉÉ®à£É cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä 

{ÉÚ´ÉÇVÉÉå xÉä |ÉiªÉäBÉE MÉÉÆ´É àÉå =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® £ÉÉÒ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE {ÉEºÉãÉå, ºÉÉMÉ-ºÉ¤VÉÉÒ 

+ÉÉè® BÉEàÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉå {ÉBÉExÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉEºÉãÉå £ÉÉÒ +ÉÉè® BÉE<Ç ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÚ́ ÉÇVÉÉå 

xÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  

RCP
ontd. by e1 
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 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É BÉEÉãÉ àÉå ´É−ÉÇ 1905 àÉå +ÉÆOÉäVÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +Éã¤É]Ç cÉä´ÉbÇ xÉÉàÉ BÉEä BÉßEÉÊ−É ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE BÉEÉä 

ªÉcÉÆ ®ºÉÉªÉÉÊxÉBÉE JÉäiÉÉÒ |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ´Éc ªÉcÉÆ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉxÉä ªÉcÉÆ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ 

BÉEÉÒ {ÉrÉÊiÉ BÉEÉä näJÉÉ iÉÉä {ÉÚ®ä 29 ºÉÉãÉ iÉBÉE ´Éc <ºÉ £ÉÉ®iÉ nä¶É àÉå ®cÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉäiÉÉÒ {ÉrÉÊiÉ BÉEÉ =ºÉxÉä 

+ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ÆnÉè® àÉå =xcÉÓ BÉEä uÉ®É ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ <xº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE {ãÉÉÆ] <Æbº]ÅÉÒ àÉå VÉèÉÊ´ÉBÉE JÉäiÉÉÒ BÉEä +ÉxÉäBÉEÉå 

|ÉªÉÉäMÉ =xcÉåxÉä ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEA +ÉÉè® VÉèÉÊ´ÉBÉE JÉÉn ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉEÉÓ* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ =ºÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉ {É® <ºÉ nä¶É BÉEä BÉßEÉÊ−É àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÆOÉäVÉÉÒ JÉäiÉÉÒ ÉÊºÉJÉÉ ®cä 

cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É nä¶É àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, bÉì. ¶ªÉÉàÉÉ |ÉºÉÉn àÉÖJÉVÉÉÔ =ºÉàÉå =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä* 

+ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ABÉE ºlÉÉxÉ cè ÉËºÉn®ÉÒ, VÉÉä ÉÊBÉE +É¤É ZÉÉ®JÉhb àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉäãÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ VÉèÉÊ´ÉBÉE 

JÉÉn ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ABÉE BÉEÉ®JÉÉxÉÉ =xcÉåxÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ´Éc BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉc MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè +ÉÉè® ®ºÉÉªÉÉÊxÉBÉE JÉÉnÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ cè* àÉä®É 

|É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå BÉßEÉÊ−É ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ àÉå +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEiÉÉ BÉEä VÉÉä àÉÉ{ÉnÆb cé, BÉDªÉÉ ´Éä àÉÉäxÉºÉèh]Éä, 

ÉÊºÉVÉäh]É +ÉÉè® ´ÉÉìãÉàÉÉì]Ç VÉèºÉÉÒ ÉẾ Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ iÉªÉ BÉE®åMÉÉÒ ªÉÉ ÉÊ{ÉE® càÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ, 

càÉÉ®ÉÒ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® VÉèÉÊ´ÉBÉE JÉäiÉÉÒ +ÉÉè® BªÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE BÉßEÉÊ−É BÉEÉä BÉßEÉÊ−É BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® 

¤ÉxÉÉAÆMÉä iÉÉÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉxxÉnÉiÉÉ BÉEÉä càÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉ ºÉBÉEå*  

SHRI KAPIL SIBAL: This is not strictly related to us.  The original question is 

related to what courses we are offering in educational institutions.… 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please confine your answer to what is related to the original 

question.   

… (Interruptions) 

SHRI KAPIL SIBAL: Madam, as far as we are concerned, we are taking the 

inputs of all sectors through the Sector Skill Council to ensure that agricultural 

courses are offered as a vocational course in schools throughout the country so 

that the benefits can actually accrue to the farming community in this country. 

 As far as scientists are concerned, they have their technologies, Indian 

scientists are working on those technologies, and only those technologies will take 

Indian agriculture forward. 
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SHRI BHAKTA CHARAN DAS: Thank you, Madam, Speaker. 

 Since First Five Year Plan to Eleventh Five Year Plan, we have noticed that 

the resources available in the village have not been properly utilized.  The 

resources are land, water, waste of the village and manpower.  If the manpower is 

well trained, then they can utilize the resources available in the village and the 

village economy can only be strengthened thereafter.  So, I would like to know 

from the hon. Minister whether from the higher secondary level, the basic 

education for farming is going to be imparted to the children in future.  At the 

same I would like to know whether to avail the Degree Certificate, at least one 

month or two months’ or three months’ physical training in the agriculture fields is 

given to the degree holders. 

SHRI KAPIL SIBAL: As far as we are concerned, the National Vocational 

Education Qualification Framework is being developed in such a way that children 

are able to take subjects, including agriculture that they want to take in Class IX.  

So, in Class IX, there will be a certain course through which they can reach the 

level I based on occupational output standards that are decided by Sector Skill 

Councils.  Once that is done, then they can move to Class X, level II in agriculture.  

Then, they can reach level III and level IV in Class XII.  From Class X they can 

move on to Polytechnics.  From Class XII they can go on to do a degree course.  I 

have called the Vice Chancellors of the Universities and UGC and said: “Please 

have Vocational studies as a degree course in Universities.”  Those conversations 

are going on, and hopefully, this will start in the next academic year.  So, we are 

really concerned with this issue, and we want to develop the kind of workforce 

that is necessary to take the country forward.   

 The Prime Minister has said that we need five hundred million skilled 

people in this country.  So, the National Skill Development Corporation and the 

Sector Skill Councils are taking this agenda forward. 

SHRI M. ANANDAN : Madam, agriculture is the backbone of our economy.  This 

would be the scenario for a long time to come.  Under such a scenario, ensuring 
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the importance of agriculture in school curriculum would be a great service which 

we would be doing to the nation. 

 There is an urgent need to have a re-look at our school curriculum to see 

that agriculture gets the prime place so as to ensure that agriculture remains our 

main occupation.  

 Would the hon. Minister state the efforts that are being taken to ensure this 

theme or concept to make agriculture the prime subject in the school curriculum 

compulsory at the national level? 

SHRI KAPIL SIBAL: We are offering agriculture as an elective course, as I have 

already mentioned, in Classes XI and XII.  Now, students are not taking the 

elective course.  We are offering it as a vocational course.  Not many students are 

taking that.  Obviously there is a mismatch between what is being taught and the 

employment opportunities outside.  That is precisely what we are now attending to 

in order to ensure that it does not happen. 

SHRI PRABODH PANDA : Madam Speaker, as per the Report of NSO, around 

42 per cent of the farmers’ population is searching for an alternate option, and it 

has already been mentioned that it is a matter of concern.  The matter about the 

younger generation is a matter of more concern.  The young children belonging to 

the families of the farmers, whether qualified or less qualified, are not interested in 

the agricultural activities.  So, if this trend continues, then what would be the fate 

of agriculture, which is the most potential sector of our Indian economy?  In the 

earlier days, it was said that the Education Department was taking some 

programme, that is, ‘Technology travels to villages’.  Under that programme, the 

qualified or less qualified unemployed youth can be educated, can be oriented so 

that they can get primary agriculture education and also they can open agriculture 

clinics mostly for soil testing and to provide health calls to the farmers.  It would 

be a better option for creating interest in the younger people and help the farmers’ 

community at large.  So, I would like to know from the hon. Minister whether 
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your Ministry is thinking on this line, which will be greatly helpful to the farmers’ 

community.  

SHRI KAPIL SIBAL: We are thinking on these lines. 
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  11.35 hrs             
 

 OBSERVATION BY THE SPEAKER 
 
Postponement of Starred Questions relating to the Ministry of Civil Aviation 

 
MADAM SPEAKER: Hon. Members, due to unavoidable circumstances, the 

Minister of Civil Aviation will not be able to attend the House today.  All 

questions listed in his name, namely Q.Nos.563, 569, 570 and 572 will stand 

postponed to the next date in the next Session.   

 

 

 

 

rep133_11
uestion No.563,569,570,572 stood postponed 
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(  Q. 564) 

 MADAM SPEAKER: Q. 564 – Shri Radha Mohan Singh  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½Éå ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ cè* =kÉ® àÉå ªÉc 

¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É A´ÉÆ ºÉà¤Ér FÉäjÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® 10´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 2.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉÒ, 11´ÉÉÓ 

{ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® 3.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®cxÉä BÉEÉÒ ºÉà£ÉÉ´ÉxÉÉ cè* VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä cé, =xÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® 

{É® BÉßEÉÊ−É àÉå {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç àÉå ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* <ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 

BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ®cäMÉÉÒ, ªÉc càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç àÉå ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç, 

<ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? 

 SHRI ASHWANI KUMAR: Madam Speaker, through you, I would like to inform 

the hon. Member and this august House that we had targeted a growth rate of four 

per cent in the 11th Plan in the agricultural sector over the negative growth in the 

earlier years.  We were successful in achieving the growth rate of about 3.3 per 

cent in the 11th Plan.  We hope to achieve a growth rate of four per cent in the 12th 

Plan.  That is our target. 

 I take the point and we accept the fact that growth in the agricultural sector 

leads to poverty alleviation in a much faster way.  That is why at the core of our 

inclusive growth agenda in the 12th Plan is the growth of the agriculture and allied 

sector.  

 In the Human Development Report of 2008, it has been clearly brought out 

that one per cent  growth in the agricultural sector leads to doubling of growth in 

the other sectors.  We are mindful of the fact that in a country where over 69 per 

cent of the people depend for livelihood on sustainable agriculture, the growth in 

the agricultural sector is of the utmost importance.  That is why all through UPA-I 

and UPA-II, on the instructions of the UPA leadership and the hon. Prime 

Minister, maximum stress has been laid on allocation of resources, new 

technologies and new researches, which would directly impact the agricultural 

economy, thereby, reducing inequities in wealth and leading to structural and 

balanced growth in the entire economy.     
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 I accept the concern of the hon. Member. We need to move faster in 

developing our agricultural sector.  This was the vision of the Father of the Nation 

to which the entire country remains resolutely committed and more so, the UPA 

Government. 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉ¤É cÉäMÉÉ, VÉ¤É BÉßEÉÊ−É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* 

BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ VÉÉä càÉ ãÉFªÉ iÉªÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉiÉä ºÉàÉªÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®iÉä cé* 

àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉä ºÉ¤É 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ ºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ cé iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä VÉ¤É ãÉFªÉ iÉªÉ BÉE®iÉä cÉåMÉä iÉÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®iÉä cÉåMÉä +ÉÉè® ¶ÉÉªÉn <ºÉÉÒÉÊãÉA {ÉÉÊ®hÉÉàÉ =ºÉBÉEÉ +ÉxÉÖBÉÚEãÉ cÉäiÉÉ cÉäMÉÉ*   

 càÉxÉä nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® 

®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉ® º]ä] {ãÉÉxÉ àÉå VÉÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ 9217 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

MÉ<Ç cè, +É¤É ªÉc 12´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, BÉßEÉÊ−É BÉEä VÉÉxÉBÉEÉ® cé iÉÉä 

ãÉFªÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå +ÉSUÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊBÉEªÉä cÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc näJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn iÉÉä 

ãÉMÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ÉÊ{ÉE® +ÉSUä ãÉFªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® ºÉBÉEåMÉä* =nÉc®hÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉÉÆ´ÉÉå 

BÉEä +Éxn® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä {ÉÉÏà{ÉMÉ ºÉè] ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, =ºÉ {É® 10 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* {ÉÉì´É® ]ÉÒãÉ® àÉå 

ºÉÉ~ cVÉÉ® °ô{ÉA ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  ªÉc ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä ºÉä nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  VÉ¤É {ÉÉì´É® ]ÉÒãÉ® BÉEÉ nÉàÉ ABÉE 

ãÉÉJÉ ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® °ô{ÉA lÉÉ, iÉ¤É +ÉÉ{É ºÉÉ~ cVÉÉ® °ô{ÉA ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näiÉä lÉä*  +ÉÉVÉ {ÉiÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, =ºÉBÉEÉ nÉàÉ 

{ÉÉèxÉä nÉä ãÉÉJÉ °ô{ÉA cÉä MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ºÉÉ~ cVÉÉ® °ô{ÉA cÉÒ cè*  {ÉÆÉË{ÉMÉ ºÉä] BÉEÉ nÉàÉ iÉ¤É ¤ÉÉÒºÉ 

cVÉÉ® °ô{ÉA lÉÉ, iÉÉä +ÉÉ{É nºÉ cVÉÉ® °ô{ÉA ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näiÉä lÉä*  +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉ nÉàÉ bäfÃ MÉÖxÉÉ, nÉäMÉÖxÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ´ÉcÉÒ nä ®cä cé*  <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ{É ¤ÉxÉÉªÉä cé ªÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé, BÉDªÉÉ =ºÉàÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä BÉßEÉÊ−É ªÉÆjÉÉå +ÉÉè® ={ÉBÉE®hÉÉå BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃ ®cä cé, iÉÉä 

=ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè? 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE VªÉÉnÉ 

ºÉä VªÉÉnÉ ºÉÉvÉxÉ càÉ BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå nä ®cä cé*  +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ´É−ÉÇ 2007-08 àÉå VÉÉä càÉxÉä |ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä iÉciÉ càÉxÉä 25 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA <ºÉàÉå ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉä lÉä*  +ÉÉ{É VÉÉä 9,217 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, ´Éc 12´ÉÉÓ 

{ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ {ÉcãÉä ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É cè*  +ÉMÉ® càÉ <ºÉBÉEÉä {ÉÉÆSÉ ºÉä àÉã]ÉÒ{ãÉÉ<Ç BÉE®å, iÉÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEä 

+ÉÆn® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA càÉ ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå JÉSÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé*   
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 <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÚEb 

ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ càÉxÉä 4,883 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ¤ÉfÃÉ ®cä cé? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® : càÉxÉä 4,883 BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ*  <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® µÉEäÉÊb] 

<Æ¶ªÉÉä®åºÉ, AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ {ÉÉÆSÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ ®cÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® : +ÉÉ{ÉxÉä BÉßEÉÊ−É {É® BÉDªÉÉ ºÉÉvÉxÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ cÉÊ®xÉ {ÉÉ~BÉE : ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ<A* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : SÉäªÉ® BÉEÉä AbÅäºÉ BÉEÉÊ®A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® : àÉé ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® £ÉÉÒ +ÉÉ>óÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉÉvÉxÉ nä¶É àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cé, ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉjÉÉ àÉå ºÉÉvÉxÉ BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ {É® ãÉMÉä cé*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record.  

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® : àÉé ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå +ÉÉMÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉE®xÉÉ cè*  ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉ{ÉE® cè, 

VÉÉä iÉªÉ BÉE®xÉÉ cè*  càÉÉ®É BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè*  càÉÉ®ÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉßEÉÊ−É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ‘lÉÉ’, ‘cè’ +ÉÉè® ‘®cäMÉÉ’* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒVÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒVÉ cé, SÉÉcä càÉ AàÉAºÉ{ÉÉÒ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å +ÉÉè® BÉE<Ç ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÉ]ÉÔBÉEãSÉ® ÉÊàÉ¶ÉxÉ  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc 

ãÉÚÆMÉÉ iÉÉä ¶ÉÉªÉn ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉÖZÉä YÉÉxÉ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉºÉÇÖAb BÉE® ºÉBÉÚEÆ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ÉÒ ÉẾ ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE 

àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA*  àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉc +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE c® ºÉÆ£É´É |ÉªÉÉºÉ ÉÊVÉiÉxÉä ®É−]Å 

BÉEä ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ cé, càÉxÉä BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè, ªÉc ®ÉºiÉÉ ãÉÆ¤ÉÉ cè +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒVÉ £ÉÉÒ nÉÒ MÉªÉÉÒ cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒVÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉä nÉÒ MÉªÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

                                                 
∗ Not recorded.  
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(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä cé, =xÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® : àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE jÉ@hÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEå, 

µÉEäÉÊb] ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEå*  5 ãÉÉJÉ 75 cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉ µÉEäÉÊb] ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*  10.78 

BÉE®Éä½ ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ <Ç¶ªÉÚ ÉÊBÉEA MÉA cé  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® 2.77 BÉE®Éä½ {ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ 

<Æ¶ªÉÉä®åºÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)          

THE PRIME MINISTER (DR. MANMOHAN SINGH): Madam Speaker, the hon. 

Member had asked the question if the target for the 12the Five Year Plan is four 

per cent per annum growth and what are its implications with regard to the 

resources that are needed to achieve this target?  

 I wish to assure the House that every effort will be made to ensure that the 

targets are matched by available resources. The 12th Five Year Plan is under 

preparation. The House would have an opportunity to discuss the 12th Five Year 

Plan when it is ready. You have my assurance that every effort will be made to 

ensure that the targets are matched by resources.  

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ :  vÉxªÉ´ÉÉn, +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ* BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ àÉå 

¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉºÉÇ ªÉÉxÉÉÒ JÉÉn BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* ªÉc nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ´É−ÉÇ àÉå ABÉE £ÉÉÒ xÉªÉÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEÉ {ãÉÉÆ] ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉMÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   BÉßE{ÉªÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* ªÉc BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ :  +ÉÉVÉ ABÉE +ÉÉä® iÉÉä nºÉ ºÉÉãÉ ºÉä càÉÉ®ä PÉ®äãÉÚ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉºÉÇ BÉEÉ VÉÉä |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ cè ´Éc 

¤ÉfÃÉ xÉcÉÓ cè* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE, càÉ xªÉÚ]ÅÉÒ+ÉÆ] ¤ÉäºÉ ºÉ¤ÉÉÊºÉbÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉè®  ÉÊbBÉEÆ]ÅÉäãÉ |ÉÉ<ºÉäVÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉ ®cä cé 

VÉÉä bÉÒA{ÉÉÒ +ÉÉè® AàÉ+ÉÉä{ÉÉÒ{ÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® càÉå ABÉE iÉVÉÚ¤ÉÉÇ ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ càÉå näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ* VÉ¤É MÉäcÚÆ BÉEÉÒ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç lÉÉÒ 

iÉÉä ºÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ bÉÒA{ÉÉÒ càÉå ¤ÉÉc® ºÉä ãÉÉxÉÉÒ {É½ÉÒ lÉÉÒ* VÉÉä ¤ÉÉc® BÉEä <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉ]ÇãÉ cé ´Éä <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 

                                                 
∗ Not recorded.  
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BÉEÉä iÉªÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä VÉ¤É ºÉÉÒAºÉÉÒ{ÉÉÒ xÉä BÉEÉìº] BÉEãÉBÉÖEãÉä] BÉE® AàÉAºÉ{ÉÉÒ ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE® nÉÒ 

lÉÉÒ iÉÉä =ºÉBÉEÉ ¤ÉÉäZÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É® {É½xÉä BÉEÉ JÉiÉ®É àÉÆb®ÉxÉä ãÉMÉÉ*  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE AàÉAºÉ{ÉÉÒ ¤ÉfÃÉ BÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É® ¤ÉÉäZÉ xÉcÉÓ +ÉÉxÉä ÉÊnªÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉVÉ ªÉc |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉxÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ 

<x´Éäº] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ ®cÉÒ cè =ºÉBÉEÉä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉÉäSÉäMÉÉÒ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{É ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉºÉÇ BÉEÉ ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ 

cè* SÉÉÒxÉ VÉÉä nºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä càÉÉ®ä ¤É®É¤É® |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ +ÉÉVÉ càÉºÉä iÉÉÒxÉ MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉE®iÉÉ 

cè* ´Éc {ÉÚ®ä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉÆn® ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ªÉc BÉEèºÉÉÒ v´ÉÉÊxÉ cè? BÉEèºÉÉÒ v´ÉÉÊxÉ cè ªÉc? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ : càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA <ºÉ ÉẾ É−ÉªÉ {É® ABÉE ¶ÉÉ]Ç báÉÖ®è¶ÉxÉ SÉSÉÉÇ 

+ÉÉ{É <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®åMÉÉÒ, AäºÉÉ àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ  |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ :  àÉä®É |É¶xÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® lÉÉ* ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä<Ç <x´Éäº]àÉå] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ* ªÉÚÉÊ®ªÉÉ àÉå <x´Éäº] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ xÉªÉÉ {ãÉÉÆ] 

ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, PÉ®äãÉÚ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè? ªÉc àÉä®É |É¶xÉ lÉÉ*    

SHRI ASHWANI KUMAR: Urea and fertilizer have no relation whatsoever with 

this Question.… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ªÉc BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶É®n VÉÉÒ +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÒ MÉ<Ç cé <ºÉ {É® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc ABÉE ¤É½É àÉÖqÉ cè* <ºÉ {É® àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉìªÉãÉ ºÉÉÒbÂºÉ +ÉÉè® 

{ÉãÉºÉäVÉ <xÉBÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉÉ <à{ÉÉä]Ç àÉå VÉÉiÉÉ cè*    BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä cÉ]ÉÔBÉEãSÉ® ÉÊàÉ¶ÉxÉ 
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¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´Éc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ lÉÉ* ´Éc ÉÊàÉ¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè, àÉé =ºÉàÉå xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè* càÉÉ®ä {ÉãºÉäWÉ +ÉÉè® +ÉÉìªÉãÉ ºÉÉÒbÂºÉ BÉEä VÉÉä <ãÉÉBÉEä lÉä, ´Éä +ÉÉVÉ ºÉä ¤ÉÉÒºÉ ´É−ÉÇ {ÉcãÉä 

¤ÉcÖiÉ ¤ÉäciÉ® lÉä* àÉä®É +ÉxÉÖ£É´É cè ÉÊBÉE ¤É®äãÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉnÉªÉÚÆ BÉEä <ãÉÉBÉEä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå àÉÚÆMÉ{ÉEãÉÉÒ +É¤É xÉcÉÓ 

ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ* àÉMÉ® {ÉcãÉä £ÉÉä{ÉÉãÉ +ÉÉè® VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ {ÉãºÉäWÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ =i{ÉÉnxÉ lÉÉ* ºÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ vÉÉxÉ 

+ÉÉè® BcÉÒ] BÉEÉÒ +ÉÉä® SÉãÉä MÉA* +ÉÉìªÉãÉ ºÉÉÒbÂºÉ +ÉÉè® {ÉãºÉäWÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå {ÉcãÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ lÉÉ +ÉÉè® 

+É¤É BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® cè* ªÉcÉÆ AOÉÉÒBÉEãSÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤Éè~ä cÖA cé* <xÉ nÉä àÉÖqÉå {É® +ÉÉ{ÉxÉä BÉÖEU ®ÉºiÉÉ iÉªÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É àÉå µÉEÉì{É bÉªÉ´ÉÉÌºÉÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ <ºÉÉÊãÉA VÉ°ô®ÉÒ cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É <à{ÉÉä]Ç {É® VÉÉä 

{ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè, ´Éc àÉÉàÉÚãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* {ÉãºÉäWÉ iÉÉä ¤ÉÉc® ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé, AäºÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè* +ÉÉìªÉãÉ 

ºÉÉÒbÂºÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cÉãÉ cè* <ºÉÉÊãÉA cÉÉÌ]BÉEãSÉ® BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉÉìªÉãÉ ºÉÉÒbÂºÉ +ÉÉè® {ÉãºÉäVÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cé* 

 ªÉcÉÆ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, +ÉÉ{É ¤Éè~ä cé +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ¤Éè~ä cé* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ 

BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ºÉBÉEå iÉÉä VªÉÉnÉ ¤ÉäciÉ® cÉäMÉÉ* 

BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ 

nä¶É àÉå {ÉãºÉäWÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cè* Till two years back, the total requirement of the pulses 

in this country was 18 million tonnes and our total production was 14 million 

tonnes. The Government of India has taken a conscious decision to provide a 

better price for pulses and also has taken up a major programme for pulses in sixty 

thousand villages. The outcome of this programme is that last year our production 

has jumped from 14 million tonnes to 18.5 million tonnes and the farmer of this 

country has successfully produced the country’s requirement. But, still I have to 

accept one thing that there is more demand. That is why, we have to work more in 

the area of pulses. 

 Similarly, in the area of the oil seeds, there is a special scheme which has 

been introduced and monetary support has also been provided and better price has 

been provided.      

  Hon. Member has given one example about the groundnut.  ªÉc ¤ÉÉiÉ 

ºÉSÉ cè àÉMÉ® ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ãÉÉäMÉ OÉÉ=ÆbxÉ] ºÉä ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ {É® ÉÊ¶É{ÉD] cÖA cé* ªÉcÉÆ ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ àÉå vªÉÉxÉ 

näxÉä ´ÉÉãÉä càÉÉ®ä VÉÉä ºÉnºªÉ cé, =xcå àÉÉãÉÚàÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 
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ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ VÉÉä BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, ´Éc +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉºÉä ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ BÉEÉ FÉäjÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ 

®cÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ºÉèÉËBÉEb OÉÉÒxÉ ®è´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉìxºÉè{] º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, 

´Éèº]xÉÇ ªÉÚ{ÉÉÒ àÉå càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® MÉäcÚÆ +ÉÉè® SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ãÉäiÉä cé* =ºÉàÉå càÉå vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEàÉ BÉE®xÉÉÒ cè 

+ÉÉè® <Çº]xÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ VªÉÉnÉ ãÉäxÉÉÒ cè* ´Éèº]xÉÇ ªÉÚ{ÉÉÒ AºÉéÉÊ¶ÉªÉãÉÉÒ {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå 

vÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉMÉc càÉ +ÉÉìªÉãÉ ºÉÉÒbÂºÉ +ÉÉè® {ÉãºÉäWÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉàÉå ºÉcªÉÉäMÉ näMÉÉ +ÉÉè® =ºÉä =ÉÊSÉiÉ BÉEÉÒàÉiÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® näMÉÉÒ* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ =~ÉªÉÉ cè 

+ÉÉè® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ BÉEä =i{ÉÉnBÉE ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cé, iÉÉä àÉé =xcå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ´Éc ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cè* àÉé BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉà¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®BÉEä 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ {ÉEºÉãÉ =MÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® àÉä®ä FÉäjÉ àÉå ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ ¤ÉcÖiÉ 

=MÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä  ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ {ÉÉãÉä ºÉä ¤É¤ÉÉÇn cÉä 

®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉä ºÉà¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®BÉEä ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® ºÉä 

ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ {ÉÉãÉä ºÉä ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉÒ cè* =ºÉBÉEÉÒ {ÉEãÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä +ÉÆn® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ £ÉÉÒ 

nÉxÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉãÉÉ SÉÚÆÉÊBÉE |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ cè, iÉÉä {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ iÉÉä nÚ®, àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä 

BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ =xcå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ,  BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÉãÉÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ cè* SÉÚÆÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ 

BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE =xcå {ÉèºÉÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, iÉÉä àÉé =xÉBÉEÉ nnÇ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cÚÆ* iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® ºÉä ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® {ÉÉãÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉä ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÚÆÉÊBÉE {ÉÉãÉÉ 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA =xcå àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®Éä ®cÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI SHARAD PAWAR: Madam, it is correct that it was the position. Last year, 

there was a delegation under the leadership of the Chief Minister of Madhya 

Pradesh, Shri Shivraj Singh Chauhan, which met me, hon. Prime Minister and 

hon. Finance Minister.  =xcÉåxÉä ABÉE ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉãÉÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ cè, 

<ºÉÉÊãÉA =ºÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ àÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* =xÉBÉEä ºÉÖZÉÉ´É BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 
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º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ºÉÉãÉ ºÉä ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉãÉä ºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä  BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä  

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*   

         

(  Q. 565) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® VÉÉÒ, ºÉàÉªÉ BÉEàÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå {ÉÚUåMÉä, iÉÉä =kÉ® +ÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ*  

gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ ABÉE MãÉÉä¤ÉãÉ ÉÊ´ÉãÉäVÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè 

+ÉÉè® ºÉ¤É nä¶É ABÉE nÚºÉ®ä {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé* <ºÉBÉEä SÉãÉiÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nä¶ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ +ÉÉ´ÉÉVÉÉcÉÒ 

¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* BªÉÉ{ÉÉ®, {ÉªÉÇ]xÉ +ÉÉè® xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEä ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉä àÉå càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®ÉÒ iÉÉnÉn àÉå nÚºÉ®ä 

nä¶ÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ :  <ºÉàÉå iÉàÉÉàÉ ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ +ÉÉè® +ÉÉ<Ç]ÉÒ |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉãºÉ, VÉÉä nÚºÉ®ä àÉÖãBÉEÉå àÉå 

{ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé, =xcå ´ÉÉÒVÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cé, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç {É® £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉºÉ® 

{É½iÉÉ cè* <ºÉàÉå BÉEÉä]É BÉEä]äÉÊMÉ®ÉÒ, |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉãºÉ BÉEä]äÉÊMÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉÒVÉÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ÉÊ|ÉºµÉEÉ<¤b cè, =ºÉBÉEÉ +ÉÉvÉÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEä ´ÉÉÒVÉÉ A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxºÉ BÉEÉ ÉÊ®VÉèBÉD¶ÉxÉ ®ä] ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* àÉé <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEÉä<Ç |ÉMÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè, BÉEÉä<Ç ºÉÖvÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ 

cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÉ<Ç]ÉÒ |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉãºÉ +ÉÉè® +ÉÉ<Ç]ÉÒ <Æbº]ÅÉÒVÉ {É® |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ +ÉºÉ® {É½ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä VÉÉä vÉxÉ £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉiÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè* nÚºÉ®É |É¶xÉ àÉé <ºÉÉÒ ºÉä VÉÖ½É 

cÖ+ÉÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É BÉE¤É nåMÉÉÒ? +ÉÉ{É <iÉxÉä  |É¶xÉ xÉ {ÉÚUBÉE® BÉEä´ÉãÉ ABÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä*  

SHRIMATI PRENEET KAUR: Madam Speaker, I would like, through you, to tell 

the hon. Member that we do facilitate business people on a reciprocal basis. A 

trade dialogue for bilateral promotion has been taken up. The Commerce Ministry 

is also dealing with it.  
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We understand that there has been a lot of problem with the IT industry 

because of the outsourcing that they get and now certain countries want that to be 

done internally. There is also a problem with the visas for business people going 

out. We are taking up these matters with the Consulars that the visas have multi-

entry permits for business people and that they are allowed to take on company to 

company basis their own people from India to work there on short-term basis. 

 

 As regards the students, we have had problems. Many countries have now 

revised their requirements. In Australia, where a lot of our people went, especially, 

from the State of Punjab, they have cut the list short. They have removed certain 

items for which the students were allowed. So, there was a dramatic downfall in 

the students that went there. However, it is going up again, and they are now 

trying to facilitate it. We have also issued advisories as to what the students can go 

for.  

 
_____________ 

 
 

Sahni
ontd by N 
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12.00 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

MADAM SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): On behalf of Shri 

Ajit Singh, I beg to lay on the Table – 

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

  (i) Review by the Government of the working of the Air India 

Limited and its subsidiaries, New Delhi, for the year 2010-2011.  

 (ii) Annual Report of the Air India Limited and its subsidiaries, New 

Delhi, for the year 2010-2011, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6857/15/12) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY): I beg to lay on the 

Table:– 

 (1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of Section 3 of the All India Services Act, 1951:- 

(i) The Indian Administrative Service (Regulation of Seniority) 

Amendment Rules, 2012 (published in Notification No. G.S.R. 

300(E) in Gazette of India dated 18th April, 2012. 

(ii) The Indian Police Service (Regulation of Seniority) Amendment 

Rules, 2012 (published in Notification No. G.S.R. 301(E) in Gazette 

of India dated 18th April, 2012. 
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(iii) The Indian Forest Service (Regulation of Seniority) Amendment 

Rules, 2012 (published in Notification No. G.S.R. 302(E) in Gazette 

of India dated 18th April, 2012. 

(Placed in Library, See No. LT 6858/15/12) 

 

(2) A copy of the Central Information Commission (Group ‘A’ and Group ‘B’ 

posts) Recruitment Rules, 2012 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. G.S.R. 76 in Gazette of India dated 21st April, 2012 under sub-

section (1) of Section 29 of the Right to Information Act, 2005.  

(Placed in Library, See No. LT 6859/15/12) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 

DEVELOPMENT (SHRI E. AHAMED): On behalf of Shrimati D. Purandeswari, 

I beg to lay on the Table :– 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Goa Sarva Shiksha Abhiyan, Panaji, for the year 2010-2011, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Goa Sarva Shiksha Abhiyan, 

Panaji, for the year 2010-2011.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6860/15/12)

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Himachal Pradesh Primary Education Society (Sarva Shiksha 

Abhiyan State Mission Authority), Shimla, for the year 2008-
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2009, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Himachal Pradesh Primary 

Education Society (Sarva Shiksha Abhiyan State Mission 

Authority), Shimla, for the year 2008-2009. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6861/15/12)

 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the UEE 

Mission (Sarva Shiksha Abhiyan), Delhi, for the year 2010-2011, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the UEE Mission (Sarva Shiksha 

Abhiyan), Delhi, for the year 2010-2011.  

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6862/15/12)

 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Mizoram Sarva Shiksha Abhiyan Mission, Aizawl, for the year 2010-

2011, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Mizoram Sarva Shiksha Abhiyan 

Mission, Aizawl, for the year 2010-2011. 
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(8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (7) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6863/15/12)

 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan, Shimla, for the year 2009-2010, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rashtriya Madhyamik Shiksha 

Abhiyan, Shimla, for the year 2009-2010. 

(10)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (9) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6864/15/12)

 

(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Axom Sarba Siksha Abhiyan Mission, Guwahati, for the year 

2010-2011, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Axom Sarba Siksha Abhiyan 

Mission, Guwahati, for the year 2010-2011. 

(12)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (11) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6865/15/12)

 

(13) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 
Sarva Shiksha Abhiyan UT Mission Authority Andaman and 
Nicobar Islands, Port Blair, for the year 2010-2011, alongwith 
Audited Accounts. 
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 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the Sarva Shiksha Abhiyan UT 
Mission Authority Andaman and Nicobar Islands, Port Blair, for 
the year 2010-2011. 

(14)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (13) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6866/15/12)

 

(15) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Technology Bhubaneswar, Bhubaneswar, for the year 

2010-2011, together with Audit Report thereon.  

(16)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (15) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6867/15/12)

 

(17) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

State Project Office Model School Scheme Chhattisgarh, Raipur, 

for the year 2009-2010, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the State Project Office Model 

School Scheme Chhattisgarh, Raipur, for the year 2009-2010. 

(18)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (17) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6868/15/12)

 

(19) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

West Bengal Society for Rashtriya Madhyamik Shiksha Mission, 

Kolkata, for the year 2009-2010, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the West Bengal Society for 
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Rashtriya Madhyamik Shiksha Mission, Kolkata, for the year 

2009-2010.  

(20)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (19) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6869/15/12)

 

(21) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan Tripura Rajya Mission, 

Agartala, for the year 2009-2010, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rashtriya Madhyamik Shiksha 

Abhiyan Tripura Rajya Mission, Agartala, for the year 2009-2010. 

(22)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (21) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6870/15/12)

 

(23) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Council of Philosophical Research, New Delhi, for the year 

2010-2011, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding  Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Council of Philosophical 

Research, New Delhi, for the year 2010-2011.  

(24)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (23) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6871/15/12)

 

(25) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Gujarat Council of Elementary Education (Sarva Shiksha 
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Abhiyan), Gandhinagar, for the year 2010-2011, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Gujarat Council of Elementary 

Education (Sarva Shiksha Abhiyan), Gandhinagar, for the year 

2010-2011.  

(26)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (25) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6872/15/12)

 

(27) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Technology Gandhinagar, Gandhinagar, for the year 

2010-2011, together with Audit Report thereon.  

(28)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (27) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6873/15/12)

 

(29) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Atal 

Bihari Vajpayee Indian Institute of Information Technology and 

Management, Gwalior, for the year 2010-2011, together with Audit 

Report thereon.  

(30)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (29) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6874/15/12)

 

(31) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Technology Ropar, Rupnagar, for the year 2010-2011, 

together with Audit Report thereon.  
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(32)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (31) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6875/15/12)

 

(33) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

State Project Office Rajiv Gandhi Shiksha Mission  Chhattisgarh 

(Sarva Shiksha Abhiyan), Raipur, for the year 2010-2011, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the State Project Office Rajiv 

Gandhi Shiksha Mission Chhattisgarh (Sarva Shiksha Abhiyan), 

Raipur, for the year 2010-2011. 

(34)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (33) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6876/15/12)

 

(35) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Technology Bhubaneswar, Bhubaneswar, for 

the year 2010-2011.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Technology 

Bhubaneswar, Bhubaneswar, for the year 2010-2011.  

(36)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (35) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6877/15/12)

 

(37) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan Andhra Pradesh, 
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Hyderabad, for the year 2009-2010, alongwith Audited Acounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rashtriya Madhyamik Shiksha 

Abhiyan Andhra Pradesh, Hyderabad, for the year 2009-2010.  

(38)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (37) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6878/15/12)

 

(39) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Council for Teacher Education, New Delhi, for the year 

2010-2011. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of 

the National Council for Teacher Education, New Delhi, for the 

year 2010-2011, together with Audit Report thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 6879/15/12)

 

 (iii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Council for Teacher 

Education, New Delhi, for the year 2010-2011.  

(40) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (39) above. 

(41)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

issued under sub-section (1) of Section 30 of the National Council for Teacher 

Education Act, 1993:- 

(1) S.O. 29(E) published in Gazette of India dated 4th January, 2012 

extending the period of supersession of the Council for a period of six 

months with effect from the 7th January, 2012. 

(Placed in Library, See No. LT 6880/15/12) 
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(2) Notification No. F. No. 47-8/2011/NCTE/CDN(Vol. II) published in 

Gazette of India dated 29th December, 2011 regarding nomination of 

Shri Sudhir Verma, Former Secretary, Department of Higher and 

Technical Education, Government of Rajasthan as Chairperson of 

Northern Regional Committee, Jaipur. 

(Placed in Library, See No. LT 6881/15/12) 

 

(3) Notification No. F. No. 61-1/2011/NCTE(N&S) published in Gazette 

of India dated 2nd August, 2011 regarding minimum qualification for a 

person to be eligible for appointment as teacher. 

(Placed in Library, See No. LT 6882/15/12) 

-  

(42) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at item No. (iii) of (41) above. 

(43)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions 

under Section 33 of the National Council for Teacher Education Act, 1993:- 

(i) The National Council for Teacher Education (Recognition Norms 

and Procedure Fourth Amendment) Regulation, 2011 published in 

Notification No. 49-3/2011/NCTE/N&S Gazette of India dated 8th 

July, 2011. 

(Placed in Library, See No. LT 6883/15/12) 

(ii) The National Council for Teacher Education (Third Amendment) 

Rules, 2011 published in Notification No. G.S.R. 675(E) Gazette of 

India dated 13th September, 2011. 

(44) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at item No. (ii) of (43) above. 

(Placed in Library, See No. LT 6884/15/12) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COAL (SHRI PRATIK 

PATIL): I beg to lay on the Table:– 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Coal Mines Provident Fund Organisation, Dhanbad, for the year 

2007-2008, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Coal Mines Provident Fund 

Organisation, Dhanbad, for the year 2007-2008.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

 

(Placed in Library, See No. LT 6885/15/12) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMUNICATIONS 

AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI MILIND DEORA): I beg to lay 

on the Table a copy of the Telecom Consumers Protection (Third Amendment) 

Regulations, 2012 (Hindi and English versions) published in Notification No. F. 

No. 308-5/2011-QoS in Gazette of India dated 9th March, 2012 under Section 37 

of the Telecom Regulatory Authority of India Act, 1997. 

(Placed in Library, See No. LT 6886/15/12) 
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12.01 hrs 

 
REPORT ON PARTICIPATION OF INDIAN PARLIAMENTARY 
DELEGATION IN 57TH COMMONWEALTH PARLIAMENTARY 

CONFERENCE  
SECRETARY-GENERAL: Madam, I beg to lay on the Table (Hindi and English 

versions) of the Report on Participation of Indian Parliamentary Delegation in the 

57TH Commonwealth Parliamentary Conference held at London, United Kingdom 

from 21-28 July, 2011.  

 

(Placed in Library, See No. LT 6886 A/15/12) 

 

 
12.01 ½ hrs. 

 
COMMITTEE ON GOVERNMENT ASSURANCES 

19th to 21st  Reports 
 
 

SHRI BANSA GOPAL CHOWDHURY (ASANSOL): Madam, I beg to present 

the following Reports (Hindi and English versions):-  

(1) Nineteenth and Twentieth Reports on requests for dropping of 

 assurances. 

(2) Twenty-first Report on review of pending assurances pertaining to 

 Ministry of Water Resources. 
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12.02 hrs. 
STANDING COMMITTEE ON FOOD, CONSUMER AFFAIRS  

AND PUBLIC DISTRIBUTION 
19th Report 

 
SHRI JAYWANT GANGARAM AWALE (LATUR): Madam, I beg to present 

the Nineteenth Report (Hindi and English versions) on Action Taken by the 

Government on the Observations/Recommendations contained in the Ninth Report 

of the Standing Committee on Food, Consumer Affairs and Public Distribution 

(2009-10) on the subject, “Bureau of Indian Standards (BIS) – Hallmarking of 

Jewellery”, pertaining to the Ministry of Consumer Affairs, Food and Public 

Distribution (Department of Consumer Affairs). 

 
 

12.02 ½ hrs. 
 

STATEMENT CORRECTING REPLY  TO STARRED QUESTION NO. 
365 DATED 02.05.2012 

REGARDING IMPLEMENTATION OF RTE ACT 
 

THE MINISTER OF HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT AND MINISTER 

OF COMMUNICATIONS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI 

KAPIL SIBAL): Madam, in Reply to part (a) and (b) of the Starred Question No. 365 

dated 02.05.2012 asked by Shri Neeraj Shekhar and Shri Asaduddin Owaisi regarding 

"Implementation of RTE Act”, the date of the Supreme Court Judgement may be read 

as 12th April 2012 instead of 13th April, 2012.    

(Placed in Library, See No. LT 6887/15/12) 

 

________ 
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12.03 hrs. 
 

STATEMENTS BY MINISTERS 
 
(i) Status of implementation of the  recommendations  contained  in the  17th 
Report of the Standing Committee on Coal and Steel on Demands for Grants 
(2011-12), pertaining to the Ministry of Mines∗ 
  

 
JÉÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊnxÉ¶ÉÉ {É]äãÉ):  àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ÉÊxÉnæ¶ÉÉå BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® ªÉc ´ÉBÉDiÉBªÉ, JÉÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉè® <º{ÉÉiÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ 17´ÉÉÓ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

àÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä ÉÊµÉEªÉÉÇx´ÉªÉxÉ {É® ºÉ£ÉÉ{É]ãÉ {É® ®JÉ ®cÉ cÚÆ*  

 BÉEÉäªÉãÉÉ A´ÉÆ <º{ÉÉiÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ 17´ÉÉÓ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 29hÉÂ08hÉÂ2011 BÉEÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå 

|ÉºiÉÖiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç VÉÉä ´É−ÉÇ 2011-12 BÉEä ÉÊãÉA JÉÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA lÉÉÒ* <ºÉ {É® BÉEÉÒ 

MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 23.11.2011 BÉEÉä ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ BÉEÉä £ÉäVÉ nÉÒ MÉ<Ç cè* ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ 17´ÉÉÓ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå 10 

ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÓ ÉÊVÉxÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç +É{ÉäÉÊFÉiÉ lÉÉÒ* 

 ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊ´É´É®hÉ ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ®JÉä àÉä®ä ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEä +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ-1 àÉå n¶ÉÉÇªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* <ºÉ +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ BÉEÉä {ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ ¤ÉcÖàÉÚãªÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä {ÉÉÊ~iÉ ºÉàÉZÉÉ VÉÉA* 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 6888/15/12. 
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12.03 ½ hrs   (Dr. M. Thambidurai in the Chair)  

 
(ii)Status of implementation of the recommendations contained in the 1st , 
14th, 19th, 31st and 43rd Reports of the Standing Committee  on Personnel, 
Public Grievances, Law and Justice, pertaining to the Ministry of Personnel, 
Public Grievances and Pensions∗ 
  
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY): Sir, the Department 

Related Parliamentary Standing Committee on Personnel, Public Grievances, Law 

and Justice had made 25 recommendations in its First Report on the Demands for 

Grants (2004-05) of the Ministry of Personnel, Public Grievances and Pensions. 

This hon. House has already been informed on 08.09.2011 that out of the above 25 

recommendations, 23 recommendations had already been implemented and no 

further action remains to be taken on them. In regard to the remaining 2 

recommendations, Sir, with your permission, I lay one statement on the Table of 

the House which indicates the status as on 31,03.2012 on these recommendations. 

Statement No. I indicates the position regarding these 2 recommendations which 

are at various stages of implementation. The progress of the implementation of the 

recommendations of the Committee is being closely monitored by my Ministry. 

Sir, with your kind permission I further state that the Committee had made 

48 recommendations in its 14th Report on the Demands for Grants (2006-07) of the 

Ministry of Personnel, Public Grievances and Pensions. This hon. House has been 

informed on 08.09.2012 that out of these, 46 recommendations had already been 

implemented or no further action remained to be taken on them. Out of the 

remaining 2 recommendations, action on 1 recommendation has been completed 

as indicated in Statement-ll. One recommendation is at various stages of 

                                                 
∗  Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 6889/15/12. 
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implementation as indicated in Statement-Ill. The progress of the implementation 

of the recommendation of the Committee is being closely monitored by my 

Ministry. 

Sir, with your kind permission, I further state that the Committee had made 

74 recommendations in its 19th Report on the Demands for Grants (2007-08) of 

the Ministry of Personnel, Public Grievances and Pensions. The hon. House has 

been informed on 08.09.2011 that out of these, 69 recommendations had already 

been implemented or no further action remained to be taken on them. As regards 

the remaining 5 recommendations, Sir, with your permission I lay two Statements 

on the Table of the House which indicate the status as on 31.03.2012. Statement-

IV indicates the position regarding 2 recommendations which have since been 

implemented. Statement-V lists the status of the remaining 3 recommendations 

which are still at various stages of implementation. The progress of the 

implementation of the remaining recommendations of the Committee is being 

closely monitored by my Ministry. 

Sir, with your kind permission, I further state that the Committee had made 

48 recommendations in its 31st Report in Chapters III, IV & V on the Action 

Taken Replies of the Government on the recommendations contained in the 25th 

Report on Demands for Grants (2008-09) of the Ministry of Personnel, Public 

Grievances and Pensions. Chapter-Ill of the 31st Report contains 11 

recommendations. This hon. House has already been informed on 08.09.2012 that 

all the 11 recommendations contained in the Chapter-Ill of the 31st Report had 

been implemented before 31.08.2011. Chapter-IV of the 31st Report contains 36 

recommendations. This hon. House has already been informed on 08.09.2011 that 

out of 36 recommendations, 33 recommendations had already been implemented 

and no further action remains to be taken on them. As regards the remaining 3 

recommendations, Sir with your permission, I lay Statement-VI which indicates 1 

recommendation which has been implemented. Statement-VII indicates the status 
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of the remaining 2 recommendations as on 31.03.2012 which are at various stages 

of implementation. 

Sir, with your kind permission I further state that the Committee had made 

18 recommendations in chapters III and IV of 43rd Report on the Action Taken 

Replies of this Ministry on the recommendations / observations contained in the 

38th Report on Demands for Grants (2010-11) on the Ministry of Personnel, 

Public Grievances and Pensions. This hon. House has already been informed on 

08.09.2011 that out of 18 recommendations, 8 recommendations have already 

been implemented before 31.08.2011 and no further action remains to be taken on 

them. Statement-VIII lists the status of the remaining 10 recommendations which 

are at various stages of implementation. The progress of the implementation of 

these recommendations of the Committee is being closely monitored by my 

Ministry   . 

____________ 
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12.04 hrs. 
 
(iii) Status of implementation of the recommendations contained in the 23rd 
Report of the Standing Committee on Information Technology  on Demands 
for Grants (2011-12),pertaining to the Department of Electronics and 
Information Technology, Ministry of Communications and Information 
Technology∗ 
 

ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÉÊSÉxÉ {ÉÉªÉãÉ]): àÉcÉänªÉ, àÉè àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ, 

®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ uÉ®É ®ÉVªÉ {ÉÉÊ®−Én àÉå ÉÊxÉªÉàÉ, |ÉÉÊµÉEªÉÉ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇ ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ 266 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA 

MÉA ÉÊxÉnä¶É BÉEä +ÉxÉÖºÉ®hÉ àÉå iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 28 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2004 BÉEä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉn ¤ÉÖãÉäÉÊ]xÉ £ÉÉMÉ-II BÉEä 

VÉÉÊ®A VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé <ãÉäBÉD]ÅÉÉÊxÉBÉEÉÒ +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2009-10) BÉEÉÒ 23´ÉÉÓ ÉÊ®{ÉÉä]Ç (15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ) àÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® ªÉc ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉ£ÉÉ{É]ãÉ {É® ®JÉ ®cÉ cÚÆ: 

1. ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä <ãÉäBÉD]ÅÉÉÊxÉBÉEÉÒ +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ´É−ÉÇ 

2011-12 BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå 4 +ÉMÉºiÉ, 2011 

BÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå 27 ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ cé* 

2. <ãÉäBÉD]ÅÉÉÊxÉBÉEÉÒ +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä +ÉxÉÖ´ÉiÉÉÔ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ÉÊ®{ÉÉä]Ç ({ÉÉÊ®ÉÊ¶É−]) BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ 27 ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ªÉlÉÉºÉÆ£É´É BÉEnàÉ =~ÉA cé* 

3. àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ ¤ÉcÖàÉÚãªÉ ºÉàÉªÉ ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ +ÉxÉÖ´ÉiÉÉÔ BÉEÉ®Ḉ ÉÉ<Ç ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® 

®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*              

 

 

 

 

 

 

 
                                                 
∗  Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 6890/15/12 . 
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(iii) (b)Status of implementation of the recommendations contained  in  the 
15th Report of the Standing Committee on InformationTechnology on 
‘Modernisation of Post Offices, pertaining to the Department of Posts, 
Ministry of Communications and Information Technology ∗ 
 

ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÉÊSÉxÉ {ÉÉªÉãÉ]): àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ, 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ uÉ®É ÉÊxÉnä¶É 73BÉE BÉEä +ÉxÉÖºÉ®hÉ àÉå, ºÉnxÉ BÉEÉ ¤ÉcÖàÉÚãªÉ ºÉàÉªÉ xÉ ãÉäiÉä cÖA, ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉÆ015 àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ bÉBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ÉÊ´ÉãÉÆ¤É ÉÊ´É´É®hÉ ºÉÉÊciÉ ºÉ£ÉÉ{É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library See No. L.T.6891/15/12. 
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bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉààÉÖJÉ ®JÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ÉÊnxÉÉå ºÉä ªÉÚAºÉ bÉãÉ® +ÉÉè® +ÉxªÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ 

àÉÖpÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå âó{ÉA BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ àÉå ÉÊxÉ®ÆiÉ® ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå, àÉÉSÉÇ-+É|ÉèãÉ àÉå BÉE®ÉÒ¤É +ÉÉ~ 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ âó{ÉA BÉEä àÉÚãªÉ àÉå ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ ABÉE ªÉÚAºÉ bÉãÉ® BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 54 âó{ÉA BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cÉä MÉ<Ç cè* 

ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE âó{ÉA BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® BÉDªÉÉå ÉÊMÉ® ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊMÉ®xÉä ºÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ {É® 

BÉDªÉÉ BÉDªÉÉ nÖ−{ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÉä ®cä cé? càÉå +ÉÉªÉÉiÉ àÉå âó{ÉªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE näxÉÉ {É½ ®cÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

càÉä¶ÉÉ BÉEciÉä ®ciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ BÉEä +ÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃÉ cè* +ÉMÉ® ªÉcÉÒ ®{ÉDiÉÉ® 

®cÉÒ, âó{ÉªÉÉ AäºÉä cÉÒ ÉÊMÉ®iÉÉ ®cÉ iÉÉä càÉå BÉESSÉä iÉäãÉ BÉEä +ÉÉªÉÉiÉ BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* 

=ºÉBÉEä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE nÖ−{ÉÉÊ®hÉÉàÉ càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ {É® ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cä cé* <ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒªÉÉ ªÉc cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖpÉ 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® ¤ÉfÃÉ cè, àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* JÉÉtÉÉxxÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ ªÉÉÉÊxÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ n® nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É +ÉÉ MÉ<Ç cè* 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc JÉiÉ®xÉÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè* ABÉE-ABÉE àÉcÉÒxÉä àÉå VÉÉä àÉÖpÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉä n® ¤ÉfÃ ®cÉÒ 

cè, JÉÉtÉÉxxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå BÉEÉÒ, ´Éc +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ VÉä¤É {É® £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉäZÉ cè*  

 ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè, càÉÉ®É ¤ÉÉWÉÉ® ÉÊxÉ®ÆiÉ® BÉDªÉÉå ÉÊMÉ® ®cÉ cè? +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ âó{ÉA BÉEÉä ÉÊMÉ®xÉä ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé? BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ +ÉºÉ® càÉÉ®ÉÒ 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ £ÉÆbÉ® {É® xÉcÉÓ {É½äMÉÉ? +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä âó{ÉA BÉEÉ àÉÚãªÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ 

£ÉÆbÉ® cè, =ºÉä PÉ]ÉxÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä BÉDªÉÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÉåMÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEcÉÆ VÉÉAMÉÉ? VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä 

¤ÉVÉ] àÉå +ÉÉè® +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉÉå àÉå ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ´Éc BÉEcÉÆ VÉÉAMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ®{ÉDiÉÉ® BÉDªÉÉ cè? 

ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc BÉEciÉä +ÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE càÉxÉä +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEA cé +ÉÉè® 

¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* àÉä®É ºÉnxÉ ºÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <xÉ |É¶xÉÉå 

{É® MÉà£ÉÉÒ® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉÉVÉ ºÉÉ®É ªÉÚ®Éä{É {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* {ÉcãÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå àÉäã]bÉ=xÉ cÖ+ÉÉ, +É¤É ªÉÚ®Éä{É àÉå àÉäã]bÉ=xÉ 

cÉä ®cÉ cè* +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé* iÉÉä +ÉÉ{É <ºÉ àÉäã]bÉ=xÉ BÉEÉä BÉE¤É ªÉcÉÆ 

¤ÉÖãÉÉAÆMÉä, +ÉMÉ® xÉcÉÓ +ÉÉxÉä näxÉÉ SÉÉciÉä iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé, BÉEÉèxÉ ºÉä ºÉÖvÉÉ® +ÉÉ{É ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? 

+ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉãÉÉcBÉEÉ® xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉÖvÉÉ® 2014 ºÉä {ÉcãÉä xÉcÉÓ ãÉÉ ºÉBÉEiÉä* +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA ´ÉxÉ 

+ÉÉè® ]Ú xÉä ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEA cé, =ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ ºÉÉ®É ºÉÆBÉE] ÉÊxÉ®ÆiÉ® ¤ÉfÃ ®cÉ 

cè +ÉÉè® ¶ÉÉªÉn 1991 BÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉ VÉÉ ®cä cé*  
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 ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÖZÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉEåbÉàÉå]ãºÉ ¤ÉcÖiÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cé* ´Éä BÉEÉèxÉ ºÉä {ÉEåbÉàÉå]ãºÉ 

cé VÉÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä ºÉÉ®ä {ÉEåbÉàÉå]ãºÉ BÉEàÉWÉÉä® ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä MÉA cé* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉÉA {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä àÉÉxÉBÉE àÉÉxÉBÉE® BÉEÉä<Ç £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÉìbãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®åMÉä, 

BÉDªÉÉ <ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ nåMÉä ªÉÉ ¤É®É¤É® =xcÉÓ ºÉÖvÉÉ®Éå BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä, ÉÊVÉxÉºÉä càÉÉ®ÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ 

cÖ<Ç cè? càÉ ªÉc =xÉºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcåMÉä? ´Éc ¤ÉÉ® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE JÉiÉ®É cè, JÉiÉ®É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ JÉiÉ®ä BÉEÉä ]ÉãÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä {É]®ÉÒ {É® ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä 

®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? càÉÉ®ä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ £ÉÆbÉ® BÉEÉä ¤ÉSÉÉA ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? âó{ÉA 

BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊMÉ®xÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä àÉÚãªÉ BÉEÉ +É´ÉàÉÚãªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

JÉiÉ®xÉÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè* 

 <ºÉ ºÉàÉªÉ xÉ iÉÉä càÉÉ®ä +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ cé, ´Éc SÉãÉä MÉA cé +ÉÉè® xÉ cÉÒ 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* ªÉc ºÉÉ®É ºÉnxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cè, càÉ <iÉxÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä 

®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®å +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå 

¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉlÉÉ nä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ºÉÖvÉÉ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå =xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉElÉxÉ cè, ´Éc càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ªÉcÉÆ ®JÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN : Shri Virendra Kumar, Shri Rajendra Agrawal and Shri P.L. 

Punia are permitted to associate themselves with what Dr. Murli Manohar Joshi 

has said. Sk. Saidul Haque: 

… (Interruptions) 

SHRI BISHNU PADA RAY (ANDAMAN & NICOBAR ISLANDS): Please 

allow me to speak. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Member, please do not interrupt the hon. Member.  

SK. SAIDUL HAQUE (BARDHMAN-DURGAPUR): Thank you Chairman Sir. 

In spite of Central Government stance not to cut short import of oil from Iran, 

there has been a substantial reduction on import of oil from Iran. The Minister of 

State for Petroleum told in the upper House yesterday that the target fixed for 

import of crude oil from Iran for 2012-13 is approximately 15.5 millions tonnes. 

India imported 18.3 million tonnes crude oil from Iran in 2010-11 and 17.44 

million tonnes in 2011-12. The target for this year is fixed at 15.5 million tonnes. 
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This means India will import 11 per cent less oil from Iran.  It also shows that 

there is gradual reduction of import of oil from Iran. This declaration has been 

made by the hon. Minister when US Secretary of State arrived in New Delhi in a 

bid to wean Indian Government away from Iran’s oil.  

Prior to that, the US Secretary of State in her recent visit to India demanded 

that India should stop importing oil from Iran and curtail trade and economic ties 

with Iran. She also acknowledged before the Congressional Committee that India 

has been responding to USA demand. Already this present UPA-II Government 

has succumbed to the US pressure on the Iran-Pakistan-India gas pipeline and on 

the Iran nuclear issue. We know that the concern of USA is not for the cause of 

nuclear programme. The hidden concern of USA is for occupying Iran like that of 

Iraq and to take control of Central Asia. The present Central Government must not 

surrender to USA pressure. We have good relation with Iran for a long time. In the 

past, hon. Finance Minister has assured that it will not cut short oil import from 

Iran but in reality, what is happening is something different. India needs oil and 

gas from Iran. India meets a large portion of the demand from Iran. So, the present 

UPA must resist American pressure and act on the basis of vital interests of the 

country by not reducing import of oil from Iran. Considering the national 

importance, I demand that the hon. Prime Minister should make a Statement in the 

House.  

MR. CHAIRMAN : Shri M.B. Rajesh and Dr. Tarun Mandal are allowed to 

associate with the matter raised by Sk. Saidul Haque.  

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå càÉÉ®ä àÉÖÉÎºãÉàÉ £ÉÉ<Ç ®ciÉä cé +ÉÉè® 

|ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ´Éä cVÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ>ónÉÒ +É®¤É VÉÉiÉä cé* ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ =kÉ® |Énä¶É ºÉä 35 cVÉÉ® 

BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ cVÉ ªÉÉjÉÉÒ ºÉ>ónÉÒ +É®¤É ªÉÉjÉÉ {É® MÉªÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® cVÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

PÉ]ÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ 35 cVÉÉ® 532 cVÉ ªÉÉjÉÉÒ 

=kÉ® |Énä¶É ºÉä cVÉ BÉE®xÉä MÉªÉä lÉä* ´Éc ºÉÆJªÉÉ PÉ]ÉBÉE® 25 cVÉÉ® BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* =kÉ® |Énä¶É ºÉä 

cVÉ {É® VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉänxÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® |ÉÉ{iÉ cÉä ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´É−ÉÉç ºÉä ªÉÉjÉÉ {É® VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 
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iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ, SÉÉ®-SÉÉ® ´É−ÉÇ iÉBÉE ´ÉäÉË]MÉ ÉÊãÉº] àÉå {É½ä ®ciÉä cé* =xcå cVÉ {É® VÉÉxÉä àÉå iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ´É−ÉÇ ãÉMÉ VÉÉiÉä cé* 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ BÉEÉä]É c® ´É−ÉÇ BÉEàÉ BÉE®iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä cVÉ 

ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ cÉä ®cÉÒ cè*  

 £ÉÉ®iÉ ´É−ÉÇ BÉEä ÉẾ ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉÉÆiÉÉå ºÉä 1 ãÉÉJÉ 32 cVÉÉ® BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ cVÉ ªÉÉjÉÉÒ ªÉÉjÉÉ {É® VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=kÉ® |Énä¶É BÉEÉ VÉÉä BÉEÉä]É cè ´Éc ãÉMÉÉiÉÉ® PÉ]ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ PÉ]É ®cä cé =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç AiÉ®ÉVÉ 

xÉcÉÓ cè, àÉÖÉÎºãÉàÉ £ÉÉ<Ç £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé, càÉÉ®ä àÉÉèãÉÉxÉÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä]É BÉDªÉÉå PÉ] ®cÉ cè, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÉèiÉäãÉÉ BªÉ´ÉcÉ® BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? ¤ÉxÉÉ®ºÉ cè, SÉxnÉèãÉÉÒ cè, àÉ>ó cè, MÉÉVÉÉÒ{ÉÖ® cè +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä AäºÉä 

¤ÉcÖiÉ ÉÊVÉãÉä cé VÉcÉÆ {É® àÉÖÉÎºãÉàÉ £ÉÉ<Ç ¤ÉcÖiÉÉªÉiÉ àÉå ®ciÉä cé*  

 àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ BÉEÉä]É cVÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA*  

MR. CHAIRMAN: Shrimati Kaisar Jahan and Shri P.L.Punia are allowed to 

associate with the matter raised by Shri Ramkishan.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Let him speak. The hon. Member from your Party has spoken. 

Please allow other parties also. I will call you later. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: You have already said it. Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Mr. Chairman, Sir, I rise to raise a very 

emotive issue. My concern is for only one semi-skilled labourer from Odisha. It 

concerns an Indian. The issue is, there are placement agencies which are operating 

in our country. They recruit semi-skilled labourers or skilled labourers to go 

abroad and work outside. They give allurement; they give inducement. That is 

how, the unskilled or semi-skilled people travel abroad. But the moment they 

arrive at those places, their passports are impounded and they are put to a lot of 

difficulties.  

An old lady of my constituency, before I came last week, approached me 

with two photographs. Those two photographs demonstrate the pitiable condition 

                                                 
∗ Not recorded.  
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in which her son is now languishing in Angola, Africa. One photograph shows that 

he is hand-cuffed. I would like to draw the attention of this House and also of the 

Government to the plight of a poor labourer and a semi-skilled worker Shri 

Ramachandra Rana of Village Gopinathpur, Post Office Singhanath Pitha of 

Badamba in the district of Cuttack. He is now detained in Angola. He was taken to 

Africa by one Binod Roy Himatlal Kapacy, a man from Gujarat having his 

business company based in Luanda, Angola. He was recruited by Mahavir 

Placement Services, Padmavati Complex, Ghee Kanta, Old N. Cinema, 

Ahmedabad, Gujarat.  

I heard the other day our esteemed colleague Shri Harin Pathak was also 

raising that issue. But here, I am giving the details. The placement agency is from 

Ahmedabad, Gujarat. They are recruiting semi-skilled and unskilled people to go 

abroad. Here the company which has taken this man is from Gujarat. He is doing 

some construction activity in Angola. The pitiable condition is that he has sent a 

photograph of Shri Ramachandra Rana, who is hand-cuffed, to the old woman. 

She was asking about her son as he is unable to send any money to her. That is the 

pitiable condition. This person who is stationed in Ahmedabad has sent a hand-

cuffed photograph. Here, I would request the Government one thing. The company 

had assured him a salary of only Rs.15,000 per month.  

MR. CHAIRMAN: You please tell as to what you want. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Today, Shri Ramachandra Rana is being 

held in captivity in Angola. The family members are being threatened by Mahavir 

Placement Services when they are approached. The State Government has also 

written to the Government of Gujarat. I would like to request that the Central 

Government also has to intervene and the Embassy stationed in Angola also 

should be intimated about the pitiable condition. My request would be to hear the 

anguish of the old mother so that Shri Ramachandra Rana comes back to his 

mother at home alive. This is my request.  
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gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ (cWÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É +ÉÉè® ºÉÉ®É ºÉnxÉ VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ =i{ÉÉnxÉ 

BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ àÉå ºÉèx]ÅãÉ BÉEÉäãÉ {ÉEÉÒãb 

ÉÊãÉÉÊàÉÉÊ]b ABÉE ºÉÉÎ¤ºÉb®ÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉäªÉãÉÉ =i{ÉÉnxÉ +ÉÉè® JÉxÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{É 

VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ JÉÉxÉÉå BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉEÉäãÉ 

<ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ VÉÉiÉÉÒ cè =ºÉä iÉÖ®ÆiÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ näiÉä cé* ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ABÉE 

BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè VÉ¤É ºÉSÉàÉÖSÉ =ºÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® JÉxÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖâó cÉä VÉÉiÉÉ cè* 

´Éc VÉàÉÉÒxÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ =ºÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä lÉÉä½ÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

®ÉciÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒºÉÉÒAãÉ xÉä ABÉE iÉ®ÉÒBÉEÉ +É{ÉxÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ JÉxÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ, ´ÉcÉÆ 

´Éc ãÉÉäBÉEãÉ ºÉäãÉ BÉE®äMÉÉ* ãÉÉäBÉEãÉ ºÉäãÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ bà{É cÉäMÉÉ, ®ÉÆSÉÉÒ àÉÖJªÉÉãÉªÉ 

ºÉÉÒºÉÉÒAãÉ ºÉä bÉÒ+ÉÉä, ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ +ÉÉìbÇ® <¶ªÉÚ cÉäiÉÉ cè, ãÉÉäMÉ bà{É {É® +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉÉ =~ÉiÉä cé* <ºÉ iÉ®c 

ºÉä lÉÉä½ÉÒ ¤ÉcÖiÉ ®ÉciÉ ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè*  

 +É£ÉÉÒ cÉãÉ àÉå àÉä®ä ªÉcÉÆ PÉ]xÉÉ PÉ]ÉÒ ÉÊBÉE ABÉE JÉÉºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå xÉä, ÉÊVÉxcå BÉEÉä<Ç 

®ÉciÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ, xÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ +ÉÉè® xÉ cÉÒ ãÉÉäBÉEãÉ ºÉäãÉ àÉå £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ, AÉÊVÉ]ä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé £ÉÉÒ 

AÉÊVÉ]ä¶ÉxÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÖ+ÉÉ* càÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ, ºÉÉÒºÉÉÒAãÉ |É¤ÉÆvÉxÉ xÉä A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® BÉE® nÉÒ* =xcÉåxÉä 

lÉÉxÉä àÉå VÉÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ àÉå âóBÉEÉ´É] {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉä®ä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® BÉE® nÉÒ* VÉèºÉä cÉÒ àÉÖZÉä 

ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ, àÉé nÚºÉ®ä ÉÊnxÉ àÉé =xÉ ºÉ¤É +ÉÉÊ£ÉªÉÖBÉDiÉÉå BÉEÉä, VÉÉä A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® àÉå xÉÉàÉVÉn lÉä, ãÉäBÉE® lÉÉxÉä {ÉcÖÆSÉÉ 

+ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉä®ä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® cÖ+ÉÉ cè, vÉÉ®É ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, àÉÖZÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE® ãÉÉä +ÉÉè® VÉcÉÆ £ÉäVÉxÉÉ 

cè £ÉäVÉ nÉä xÉcÉÓ iÉÉä <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ªÉcÉÓ JÉiàÉ BÉE®Éä* 

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É SÉÖxÉÉ´É +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉE¤É BÉEÉ BÉEäºÉ ãÉMÉÉ cÉäiÉÉ cè, 

¤ÉäãÉ cÖ+ÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç ºÉÚSÉxÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É xÉÉÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ nÉÉÊJÉãÉ BÉE®xÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä 

{ÉBÉE½BÉE® VÉäãÉ àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä >ó{É® BÉEäºÉ cè* àÉé SÉÉciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ 

{ÉènÉ xÉ cÉä <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä lÉÉxÉä BÉEä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉå {ÉBÉE½ ãÉÉä, VÉäãÉ £ÉäVÉ nÉä, +ÉMÉ® BÉEäºÉ MÉãÉiÉ cè 

iÉÉä iÉiBÉEÉãÉ <x´ÉäÉÎº]MÉä¶ÉxÉ BÉE®BÉEä <ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®Éä* àÉÖZÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA ºÉÆiÉÉä−É cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ´ÉÉÊ®−~ {ÉÖÉÊãÉºÉ 

{ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ º{ÉÉì] {É® lÉä, =xcÉåxÉä iÉcBÉEÉÒBÉEÉiÉ BÉEÉÒ, nÉä-iÉÉÒxÉ PÉÆ]ä iÉBÉE àÉé lÉÉxÉä àÉå ¤Éè~É ®cÉ, ´Éä +ÉÉA +ÉÉè® BÉEcxÉä 

ãÉMÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉä<Ç BÉEäºÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ cè, càÉ BÉEäºÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cé*  

 àÉÖJªÉ àÉÖqÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEãÉ ºÉäãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÖZÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉÖEU {ÉiÉÉ SÉãÉÉ* àÉä®ä UÉä]ä £ÉÉ<Ç ¶ÉjÉÖPxÉ 

ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä BÉEÉãÉÉ {ÉilÉ® ÉÊ{ÉEãàÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ +ÉnÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉéxÉä ´Éc ÉÊ{ÉEãàÉ näJÉÉÒ cè* àÉé BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ 

rjs
d r1 



16.05.2012   
  

59

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉàÉå <x´ÉÉã´É cÖ+ÉÉ iÉ¤É àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEãÉ ºÉäãÉ àÉå bà{ºÉ 

SÉãÉiÉä cé, <ºÉàÉå £ÉªÉÆBÉE® §É−]ÉSÉÉ® cè* ãÉÉäBÉEãÉ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä <ÆSÉÉVÉÇ ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé* àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ºÉàÉÚc 

BÉEÉä nÆMÉãÉ BÉEciÉä cé* ABÉE nÆMÉãÉ àÉå ¤ÉÉÒºÉ àÉVÉnÚ® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É nÆMÉãÉ {ÉEVÉÉÔ cÉäiÉä cé* nÆMÉãÉ BÉEä 

xÉÉàÉ {É® BÉEÉäªÉãÉÉ =~iÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÉ®É BÉÖEU àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ BÉEä cÉlÉ àÉå VÉÉiÉÉ cè* ãÉÉJÉÉå âó{ÉA BÉEÉ ãÉäxÉ näxÉ |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ 

cÉäiÉÉ cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä BÉEcÉ £ÉªÉÆBÉE® §É−]ÉSÉÉ® cè, <ºÉàÉå BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ, ºÉÉÒºÉÉÒAãÉ BÉEä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉÒvÉä iÉÉè® 

{É® ÉÊãÉ{iÉ cé* àÉÖZÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉäVÉ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä VÉÉÒAàÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå ¤Éè~BÉE® ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEä 

ÉÊcººÉä àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå ãÉÉäBÉEãÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå <iÉxÉÉ 

§É−]ÉSÉÉ® cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ àÉÖqä cé*   àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEãÉ ºÉäãÉ +ÉÉè® bà{ºÉ BÉEÉ VÉÉä 

àÉÉàÉãÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ cÉä +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä nÉä−ÉÉÒ cé, ºÉ¤ÉBÉEÉä nÆÉÊbiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

àÉÖBÉEnàÉÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA, ªÉc àÉÉÆMÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

MR. CHAIRMAN : Shri Ravindra Kumar Pandey, Shri Rajendra Agrawal and 

Shri P.L. Punia are allowed to associate with this issue. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, <ºÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉMÉãÉä ´ÉBÉDiÉÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉå, àÉé ABÉE 

+ÉÉì¤VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ ªÉÉxÉÉÒ VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉãÉ cÉäiÉÉ cè* 

ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ, nä¶É BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ, =ºÉ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ cÖ<Ç PÉ]xÉÉAÆ ªÉcÉÆ =~ÉiÉä cé +ÉÉè® +É¤É iÉÉä |É¶xÉ 

BÉEÉãÉ ºlÉMÉxÉ BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ £ÉÉÒ nÉä iÉÉä +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ BÉEciÉÉÒ cé ÉÊBÉE àÉé ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå =~ÉxÉä nÚÆMÉÉÒ* +ÉÉ{É ABÉE ¤ÉÉ® 

VÉ®É =ºÉ iÉ®{ÉE näÉÊJÉªÉä* ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉéSÉ {É® ABÉE àÉÆjÉÉÒ ¤Éè~ä cé, {ÉÚ®ÉÒ ºÉkÉÉvÉÉ®ÉÒ ¤ÉéSÉå JÉÉãÉÉÒ 

cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ]ÅäVÉ®ÉÒ ¤ÉéSÉäVÉ BÉEÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Two other hon. Ministers are present.  

… (Interruptions) 

º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÖnÉÒ{É ¤ÉÆnÉä{ÉÉvªÉÉªÉ) : càÉ nÉäxÉÉå àÉÉèVÉÚn 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉMÉ® ]ÅäVÉ®ÉÒ ¤ÉéSÉäVÉ BÉEÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ BÉEä 

|ÉÉÊiÉ <iÉxÉÉÒ =nÉºÉÉÒxÉ cè, VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉ®BÉEÉ® <iÉxÉÉÒ =nÉºÉÉÒxÉ cè, ªÉc ºÉÉàÉxÉä xÉVÉ® +ÉÉ ®cÉ cè* 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ º´ÉªÉÆ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® BÉEÉä<Ç àÉÆjÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cé, {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉéSÉäVÉ {É® BÉEä´ÉãÉ ABÉE BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉÆjÉÉÒ 

¤Éè~ä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Two other hon. Ministers are present.  

… (Interruptions) 

rjs
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ºÉkÉÉvÉÉ®ÉÒ ¤ÉéSÉäVÉ {É® BÉÖEãÉ {ÉÉÆSÉ +ÉÉnàÉÉÒ ¤Éè~ä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉc 

<xÉÉÊb{ÉE®èxºÉ, ªÉc =nÉºÉÉÒxÉiÉÉ ºÉnxÉ àÉå VÉÉä ãÉÉÊFÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: Okay, you have made your observation. Please take your 

seats. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ªÉc cÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

MR. CHAIRMAN: Please take your seats. Please allow the House to function.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ªÉcÉÆ àÉÉàÉãÉä +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä =~ÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Okay, you have made your observation. Shri Shailendra 

Kumar. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: You may tell what you want to tell.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉé °ôãÉ cÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +É{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ ãÉÉÒb® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå 

ºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå ºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ*   

MR. CHAIRMAN: Shri Shailendra Kumar, please address the Chair.  

… (Interruptions) 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ):  àÉé +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉcÉÆ lÉÉ, BÉEÉä<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ àÉÖZÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä lÉä, àÉé <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉc® MÉªÉÉ lÉÉ*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ : BÉE<Ç ¤ÉÉ® AäºÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉä {ÉÉÒUä näÉÊJÉªÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded.  
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gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ : BÉE<Ç ¤ÉÉ® AäºÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´É®xÉÉ {ÉÚ®ä ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ ªÉcÉÆ cÉäiÉä cé* <ºÉàÉå BÉDªÉÉ 

¤ÉÉiÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® BÉEÉàÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉä cÉäiÉä cé* BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, ªÉc BÉEÉä<Ç +ÉÉniÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É 

£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ®cä cé* c® ´ÉBÉDiÉ {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ ªÉcÉÓ ¤Éè~xÉÉ {É½äMÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ): ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ, 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ABÉE £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® àÉé ªÉcÉÆ ¤Éè~É cÖ+ÉÉ cÚÆ* AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ xÉcÉÓ 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäBÉE® BÉEcÉ, +ÉÉ{É +ÉBÉEäãÉä ¤Éè~ä cé, àÉéxÉä ªÉc xÉcÉÓ BÉEcÉ, àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

xÉÉàÉ ãÉäBÉE® BÉEcÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉBÉEäãÉä ¤Éè~ä cé*  

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉä {ÉÉÒUä BÉEÉÒ JÉÉãÉÉÒ ¤ÉéSÉäVÉ BÉEÉä näÉÊJÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please do not have cross-talks. 

… (Interruptions) 

 

 

12.05 hrs 

SUBMISSION BY MEMBERS 

Re: Reported Allegations of Spot  Fixing etc. in IPL Matches 
 

 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ®   (  BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ  ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* +ÉÉVÉ SÉÚÆÉÊBÉE àÉéxÉä <ºÉÉÒ {É® AbVÉxÉÇàÉèx] àÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ 

£ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* BÉEãÉ àÉéxÉä +ÉÉè® 

càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉVÉÉn VÉÉÒ xÉä +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå àÉÖqÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ]ÉÒ́ ÉÉÒ 

SÉèxÉãÉÉå {É® näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ ºÉº{Ééb ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*   =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ =ºÉÉÒ AVÉåºÉÉÒ 

                                                 
∗ Not recorded.  
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+ÉÉè® =ºÉÉÒ ¤ÉÉäbÇ ºÉä BÉE®É<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* BÉEãÉ àÉéxÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ VÉÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ +ÉÉè® 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ vÉxÉ lÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : You have already raised this matter.  The Government will 

reply to it. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ´Éc vÉxÉ +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ àÉå ãÉMÉÉ BÉE® ¤ÉcÖ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® PÉÉä]ÉãÉä¤ÉÉWÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ ºÉä BÉE®´ÉÉAÆ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÖÉÊãÉºÉ AVÉåºÉÉÒ BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ nå* =SSÉºiÉ®ÉÒªÉ VÉÉÆSÉ BÉE®É BÉE® nÉä−ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ºÉ{ÉÉä]Ç 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

MR. CHAIRMAN: You had already raised it yesterday.  I have now called your 

Party Member to speak. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ªÉc §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ +ÉbÂbÉ cÉä MÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: You have not given the notice. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :  <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®É BÉEä nÉäÉÊ−ÉªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c ºÉä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ +ÉbÂbÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

SHRI KIRTI AZAD (DARBHANGA): I need your protection, Sir.… 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: What is it? 

SHRI KIRTI AZAD : Sir, I thank you for giving me the permission to speak.  I 

had spoken in Hindi.  <xÉBÉEä BÉEÉxÉ {É® VÉÚÆ iÉBÉE xÉcÉÓ ®åMÉÉÒ* Yesterday, I raised a very 

important issue regarding IPL.  I do not want to go into it.  I simply would like to 

request the Government, for all those things that I had spoken  º{Éä¶ÉãÉ +ÉÉìÉÊb] ¤Éè~xÉÉ 
                                                 
∗ Not recorded.  
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SÉÉÉÊcA* VÉÉä MÉ½¤É½ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè =ºÉBÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: No assurance is given during ‘Zero Hour’.  The Government 

will reply to you in writing. 

… (Interruptions) 

SHRI KIRTI AZAD : If my voice is not going to be heard and they are going to do 

what the administration does then why should I believe these people?… 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: The Government will reply to you.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Only Shri Shukla’s statement will go on record.  

(Interruptions) … ∗ 

MR. CHAIRMAN: Please take your seat.  I am on my legs.  Please take your seat.  

You have raised the issue yesterday.  The Government will respond to it in due 

course of time.  It is not necessary that the Government should respond 

immediately to the matters being raised during ‘Zero Hour’.  If there is any 

urgency the Government can respond immediately otherwise, according to its 

convenience the Government will reply to the concerned Member. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: When I am on my legs why are you standing? 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Both of you have raised the issue yesterday.  The Government 

will respond to it afterwards.  You cannot expect the Government to immediately 

respond to all the matters raised during ‘Zero Hour’.  It may then be a debate and 

not ‘Zero Hour’ then.  Members are only allowed to raise important urgent matters 

during ‘Zero Hour’. 
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ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ( gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ   )  : àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

<iÉxÉÉ WÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ {É® càÉ £ÉÉÒ =iÉxÉä cÉÒ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé, ÉÊVÉiÉxÉä +ÉÉ{É cé* ºÉ£ÉÉÒ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé, +ÉMÉ® 

AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå ¤ÉÉc® cÉä ®cÉÒ cé* VÉèºÉä àÉèSÉ ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ BÉEÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn VÉÉÒ àÉÖZÉ ºÉä VªÉÉnÉ 

VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc àÉºÉãÉÉ ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä VªÉÉnÉ näJÉxÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn : BÉDªÉÉ ´Éä BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä >ó{É® cé? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  +É¤É àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Let him finish. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ: àÉé iÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ {ÉÉ>óÆMÉÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É ¤Éè~åMÉä +ÉÉè® +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE àÉé ¤ÉÉäãÉÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, nÉäxÉÉå ¤ÉÉiÉå iÉÉä xÉcÉÓ cÉåMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä =ããÉÆPÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ the law will take its own course and action will 

be taken.… (Interruptions)  You cannot dictate like this.  You may go to BCCI.… 

(Interruptions) 

___________ 

MR.CHAIRMAN: Nothing, except what Shri Shukla says, will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ ¤ÉÉãÉBÉßE−hÉ JÉÉÆbä®É´É ¶ÉÖBÉDãÉÉ (´ÉbÉän®É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÄ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

  àÉé +ÉÉVÉ ABÉE AäºÉä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR.CHAIRMAN: Please maintain order in the House.  Do not comment like this 

otherwise there will be reaction from the other side and I will not be able to run 

the House.  Please cooperate. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¤ÉÉãÉBÉßE−hÉ JÉÉÆbä®É´É ¶ÉÖBÉDãÉÉ :  +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉ ABÉE +ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ A´ÉÆ +ÉÉÊiÉ +ÉÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ®ÉVªÉ 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: I will call you.  You will have to wait.  The hon. Member has 

already been called to speak.  I will call you after him. I would request the 

                                                 
∗ Not recorded.  
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Members to be brief because we have to finish with all the ‘Zero Hour’ matters by 

one o’ clock. 

gÉÉÒ ¤ÉÉãÉBÉßE−hÉ JÉÉÆbä®É´É ¶ÉÖBÉDãÉÉ :  ºÉ®, àÉä®É {ÉcãÉÉ xÉÆ¤É® lÉÉ àÉé BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉÚÆ*  

MR. CHAIRMAN: That is why I have called your name. 

gÉÉÒ ¤ÉÉãÉBÉßE−hÉ JÉÉÆbä®É´É ¶ÉÖBÉDãÉÉ : ºÉ®, àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ àÉÖZÉä ®JÉxÉÉ {É½äMÉÉ* £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 

ABÉE +ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ®ÉVªÉ ÉÊºÉBÉDBÉEàÉ cè VÉÉä iÉÉÒxÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®cn ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè - xÉä{ÉÉãÉ, SÉÉÒxÉ +ÉÉè® £ÉÚ]ÉxÉ* 

cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE, VÉèºÉä +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä {ÉEÉä]Éä ºÉä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

ÉÊSÉjÉ ´ÉcÉÆ ÉÊnJÉÉ<Ç näxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç nÚ®n¶ÉÇxÉ BÉEåp xÉcÉÓ cè* +ÉÉ~-nºÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä ´ÉcÉÆ nÚ®n¶ÉÇxÉ 

BÉEåp iÉèªÉÉ® cè* +ÉÉVÉ iÉBÉE =xÉBÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå nÚ®n¶ÉÇxÉ BÉEåp ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cè* BÉEãÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå VÉ¤É àÉéxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä <ºÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ àÉå |É¶xÉ {ÉÚUÉ lÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä |ÉºÉÉ® £ÉÉ®iÉÉÒ BÉEÉ c´ÉÉãÉÉ näiÉä cÖA ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE |ÉºÉÉ® 

£ÉÉ®iÉÉÒ xÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE MÉéMÉ]ÉäBÉE BÉEÉ nÚ®n¶ÉÇxÉ BÉEåp ¶ÉÖ°ô cè*  

  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2003-04 ºÉä 

ªÉc BÉEåp ¤ÉxÉÉ {É½É cè* ´ÉcÉÆ 36 BÉEÉ ]èÉÎBÉDxÉBÉEãÉ º]Éì{ÉE cè, ´ÉcÉÆ c® SÉÉÒVÉ iÉèªÉÉ® cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ VÉÉä ]ÉÒ´ÉÉÒ 

SÉãÉiÉÉ cè, ºÉ{iÉÉc àÉå ABÉE ¤ÉÉ® +ÉºÉàÉ ºÉä, xÉÉìlÉÇ-<Çº] SÉèxÉãÉ ºÉä =ºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 10-15 ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉiÉÉ 

cè* ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå nÚ®n¶ÉÇxÉ näJÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* ´Éc SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE £ÉÖÉÊVÉªÉÉ, ãÉä{ÉSÉÉ, xÉä{ÉÉãÉÉÒ 

+ÉÉè® ÉÊãÉà¤ÉÚ àÉå nÚ®n¶ÉÇxÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ÉÊnªÉä VÉÉªÉå* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉãn ºÉä 

VÉãn ´Éc nÚ®n¶ÉÇxÉ BÉEåp ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® 

|ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMRAJANAGAR): Thank you, Mr. 

Chairman.  I would like to bring your kind attention with regard to the Mysore 

Airport.   

The Mysore Airport was developed under MoU between Airports Authority 

of India and Government of Karnataka and it was inaugurated for commercial 

operations on 1st October, 2011.   At present, the airport is capable of handling 

ATR-72 type of aircrafts with three parking bays including all the navigation 

facilities.   

 Since, 10th November, 2011, Kingfisher Airlines has withdrawn operations 

from Mysore Airport, which resulted in no commercial operations till today.  


td. By shaukla 
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Mysore is a hub for tourism, national and international conferences, Government 

offices as well as there are companies like Infosys, TVS, Wipro, Jubilant, L & T, 

United Breweries, ITC, BEML, CFTRI, DFRL and RBI.  The survey also says that 

there is a huge potential of approximately 250 - 300 passengers per day.     

 Incidentally, Mysore holds Dussehra celebrations, ISRO conferences and 

other workshops at international levels.  There is a dire need to decongest the 

Bangalore Airport, by diverting the traffic to Mysore Airport in future.   

 The House may be aware that due to the recent Kingfisher Airline’s crisis, 

the private airlines are not keen to commence operations soon from Mysore 

Airport.   

Hence, I would like to request the hon. Minister for Civil Aviation – 

through the Chair – to operate flights by Air India from Mysore to various 

destinations to unleash the potential of Mysore Airport immediately.   

   

MR. CHAIRMAN : Shri P.L. Punia may be allowed to associate himself with the 

matter raised by Shri R. Dhruvanarayana 

gÉÉÒ àÉvÉÖºÉÚnxÉ ªÉÉn´É (®ÉVÉxÉÆnMÉÉÄ´É): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 20 ´É−ÉÇ ºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´É +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉvªÉªÉxÉ®iÉ UÉjÉÉå 

BÉEÉÒ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ BÉEÉ {ÉÖxÉÉÌxÉvÉÉÇ®hÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå <xÉ 15-20 ´É−ÉÉç àÉå ¶ÉÖãBÉE ¤ÉfÃBÉE® 

iÉÉÒxÉ MÉÖhÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉÒ cè* <ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É A{ÉEÉäbÇ BÉE® {ÉÉxÉÉ 

ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉä UÉjÉ BÉEVÉÇ ãÉäBÉE® ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉE®iÉä cé ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉÒSÉ àÉå cÉÒ ´Éä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

UÉä½ näiÉä cé* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ´Éä +É{ÉxÉÉÒ {ÉfÃÉ<Ç {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉVÉ BÉEä ¶ÉÖãBÉE BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´É +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä 

UÉjÉÉå BÉEÉä UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ |ÉnÉxÉ BÉE®ä* ºÉ®BÉEÉ® UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ BÉEÉ {ÉÖxÉÉÌxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE®ä +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ nä 

iÉÉÉÊBÉE ´Éä ¤ÉSSÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉE® ºÉBÉEå*  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÊàÉjÉÉ àÉcÉVÉxÉ (<xnÉè®): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* MÉiÉÂ BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå ºÉä SÉSÉÉÇ àÉå ABÉE ÉÊ´É−ÉªÉ +ÉÉ ®cÉ cè, ABÉD¶ÉxÉ =ºÉ {É® ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® àÉä®ä àÉxÉ àÉå BÉÖEU |É¶xÉ +ÉÉA cé, ´Éä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* 

BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå ºÉä àªÉÉÆàÉÉ® ºÉä BÉE®ÉÒ¤É {ÉSSÉÉÒºÉ ºÉÉè ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ, fÃÉ<Ç-iÉÉÒxÉ cVÉÉ® ãÉÉäMÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉÉBÉE® 

¤ÉºÉ MÉA cé* ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤ÉºÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´ÉcÉÆ ºÉä ´ÉºÉÆiÉ ÉÊ´ÉcÉ® ºÉä =xÉBÉEÉä ´ÉºÉÆiÉ BÉÖEÆVÉ àÉå ÉÊ¶É{ÉD] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ´ÉcÉÆ 

ABÉE AäºÉÉ cÉÒ |ÉÉä]èBÉD]äb àÉÉìxªÉÚàÉèx] cè, ´ÉcÉÆ {É® ´Éä ¤ÉºÉ MÉA*  ÉÊ{ÉE® nÉä iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ ¤ÉÉn =xÉBÉEÉä ´ÉcÉÄ ºÉä £ÉÉÒ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ¶ÉÖ°ô cÉä MÉ<Ç* ªÉc ºÉ¤É VÉÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉ cÉä MÉ<Ç, =ºÉàÉå BÉE®ÉÒ¤É fÉ<Ç-iÉÉÒxÉ cWÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

nÚ® ºÉä ABÉE BÉEÉÉÊ}ÉEãÉÉ SÉãÉiÉÉ cè, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ ÉÊBÉE ªÉä ãÉÉäMÉ BÉEcÉÄ ºÉä 

+ÉÉ ®cä cé, BÉEcÉÄ VÉÉ ®cä cé, BÉEcÉÄ ¤ÉºÉåMÉä - ¤Éä®ÉäBÉE-]ÉäBÉE ´ÉcÉÄ ºÉä fÉ<Ç-iÉÉÒxÉ cWÉÉ® ãÉÉäMÉ ÉÊxÉBÉEãÉ {É½iÉä cé +ÉÉè® 

ÉÊnããÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉ VÉÉiÉä cé* ÉÊnããÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ àÉå +ÉÉBÉE® ªÉcÉÄ BÉEä |ÉÉä]èBÉD]äb àÉÉìxªÉÚàÉèx] àÉå 

¤ÉºÉ VÉÉiÉä cé*  

 <ºÉàÉå ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~iÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE iÉÉä <iÉxÉä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÄ {É® +ÉÉBÉE® ®cåMÉä, xÉ =xÉBÉEä JÉÉxÉä-{ÉÉÒxÉä BÉEÉ 

<ÆiÉWÉÉàÉ, xÉ ºÉèÉÊxÉ]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉè® fÉ<Ç-iÉÉÒxÉ cWÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ |É¶xÉ JÉ½É cÉäiÉÉ cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÉÒ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cé, £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

+ÉÉiàÉciªÉÉAÄ cÉä ®cÉÒ cé,  càÉ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ ¶ÉÖr {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé* AäºÉä àÉå <iÉxÉä ãÉÉäMÉ ABÉE iÉÉä ªÉcÉÄ 

+ÉÉBÉE® ¤ÉºÉ MÉA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc +ÉÉè® lÉÉä½ÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉ {ÉcãÉä cÉÒ 

BÉE<Ç ºÉÉ®ä PÉÖºÉ{ÉèÉÊ~ªÉÉå ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cé, ´Éc ABÉE +ÉãÉMÉ àÉÖqÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, àÉMÉ® ªÉcÉÄ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ 

àÉÆjÉÉÒ xÉä +ÉMÉ® ºÉcÉÒ àÉå BÉEcÉ cè iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ ABÉE ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* =xcÉåxÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉå ãÉMÉÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ WÉàÉÉÒxÉ {É® ´Éä ¤ÉºÉä cé, ´Éc ´ÉBÉD}ÉE ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ WÉàÉÉÒxÉ cè, càÉxÉä vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* +É¤É àÉÉãÉÚàÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ´Éc 

bÉÒbÉÒA BÉEÉÒ WÉàÉÉÒxÉ cè iÉÉä càÉ vªÉÉxÉ nåMÉä* iÉÉä BÉDªÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ´ÉBÉD}ÉE ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ WÉàÉÉÒxÉ {É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉÉc® ºÉä 

+ÉÉBÉE® ¤ÉºÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ näMÉÉ? ªÉc ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè? 

  ABÉE +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ VÉÉä àÉxÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä <ºÉ {É® ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÉä ®cÉÒ cè* ABÉE 

+ÉÉè® ¤ÉÉiÉ ªÉc cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉå ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒ BÉEÉbÇ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚxÉÉ<]äb xÉä¶ÉxºÉ cÉ<Ç 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ {ÉEÉì® ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒ ºÉä àÉnn ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ´ÉcÉÄ BÉEä ABÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ º]ä]àÉé] <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉiÉÉ cè* {ÉcãÉä 

iÉÉä ´Éä BÉEc ®cä cé, =xÉBÉEÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå, VÉcÉÄ VÉcÉÄ =xÉBÉEä xÉMÉ® cé, PÉ® cé, ´ÉcÉÄ ´Éä VÉÉAÄ* ´Éä 

VÉààÉÚ BÉEä cé ªÉÉ ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® BÉEä cé, ´Éä BÉEcÉÄ BÉEä cé, ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ* ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä àªÉÉÄàÉÉ® 

cs
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ºÉä +ÉÉA cé* ÉÊ{ÉE® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉE® cÉ<Ç BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ´ÉÉãÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä càÉ 

ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒ BÉEÉbÇ nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉä ãÉÉÄMÉ ]àÉÇ ´ÉÉÒWÉÉ <ÆÉÊbªÉÉ MÉ´ÉxÉÇàÉé] xÉä näxÉÉ cè, <ÆÉÊbªÉÉ MÉ´ÉxÉÇàÉé] näMÉÉÒ* <iÉxÉÉ 

cÉÒ xÉcÉÓ, ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ÆÉÊbªÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè +ÉÉè® <xÉ 

|É¶xÉÉå BÉEä VÉ´ÉÉ¤É BÉEÉèxÉ näMÉÉ? BÉDªÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉEcÉÓ ºÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉÉAÄMÉä, ªÉcÉÄ {É® ®cåMÉä, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç 

BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ, càÉ BÉÖEU xÉcÉÓ näJÉåMÉä, +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® <xÉÃ |É¶xÉÉå BÉEä =kÉ® BÉEÉèxÉ näMÉÉ? xÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉÖEU ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cè* {ÉcãÉä cÉÒ ÉÊàÉWÉÉä®àÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ä |Énä¶ÉÉå àÉå ãÉÉäMÉ +ÉÉBÉE® cWÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉºÉiÉä cé VÉÉä 

ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* +É¤É ÉÊnããÉÉÒ iÉBÉE ´Éä +ÉÉ MÉA cé, càÉÉ®ÉÒ xÉÉBÉE BÉEä xÉÉÒSÉä +ÉÉ MÉA cé* àÉé SÉÉcÚÄMÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä <xÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® näJÉä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç º]ä]àÉé] <ºÉ {É® +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : The following hon. Members are allowed to associate 

themselves with the matter raised by Shrimati Sumitra Mahajan: 

1. Shri Ramen Deka 

2. Shri Kabindra Purkayastha 

3. Yogi Aditya Nath 

4. Shri Syed Shahnawaz Hussain 

5. Shrimati Rama Devi 

6. Shri Haribhao Jawale 

7. Shri Hansraj G. Ahir 

8. Shri Rajendra Agarwal 

9. Shri Vinrendra Kumar 

10. Shrimati Jayshreeben Patel 

11. Shri Poonam Veljibhai Jat 

12. Shri P.L. Punia 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®): SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ ºÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉnxÉ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ ®É´ÉÉÒ ÉÊ®´É® BÉEÉÒ ABÉE ÉÊ]Å¤ªÉÚ]®ÉÒ cè VÉÉä <ÆbºÉ ´ÉÉì]® ]ÅÉÒ]ÉÒ àÉå 

{ÉEÉìãÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè* =ºÉBÉEÉ VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ cè, ´Éc càÉä¶ÉÉ ÉÊ{ÉEWÉÚãÉ àÉå xÉÉÒSÉä ¤ÉciÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç <ºiÉäàÉÉãÉ xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉ* càÉxÉä MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ºÉä ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉEÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉ {ÉcãÉÉ |ÉÉäVÉèBÉD] cÉäMÉÉ ÉÊVÉºÉä 

àÉã]ÉÒ {É®{ÉWÉ |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEcÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉxÉä ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉE®BÉEä ªÉcÉÄ ºÉä ABÉE bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ 
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+ÉÉè® bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA 17 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉÉÒb¤ãÉÚºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ºÉÉÒb¤ãÉÚºÉÉÒ BÉEä VÉÉä bÉªÉ®èBÉD]® ´ÉcÉÄ ¤Éè~ä cé, 

=xcÉåxÉä bäfÃ ºÉÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ´Éc ]É<àÉ ¤ÉÉ=Æb lÉÉ*  bäfÃ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ +ÉÉVÉ SÉÉ® ºÉÉãÉ cÉä MÉA 

cé* This is very unfortunate ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉBÉEÉÒ bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉªÉÉÒ cè* <ºÉ |ÉÉäVÉèBÉD] ºÉä nÉä ºÉÉè 

àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ iÉèªÉÉ® cÉäxÉÉÒ cè* <ºÉºÉä 80 cVÉÉ® ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ cè* <ºÉºÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

VÉÉä BÉEàÉÉÒ cè, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ cè +ÉÉè® cVÉÉ®Éå ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ cè* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

VÉÉä ]É<àÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ´Éc bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® ¤ÉxÉÉAÆ* ABÉE +ÉBÉEäãÉÉ +ÉÉnàÉÉÒ, bÉªÉ®èBÉD]® 

ºÉÉÒb¤ãªÉÚºÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖEU ãÉÉäMÉ =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ BÉE® ®cä cé* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä BÉEÉèxÉ SÉèBÉE 

BÉE®äMÉÉ? àÉÆjÉÉÒ ºÉÉc¤É ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, ´Éä BÉßE{ÉÉ BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE bäfÃ ºÉÉãÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc JÉiàÉ cÉä 

MÉªÉÉ cè +ÉÉè® SÉÉ® ºÉÉãÉ cÉä MÉA cé* ´Éc BÉE¤É iÉBÉE ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® BÉE¤É iÉBÉE VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ 

{ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ? 

gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ (¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ): àÉé +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc BÉEä uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä º´ÉªÉÆ BÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ÉËºÉc ®ÉhÉÉ (ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® =kÉ® |Énä¶É àÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ n¶ÉÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* ÉÊVÉºÉàÉå |ÉàÉÖJÉ àÉÉMÉÇ ÉÊnããÉÉÒ-

ªÉàÉÖxÉÉäjÉÉÒ àÉÉMÉÇ {É® ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® VÉxÉ{Én ¤ÉÉbÇ® ºÉä ¤Éäc], ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉMÉ®, =kÉ®ÉJÉhb ¤ÉÉbÇ® {É® ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® BÉEä +ÉÉMÉä 

àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®xÉMÉ® àÉÉMÉÇ {É®, ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®-näc®ÉnÚxÉ àÉÉMÉÇ {É®, ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®-VÉ¤É®äc½É àÉÉMÉÇ, =kÉ®ÉJÉhb  ¤ÉÉìbÇ®, {ÉEiÉäc{ÉÖ®-

BÉEÉÎãºÉªÉÉ-xÉxÉÉèiÉÉ-nä´ÉxÉ àÉÉMÉÇ +ÉÉÉÊn VÉxÉ{Én BÉEä nVÉÇxÉÉå AäºÉä |ÉàÉÖJÉ àÉÉMÉÇ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É cè* 

VÉxÉ{Én BÉEä +ÉÆn® ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ +ÉiªÉxiÉ JÉ®É¤É n¶ÉÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ½BÉE àÉå MÉbÂfä cé ªÉÉ MÉbÂfÉå àÉå ºÉ½BÉE cè, 

{ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ |ÉàÉÖJÉ àÉÉMÉÉç BÉEÉ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉMÉàÉÉxÉ SÉãÉiÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉEÉä<Ç xÉ 

BÉEÉä<Ç nÖPÉÇ]xÉÉ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉxÉ{Én ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® BÉEä BÉEäxpÉÒªÉ àÉÉMÉÇ 

ÉÊxÉÉÊvÉ, ºÉÉÒ+ÉÉ®A{ÉE BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®-¤ÉbMÉÉÆ´É ®Éä½ ´É ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®-cÉÊlÉxÉÉÒBÉÖEhb ¤Éè®ÉVÉ ®Éä½ ãÉMÉ£ÉMÉ 

ABÉE ºÉÉãÉ ºÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ cè* ÉÊVÉºÉàÉå nä®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

+ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ nä®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ãÉäxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

 <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ ¤Éäc] àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉiªÉxiÉ ºÉàÉºªÉÉ cè* 

=BÉDiÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ÉÊcººÉÉ {É´ÉÇiÉÉÒªÉ +ÉFÉä{É cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ <ÉÎhbªÉÉ àÉÉBÉEÇ-2 cähb{Éà{É  

ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ {É® ãÉMÉiÉÉ cè* PÉÉfÃ àÉå +ÉiªÉxiÉ MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ 

BÉE®iÉä cé* ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ ¤Éäc] àÉå MÉàÉÉÔ BÉEä àÉÉèºÉàÉ àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ 

hcb_2
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{É½ ®cÉ cè* +ÉiÉ& àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ ºÉ½BÉE BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ A´ÉÆ 

àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤Éäc] ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É iÉiBÉEÉãÉ |É£ÉÉ´É ºÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcªÉÉäMÉ näBÉE® |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® VÉxÉÉÊciÉ àÉå ={É®ÉäBÉDiÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®ÉAÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (£ÉnÉäcÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, MÉÆMÉÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ {É® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ 

¤Éè~ä cé, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Nothing will go on record.  

(Interruptions) …∗ 

MR. CHAIRMAN:  Hon. Members, please take your seats. Nothing, except the 

speech of Shri Premdas Katharia, will go on record.  

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ |ÉäàÉnÉºÉ    ( <]É´ÉÉ    ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉä 64 ´É−ÉÇ cÉä MÉA cé ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cé* 

VÉ¤É ®äãÉ BÉEÉ +ÉÉÉÊ´É−BÉEÉ® cÖ+ÉÉ, iÉ¤É nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 25 BÉE®Éä½ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 120 BÉE®Éä½ BÉEä 

+ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN:  Hon. Members, please take your seats. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, now `Zero Hour’ is going on. I am going by 

the list. You can raise this after this. Moreover, today a discussion under Rule 193 

on this issue is listed to be taken up. Let the `Zero Hour’ be over. Let this list be 

over and after that you can raise it.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ |ÉäàÉnÉºÉ : ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ¶Éc® BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, +É¤É º]ä¶ÉxÉÉå BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cÉä 

MÉªÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN :  Only what Shri Premdas Katheria says will go on record. 

… (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded.  
.  
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MR. CHAIRMAN: I have told you that I will allow you once the Zero Hour is 

over.  I will allow you to raise this issue. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ÉªÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉ 

{É® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® SÉSÉÉÇ +ÉvÉÚ®ÉÒ ®c VÉÉiÉÉÒ cè* MÉÆMÉÉ ABÉE {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉnÉÒ cè* <ºÉºÉä xÉnÉÒ BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ 

+ÉxÉ¶ÉxÉ {É® ¤Éè~ä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN:  I am on my legs.  You are a senior Member.  Please take your 

seat. Already Zero Hour is going on.  When the Zero Hour is over, you may raise 

whatever issue you want to. They are here. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ : àÉcÉänªÉ, MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉ àÉÖqÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ : àÉcÉänªÉ, MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉäàÉnÉºÉ : ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä {ÉÉ® BÉE®xÉä àÉå ®äãÉ ABÉD] BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ cÉäiÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ <]É´ÉÉ, 

=kÉ® |Énä¶É àÉå <]É´ÉÉ º]ä¶ÉxÉ {É½iÉÉ cè* ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä {ÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉéxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå =~ÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN:  Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ |ÉäàÉnÉºÉ : ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä ÉÊãÉJÉBÉE® +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ{iÉ VÉMÉc xÉcÉÓ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉèªÉn ¤ÉÉ¤ÉÉ BÉEä ºlÉÉxÉ ºÉä {ÉSÉÉ´ÉãÉÉÒ SÉÉè®Écä iÉBÉE {ÉªÉÉÇ{iÉ VÉMÉc 

cè* <ºÉBÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉÉ VÉxÉÉÊciÉ àÉå +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ®äãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä àÉÉèBÉEä {É® VÉÉBÉE® näJÉå* BÉEÉxÉ{ÉÖ® +ÉÉè® 

]ÚhbãÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå <]É´ÉÉ º]ä¶ÉxÉ {É½iÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉcÉÆ ºÉä ®äãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ 

cé?  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® VÉxÉÉÊciÉ àÉå +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉEÉÒ VÉÉA*  

                                                 
∗ Not recorded.  
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MR. CHAIRMAN:  Shri P. L. Punia, and Shri Kamal Kishor ‘Commando’ are 

allowed to associate with the matter raised by Shri Premdas. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  I will call the names of every Member.  There is a list of 

Members with me. When already balloted Members are waiting for their chance, 

how can I call you immediately to speak?   I will call him at the end.  I have said, 

“I will call him”.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  What can I do?  There is a list of priority with me.  I have told 

‘no’ to him.  I will call him. Till then, let him wait. I will call him at the end. 
∗SHRI P. KUMAR (TIRUCHIRAPALLI): Tiruchirapalli the fourth biggest 

city in Tamil Nadu with a population of 10,27,000 people comes under my Lok 

Sabha constituency.  Thanjavur, Pudukkottai, Karur, Perambalur, Ariyalur, 

Nagapattinam, Thiruvarur are the districts surrounding Tiruchirapalli.  All the 

people from these areas are depending on Tiruchirapalli Airport to go to other 

states and other countries. 

 Tiruchirapalli Airport is one of the oldest Customs Airports from 1936.  

This Airport was offered flight service to Singapore, Gulf countries, Malaysia and 

Sri Lanka.  In 2011 alone 11 lakhs of people made use of this International 

Airport.  Tiruchirapalli Airport ranks first among the customs airports in India.   

 From September, 2011 Container Cargo export-import operations have 

commenced in this Airport.  Citing shortage of flights and personnel in 2008, 

Chennai-Tiruchirapalli-Calicut-Quattar flight service was cancelled.  In 2009, 

Chennai- Tiruchirapalli-Thiruvananthapuram-Sharjah flight service was cancelled.  

In 2012 Tiruchirapalli-Dubai, Chennai-Tiruchirapalli-Abu Dhabi flight service and 

Tiruchirapalli-Singapore, Chennai- Tiruchirapalli- Kuala Lumpur and 

Tiruchirapalli-Singapore and Tiruchirapalli-Mumbai services were cancelled.  

                                                 
∗  English translation of the speech originally delivered in Tamil 
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 Except Chennai no other Airport in Tamil Nadu is having international 

airport.  Tiruchirapalli is situated in central Tamil Nadu.  Tiruchirapalli Airport 

needs to be upgraded as an International Civil Airport and Union Government 

must come forward to augment the flight services.  Tiruchirapalli-Chennai direct 

flight service may commence from Tiruchirapalli Airport by Air India now.  Civil 

sector flight operations from Tiruchirapalli are not handled by Air India.  I urge 

upon the Civil Aviation Ministry not to neglect Tiruchirapalli Airport.  As this 

Airport is situated in the central Tamil Nadu, the already cancelled flight 

operations must be resumed.  I demand the Centre to take necessary action 

immediately. 

MR. CHAIRMAN:  Shri Abdul Rahman, Shri K. Sugumar, Shri S. S. Ramasubbu, 

and Shri O.S.  Manian are allowed to associate with the matter raised by Shri P. 

Kumar. 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ 

£ÉÉÒ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊàÉÉÊlÉãÉÉÆSÉãÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ºÉÉÒiÉÉ +ÉÉè® ®ÉàÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® 

®ÉàÉÉªÉhÉ BÉEÉãÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ |ÉÉSÉÉÒxÉ ºlÉãÉ ´ÉcÉÆ cé* ®ÉàÉÉªÉhÉ BÉEÉãÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA àÉcÉÌ−É MÉÉèiÉàÉ jÉ@ÉÊ−É BÉEÉ +ÉÉgÉàÉ cè, 

àÉÉiÉÉ +ÉÉÊcãªÉÉ BÉEÉ +ÉÉgÉàÉ cè, VÉcÉÆ ®ÉàÉ-ºÉÉÒiÉÉ BÉEÉ ÉÊàÉãÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ´Éc {ÉÖEãÉc® ºlÉÉxÉ cè, ÉÊ´É¶´ÉÉÉÊàÉjÉ ®ÉàÉ-

ãÉJÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉcÉÆ âóBÉEä lÉä, ´Éc ÉÊ´É¶´ÉÉÉÊàÉjÉ +ÉÉgÉàÉ cè +ÉÉè® ®ÉVÉÉ VÉxÉBÉE BÉEä <−]nä´É BÉEãÉÉxÉä¶´É® àÉcÉnä´É BÉEÉ 

àÉÆÉÊn® £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ABÉE ºÉÉlÉ VÉÖ½ä cÖA cé* VÉxÉBÉE{ÉÖ® BÉEÉÒ 20 BÉEÉäºÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®µÉEàÉÉ 15 ÉÊnxÉ iÉBÉE SÉãÉiÉÉÒ cè, VÉÉä 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® xÉä{ÉÉãÉ àÉå SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE PÉÚàÉiÉÉÒ cè*  

 àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè®  ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É 

°ô{É ºÉä ºÉ´ÉæFÉhÉ ]ÉÒàÉ ´ÉcÉÆ £ÉäVÉÉÒ VÉÉªÉä, VÉÉä {ÉÚ®ä ®ÉàÉÉªÉhÉ BÉEÉãÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ºlÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉE½ÉÒ ¤ÉxÉÉªÉä 

+ÉÉè® {ÉÉÊ®µÉEàÉÉ BÉEä VÉÉä ºlÉãÉ cé, ´ÉcÉÆ {ÉÉÊ®µÉEàÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉ´Éå, {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ <xiÉVÉÉàÉ cÉä, ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ 

BÉEÉ <xiÉVÉÉàÉ cÉä +ÉÉè® =ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå ÉÊàÉÉÊlÉãÉÉÆSÉãÉ àÉå =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ®ÉVÉÉ VÉxÉBÉE BÉEä xÉ´É®ixÉ àÉcÉÌ−É 

ªÉÉYÉ´ÉãBÉEªÉ BÉEÉ +ÉÉgÉàÉ cè, VÉcÉÆ àÉèÉÊjÉªÉÉÒ +ÉÉè® MÉÉMÉÉÔ BÉEä ºÉÉlÉ ´Éä ¶ÉÉºjÉÉlÉÇ BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® +ÉvªÉÉiàÉ ÉÊSÉxiÉxÉ BÉE®iÉä 

lÉä, ´Éc  ¤É®nÉÉÊªÉxÉÉÒ  +ÉÉgÉàÉ £ÉÉÒ  cè* ÉÊ´ÉtÉÉ{ÉÉÊiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉgÉàÉ cè +ÉÉè®  ÉÊ´ÉtÉÉ{ÉÉÊiÉ BÉEä ªÉcÉÆ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

=MÉxÉÉ àÉcÉnä´É BÉEÉ  ºlÉÉxÉ cè, AäºÉä VÉÖ½ä cÖA BÉE<Ç ºlÉÉxÉ ´ÉcÉÆ cé* ´ÉcÉÆ ABÉEÉn¶É âóp BÉEÉ ºlÉÉxÉ cè, VÉÉä BÉEcÉÓ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ àÉå SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ÉÊàÉÉÊlÉãÉÉÆSÉãÉ BÉEä ªÉä VÉÖ½ä cÖA ºlÉãÉ cé* =SSÉè~ +ÉÉè® bÉäBÉEc® ºlÉÉxÉ £ÉÉÒ cè* 


d. by z1 



16.05.2012   
  

74

 àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉàÉÉªÉhÉ BÉEÉãÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉè® +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉä ºÉÉÒiÉÉ-®ÉàÉ 

ºÉÉÌBÉE]  BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, ®ÉàÉÉªÉhÉ BÉEä =xÉ ºlÉãÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®µÉEàÉÉ SÉµÉE BÉEÉ  ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉ {É® 

ÉÊ´É¶Éä−É iÉÉè® ºÉä ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä uÉ®É +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉ <xiÉVÉÉàÉ cÉä* ´ÉcÉÆ 

BÉÖEU {ÉèºÉä ÉÊnªÉä MÉªÉä cé +ÉÉè® BÉÖEU-BÉÖEU JÉSÉÇ cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =iÉxÉä ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ, {ÉÚ®É BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ, iÉ¤É 

ºÉÉÒiÉÉ-®ÉàÉ +ÉÉè® ®ÉàÉÉªÉhÉ BÉEÉãÉ ºÉä VÉÖ½ä  ºlÉãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* 

MR. CHAIRMAN  : Yogi Adityanath, Shri Syed Shahnawaz Hussain,  Shri Radha 

Mohan Singh, and Shri P.L. Punia are allowed to associate with the matter raised 

by Shri Hukmadeo Narayan Yadav.  

gÉÉÒ BÉEä.bÉÒ. nä¶ÉàÉÖJÉ (¤ÉÉãÉÉPÉÉ]): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ xÉBÉDºÉãÉÉ<] 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ cè, VÉÉä nÉÊFÉhÉ {ÉÚ´ÉÇ àÉvªÉ ®äãÉ´Éä BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè* 2012-13 BÉEä ®äãÉ´Éä ¤ÉVÉ] àÉå ãÉÉàÉiÉÉ-

{É®ºÉ´ÉÉ½É-¤Éèc®-àÉãÉÉVÉJÉhb, ÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ-¤É®PÉÉ]-BÉE]ÆMÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ-U{ÉÉ®É-ãÉJÉxÉÉnÉèxÉ xÉ<Ç ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEä 

ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, {É®xiÉÖ ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®à£É xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä VÉxÉiÉÉ àÉå iÉÉÒµÉ +ÉÉµÉEÉä¶É 

=i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® 2011-12 BÉEä ºÉ´ÉæFÉhÉ ¤ÉVÉ] àÉå +ÉÉàÉMÉÉÆ´É-ãÉÉÆVÉÉÒ-ÉÊBÉE®xÉÉ{ÉÖ® xÉ<Ç ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ 

BÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, {É®xiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ xÉ<Ç ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ ãÉÉ<xÉ BÉEä ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®à£É xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉxÉiÉÉ àÉå iÉÉÒµÉ +ÉÉµÉEÉä¶É cè* <ºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® BÉE]ÆMÉÉÒ-ÉÊiÉ®Éä½ÉÒ xÉ<Ç ¥ÉÉìbMÉäVÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ´É−ÉÇ 2010-11 BÉEä ®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè, {É®xiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä VÉxÉiÉÉ àÉå ®Éä−É =i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* MÉÉåÉÊnªÉÉ ºÉä 

VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® ¥ÉÉìbMÉäVÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå ´É−ÉÇ 1997 àÉå º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* MÉÉåÉÊnªÉÉ ºÉä ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] 

iÉBÉE ¥ÉÉìbMÉäVÉ ãÉÉ<xÉ |ÉÉ®à£É cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ºÉä VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ {ÉÉn®ÉÒMÉÆVÉ xÉèxÉ{ÉÖ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´ÉxÉ A´ÉÆ 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ÉÊxÉàÉÉÇhÉ {É® +ÉÉ{ÉÉÊkÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉªÉÇ âóBÉEÉ {É½É cè, ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ÉÊVÉãÉä BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉ ¥ÉÉìbMÉäVÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ +ÉvÉÚ®É cÉÒ ®c MÉªÉÉ cè*  

 BÉßE{ÉªÉÉ ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ºÉä VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® iÉBÉE ¥ÉÉìbMÉäVÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ àÉå +ÉÉ<Ç ¤ÉÉvÉÉ BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* <ºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® ÉËUn´ÉÉ½É-ÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ-xÉèxÉ{ÉÖ®-àÉÆbãÉÉ{ÉEÉä® xÉè®ÉäMÉäVÉ ºÉä ¥ÉÉìbMÉäVÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè* 

<ºÉ ãÉÉ<xÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä MÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* +ÉiÉA´É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ´ÉæFÉhÉ iÉlÉÉ MÉäVÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä iÉÉÒµÉ MÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä*  

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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 ªÉc +ÉVÉÉÒ¤É ºÉÆªÉÉäMÉ cè ÉÊBÉE gÉÉÒàÉÉxÉÂ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ, VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ cé, 

ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ ºÉÉc¤É ºÉä àÉé +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ªÉc +ÉVÉÉÒ¤É ºÉÆªÉÉäMÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉ 

+ÉÉºÉxÉ {É® cé, <ºÉ nä¶É BÉEä MÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ <àÉäÉÊVÉxÉäÉÊ]´É ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé*  

 

13.00 hrs. 

<ºÉ nä¶É BÉEä MÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ, <àÉäÉÊVÉxÉäÉÊ]´É ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé*  àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ <ãiÉVÉÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä xÉ´ÉÉnÉ ÉÊVÉãÉä àÉå 2003 <ÇºÉ´ÉÉÒ àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÖ<Ç, =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ÉÊ¶ÉFÉÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ VÉÉÒ lÉä*  ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ SÉãÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä àÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ ®cxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ £ÉÉÒ 

àÉ® MÉªÉÉ*  BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ iÉÉä ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉ® VÉÉªÉäMÉÉ, ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ?  BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ ºÉÉc¤É, ´ÉcÉÆ 

BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä 8 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ÉÊãÉJÉÉÒ +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ iÉ®c BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉAÆ {ÉÚ®ÉÒ cÖ<ÇÆ*  

càÉÉ®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE xÉªÉä ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® 

àÉÆjÉÉÒ BÉEä xÉcÉÓ ®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä ºlÉÉÊMÉiÉ cÉä MÉªÉÉ, ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ, àÉ® MÉªÉÉ*  àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉàÉå VÉÉÒ´ÉÆiÉiÉÉ cè, +ÉÉ{É =ºÉä {ÉÖxÉVÉÉÔÉÊ´ÉiÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉªÉä*  ªÉc àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc cè +ÉÉè® ªÉcÉÒ àÉé 

+ÉÉVÉ <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊxÉpÉ BÉEÉä iÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

°ô{É ºÉä càÉÉ®ÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉä ºÉÆ´ÉänxÉÉ nåMÉä* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ ºÉÉc¤É BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉÉ 

cÚÆ*   

MR. CHAIRMAN : Shri Bishnu Pada Ray, You can raise only one matter and not 

two matters, whichever you want to raise.    

… (Interruptions) 

SHRI BISHNU PADA RAY (ANDAMAN & NICOBAR ISLANDS): Sir, my 

matter is very, very serious. … (Interruptions) The entire Government of India is 

harassing me. … (Interruptions) The entire staff of the Ministry is harassing me. 

… (Interruptions)  So, please give me two minutes. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please do not get agitated.  You say whatever you want to say.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, 9 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä càÉÉ®ä ºÉÉlÉ àÉå V´ÉÉ<Æ] ºÉäµÉEä]®ÉÒ cÉäàÉ xÉä ¤ÉnÂiÉàÉÉÒVÉÉÒ BÉEÉÒ, 

vÉBÉDBÉEÉ àÉÉ®É*  =ºÉBÉEä {É¶SÉÉiÉÂ 10 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ xÉä +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ 

MKG
d by a2 
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ÉÊBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä*  càÉÉ®ä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ÉÊàÉjÉ BÉEàÉÉÆbÉä ºÉÉc¤É ¤Éè~ä cé, =xÉºÉä ºÉäàÉ V´ÉÉ<Æ] ºÉäµÉEä]®ÉÒ cÉäàÉ xÉä 

¤ÉnÂiÉàÉÉÒVÉÉÒ BÉEÉÒ*  càÉ nÉäxÉÉå, BÉEàÉÉÆbÉä ºÉÉc¤É +ÉÉè® àÉé nÉäxÉÉå {É´ÉxÉ ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ BÉEä °ôàÉ àÉå, =xÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉnºªÉ 

BÉEàÉÉÆbÉä ºÉÉc¤É xÉä JÉÖn BÉEcÉ ÉÊBÉE V´ÉÉ<Æ] ºÉäµÉEä]®ÉÒ cÉäàÉ xÉä =xÉºÉä ¤ÉnÂiÉàÉÉÒVÉÉÒ BÉEÉÒ*  =ºÉBÉEä {É¶SÉÉiÉ ´Éc càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

+ÉÆbàÉÉxÉ àÉå MÉA +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉÉ{ÉE BÉE® nÉä*  càÉ ¤ÉÉäãÉä ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉÖZÉä xÉcÉÓ cè, càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ 

xÉäjÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉä ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

cè*  càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ {ÉÖEºÉ-{ÉÖEºÉ BÉE®xÉä àÉiÉ +ÉÉ+ÉÉä*  càÉ ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä àÉÉàÉãÉä BÉEÉ 

BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, càÉÉ®É +É{ÉàÉÉxÉ BÉDªÉÉå BÉE®åMÉä, ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® SÉÖ{É BÉDªÉÉå ®cäMÉÉÒ?  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä àÉxÉ àÉå bÉ=] 

cè, càÉå ºÉÆnäc cè, {É´ÉxÉ ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ, MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ {É® vªÉÉxÉ nå*  càÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ?  àÉÖZÉä +É{ÉàÉÉxÉ 

BÉEÉ ¤ÉnãÉÉ BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)    

MR. CHAIRMAN: You have already raised this matter.  The hon. Speaker has 

already called for the facts to consider the matter.  It is a privilege matter.  It will 

be considered by the hon. Speaker.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: The House stands adjourned to meet again at 2 p.m. 

13.03 hrs 

The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Fourteen of the Clock. 



16.05.2012   
  

77

14.03 hrs 

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at Three Minutes past Fourteen of the 

Clock. 

(Mr. Deputy-Speaker in the Chair) 

14.03 ½ hrs. 

MATTERS UNDER RULE  377 ∗ 

MR. DEPUTY-SPEAKER:  Hon. Members, the Matters under Rule 377 will be 

laid on the Table of the House. Members who have been permitted to raise matters 

under Rule 377 today may lay them personally and send slips to the Table of the 

House within 20 minutes. Only those matters will be treated as laid for which slips 

have been received at the Table within the stipulated time, rest will be treated as 

lapsed.  

 

(i)Need to facilitate easy registration of Non-Resident Indians as voters and 
also to set up polling stations in Indian missions abroad 

 

 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMATHITTA): I invite the kind attention of 

the Government to the practical problems faced by the Non-Resident Indians 

(NRIs) with regard to their voting rights. According to the present rules of 

verification for getting enrolled in to the voters' list, an overseas elector or NRI 

should produce original passport before the Electoral Registration Officer (ERO) 

of the concerned area. Since the passports are withheld by the employers under job 

contract, NRIs cannot produce it for verification. Therefore, I request the 

Government to allow NRIs to register on the electoral roll by producing other 

valid documents they have and through our missions abroad. As per the rule, 

overseas elector or NRI has to be physically present in the polling station during 

the time of voting. Since most of the NRIs are subsistence wage earners, they 

                                                 
∗ Treated as laid on the Table.  
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cannot visit India for exercising votes. Therefore, I also request the Government to 

set up polling stations in our missions abroad and allow NRIs to cast their votes 

through them. 

 

           

(ii) Need to set up a Central Sericulture Research and Training Institute in 
Hoshiarpur district, Punjab 

 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉä−É SÉÉèvÉ®ÉÒ (cÉäÉÊ¶ÉªÉÉ®{ÉÖ®):  àÉä®É ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ cÉäÉÊ¶ÉªÉÉ®{ÉÖ® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ ABÉE ÉÊ{ÉU½É FÉäjÉ cè ÉÊVÉºÉ 

BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® FÉäjÉ BÉEÆbÉÒ FÉäjÉ BÉEcãÉÉiÉÉ cè VÉcÉÆ xÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉ®JÉÉxÉä cé, xÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ cè ªÉÉÊn cè iÉÉä VÉÆMÉãÉ cÉÒ 

VÉÆMÉãÉ A´ÉÆ VÉÆMÉãÉ àÉå VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É® *  ÉÊVÉºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉEºÉãÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ {ÉÉiÉÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®hÉÉàÉ 

=xÉBÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ iÉlÉÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ cè *  ªÉÉÊn <ºÉ FÉäjÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ |ÉºÉÉ® BÉEåp (®ä¶ÉàÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ) 

JÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä  UÉä]-UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ] {ÉÉãÉxÉ BÉEÉªÉÇ +É{ÉxÉÉ BÉE®, +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉªÉ àÉå ´ÉßÉÊr BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä BªÉ´ÉºÉÉªÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè *  <ºÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEåp BÉEä JÉÖãÉxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉ´ÉÉÒxÉiÉàÉ 

iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè *  <ºÉ BÉEåp BÉEä JÉÖãÉxÉä ºÉä ¶ÉciÉÚiÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉE =i{ÉÉnxÉ 

iÉlÉ xÉ´ÉÉÒxÉiÉàÉ |ÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * ªÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ¶ÉciÉÚiÉ ´ÉßFÉÉ®Éä{ÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA 

={ÉªÉÖBÉDiÉ cè * 

 +ÉiÉ& àÉé ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉãÉÉ cÉäÉÊ¶ÉªÉÉ®{ÉÖ® BÉEä iÉãÉ´ÉÉ½É FÉäjÉ àÉå 

BÉEåpÉÒªÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEåp JÉÖãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÆbÉÒ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä iÉlÉ =xÉ BÉEÉ VÉÉÒ́ ÉxÉ 

ºÉ{ÉEãÉ cÉä ºÉBÉEä *  nºÉÚcÉ iÉãÉ´ÉÉ½É, àÉÖBÉEäÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ ®ä¶ÉàÉ BÉEÉ BÉEÉÒ½É {ÉÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖBÉÚEãÉ cè *  àÉÖZÉä 

+ÉÉ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¶ÉÉÒQÉ ºÉä ¶ÉÉÒQÉ àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ àÉÉxÉ BÉE® +ÉxÉÖOÉÉÊciÉ BÉE®åMÉä * 
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(iii) Need to ensure procurement of wheat from farmers at remunerative 
price in Faizabad and Barabanki districts of Uttar Pradesh 

 

bÉì. ÉÊxÉàÉÇãÉ JÉjÉÉÒ (}ÉEèWÉÉ¤ÉÉn): àÉé £ÉÉ®iÉ  ºÉ®BÉEÉ®, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ´É +ÉxªÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ AVÉåºÉÉÒªÉÉä BÉEÉ vªÉÉxÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ MÉäcÚÆ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ fÆMÉ ºÉä JÉ®ÉÒn xÉ cÉä {ÉÉxÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ * 

 MÉäcÚÆ µÉEªÉ BÉEäxpÉå {É® àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä VÉxÉ{Én {ÉEèVÉÉ¤ÉÉn ´É ¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ (=.|É.) àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

={ÉVÉ (MÉäcÚÆ) BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ¤ÉÉVÉÉ® àÉå BÉEàÉ nÉàÉ {É® ´Éc +É{ÉxÉÉÒ ={ÉVÉ ¤ÉäSÉxÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® 

cÉä ®cÉ cè * ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉàÉÉxÉ VÉèºÉä ¤ÉÉä®ä +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉä iÉÉä =ºÉä iÉiBÉEÉãÉ {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ =xÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉ +ÉSUÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä cÉÒ +ÉÉVÉ ={ÉVÉ 

{ÉènÉ´ÉÉ® BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cè * +É¤É ªÉc näJÉxÉÉ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ 

BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä * 

 £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÉVÉ £ÉÆbÉ®hÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä {É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè 

iÉÉÉÊBÉE +ÉxÉÉVÉ JÉÖãÉä {É® {É½É ®cBÉE® ¤É¤ÉÉÇn xÉ cÉäxÉä {ÉÉA * 
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(iv) Need to issue Visa for longer period to the Pakistani citizens visiting India 
for marriage ceremonies 

 

 

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤ÉÉ½àÉä®):   £ÉÉ®iÉ-{ÉÉBÉE ºÉÉÒàÉÉ {É® ÉÎºlÉiÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ½àÉä®-VÉèºÉãÉàÉä® ÉÊVÉãÉÉå BÉEä 

ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ÉÊ®¶iÉänÉ® nÉäxÉÉå nä¶ÉÉå BÉEä ÉÊ´É£ÉÉVÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå SÉãÉä MÉA lÉä * ªÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉ®iÉ àÉå +É{ÉxÉä 

ÉÊ®¶iÉänÉ®Éå ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé * ªÉcÉÆ ´Éè´ÉÉÉÊcBÉE ºÉÆ¤ÉÆvÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ BÉEÉªÉÉç cäiÉÖ <xcå 

£ÉÉ®iÉ àÉå ®cxÉä BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå àÉå ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ xÉcÉÓ cè * 

 £ÉÉ®iÉ-{ÉÉBÉE ´ÉÉÒVÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ 1974 BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå àÉå ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ¤ÉnãÉÉ´É ÉÊBÉEA MÉA cå * <ºÉBÉEä 

iÉciÉ VÉÚxÉ, 2009 àÉå MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ £ÉÉ®iÉ àÉå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä lÉÉ® 

{ÉÉ®BÉE® ÉÊVÉãÉä ({ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ) ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉÉäfÃÉ ®ÉVÉ{ÉÚiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä {ÉÉBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ¤ÉÉ½àÉä®, VÉèºÉãÉàÉä®, 

VÉÉävÉ{ÉÖ®, ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ÉÊVÉãÉÉå àÉå ¶ÉÉnÉÒ BÉEä |ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ U& àÉÉc cäiÉÖ ´ÉÉÒVÉÉ +É´ÉÉÊvÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ * 

 àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ-{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå àÉå ÉÊ´É´ÉÉc ºÉÆ¤ÉÆvÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå àÉå cÉä ®cä cè, AäºÉä 

àÉå ºÉÉäfÃÉ ®ÉVÉ{ÉÚiÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É´ÉÉc |ÉªÉÉäVÉxÉ ºÉä ´ÉÉÒVÉÉ +É´ÉÉÊvÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA * 
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(v)Need to connect prominent places in West Bengal with Helicopter service 

 

 

SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Aviation sector has been 

witnessing phenomenal growth which is reflected on the economy of our country. 

However, non-metro areas are suffering from inadequate infrastructure which put 

a stumbling block in the growth of distant areas in so far as aviation is concerned. 

In this regard,  I would propose heli-services in various parts of West Bengal 

given it’s tourism potentialities. But till date no helicopter service has been 

developed in West Bengal. 

 Large parts of West Bengal is left unfamiliar to Civil Aviation sector. May 

I therefore, urge upon the Government to connect the prominent places in West 

Bengal with aviation sector especially by helicopter services. 

 

 

(vi)Need to prevent land erosion caused by river Saryu in Bansgaon 
Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh 

 

 

gÉÉÒ BÉEàÉãÉä¶É {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ (¤ÉÉÆºÉMÉÉÆ´É): càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÆºÉMÉÉÆ´É àÉå VÉxÉ{Én nä´ÉÉÊ®ªÉÉ BÉEä ¤É®cVÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ 

FÉäjÉ àÉå ºÉ®ªÉÚ xÉnÉÒ BÉEä BÉE]ÉxÉ ºÉä BÉÖE®Çc{É®ÉÊºÉªÉÉ, MÉÉè®É VÉªÉxÉMÉ®, ®ÉàÉ{ÉÖ® BÉEÉä]´ÉÉ BÉEÉ ÉÊ´Éxn´ÉÉÊãÉªÉÉ ]ÉäãÉÉ ºÉÉÊciÉ 

nVÉÇxÉÉå MÉÉÆ´É BÉEÉ +ÉÉÎºiÉi´É JÉiÉ®ä àÉå ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè * {ÉÚ´ÉÇ àÉå ºÉ®ªÉÚ xÉnÉÒ BÉEä BÉE]ÉxÉ ºÉä BÉE<Ç MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ +ÉÉÎºiÉi´É 

ºÉàÉÉ{iÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè * ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä ºÉàÉªÉ xÉnÉÒ uÉ®É BÉE]É´É BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä =BÉDiÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉªÉ£ÉÉÒiÉ ®ciÉä cé * 

{ÉÚ´ÉÇ àÉå BÉE]É´É BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä cäiÉÖ BÉEäxp ´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å BÉE<Ç |ÉªÉÉºÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé, VÉÉä +ÉºÉ{ÉEãÉ ®cÉ cè * 

 àÉé  BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =BÉDiÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcªÉÉäMÉ näBÉE® 

~ÉäBÉE®Éå iÉlÉÉ ¤ÉxvÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉå ÉÊVÉºÉºÉä VÉxÉÉÊciÉ àÉå =BÉDiÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä +ÉÉÎºiÉi´É BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä * 
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 (vii)Need to construct N.H. No. 228 from Sabarmati Ashram (Ahmedabad) to 
Dandi which has been declared as a Heritage Route 

 

 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ): àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉYÉÉ 

ãÉäBÉE® ºÉÉ¤É®àÉiÉÉÒ +ÉÉgÉàÉ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) ºÉä nÉÆbÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ °ô] BÉEÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä "cäÉÊ®]äVÉ °ô]" 

PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® °ô. 2013 BÉE®Éä½ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ * <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ´É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä =ºÉä {ÉÚhÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè * ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® àÉÉÆMÉ cÉäiÉä cÖA 

£ÉÉÒ ªÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉÆ{ÉxxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè * 

 àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn-nÉÆbÉÒ àÉÉMÉÇ (AxÉ.ASÉ.-228) BÉEÉä "cäÉÊ®]äVÉ °ô]" ¤ÉxÉÉBÉE® VÉãn-

ºÉä-VÉãn =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA * 

 

 (viii)Need to extend the last date fixed to deposit passport by Haj pilgrims 
 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): cÉãÉ cÉÒ àÉå cVÉ BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÉÎhbªÉÉ uÉ®É cVÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä 25 

+É|ÉèãÉ, 2012 iÉBÉE +É{ÉxÉä {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç VÉàÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnA MÉA cé A´ÉÆ 25 +É|ÉèãÉ BÉEä ¤ÉÉn {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç VÉàÉÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cVÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä cVÉ ªÉÉjÉÉ {É® xÉcÉÓ VÉÉxÉä näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ´ÉÉÒVÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA VÉÖãÉÉ<Ç àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ZÉÉ®JÉhb A´ÉÆ +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä BÉEä´ÉãÉ 55 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cVÉ 

ªÉÉjÉÉÒ cÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉE® ºÉBÉEåMÉä +ÉÉè® 45 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cVÉ ªÉÉjÉÉÒ <ºÉºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉä VÉÉAÆMÉä * <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä BÉEä́ ÉãÉ 

ZÉÉ®JÉhb |Énä¶É ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 13500 cVÉ ªÉÉjÉÉÒ cVÉ ªÉÉjÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉä ®cä cé * <ºÉºÉä +ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆ{ÉÚhÉÇ £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä cVÉ ªÉÉjÉÉÒ ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉåMÉä * 

 <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉä®ÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE cVÉ BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÉÎhbªÉÉ uÉ®É ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊiÉÉÊlÉ 

25.04.12 BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 20.05.2012 iÉBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE-ºÉä-+ÉÉÊvÉBÉE cVÉ ªÉÉjÉÉÒ cVÉ ªÉÉjÉÉ àÉå 

£ÉÉMÉ ãÉä ºÉBÉEå * 
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(ix)Need to expedite approval for the establishment of a Cardiology 

specialised Hospital in Naroda in Ahmedabad, Gujarat 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉcäºÉÉhÉÉ): MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ àÉå +ÉÉ®ÉäMªÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ, |ÉÉÊiÉBªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉ®ÉäMªÉ 

JÉSÉÇ, àÉÉxÉ´É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÚSÉBÉE +ÉÆBÉE àÉå ´ÉßÉÊr, ¤ÉÉãÉ àÉßiªÉÖn® BÉEä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ãÉFÉÉÆBÉE BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ cäiÉÖ =ÉÊSÉiÉ àÉÉjÉÉ àÉå 

VÉ°ô®ÉÒ ÉÊxÉ−hÉÉÆiÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉEÉå, ºÉÖ{É® º{Éä¶ªÉÉÉÊãÉº]Éå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ BÉE®xÉä A´ÉÆ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ 

BÉEÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ ABÉE +ÉÉn¶ÉÇ BÉEäºÉ cè *  MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä UÉiÉÉÒ BÉEä ®ÉäMÉÉå BÉEÉÒ xÉ<Ç cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ, xÉ®ÉäbÉ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) 

àÉå BÉEä.+ÉÉ®.´ÉÉÒ.´ÉÉ<Ç. cÉÉÎº{É]ãÉ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cäiÉÖ ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè *  VÉ°ô®ÉÒ nºiÉÉ´ÉäVÉ/|ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ £ÉÉÒ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA cé* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEä àÉqäxÉVÉ® ®JÉBÉE® fÉ<Ç ´É−ÉÇ ºÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½ÉÒ 

<ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖàÉÉänxÉ A´ÉÆ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ cäiÉÖ ªÉÖr ºiÉ® {É® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA * 
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 (x)Need to undertake desiltation work of river Bakulahi causing damage to 
crops and water logging in the Kaushambi Parliamentary Constituency, 

Uttar Pradesh 
 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊVÉãÉÉ |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ àÉå ¤ÉBÉÖEãÉÉcÉÒ xÉnÉÒ BÉEä 

BªÉÉ{ÉBÉE ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ ¤ÉcÉ® ºÉä BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ªÉÉäMªÉ VÉàÉÉÒxÉ VÉãÉàÉMxÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä JÉäiÉÉÒ SÉÉè{É] cÉä ®cÉÒ 

cè*  càÉä¶ÉÉ {ÉÉxÉÉÒ ®cxÉä ºÉä +ÉÉxÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊnBÉEBÉEiÉå cé *  BÉE<Ç MÉÉÆ´É {ÉÖ®´Éä ]É{ÉÚ VÉèºÉä cÉä VÉÉiÉä cé *  xÉnÉÒ BÉEä MÉc®ÉÒ 

JÉÖnÉ< A´ÉÆ ºÉ{ÉEÉ<Ç cÉäxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè * ºÉèBÉE½Éå MÉÉÆ´É  {É®´ÉÉå BÉEä ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ cäiÉÖ {ÉÖãÉ ®ÉºiÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè *  BÉEåpÉÒªÉ nãÉ £ÉäVÉBÉE® ºÉ´Éæ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA *  ºÉ{ÉEÉ<Ç A´ÉÆ MÉc®ÉÒ JÉÖnÉ< +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè * 

 

 
 

 (xi)Need to construct small dams to prevent flood caused by Ghaghra and 
Sharda rivers in Sitapur district, Uttar Pradesh 

 
gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE BÉÖEàÉÉ® ®É´ÉiÉ (ÉÊàÉºÉÉÊ®JÉ): =kÉ® |Énä¶É ®ÉVªÉ BÉEä VÉxÉ{Én ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® àÉå ¤ÉxÉ¤ÉºÉÉ àÉå ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ 

cè* xÉä{ÉÉãÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉÉfÃ ºÉä ¤ÉSÉÉ´É cäiÉÖ <ºÉ ¤ÉÉÆvÉ àÉå ABÉEjÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè *  

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ªÉc ¤ÉÉÆvÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä £É® VÉÉiÉÉ cè, iÉ¤É <ºÉBÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ UÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® VÉxÉ{Én àÉå PÉÉPÉ®É xÉnÉÒ ´É ¶ÉÉ®nÉ BÉEäxÉÉãÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c iÉ¤ÉÉcÉÒ àÉSÉÉ näiÉÉÒ cè * VÉxÉ{Én 

ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® BÉEä BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉxÉ¤ÉºÉÉ ¤ÉÉÆvÉ ºÉä UÉä½ä MÉA {ÉÉxÉÉÒ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ¤ÉäBÉEÉ® cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉlÉÉ PÉÉPÉ®É 

xÉnÉÒ ´É ¶ÉÉ®nÉ BÉEäxÉÉãÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ JÉäiÉÉå àÉå £É® VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ ºÉä ºÉÉÒ{ÉäVÉ £ÉÉÒ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè * 

 VÉxÉ{Én ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® BÉEä BÉßE−ÉBÉE +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ÉÊxÉvÉÇxÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-ÉÊxÉ´ÉÉÇc JÉäiÉÉÒ {É® cÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ® cè *  

¤ÉÉfÃ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå ¤ÉxÉ¤ÉºÉÉ ¤ÉÉÆvÉ ºÉä ABÉE ºÉÉlÉ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ UÉä½xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ bÚ¤É VÉÉxÉä ºÉä 

=xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE nªÉxÉÉÒªÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉ ABÉE àÉÉjÉ ºÉcÉ®É ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè * 

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc VÉxÉ{Én ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® BÉEä BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEÉä ¤ÉÉfÃ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä cäiÉÖ ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®iÉä cÖA +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉxÉÖºÉÉ® UÉä]-UÉä]ä ¤ÉÉÆvÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ FÉÉÊiÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEä * 
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(xii)Need to undertake repair and construction of the damaged approach 
road near Khagaria railway junction, Bihar under East Central Railway 

 
gÉÉÒ ÉÊnxÉä¶É SÉxp ªÉÉn´É (JÉMÉÉÊ½ªÉÉ): ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ +ÉÆiÉMÉÇiÉ {ÉÚ´ÉÇ àÉvªÉ ®äãÉ´Éä, cÉVÉÉÒ{ÉÖ® BÉEä ºÉÉäxÉ{ÉÖ® ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ àÉå 

JÉMÉÉÊ½ªÉÉ VÉäBÉD¶ÉxÉ ºÉä ºÉ]ä {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉJÉ®ÉÒ ®äãÉ´Éä fÉãÉÉ BÉEÉ A|ÉÉäSÉ ºÉ½BÉE {ÉÚhÉÇ°ô{ÉähÉ v´ÉºiÉ cÉä MÉªÉÉ cè *  ªÉc 

JÉMÉÉÊ½ªÉÉ ®äãÉ´Éä ªÉÉbÇ àÉå cÉÒ cè *  JÉMÉÉÊ½ªÉÉ VÉÆBÉD¶ÉxÉ +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ®äãÉ ªÉÉjÉÉÒ A´ÉÆ JÉMÉÉÊ½ªÉÉ àÉÉãÉ MÉÉänÉàÉ ºÉä 

ºÉÉàÉÉxÉ ãÉäBÉE® ¶Éc® àÉå VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ]ÅBÉE/]ÅèBÉD]® £ÉÉÒ <ºÉÉÒ fÉãÉÉ ºÉä MÉÖVÉ®iÉä cé *  ºÉ½BÉE v´ÉºiÉ ®cxÉä ºÉä ªÉcÉÄ BÉE<Ç 

nÖPÉÇ]xÉÉ £ÉÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè *  ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå <ºÉ {ÉlÉ {É® +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ¤ÉÆn cÉäxÉä ºÉä BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå A´ÉÆ ®äãÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå 

BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè * 

 ÉÊVÉãÉÉ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ, JÉMÉÉÊ½ªÉÉ xÉä ®äãÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä =BÉDiÉ  {ÉlÉ BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ nVÉÇxÉÉå ¤ÉÉ® 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE =xcÉåxÉä bÉÒ.+ÉÉ®.AàÉ. ºÉÉäxÉ{ÉÖ® BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉBÉE® +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEä 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ ºÉä =BÉDiÉ A|ÉÉäSÉ {ÉlÉ BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉªÉ ªÉÉ ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ 

+ÉxÉÉ{ÉÉÊkÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉ *  ãÉäÉÊBÉExÉ U& àÉÉc ºÉä bÉÒ.+ÉÉ®.AàÉ. ºÉÉäxÉ{ÉÖ® uÉ®É <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ 

BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cé * 

 +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® =BÉDiÉ A|ÉÉäSÉ {ÉlÉ BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ ¶ÉÉÒQÉ BÉE®ÉªÉä ªÉÉ ÉÊVÉãÉÉ |É¶ÉÉºÉxÉ JÉMÉÉÊ½ªÉÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ 

àÉ®ààÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÉ{ÉÉÊkÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ nä, ÉÊVÉºÉºÉä v´ÉºiÉ ºÉ½BÉE BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ cÉä ºÉBÉEä * 

 

 
(xiii) Need to set up a Central Educational Institute in Hooghly district, West 

Bengal 
 

DR. RATNA DE (HOOGHLY): There is not a single Central Institution in 

Hooghly district  of West Bengal till now. According to 2001 Census the total 

Population of the district is 50,80,976. 

There are many Centre and State Government offices at Chinsurah in 

Hooghly district. There are also many tribal SC, OBC, areas and blocks. 

I would request the Hon’ble Minister to take initiative so that we can have a 

Central Education Institution in our Hooghly district of West Bengal. 
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 (xiv)Need to stop extraction of sand in Palar River Basin in Tamil Nadu 
 
 

SHRI ABDUL RAHMAN (VELLORE): Palar River originates in Nandi Hills in 

Karnataka and flows through Andhra Pradesh before entering Tamil Nadu. In 

Tamil Nadu it runs across a distance of about 220 kms. The beneficiary districts 

are Vellore, Kancheepuram, Thiruvellur and Chennai. Environmentalists and 

other activists have been raising concerns repeatedly over the ecological impact of 

the over extraction of sand from Palar river basin, which threatens the very 

livelihoods of local population. There is exponential rise in demand for river sand 

due to large scale construction activities in and around Chennai. 

Indiscriminate sand mining of Palar river-bed in my constituency Vellore has 

reached an alarming proportions and if uncontrolled can cause dangerous impact 

on the ecology and socio-economic life in these districts. Sand is vital for 

sustenance of rivers. Mining of sand in the river should be such that extraction 

does not exceed natural replenishment. After the ban on the use of excavators and 

transportation by lorries, the Public Works Department permits mining by manual 

methods and transportation by bullock carts only. Though there has been reduced 

intensity in quarrying, damage had already been done to the river system in many 

ways. 

The river sand is a non-renewable natural resource. Since it is a scarce 

resource, there should be proper governance. All the existing laws, need to be 

reviewed and amended suitably. Government is required to formulate appropriate 

policy for extracting and distribution and should also initiate steps for research in 

finding a suitable alternative building material to substitute the river sand. 

Therefore, I urge upon the Government to intervene and stop this continuous 

extraction of sand in Palar River Basin. 
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(xv)Need to set up an office of Employees Provident Fund Organisation in 
Palakkad, Kerala 

 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): Opening of a sub-regional office of EPF at 

Palakkad has been a long pending demand. Currently, provident fund and 

Pensions of thousands of employees have been managed by SRO Kozhikode 

which is about 180 km from Palakkad. To redress their grievances Pensioners and 

employees of Palakkad need to spend a whole day and incur huge expenses by 

travelling all the way to Kozhikode. Geographically Palakkad is the largest distrit 

in Kerala and also the second largest industrial area in the State. The undergoing 

expansion of defence PSU, BEML ad the proposed Coach factory will make 

Palakkad the most important industrial area in the State. In connection with the 

Rail Coach factory number of ancillary units comprising of thousands of 

employees will also come up  in the near future. Thus, thousands of employees, 

pensioners and family pensioners will be benefitted by an office of EPFO at the 

industrial town of Palakkad. I urge upon the Government to take necessary steps to 

set up a sub regional office of EPFO at Palakkad. 
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(xvi)Need to fix minimum Support Price for Tea and also to set up a Central 
Wage Board for Tea Plantation Industry 

 
SHRI MANOHAR TIRKEY (ALIPURDUAR): The Union Government is 

contemplating to declare Tea as National Drink of our Country. I congratulate the 

Government for this step but I want to bring to the notice of the Government the 

hardships being faced by the workers who are engaged in this Industry. More than 

half a century have passed since the formation of last Central Wage Board for Tea 

Plantation Industry and till date a lot of changes have taken place in Tea 

Plantation Industry. More than 1.2 million workmen are engaged in this very 

important growing sector of the economy.  As you know that in the absence of 

any consistent, uniform and resolute approach and intervention on the part of 

Government, the structures as well as rates of wages of the workmen of this 

industry have failed to evolve to a fair standard in all counts keeping pace with 

the developing economy of the country. As a result presently the wages of the 

workmen are lowest in tea industry in comparison to any other organized sectors, 

that too varies to a great extent in regions and within region even. The stand & 

intentions on the part of employers could succeed to frustrate and negate the 

declared motto of the last Central wage Board from evolving a structure of fair 

wages. Having no proper & dynamic link with the rising consumer price index or 

no link at all, the real wages of the workmen of this industry have significantly 

been eroded over last 50 years leading towards growing distress, malnutrition, 

backwardness, migration and unrest. Besides there is no Minimum Support Price 

or Minimum Retail Price of Tea and the prices of Tea is always decided by 

auction and in the absence of any effective policy the Tea Garden Owners gave 

the excuse of huge loss in the name of auction and other unrelated things. Sir, 

through this August House, I would request the Hon'ble Minister to intervene in 

the matter as deemed appropriate and to fix  MSP or Minimum Retail Price for 

Tea and also to form a Central Wage Board for Tea Plantation Industry at the 

earliest.         
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(xvii)Need to make available all free-to-air channels of Doordarshan under 
the bouquet of DD Direct Plus in Kerala and Tamil Nadu 

 

SHRI JOSE K. MANI (KOTTAYAM): The pioneering move of Doordarshan to 

mass entertainment electronic media easily accessible to the masses through its 

DD Direct Plus service was widely welcomed and acclaimed by all households. 

The DD Direct Plus had diversified channels like sports, entertainment, 

educational programmes, health, apart from 24-hour news channel in vernacular 

languages. Beyond the channels of Doordarshan, the DD Direct Plus ensured 

transmission of popular free to air channels. Together the DD Direct Plus direct to 

home (DTH) service commanded the largest viewership of audience covering 

almost every home owning a television. Doordarshan’s success spawned business 

rivalry with cable TV operators. Private DTH operators offering free to air 

channels hitherto broadcast free by DD Direct Plus, clandestinely hiked the 

subscription rates. Presently the private DTH operators are reaping the harvest of 

mass electronic media revolution starving Doordarshan of its legitimate share 

being the pioneering mass channel venture. 

This situation apart from denying free viewership to the masses has caused 

Doordarshan dearly in terms of advertising revenue, the backbone of sustenance in 

view of the diminishing audience. Kerala and Tamil Nadu have more DD Direct 

Plus DTH connections with a mass audience who stand deprived now of the free 

to air channel facility earlier enjoyed by them because of Doordarshan’s changed 

policy in denying the free to air channel facility it had pioneered earlier. 

I would, therefore, urge the Centre to restore the credibility of Doordarshan 

as the mass entertainment channel by making available again, all free to air 

channels under its bouquet of DD Direct Plus to subscribers in Kerala and Tamil 

Nadu. 
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14.04 hrs. 
CENTRAL EDUCATIONAL INSTITUTIONS (RESERVATION IN 

ADMISSION) AMENDMENT BILL, 2012 
 

THE MINISTER OF HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT AND MINISTER 

OF COMMUNICATIONS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI 

KAPIL SIBAL):  Sir, with your permission, I beg to move: 

“That the Bill further to amend the Central Educational Institutions 
(Reservation in Admission) Act, 2006, as passed by Rajya Sabha, be 
taken into consideration. ” 

 

 Sir, the Central Educational Institutions (Reservation in Admission) Act, 

2006 was enacted by Parliament to provide reservation in admission of students 

belonging to the Scheduled Castes, the Scheduled Tribes and Other Backward 

Classes to certain Central educational institutions established maintained or  aided 

by the Central Government.  

 Sir, you might remember that when the original Act was passed, under 

Section 6 of the said Act, the Central Educational Institutions were required to 

give effect to the provisions of that Act from the academic session 2007-08. But 

there were some proceedings in the Supreme Court of India where  the Supreme 

Court  stipulated that the implementation of the provisions of that Act for the 

purposes of reservation of OBCs and also expanding their capacity will start from 

the academic session 2008-09 and not from 2007-08. So, accordingly we need to 

amend the provisions of this Act so that the commencement, for the purposes of 

implementation, starts from the year 2008-09. 

 Sir, as you know, in any legislation, when it is enacted and implemented, 

certain problems arise in the course of implementation and these were brought to 

the notice of the Central Government. The reasons for this are historical because 

the distinguished hon. Members of this House know that in some parts in the 

North East, there are no Scheduled Castes, there are only Scheduled Tribes. In 

some States, the reservation is for the Scheduled Tribes historically and the States 

lss
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have been following that policy over a period of several years. In some States, 

there are no Other Backward Classes. So, when we realised that in many States 

historically reservation has been implemented with respect to the population of 

that State, we felt that we need to protect that reservation. This is one of the 

difficulties that arose. In the Act, as you know, reservation for the Scheduled 

Castes is 15 per cent and for the Scheduled Tribes it is 7 ½ per cent. But in several 

of the States, the reservations are beyond that limit and those need to be protected. 

 Then, another major issue arose with respect to Section 4 of the said Act, 

because Section 4 stipulated that the tribal areas referred to in the Sixth Schedule 

of the Constitution was no longer to be governed by the reservation policy for the 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes. This also created an anomaly because if 

they were no longer to be governed by this, then how would reservation be put in 

place and implemented? This, certainly, was not the intent of Parliament that the 

reservation already in place in those areas should be done away with because of 

Section 4. That was not the intent. So, this also had to be dealt with. 

 Sir, as you know, in the North East, we have NITs in almost all the States 

and there, there is the All India quota and the State seats. The All India quota is 

filled through a process of examination on the basis of All India merit, but the 

State seats are set aside for the State students. Many times, the reservation is 

beyond 50 per cent and there is no scope for OBCs. So, we wanted to make sure 

that that reservation is kept intact. That is another issue that came up. 

 Then, with reference to Dr. Baba Saheb Bhimrao Ambedkar University in 

Uttar Pradesh, it was established, as you know, much prior to the coming into 

force of this Act and there, the reservation for the Scheduled Castes and scheduled 

Tribes itself is 50 per cent. So, then it was not possible for us to give any 

reservation to the OBCs there.  So, because of historical reasons, those anomalies 

had to be corrected.  So, the essence of this amendment is to correct those 

anomalies to preserve the reservation in States where reservations have been given 

much beyond the stipulated percentage in terms of the Constitution; for 

senapati
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institutions that have been set up prior to the coming into force of this Act where 

reservations are granted to a particular category, that reservation must be 

preserved. This, of course, applies to very few institutions.  In rest of the 

institutions all the policies required under the Act have been implemented. 

 The other issue that came up for consideration was the following: that in 

some institutions medical colleges had to be expanded; and because medical 

colleges had to be expanded that could not be done in the course of three years.  

You know, when you give admissions to students in medical colleges, you need 

hospital facility.  So, in some of these Central universities where medical facilities 

had to be given and colleges had to be expanded and hospitals had to be provided 

for, obviously the three-year period was not enough.   

In particular, as far as Delhi University is concerned, you have several 

regulatory authorities in Delhi University.  You have the MCD, you have the DDA 

and you have other authorities and approvals had to be taken for these authorities 

not only for the purposes of expansion, but also for the purposes of building 

infrastructure.  So, that also took a bit of time.  So, the other amendment that was 

required to be done was to extend the implementation of this period, from the 

period of three years to six years. 

So, these broadly are the amendments that we are seeking.  The other 

House has cleared these amendments and the matter has come up before the 

distinguished Members of this House.  I commend the provisions of this Bill to the 

Members of this House. 

 MR. DEPUTY-SPEAKER: Motion moved: 

“That the Bill to amend the Central Educational Institutions 
(Reservation in Admission) Act, 2006, as passed by Rajya Sabha, be 
taken into consideration.” 
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gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉ (|É´Éä¶É àÉå 

+ÉÉ®FÉhÉ) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2012 |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* 

n®+ÉºÉãÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉ (|É´Éä¶É àÉå +ÉÉ®FÉhÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2006 VÉÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉä ãÉÉMÉÚ 

BÉE®xÉä àÉå VÉÉä BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ +ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÓ* =xÉBÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ®ÉVªÉ 

ºÉ£ÉÉ xÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå <ºÉ {É® ¤ÉcºÉ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç cè* <ºÉàÉå àÉÖJªÉ 

°ô{É ºÉä nÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè -- ABÉE, U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEä iÉciÉ VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ FÉäjÉÉå àÉå +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ gÉähÉÉÒ 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®FÉhÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É, +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä {ÉÚhÉÇ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ®* 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä |ÉàÉÖJÉ °ô{É ºÉä VÉÉä =qä¶ªÉ cé -- BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉ (|É´Éä¶É àÉå +ÉÉ®FÉhÉ) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2012 

BÉEÉ, BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉ (|É´Éä¶É àÉå +ÉÉ®FÉhÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2006, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉxªÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ AºÉºÉÉÒ, 

AºÉ]ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä |É´Éä¶É cäiÉÖ µÉEàÉ¶É& 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ºÉÉfÃä 7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

+ÉÉ®FÉhÉ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, <ºÉÉÒ BÉEÉ ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cè* n®+ÉºÉãÉ U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEä iÉciÉ {ÉÚ´ÉÉækÉ® 

®ÉVªÉÉå, VÉèºÉä +ÉâóhÉÉSÉãÉ, àÉÉÊhÉ{ÉÖ®, àÉäPÉÉãÉªÉ, ÉÊàÉVÉÉä®àÉ, xÉÉMÉÉãÉéb, ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ, ÉÊjÉ{ÉÖ®É +ÉÉè® +ÉºÉàÉ BÉEä VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ 

FÉäjÉÉå àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ VÉÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉ cé, =xÉàÉå AºÉºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, AºÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉfÃä 7.5 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉàÉå BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä {ÉcãÉä ºÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ VÉÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ 50 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ {ÉcãÉä cÉÒ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*   ÉÊ{ÉE® xÉA ÉÊºÉ®ä ºÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ näxÉä àÉå àÉÖZÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ BªÉ´ÉÉcÉÉÊ®BÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ +ÉÉAÆMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå BÉDªÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cèä? ºÉÉÒ]å 

¤ÉfÃÉAÆMÉä ªÉÉ BÉÖEU +ÉÉè® BÉE®åMÉä? BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå VÉcÉÆ ®ÉVªÉ BÉEÉä]ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉ®FÉhÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cè, BÉEcÉÓ {É® 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, BÉEcÉÓ 14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, +É£ÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 21 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ {É®ºÉå]äVÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ àÉå 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® VÉ¤É +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ càÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

BÉE® ®cä cé, iÉÉä ´ÉcÉÆ {É® =xÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ  BÉEÉ  =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* 

+É£ÉÉÒ +Éà¤ÉäbBÉE® ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, ãÉJÉxÉ>ó BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç, ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® {ÉcãÉä ºÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ 

cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® +É¤É +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉE®xÉÉ cè, iÉÉä VÉÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<xÉ cè, 

=ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊ{ÉE® ´ÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ JÉ½ÉÒ cÉäMÉÉÒ* ®ÉVªÉ BÉEÉä]ä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä JÉÖãÉÉºÉÉ BÉE®å ÉÊBÉE BÉEèºÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä =ºÉàÉå |É´Éä¶É 

nä {ÉÉAÆMÉä* ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä £ÉÉÒ BÉÖEU BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ +ÉÉ<Ç lÉÉÓ +ÉÉè® ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä £ÉÉÒ =ºÉ 
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{É® ÉËSÉiÉÉ |ÉBÉE] BÉEÉÒ cè* ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉàÉFÉ =SSÉiÉ® ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä  ºÉÉÊSÉ´É +ÉÉA lÉä, =xcÉåxÉä ´ÉcÉÆ ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ, VÉÉä 

+ÉÉVÉ àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ BÉEcÉÒ lÉÉÓ* {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå, ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä 

ºÉÆn£ÉÇ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉxªÉ VÉÉä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé, =xÉàÉå £ÉÉÒ AäºÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå 

BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä |ÉªÉÉºÉ 

<ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ càÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé* àÉé ABÉE =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç 

BÉEä  ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ®FÉhÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ, =ºÉBÉEä {ÉcãÉä cÉÒ iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä 69 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® 

ABÉE ®ÉVªÉ àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, iÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå AäºÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè? ªÉc  ÉÊ´É−ÉªÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®xÉä ªÉÉäMªÉ cè* ®ÉVªÉ BÉEÉä]ä BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ ABÉE ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ 

àÉå ÉÊxÉÉÌn−] VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ FÉäjÉÉå àÉå ÉÎºlÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå ®ÉVªÉ uÉ®É ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉä]ä BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

+ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå £ÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉAÆMÉÉÒ* àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ÉÊxÉVÉÉÒ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 111 cè +ÉÉè® ÉÊxÉVÉÉÒ àÉÉxÉnÂ ÉÊ´É¶´ÉÉẾ ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 90 cè* <xÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå UÉjÉ <xÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉiÉªÉÉå àÉå {ÉfÃiÉä cé* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå VÉÉä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 46 cè* 

<ºÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊxÉVÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ cè +ÉÉè® =xÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ´Éä cÉÒ UÉjÉ {ÉfÃxÉä VÉÉiÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÉãÉäVÉÉå àÉå AbÉÊàÉ¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ {É® =xÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉbÉÒ {ÉEÉÒºÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É SÉÖBÉEÉxÉÉÒ 

{É½iÉÉÒ cè, ãÉà¤ÉÉÒ {ÉEÉÒºÉ näxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE =xÉàÉå AbÉÊàÉ¶ÉxÉ £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä cÉä {ÉÉiÉÉ cè* ªÉä 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå cé*  =xÉàÉå BÉDªÉÉ AäºÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè? àÉé 

àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* +ÉÉVÉ =xÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉE<Ç ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cÉäiÉÉÒ cè, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè, àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉ¤É 

VÉÉBÉE® |É´Éä¶É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* {ÉcãÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ãÉÉäMÉ vÉÉÉÌàÉBÉE àÉÉxªÉiÉÉ näiÉä lÉä ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉÉ 

càÉÉ®ä ÉÊãÉA ABÉE vÉÉÉÌàÉBÉE BÉEÉªÉÇ cè *  ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä BªÉÉ{ÉÉ® àÉå iÉ¤nÉÒãÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ ¤ÉéBÉE 

=xÉBÉEÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉE®xÉä ãÉMÉä cé* {ÉcãÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉéBÉE ¶ÉèÉÊFÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä lÉä* ÉÊVÉºÉ iÉ®c 

ºÉä ¤É½ä-¤É½ä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ ãÉÉäMÉ nä¶É àÉå xÉA-xÉA ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé, VÉèºÉä BÉEÉä<Ç <Æbº]ÅÉÒ ãÉMÉÉ ®cä cÉå, +É¤É ´Éä 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c cÉä MÉA cé* VÉMÉc-VÉMÉc {É® ¤É½ä àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÖãÉ ®cä cé*  

=xÉBÉEÉÒ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä àÉxÉàÉÉxÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ  cè, ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ xÉcÉÓ cè* ãÉMÉiÉÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ ªÉÚVÉÉÒºÉÉÒ xÉä =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ ªÉÉ ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ xÉcÉÓ 
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cÉäxÉä ºÉä =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ+ÉÉäÆ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ BÉEÉªÉÇ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå 

àÉå  +ÉÉ®FÉhÉ BªÉ´ÉºlÉÉ  ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä,  VÉÉä ºÉÆºlÉÉ <ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ, =xÉBÉEä ÉÊ´É°ôr BÉEÉxÉÚxÉÉÒ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉä cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcÉ cè* =ºÉxÉä ABÉE ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä BÉEcÉ lÉÉ - 

“ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä]ä BÉEÉÒ ºÉÉÒ]ÂºÉ ºÉä Uä½UÉ½ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ 
ºÉBÉEiÉÉÒ* +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ UÉjÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ ºÉÉÒ]ÂºÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ´ÉMÉÇ BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ 
ºÉBÉEiÉÉÓ* ” 
 

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ¤ÉªÉÉxÉ àÉå AäºÉÉ cÉÒ BÉÖEU BÉEcÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 2011 àÉå 

ÉÊnããÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ 7059 ºÉÉÒ]ÂºÉ lÉÉÓ, =xÉàÉå ºÉä àÉÉjÉ 3158 ºÉÉÒ]ÂºÉ £É®ÉÒ MÉ<ÇÆ, ¶Éä−É ºÉÉÒ]ÂºÉ 

JÉÉãÉÉÒ ®cÉÓ* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä £ÉMÉiÉ ÉËºÉc BÉEÉãÉäVÉ àÉå ¤ÉÉÒ.BÉEÉìàÉ +ÉÉìxÉºÉÇ àÉå +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ 59 VÉMÉc lÉÉÓ, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 

àÉÉjÉ 14 cÉÒ £É®ÉÒ MÉ<ÇÆ* nÉèãÉiÉ ®ÉàÉ BÉEÉãÉäVÉ àÉå 290 àÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ 74 cÉÒ £É®ÉÒ MÉ<ÇÆ* +ÉÉxÉÆn BÉEÉãÉäVÉ àÉå 160 àÉå ºÉä 

BÉÖEãÉ 42 £É®ÉÒ MÉ<ÇÆ* ´ÉåBÉEä]ä¶´É® BÉEÉãÉäVÉ àÉå 269 àÉå ºÉä 149 ºÉÉÒ]ÂºÉ cÉÒ £É®ÉÒ MÉ<ÇÆ* ÉÊcxnÚ BÉEÉãÉäVÉ àÉå 203 àÉå ºÉä 

170 cÉÒ £É®ÉÒ MÉ<ÇÆ* A+ÉÉ®AºÉbÉÒ BÉEÉãÉäVÉ àÉå 300 àÉå ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 181 cÉÒ £É®ÉÒ MÉ<ÇÆ*  

 +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ, VÉä<Ç<Ç  BÉEÉ {É®ÉÒFÉÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉàÉå 2545 +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ UÉjÉ {ÉÉºÉ cÖA* ªÉc ABÉE 

xÉ<Ç BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉ {É® àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉÉä ¤ÉSSÉä VÉxÉ®ãÉ 

BÉEä]äMÉ®ÉÒ BÉEÉä µÉEÉºÉ BÉE® ®cä cé, VÉÉä =xÉBÉEä àÉÉBÉDºÉÇ cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ =xcå  +ÉxÉÉ®ÉÊFÉiÉ gÉähÉÉÒ BÉEÉ  +É´ÉºÉ® 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ +ÉÉè® VÉä<Ç<Ç  2545 +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä UÉjÉ {ÉÉºÉ cÖA* ãÉäÉÊBÉExÉ 

=xÉàÉå ºÉä àÉÉjÉ 1540 ºÉÉàÉÉxªÉ àÉèÉÊ®] àÉå cÖA, ¤ÉÉBÉEÉÒ 1450 +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ UÉjÉÉå BÉEÉä |É´Éä¶É àÉå +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* ªÉc 

BÉEÉèxÉ ºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè! VÉÉä VÉxÉ®ãÉ BÉEä]äMÉ®ÉÒ cè, ´Éc ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA cè* VÉxÉ®ãÉ BÉEä]äMÉ®ÉÒ BÉEä àÉÉBÉDºÉÇ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç 

BÉD´ÉÉÉÊãÉ{ÉEÉ<Ç BÉE® ®cÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® =ºÉä  +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ gÉähÉÉÒ àÉå ®JÉxÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ +ÉÉèÉÊSÉiªÉ cè, ªÉc  2011 àÉå cÖ+ÉÉ cè* 

 ‘®É−]ÅÉÒªÉ ºÉcÉ®É’ +ÉJÉ¤ÉÉ® xÉä ÉÊnA MÉA +ÉxÉÖnÉxÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ ÉÊãÉJÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉàÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉÒ]ÂºÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä +ÉÆn® 

´Éä {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEä,  BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉÒ àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉºÉä ªÉc 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä ºÉBÉEä ÉÊBÉE ´Éä BÉE¤É iÉBÉE =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®åMÉä* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉxÉ¤ÉÚZÉ BÉE® =xÉBÉEä uÉ®É ÉÊbãÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè, iÉÉÉÊBÉE xÉ<Ç +ÉÉ®FÉhÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä =xcå ãÉÉMÉÚ xÉ BÉE®xÉÉ {É½ä* <ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{É näJÉå* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä 

xªÉÉªÉàÉÚÉÌiÉ gÉÉÒ +ÉÉ®.´ÉÉÒ. ®ÉÊ´Éxp +ÉÉè® A.BÉEä.  {É]xÉÉªÉBÉE BÉEÉÒ JÉÆb{ÉÉÒ~ xÉä ABÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå =xcÉåxÉä BÉE] 

+ÉÉì{ÉE àÉÉBÉDºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ lÉÉ* VÉÉä BÉE] +ÉÉì{ÉE àÉÉBÉDºÉÇ cé, ´Éä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ 

BÉEÉä]É cè, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É =xcå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉE] +ÉÉì{ÉE àÉÉBÉDºÉÇ nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 
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cÖ+ÉÉ lÉÉ, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ ´ÉÉBÉE<Ç <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ BÉEä UÉjÉÉå BÉEä cBÉE BÉEä ÉÊãÉA JÉÖn BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç VÉÉAMÉÉÒ* n®+ÉºÉãÉ àÉÉèVÉÚnÉ ÉÊxÉªÉàÉ 

BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå xªÉÚxÉiÉàÉ BÉE] +ÉÉì{ÉE ºÉä nºÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEàÉ |É´Éä¶É 

ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ªÉc {ÉªÉÉÇ{iÉ xÉcÉÓ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE  BÉE] +ÉÉì{ÉE {ÉÉ<Æ] iÉÉä ´ÉcÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉcÉÆ 100 

àÉå ºÉä +ÉMÉ® 80 BÉEÉÒ àÉèÉÊ®] ÉÊãÉº] ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, iÉÉä 80 iÉBÉE xÉà¤É® |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä iÉÉä ~ÉÒBÉE cè >ó{É® VÉÉAÆMÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊ{ÉE® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ  àÉèÉÊ®] ºÉÚSÉÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉä ÉÊ{ÉE® ¶ÉÖ°ô cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉè® iÉ¤É iÉBÉE 

BÉE]+ÉÉ{ÉE xÉcÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA VÉ¤É iÉBÉE ÉÊÇxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ºÉÉÒ] xÉ £É® nÉÒ VÉÉA * àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE iÉ¤É cÉÒ =ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* n®+ÉºÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ABÉE cÉÒ =qä¶ªÉ cè ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEä VÉÉä ãÉÉäMÉ 

ÉÊ{ÉU½ MÉA cé {ÉfÃÉ<Ç-ÉÊãÉJÉÉ<Ç BÉEä FÉäjÉ àÉå, =xcå ÉÊ´É¶Éä−É +É´ÉºÉ® näBÉE® BÉEèºÉä ¤É®É¤É®ÉÒ {É® ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å, ªÉc 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ =qä¶ªÉ lÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ {ÉcãÉä VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉrÉÊiÉ lÉÉÒ, VÉ¤É MÉÖâóBÉÖEãÉ àÉå {ÉfÃÉ<Ç BÉE®É<Ç VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ*   

MÉÖ°ôBÉÖEãÉÉå àÉå {ÉfÃÉ<Ç BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä UÉjÉ lÉä ´Éä àÉÉxÉiÉä lÉä ÉÊBÉE càÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉVÉÇxÉ BÉE®BÉEä nä¶É àÉå ¤É½É BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* 

´ÉcÉÆ {É® VÉÉä MÉÉÊhÉiÉ, ®ºÉÉªÉxÉ ¶ÉÉºjÉ, £ÉÉèÉÊiÉBÉE ¶ÉÉºjÉ +ÉÉÉÊn +ÉÉSÉÉªÉÉç uÉ®É {ÉfÃÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ,=ºÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå xÉä {Éßl´ÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ àÉÉ{É ãÉÉÒ, |ÉBÉEÉ¶É BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ àÉÉ{ÉÉÒ, ®ºÉÉªÉxÉ ¶ÉÉºjÉ BÉEÉÒ JÉÉäVÉ BÉEÉÒ, BÉE£ÉÉÒ VÉÆMÉ xÉ 

ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ãÉÉäcÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, n¶ÉàÉãÉ´É |ÉhÉÉãÉÉÒ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ, ¶ÉÚxªÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® +ÉÆBÉEMÉÉÊhÉiÉ BÉEÉÒ JÉÉäVÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* =ºÉ 

ºÉàÉªÉ càÉÉ®ä MÉÖ°ôBÉÖEãÉÉå àÉå VÉÉä +ÉÉSÉÉªÉÇ ãÉÉäMÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ näiÉä lÉä, VÉÉä {ÉrÉÊiÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå lÉÉÒ, =ºÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®É 

nä¶É ÉÊ´É¶´É-MÉÖ°ô ¤ÉxÉÉ lÉÉ*  

 nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå {ÉcãÉä BÉEcÉ´ÉiÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE “ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä BÉÖEU xÉ cÉäªÉ, c® VÉÉäiÉä BÉEÖÉÊ~ãÉÉ {É® 

cÉäªÉ,*” ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ãÉÉJÉÉå ¤ÉSSÉä <ºÉÉÒ ºÉÚÉÎBÉDiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºBÉÚEãÉ xÉcÉÓ MÉªÉä* ´Éc ´ÉMÉÇ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ÉÊ{ÉU½iÉÉ 

SÉãÉÉ MÉªÉÉ* ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ iÉBÉE ´Éc ¤ÉÉiÉ ®cÉÒ, cÉãÉÉÆÉÊBÉE +É¤É =ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® +É¤É iÉÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ 

+ÉÉè® ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉ®à£É cÉä MÉªÉÉÒ cè, àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® £ÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcãÉä VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉÒ, =ºÉÉÒ 

µÉEàÉ àÉå àÉé näJÉÚÆ iÉÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ÉÊcººÉÉ ÉÊ{ÉU½iÉÉ SÉãÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÖ<Ç cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉEâóÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºiÉ® cè ´Éc ¤ÉcÖiÉ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ £É®É cÖ+ÉÉ cè* BÉEcÉÓ ÉÊ¶ÉFÉBÉE cé 

BÉEcÉÓ xÉcÉÓ cé* +É¤É iÉÉä £É´ÉxÉ ¤ÉxÉxÉä ãÉMÉä cé VÉÉä JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ºiÉ® àÉå £ÉÉ®ÉÒ 

+ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ AäºÉä £ÉÉÒ ºBÉÚEãÉ cé VÉcÉÆ +ÉÉ~ ºÉä nºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ºÉÉãÉÉxÉÉ {ÉEÉÒºÉ cè* nÚºÉ®ä AäºÉä £ÉÉÒ 

ºBÉÚEãÉ cè VÉcÉÆ ¤ÉSSÉä àÉvªÉÉxc BÉEÉ £ÉÉäVÉxÉ JÉÉBÉE® +É{ÉxÉä PÉ® SÉãÉä +ÉÉiÉä cé*  

jr_133ph
cd. by g2
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 +ÉÉ{É BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE àÉèÉÊ®] +ÉÉVÉ 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉÒ cè* +É¤É =ºÉ àÉèÉÊ®] BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä 

àÉå MÉÉÆ´É BÉEÉ ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ BÉEèºÉä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE® {ÉÉAMÉÉ* VÉÉä nÚxÉ ºBÉÚEãÉ àÉå {ÉfÃåMÉä, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ´ÉcÉÒ ºÉ{ÉEãÉ cÉä 

{ÉÉAÆMÉä*  

 +ÉÉVÉ ÉÊVÉiÉxÉä ¤É½ä-¤É½ä ºBÉÚEãÉ-BÉEÉãÉäVÉ cé =xÉàÉå +ÉàÉÉÒ® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ¤ÉSSÉä cÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉE®iÉä cé, MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ 

¤ÉSSÉÉ iÉÉä =ºÉàÉå {ÉfÃ cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉå ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå =xcå ãÉäBÉE® VÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É càÉ 

ºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä càÉå ªÉc näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE càÉå ABÉE ºÉàÉÉxÉ 

ºBÉÚEãÉ, ABÉE ºÉàÉÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ, ABÉE VÉèºÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ{ÉEÉìàÉÇ +ÉÉè® ABÉE iÉ®c BÉEÉ ºãÉä¤ÉºÉÇ SÉÉÉÊcA* AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ nä¶É àÉå 

¤ÉxÉÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ*  

 àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉÖEU ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ªÉc iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉBÉEä àÉÉBÉDºÉÇ BÉEàÉ cé =xcå nÉä¤ÉÉ®É 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ <ºÉÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉMÉÇ ÉÊ{ÉU½ MÉªÉÉ cè =ºÉä 

BÉEèºÉä ¤É®É¤É®ÉÒ {É® ãÉÉAÆ? càÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ®FÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc iÉ£ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ VÉ¤É càÉ =xÉ 

´ÉMÉÉç BÉEÉä ¤É®É¤É®ÉÒ {É® JÉ½É BÉE®xÉä BÉEä |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ +ÉàÉÉÒ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºBÉÚEãÉ, MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ 

ºBÉÚEãÉ cè, ªÉc BÉE¤É ¤ÉÆn cÉäMÉÉ?  

 càÉ ¤ÉcÖiÉ iÉ®BÉDBÉEÉÒ +ÉÉè® JÉÉäVÉå BÉE® SÉÖBÉEä cé, nä¶É ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ SÉÖBÉEÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå 

ÉÊVÉºÉ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä |ÉªÉÉºÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc ~ÉÒBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå BÉEèºÉä MÉÉÊiÉ +ÉÉªÉä? 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉä¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc +ÉÉVÉ xÉVÉ® xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå VÉ¤É 

®ÉVªÉ +ÉÉè® BÉEäxp nÉäxÉÉå ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, iÉ¤É VÉÉBÉE® càÉÉ®ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉxÉäMÉÉÒ*  

  +ÉÉVÉ xÉ VÉÉxÉä BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉJÉÉå ¤ÉSSÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå {ÉfÃxÉä VÉÉ ®cä cé VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? càÉÉ®ÉÒ VÉÉä àÉèBÉEÉãÉä BÉEÉÒ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉrÉÊiÉ cè ´Éc BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ {ÉEÉèVÉ JÉ½ÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè* àÉèBÉEÉãÉä BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ-{ÉrÉÊiÉ àÉå +ÉÉVÉ 

+ÉÉàÉÚãÉSÉÚãÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè* càÉå AäºÉä ºÉÆºlÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä cÉåMÉä VÉÉä càÉÉ®ä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ={ÉªÉÉäMÉÉÒ cÉå +ÉÉè® 

ÉÊ¶ÉFÉÉ AäºÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA VÉÉä +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ={ÉªÉÉäMÉÉÒ cÉä* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ +ÉÉä® càÉÉ®ÉÒ ºÉÉäSÉ xÉcÉÓ cè*  

 iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ VÉâó®iÉ cè* =ºÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉVÉ càÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå 

àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä AäºÉä ¤ÉSSÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ]äãÉå] BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉSUä ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éä 

{ÉfÃ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé*  +ÉSUä BÉEÉãÉäVÉÉå àÉå ´Éä nÉÉÊJÉãÉÉ xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® +ÉSUÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå |É´Éä¶É xÉ ãÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ´Éä ÉÊ{ÉU½ VÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå 10 ºÉä 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® cÉÒ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ãÉä {ÉÉ ®cä cé ¤ÉÉBÉEÉÒ 80 ºÉä 

85 {ÉEÉÒºÉnÉÒ AäºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé, VÉÉä ÉÊxÉvÉÇxÉiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉSUÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

loksabha
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SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ ºÉÉàÉÉxÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉA, AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ nä¶É BÉEä £ÉÉÒiÉ® cÉä ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

+ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ xÉ cÉä +ÉÉè® ABÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉä BÉE® nä¶É BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä oÉÎ−]BÉEÉähÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉä cÖA  BÉEcÉ cè ÉÊBÉE àÉé 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç VÉÉ>óÆMÉÉ, BÉE¤É VÉÉAÆMÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç* 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ: àÉé ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç VÉÉ SÉÖBÉEÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc : ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç VÉÉ SÉÖBÉEä cé, ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉ{É ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå +É{ÉxÉÉ {ÉFÉ ®ÉÊJÉA, 

nä¶É BÉEÉ {ÉFÉ ®ÉÊJÉA +ÉÉè® BÉEÉÊcA ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå xªÉÉªÉÉãÉªÉ càÉå {ÉÚ®É ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®å* +ÉÉVÉ VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE 

c® ´ÉMÉÇ BÉEÉä ºÉÉlÉ àÉå ãÉä BÉE® SÉãÉxÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉ®FÉhÉ näxÉÉ cÉÒ {É½äMÉÉ* JÉÉºÉiÉÉè® {É® ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉé 

ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä VÉÉä® näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE FÉäjÉ àÉå VÉÉä ÉÊxÉVÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉA cé, =xÉàÉå £ÉÉÒ AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ 

+ÉÉè® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä AbÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉä, AäºÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É ]à]É (+ÉãàÉÉä½É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå +ÉÉ®FÉhÉ, ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé =ºÉBÉEä {ÉFÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÚÆ* ªÉc ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè +ÉÉè® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉå {É½ÉÒ? ´É−ÉÇ 2006 àÉå VÉ¤É ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ iÉÉä =ºÉàÉå nä¶É àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä àÉå BÉÖEU ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉªÉÉÓ* càÉxÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc xÉÉlÉÇ-<Çº] àÉå 

A{ãÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* càÉÉ®É <®ÉnÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE xÉÉlÉÇ-<Çº] ®ÉVªÉÉå àÉå ]ÅÉ<¤ÉãÉ {ÉÉä{ÉÚãÉäxÉ BÉEÉä VÉÉä +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè, =ºÉBÉEÉä |ÉÉä]èBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ  ãÉÉMÉÚ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä nÉªÉ®ä ºÉä cÉÒ <ºÉä 

+ÉãÉMÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½ÉÒ* ºÉèBÉD¶ÉxÉ-3 àÉå 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, ºÉÉfÃä ºÉÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ càÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉE® ®cä lÉä, =ºÉàÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉÉlÉÇ-<Çº] àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ãÉJÉxÉ>ó àÉå £ÉÉÒàÉ®É´É 

+Éà¤ÉäbBÉE® ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå {ÉcãÉä ºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

lÉÉ* càÉxÉä VÉ¤É ´É−ÉÇ 2006 BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊxÉªÉàÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ ºÉÉÒ]Éå 

àÉå +ÉÉ®FÉhÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä * <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä àÉébä]®ÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ºÉÉÒ]å ¤ÉfÃÉªÉÉÒ VÉÉAÆMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉcÉªÉiÉÉ näMÉÉÒ +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE ÉÊnBÉDBÉEiÉå lÉÉÓ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ ãÉÉäMÉÉå iÉlÉÉ  ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉ {É® BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆÉÊjÉàÉhbãÉ xÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* 

 àÉä®É BÉEcxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ÉÊ¤ÉãÉ cè* ´É−ÉÇ 2006 BÉEÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè, ªÉc nä¶É 

àÉå +ÉÉ®FÉhÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA lÉÉ +ÉÉè® ABÉE ¤ÉcÖiÉ |ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ +ÉÉè® AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ÉÊ¤ÉãÉ lÉÉ* <ºÉ nä¶É àÉå 

+ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ {É®à{É®É ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cè* <ºÉ {É®à{É®É BÉEÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ <ºÉÉÊãÉA BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ºÉàÉªÉ lÉÉ VÉ¤É ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ 

BÉDãÉÉºÉ xÉä +É{ÉxÉä ÉÊãÉA +ÉÉ®FÉhÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´ÉÆÉÊSÉiÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® YÉÉxÉ ºÉä nÚ® ®JÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå VÉ¤É +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉÉ* MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ, ¤ÉÉ¤ÉÉ +Éà¤ÉäbBÉE® +ÉÉè® VªÉÉäÉÊiÉ¤ÉÉ  {ÉÚEãÉä VÉÉÒ BÉEä 

àÉxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE ´ÉÆÉÊSÉiÉ ´ÉMÉÉç BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉºÉxÉ/|É¶ÉÉºÉxÉ  àÉå £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉä, nä¶É BÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ 

+ÉÉè® ºÉÉä¶ÉãÉ VÉÉÎº]ºÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç* {ÉcãÉÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ <ºÉ nä¶É àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉäcâó VÉÉÒ BÉEä 

xÉäiÉßi´É àÉå cÖ+ÉÉ* ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® £ÉÉÒ lÉä* ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ, ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 

+ÉxÉÚºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ¤ÉxÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ lÉÉ* 

rjs
d. 
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nä¶É BÉEÉ {ÉcãÉÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 15(4) lÉÉ* +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 46 àÉå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä xÉÉÒÉÊiÉ ÉÊxÉnæ¶ÉBÉE iÉi´ÉÉå àÉå 

BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEä BÉEàÉVÉÉä® ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ÉÊciÉÉå BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEnàÉ =~ÉAMÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

BÉEÉä BÉEÉä]Ç xÉä º]ÅBÉE bÉ=xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ iÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 1951 àÉå {ÉcãÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ uÉ®É vÉÉ®É 4, 

+ÉxÉÖSUän 15 àÉå VÉÉä½É  lÉÉ* ªÉc AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE BÉEnàÉ <ºÉÉÊãÉA =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE VÉÉä £ÉÉÒ 

+ÉÉ®FÉhÉ lÉÉ, BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ABÉE   Executive  +ÉÉbÇ®  BÉEä uÉ®É lÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® 

ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{É ºÉ¤É <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉèBÉEOÉÉ=Æb VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ´ÉÆÉÊSÉiÉ 

´ÉMÉÇ BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ FÉäjÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå xÉcÉÓ * {ÉcãÉÉ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ, nÚºÉ®É cÖ+ÉÉ, iÉÉä ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ =~É lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ÉÊ¶ÉFÉhÉ 

ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä <ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ãÉÉ£É xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉäMÉÉ* ªÉÚ{ÉÉÒA-1 àÉå ABÉE  i´ÉÉÊ®iÉ BÉEåpÉÒªÉBÉßEiÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

¤ÉxÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 1993 àÉå 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 15(5) VÉÉä½É MÉªÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA iÉàÉÉàÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå, SÉÉcä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ cÉä, |ÉÉ<´Éä] cÉä, +ÉÉ®FÉhÉ 

BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ VÉÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ cè* +ÉxÉÖSUän 15(5) BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ 

ºÉÆºlÉÉAÆ cé, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ, ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ/ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ +ÉxÉAÉÊbb ºÉ£ÉÉÒ  àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® VÉÉä ÉÊBÉE {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ cè* <ºÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ®ÉVªÉ +ÉÉè® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® nÉäxÉÉå ãÉÉMÉÚ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cé*  

 àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE c® ®ÉVªÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 

BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè <ºÉàÉå BÉEåpÉÒªÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä<Ç 

nJÉãÉ xÉcÉÓ nä ®cÉ cè* VÉèºÉä BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä BÉExÉÉÇ]BÉE +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc c® ®ÉVªÉ BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ ãÉÉMÉÚ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ ªÉc  {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ 

ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ {É® ãÉÉMÉÚ cÉä ®cÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE |ÉlÉàÉ ¤ÉÉ® 2006 àÉå ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºÉn àÉå ¤ÉcºÉ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå 

àÉÉÆMÉ =~ÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ {É® £ÉÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉÉVÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ 

àÉå <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉÉÆMÉ iÉäVÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <ºÉ nä¶É àÉå JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉ 
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®cÉÒ  cé* <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä càÉÉ®É =qä¶ªÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´Énä¶É xÉ VÉÉxÉÉ {É½ä, 

<ºÉ nä¶É àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE =xÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ 

ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ £ÉÉ®iÉ àÉå 

+ÉÉAÆMÉÉÒ iÉÉä £ÉÉÒ |ÉÉ<´Éä] AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] {É® ãÉÉMÉÚ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉxÉÚxÉ =xÉ {É® £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ cÉåMÉä VÉ¤ÉÉÊBÉE +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ cè VÉÉä |ÉÉ<´Éä] BÉEÉìãÉäVÉÉå àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÉä* iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ xÉä ´ÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEåpÉÒªÉ +ÉÉè® AÉÊbb ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉ ®cä cé +ÉÉè® 

|ÉÉ<´Éä] ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉAÆ VÉÉä AÉÊbb cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ 

ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉAÆ, VÉÉä MÉè® ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ  cé, =xÉ {É® £ÉÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

VÉãnÉÒ cÉÒ xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉA* ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ´ÉMÉÉç àÉå £ÉÉÒ 

ASÉ+ÉÉ®bÉÒ BÉEÉÒ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå £ÉÉÒ =~ÉÒ lÉÉÒ, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉä lÉä, VÉÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉ ®cä cé, =xÉàÉå BÉDªÉÉ 

cÉäMÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É {ÉFÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ ®cä cé* àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ  ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå ¶ÉÉÒQÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉA, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

BÉEÉxÉÚxÉ cè*  =ºÉàÉå ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ABÉE xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ ABÉE ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉ MÉ<Ç lÉÉÒ* VÉÉä ABÉDºÉè{¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ºÉèBÉD¶ÉxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÉä ®cÉ cè* ºÉèBÉD¶ÉxÉ nÉä àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÉä ®cÉ cè, ºÉèBÉD¶ÉxÉ iÉÉÒxÉ àÉå 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® ºÉèBÉD¶ÉxÉ SÉÉ® àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÉä ®cÉ cè* nÉä BÉEä uÉ®É +ÉÉ{É xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ 

ÉÊb{ÉEÉ<xÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé,=ºÉÉÒ àÉå º]ä] BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉA cé, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ cè* 

AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ ABÉE AäºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ cè, VÉcÉÆ {É® BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå º]ä] ºÉÉÒ] BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE 

´Éc º]ä] ºÉÉÒ] =ºÉ ®ÉVªÉ àÉå =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{É VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉ ®cä 

cé, <ºÉBÉEä uÉ®É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉßEiÉºÉÆBÉEã{É  lÉÉÒ ÉÊBÉE AxÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEä +ÉÆn® º]ä] ºÉÉÒ]Éå {É® +ÉÉ®FÉhÉ 

BÉEÉä |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, ´Éc |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®É cÉä ®cÉ cè* àÉèxÉbä]®ÉÒ BÉDãÉÉVÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, 

+ÉÉ{É =ºÉä iÉÉÒxÉ ´É−ÉÇ +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉèxÉbä]®ÉÒ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ 

ÉÊnBÉDBÉEiÉå cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé, <ºÉàÉå {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè, <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä àÉå +ÉÉè® ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ 

cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå àÉÉxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* BÉEcÉÓ AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2014 àÉå càÉå ÉÊ{ÉE® ºÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ {É½ä* VÉÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉAÆ cé, =xÉàÉå 2014 iÉBÉE àÉÉxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä 

uÉ®É ªÉÉ ªÉÚVÉÉÒºÉÉÒ BÉEä uÉ®É cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2014 ãÉÉº] cÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉä VÉÉä 

+ÉÉ®FÉhÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä fÆMÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  
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 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE +ÉxÉÖ®ÉävÉ +ÉÉè® BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 2006 àÉå +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ABÉDºÉè{¶ÉxÉ BÉDãÉÉVÉ 

¤ÉxÉÉªÉä lÉä, =xÉàÉå ºÉä ABÉE BÉEÉä +ÉÉ{É c]É ®cä cé, ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®É <®ÉnÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

=ºÉºÉä xÉÉlÉÇ <Çº] àÉå =xÉBÉEä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä |ÉÉä]èBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÆ VÉÉä +ÉÉ®FÉhÉ nä ®cÉÒ 

lÉÉÒ, =ºÉä cÉÒ |ÉÉä]èBÉD] BÉE® ®cÉÒ lÉÉÓ, =ºÉä £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE®å* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉxÉÚxÉÉÒ oÉÎ−] ºÉä AäºÉÉ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ãÉÉMÉÚ cÉÒ 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉä näJÉxÉÉ cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå BÉE<Ç BÉDãÉÉVÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå BªÉ´ÉºlÉÉ cè  ÉÊBÉE 2006 BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ  

BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* xÉÉlÉÇ <Çº] BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU VÉMÉc cé VÉcÉÆ ªÉc +É{É´ÉÉn 

cè, =ºÉàÉå àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE lÉÉä½É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä càÉÉ®É ¶ÉäbáÉÚãÉ cè, =ºÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ cè ÉÊBÉE AÉÎBÉDºÉãÉåºÉ xÉä¶ÉxÉãÉ <à{ÉÉ]æxºÉ BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ 

àÉå ªÉc ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉSUÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ cé, xÉä¶ÉxÉãÉ <à{ÉÉ]æxºÉ 

BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ cé, ´Éä £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉAÆ cé, ¶ÉÉävÉ BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ cé* =xÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉä´ÉÉ BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É 

cÉäMÉÉ, ªÉÉÊn =xcå ´ÉcÉÆ +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä ´Éä nä¶É BÉEä =SSÉ {ÉnÉå iÉBÉE VÉÉxÉä àÉå ºÉFÉàÉ ¤ÉxÉåMÉä* ABÉE +É{É´ÉÉn +ÉÉ{ÉxÉä 

+ÉÉVÉ c]É ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉ BÉDãÉÉVÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ{É iÉàÉÉàÉ xÉä¶ÉxÉãÉ AÉÎBÉDºÉãÉåºÉ BÉEÉÒ 

ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ ªÉÉ xÉä¶ÉxÉãÉ <à{ÉÉ]æxºÉ BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä nÉªÉ®ä ºÉä ¤ÉÉc® ®JÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ®cä cé iÉÉä 

àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc  =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ +É{É´ÉÉn BÉEÉä £ÉÉÒ c]ÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ  

ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉ ¤ÉciÉÖ-¤ÉcÖiÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* =xÉBÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ABÉE xÉ<Ç MÉÉÊiÉ +ÉÉ<Ç 

cè* SÉÉcä ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ cÉä ªÉÉ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ 

®cä cé* nä¶É BÉEä +ÉÆn® c® ÉÊVÉãÉä àÉå =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE {ÉèàÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊVÉãÉÉå 

BÉEÉä ¶ÉèÉÊFÉBÉE °ô{É ºÉä ¤ÉèBÉE´ÉbÇ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®BÉEä ´ÉcÉÆ c® VÉMÉc àÉÉbãÉ ºBÉÚEãÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cè 

´Éc ¤ÉcÖiÉ ºÉcÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cè, =ºÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 àÉé <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉ (|É´Éä¶É àÉå +ÉÉ®FÉhÉ) 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2012 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA iÉÉä 

ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉ (|É´Éä¶É àÉå +ÉÉ®FÉhÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2006 BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè* 

BÉEä´ÉãÉ BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä]É ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ <ºÉàÉå ´ÉÉnÉ cè* ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc 

¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É 27 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊ{ÉU½Éå BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉ®FÉhÉ näxÉä àÉå +ÉºÉ{ÉEãÉ ®cä cé* +É£ÉÉÒ ®ÉVªÉ 

ºÉ£ÉÉ àÉå ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÉä BÉE® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉÉ cè* ¤ÉÉÎãBÉE ºÉxÉÂ 2006 àÉå ¤ÉxÉÉ ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ iÉÉÒxÉ ´É−ÉÇ àÉå 

ãÉÉMÉÚ cÉäxÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå àÉÉàÉãÉÉ VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ABÉE ºÉÉãÉ <ºÉàÉå +ÉÉ{É ãÉä] cÖA 

cé* <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå +ÉÉMÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉ ãÉä] BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç àÉå £ÉÉÒ 

<ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ¤É®nºiÉ +ÉºÉ® näJÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå <ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä àÉå nä®ÉÒ cÖ<Ç 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc nÚºÉ®ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* AäºÉä àÉå iÉÉÒxÉ ´É−ÉÇ BÉEÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cÖ+ÉÉ cè ´Éc ~ÉÒBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

iÉÉÒxÉ ´É−ÉÇ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ BÉEÉä càÉ BÉEèºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ nä {ÉÉAÆMÉä*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä £É®ÉäºÉÉ £ÉÉÒ ÉÊnãÉÉªÉÉ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ´É−ÉÇ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®åMÉä, ªÉc ãÉÉMÉÚ cÉä 

VÉÉAMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ iÉBÉE näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ºBÉÚEãÉÉå àÉå, +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä £ÉÉ<Ç MÉhÉä¶É ÉËºÉc BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE 

nä¶É BÉEä ºBÉÚEãÉÉå àÉå ºÉàÉÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ ãÉÉMÉÚ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉ {É® ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® càÉä¶ÉÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ 

ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ¤É®É¤É® ªÉc àÉÉÆMÉ cÖ<Ç cè* 

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ®, càÉ ºÉxÉÂ 2001 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEÉä àÉÉxÉBÉE® SÉãÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ºÉxÉÂ 2011 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEÉä 

ãÉå iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ ´ÉMÉÉç BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉÒ cè* ºÉàÉºªÉÉAÆ ¤ÉcÖiÉ cé* àÉé 

iÉÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ AºÉºÉÉÒ +ÉÉè® AºÉ]ÉÒ BÉEÉä 30 {ÉºÉç] BÉE® nå* ªÉc càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉå]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉä¶ÉÉ ªÉcÉÆ ¤É®É¤É® ¤ÉÉiÉå =~iÉÉÒ cé* ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ ªÉcÉÆ cé, BÉEcÉÓ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚAÆºÉÉÒ 21 ãÉÉJÉ cè, 22 ãÉÉJÉ cè, 20 ãÉÉJÉ cè +ÉÉè® 19 ãÉÉJÉ BÉEÉ 

|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉä cé* ¤ÉcÖiÉ ¤É½É |Éä¶É® cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É àÉÖºBÉÖE®É ®cä cé* +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ ªÉc BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ªÉc 

ºÉ¤VÉäBÉD] ºÉä ¤ÉÉc® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ:  ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* =ºÉ ÉÊnxÉ £ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉä®ä 

ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ lÉÉÒ* BÉÖEU +ÉºÉÉÇ {ÉcãÉä àÉéxÉä ABÉE |ÉºiÉÉ´É BÉEÉxÉÚxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå £ÉäVÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä 

nÉä-nÉä BÉEÉÒ +ÉãÉÉì]àÉå] cè, <ºÉä {ÉÉÆSÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (£ÉnÉäcÉÒ): àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, BÉEcÉÓ iÉÉä nÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ:  {ÉcãÉä +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ºÉÖÉÊxÉA* àÉé ªÉc VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÄ ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ ÉÊnxÉ 

ºÉÆºÉn àÉå =~É<Ç iÉ¤É =ºÉºÉä {ÉcãÉä àÉé £ÉäVÉ SÉÖBÉEÉ lÉÉ* ÉÊ´ÉÉÊvÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ®ÉªÉ +ÉÉ<Ç* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc 

MÉè®-BÉEÉxÉÚxÉÉÒ cÉäMÉÉ* ªÉc =xÉBÉEÉÒ ®ÉªÉ cè* +É¤É àÉé ¤Éè~BÉE BÉE® BÉEä BÉÖEU AäºÉÉÒ ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ càÉ BÉEÉä]Ç àÉå bÉãÉåMÉä, VÉcÉÆ càÉ 

BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ªÉc ÉÊnBÉDBÉEiÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cÉÒ cè, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, VÉÉä VÉVÉàÉå] ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉä +ÉÉ{É 

¤ÉnÉÊãÉA +ÉÉè® càÉÉ®ä àÉé¤ÉºÉÇ +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ Uc ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ +ÉãÉÉì]àÉå] BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* càÉ <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cé*  

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ :  ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ:  càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä ¤ÉÆvÉä cÖA cé* +ÉMÉ® àÉé +É{ÉxÉä ºiÉ® {É® BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE® nÚÆ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÆ]èà] xÉÉäÉÊ]ºÉ <¶ªÉÚ cÉä VÉÉA ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®É BÉEÉxÉÚxÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä BÉEèºÉä ÉÊnªÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® 

=ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ* àÉé +É{ÉxÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® cÉä ºÉBÉEä ´ÉcÉÆ ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ bÉãÉå 

+ÉÉè® =xÉBÉEÉä BÉEcå ÉÊBÉE ºÉ¤É SÉÉÒWÉå ºÉÉàÉxÉä ®JÉiÉä cÖA nÉä BÉEÉ Uc cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉä ¤ÉcºÉ BÉEÉ àÉÖqÉ àÉiÉ ¤ÉxÉÉ<A* 

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ :  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè, =xcå £ÉÉÒ iÉÉä ªÉc 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ:  àÉé ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÄ* cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cè 

´ÉcÉÆ nÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉãÉÉì]àÉå] xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ àÉéxÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ càÉ VÉÉªÉåMÉä, càÉ 

BÉEÉä]Ç BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

gÉÉÒ £ÉÚnä´É SÉÉèvÉ®ÉÒ (VÉàÉÖ<Ç): àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, VÉ¤É +ÉÉ{É 2 BÉEä ¤ÉnãÉä 6 BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ nÉªÉ® BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé, iÉÉä 

ÉÊVÉºÉ BÉEÉÆº]ÉÒSªÉÖAÆºÉÉÒ àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{É MÉÆ£ÉÉÒ® cÉä<ªÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉ{É ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ nÉªÉ® BÉEÉÒÉÊVÉªÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé BÉE°ôÆMÉÉ, àÉéxÉä ªÉc iÉÉä xÉcÉÓ BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ * àÉé ´Éc ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ £ÉÉÒ 

bÉãÉÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ xÉcÉÓ cé, =xcå £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉcÉÆ 2 cé, ´ÉcÉÆ 6 cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É BÉEcxÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cé* àÉéxÉä +É{ÉxÉÉ BÉEÉä]É iÉÉä JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé 
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ÉÊBÉE 2 ºÉä 6 cÉå, cÉãÉÉÆÉÊBÉE àÉéxÉä ´ÉcÉÆ {ÉSSÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ c® ºBÉÚEãÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cè* c® BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå {ÉSSÉÉÒºÉ 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊbºÉAb´ÉÉÆ]äVÉ BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ BÉEä ¤ÉSSÉä VÉÉAÆMÉä* ªÉc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ¤É½ÉÒ £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉiÉãÉ¤É ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉÉè 

¤ÉSSÉä cé, {ÉSSÉÉÒºÉ ´Éä cÉåMÉä, ªÉc ÉÊ¤ÉxÉÉ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ BÉEä cè* VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉSSÉä cé, =xÉBÉEÉä iÉÉä ABÉE +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ 

BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå {ÉfÃxÉä BÉEÉ {ÉSSÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉcÉÆ iÉBÉE àÉå¤É® +ÉÉì{ÉE 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA àÉÉÆMÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE 2 ºÉä VªÉÉnÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, ´Éc càÉ ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ bÉãÉåMÉä +ÉÉè® VÉÉä +ÉnÉãÉiÉ 

{ÉEèºÉãÉÉ BÉE®äMÉÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉä ¤ÉcºÉ BÉEÉ àÉÖqÉ àÉiÉ ¤ÉxÉÉ<A* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, AàÉ.{ÉÉÒ. BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* càÉ 15 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉA cé 

iÉÉä càÉ ÉÊBÉEºÉä xÉÉ®ÉVÉ BÉE®åMÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉn àÉå VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : VÉÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè, àÉé {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ºÉ¤VÉäBÉD] ºÉä VÉÖ½É 

£ÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉcÉÓ £ÉÉÒ VÉÖ½É cè* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ <iÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉä cé, +É£ÉÉÒ VÉèºÉÉ {ÉÉhbäªÉ 

VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒSªÉÖAÆºÉÉÒ àÉå ºÉå]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ cè, ´Éä iÉÉä nÉä AbàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉE®É ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 

BÉEÉÆº]ÉÒSªÉÖAÆºÉÉÒ àÉå ºÉå]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ xÉcÉÓ cè, ´Éä xÉcÉÓ BÉE®É ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc £ÉÉÒ ABÉE +ÉxªÉÉªÉ cè* ªÉc cÉä iÉÉä ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA 

cÉä, xÉcÉÓ cÉä iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ xÉVÉnÉÒBÉE BÉEä VÉÉä ÉÊVÉãÉä cé, VÉÉä ºÉ]ä cÖA ÉÊVÉãÉä cé, ´Éc ´ÉcÉÆ AbàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉE®É ºÉBÉEiÉÉ 

cè, ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, càÉÉ®ä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå, ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ |ÉvÉÉxÉÉSÉÉªÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

<ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå nÉä ºÉå]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ cé, ABÉE àÉxÉÉè®ÉÒ cè +ÉÉè® ABÉE ¤ÉÆMÉ®ÉèãÉÉÒ cè* ABÉE cÉÒ ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ nÉäxÉÉå ºBÉÚEãºÉ BÉEÉä 

näJÉ ®cä cé, àÉxÉÉè®ÉÒ ´ÉÉãÉä ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ cÉÒ ¤ÉcàÉ®ÉèãÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ näJÉ ®cä cé* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ BÉEàÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ 

<àÉÉÒÉÊbA] ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ +ÉÉ{É BÉE®ÉªÉå* ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*   

 àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ xÉcÉÓ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE 

xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®åMÉä, <ºÉä +ÉÉ{É +É{ÉxÉä 

VÉ´ÉÉ¤É àÉå ¤ÉiÉÉ<AMÉÉ?  
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 +ÉÉ{É OÉÖ{É +ÉÉì{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ àÉå £ÉÉÒ cÉåMÉä, BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå £ÉÉÒ VÉÉiÉä cÉåMÉä, <ºÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ, VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä £ÉÉÒ VÉÖ½É cè, ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ºÉä £ÉÉÒ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè, BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É àÉé näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

+ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEÉÊcA, càÉ ãÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ BÉE®ÉÒ¤É 30-35 ºÉÉÆºÉn AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉä lÉä*  

càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ {É® càÉä¶ÉÉ xªÉÉÉÊªÉBÉE cºiÉFÉä{É cÉäiÉÉ ®ciÉÉ cè* <ºÉºÉä càÉ ãÉÉäMÉ 

nÖJÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ ABÉD] ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ 

xÉÉè´ÉÉÓ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® nå iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ àÉc{ÉÚEVÉ cÉä VÉÉªÉåMÉä* ªÉc xÉcÉÓ ÉÊBÉE +ÉMÉ®, SÉÉÊãÉªÉä càÉ iÉÉä µÉEÉÒàÉÉÒ ãÉäªÉ® 

àÉå cé, càÉxÉä iÉÉä BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ ÉÊãÉªÉÉ xÉcÉÓ cè, BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÆ ºÉÆºÉn àÉå SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉä cé, ¤ÉÉBÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç ºÉä ãÉäBÉE® càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉäSÉÉ®ä MÉ®ÉÒ¤É cé, VÉÉä ¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ cé, VÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé, VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÉè® {É®, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE iÉÉè® {É®, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE iÉÉè® {É® ÉÊ{ÉU½ä cé, nÚ® cé, =xcå 

ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä½xÉÉ {É½äMÉÉ* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ BÉE®BÉEä ºÉàÉÉxÉ ´É +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉ{É ãÉÉMÉÚ BÉE®å* +É£ÉÉÒ <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ A´ÉÆ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå MÉhÉä¶É 

ÉËºÉc VÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä* +ÉÉ{É ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ BÉE®å +ÉÉè® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ xÉ ®cä* +É¤É 

càÉ àÉiÉãÉ¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé iÉÉä PÉÆ]ÉÒ ¤ÉVÉ MÉªÉÉÒ*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  ºÉàÉªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ näJÉxÉÉ cè* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :  càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE-|ÉÉ<´Éä] {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É àÉå £ÉÉÒ càÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ 

BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉäxÉÉå VÉMÉc ÉÊxÉnæ¶É näxÉä {É½åMÉä* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ, ´ÉÆÉÊSÉiÉ, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä 

ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE iÉÉè® {É® ¤ÉcÖiÉ ÉÊ{ÉU½ä cé, <xÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ +ÉãÉMÉ ºÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå +ÉÉ{É näxÉä VÉÉ ®cä cé, ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉä ºÉàÉªÉ 

BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® nÉÒÉÊVÉªÉä* +É£ÉÉÒ àÉé ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ, ºÉSSÉ® ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå àÉÖÉÎºãÉàÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA 

=SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ®ÉäãÉ àÉÉìbãÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ 

+ÉÉè® VÉÉä ]èÉÎBÉDxÉBÉEãÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ cè, =ºÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® àÉÖÉÎºãÉàÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® £ÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉVÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ ´ÉMÉÇ àÉå +ÉÉ{É näJÉå iÉÉä UÉä]É ºÉÉ ¤ÉSSÉÉ £ÉÉÒ VÉ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè 

iÉÉä +ÉÉì]ÉäàÉÉä¤ÉÉ<ãÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ªÉÉ àÉÉä]® {ÉÉ]ÂºÉÇ BÉEä FÉäjÉ àÉå VÉÉiÉÉ cè* iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE =ºÉBÉEÉ VªÉÉnÉ 

vªÉÉxÉ ®ciÉÉ cè* càÉå c® ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE®xÉÉ cè, ãÉ½É<Ç ãÉ½xÉÉÒ cè* àÉé VªÉÉnÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcÚÄMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ xÉä PÉÆ]ÉÒ ¤ÉVÉÉ nÉÒ cè, ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä £ÉÉÒ càÉ {ÉÉ¤ÉÆn cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

àÉé SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ºÉÖZÉÉ´É càÉxÉä ÉÊnªÉä cé, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <xcå WÉ°ô® ãÉÉMÉÚ BÉE®´ÉÉAÄ* ªÉc BÉEciÉä cÖA àÉé ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

cs
ontd. By n2 
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc (càÉÉÒ®{ÉÖ®, =.|É.):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉvÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå ABÉE ºÉÖZÉÉ´É 

näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ àÉå ¤É½ÉÒ àÉÉ®É-àÉÉ®ÉÒ cè* ªÉc iÉÉä {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉè]® cè, <ºÉàÉå BÉEÉä]Ç VÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ 

WÉ°ô®iÉ cè? nÉä ºÉä {ÉÉÄSÉ BÉE® nå ªÉÉ U& BÉE® nå, ªÉc iÉÉä {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉè]® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{ÉxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ cè, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä* 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc : {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉè]® àÉå +ÉnÉãÉiÉ <Æ]®ÉÊ{ÉEªÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ* ªÉä JÉÖn cÉÒ ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÖZÉÉ´É nä ÉÊnªÉÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉåMÉä* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  =xcÉåxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ´Éä näJÉåMÉä* BÉDªÉÉ c® +ÉÉnàÉÉÒ ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

(Interruptions) … ∗ 

                                                 
∗ Not recorded.  
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bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ (ãÉÉãÉMÉÆVÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå |É´Éä¶É àÉå ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä 

2012 BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ÉÊ{ÉU½ä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA, àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ {ÉÖ®WÉÉä® º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* <ºÉÉÒ 

BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 2006 àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA 

15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA 7.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 27.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ 

+ÉÉ®FÉhÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, SÉÉcä ÉÊVÉºÉ £ÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå +ÉÉ{É SÉãÉä VÉÉ<A, 

BÉEäxpÉÒªÉ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå SÉãÉä VÉÉ<A, ªÉc +ÉÉ®FÉhÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cè* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE, ÉÊnããÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè +ÉÉè® VÉäAxÉªÉÚ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè* +É£ÉÉÒ +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ.VÉä.<Ç.<Ç. BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉAÄ £ÉÉÒ cÖ<Ç cé* <ºÉàÉå ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉD´ÉÉÉÊãÉ{ÉEÉ< ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, <xÉàÉå 2545 UÉjÉ ÉÊ{ÉU½ä ºÉàÉÉVÉ BÉEä cé ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 1540 ¤ÉSSÉÉå xÉä ºÉÉàÉÉxªÉ BÉEè]ÉMÉ®ÉÒ BÉEÉÒ àÉèÉÊ®] àÉå {ÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉ¤É ºÉÉàÉÉxªÉ BÉEè]ÉMÉ®ÉÒ BÉEÉÒ àÉèÉÊ®] àÉå <xcÉåxÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä BÉEÉä]ä ºÉä ¤ÉÉc® ®JÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, =ºÉàÉå xÉcÉÓ VÉÉä½É VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ 1950 {ÉÉºÉ cÖA ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 

122 ºÉÉàÉÉxªÉ BÉEè]ÉMÉ®ÉÒ BÉEÉÒ àÉèÉÊ®] àÉå {ÉÉºÉ cÖA* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä BÉEÉä]ä àÉå BÉE® ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ* +ÉMÉ® <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉE®åMÉä iÉÉä ªÉc xªÉÉªÉºÉÆMÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

 

  14.59 hrs. 

(Shri Satpal Maharaj in the Chair) 

AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ  ªÉc +ÉxªÉÉªÉ cÉäMÉÉ*  nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ cé, 645 àÉå ºÉä 33 ¤ÉSSÉÉå xÉä ºÉÉàÉÉxªÉ 

BÉEè]ÉMÉ®ÉÒ àÉå {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEè]ÉMÉ®ÉÒ àÉå ®JÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ VÉÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ 

BÉEÉ cè, ªÉc ãÉMÉ£ÉMÉ 5400 ºÉÉÒ]å ºÉÉàÉÉxªÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä £É® ãÉÉÒ MÉ<ÇÆ* ªÉc ºÉ®ÉºÉ® MÉãÉiÉ cè, +ÉxªÉÉªÉ cè, AäºÉÉ 

xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE iÉÉä ãÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc BÉE® ®cä cé*   

15.00 hrs. 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ, ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® c® nºÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn +ÉÉ{É ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 62 ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ´Éc +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä]É +ÉÉVÉ iÉBÉE {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé 

ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉDªÉÉ <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ 

àÉå ªÉc BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? +É£ÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc VÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE nÉèãÉiÉ ®ÉàÉ BÉEÉãÉäVÉ àÉå +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ 290 ºÉÉÒ]Éå àÉå ºÉä 

169 ºÉÉÒ]å £É®ÉÒ MÉ<Ç cé* ®ÉàÉãÉÉãÉ +ÉÉxÉÆn BÉEÉãÉäVÉ àÉå 160 àÉå ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 42 ºÉÉÒ]å £É®ÉÒ MÉ<Ç cé* ´ÉåBÉE]ä¶´É® BÉEÉãÉäVÉ 

àÉå 296 ºÉÉÒ]Éå àÉå ºÉä 149 £É®ÉÒ MÉ<Ç cé, ÉËcnÚ BÉEÉãÉäVÉ àÉå 300 àÉå ºÉä 230 ºÉÉÒ]å £É®ÉÒ MÉ<Ç cé, ¶ÉcÉÒn £ÉMÉiÉ ÉËºÉc 

BÉEÉãÉäVÉ àÉå 295 àÉå ºÉä 70 ºÉÉÒ]å £É®ÉÒ MÉ<Ç cé, A+ÉÉ®AºÉbÉÒ BÉEÉãÉäVÉ BÉEÉÒ 300 ºÉÉÒ]Éå àÉå ºÉä 181 ºÉÉÒ]å £É®ÉÒ MÉ<Ç cé* 

hcb_2
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+ÉMÉ® <ºÉ iÉ®c ºÉä ºÉÉÒ]å £É®ÉÒ VÉÉiÉÉÒ ®cåMÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉ{É BÉEèºÉä <xÉ ´ÉMÉÉç BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEåMÉä? <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊnããÉÉÒ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ BÉEä UÉjÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® ABÉE ¤ÉÉ® ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä nÉä¤ÉÉ®É =xcå 

®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn =ºÉä =ºÉÉÒ BÉEÉãÉäVÉ àÉå, =ºÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEÉäºÉÇ 

BÉEÉä SÉÖxÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉàÉÉxªÉ BÉEäÉÊ]ÉÊMÉ®ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* =xcå UÚ] cè 

ÉÊBÉE ´Éä BÉEÉãÉäVÉ £ÉÉÒ ¤ÉnãÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ ºÉ¤VÉäBÉD] £ÉÉÒ ¤ÉnãÉ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå ªÉÉ ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå, ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå ´Éä ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ àÉå cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå 

ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cé ªÉÉ BÉEåp àÉå ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cé* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉ 

+ÉMÉ® +ÉÉ BÉE® ÉÊnããÉÉÒ àÉå AbÉÊàÉ¶ÉxÉ ãÉäxÉÉ SÉÉcä ªÉÉ xÉÉèBÉE®ÉÒ ãÉäxÉÉ SÉÉcä, iÉÉä =ºÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´Éc ªÉcÉÆ 

BÉEÉ bÉäÉÊàÉºÉÉ<ãÉ xÉcÉÓ cè, iÉÉä =ºÉä ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* AäºÉä |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä c]ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉ£ÉÉÒ <xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{É xªÉÉªÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä* +É£ÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉä¶ÉÉ BÉEÉä]Ç +É½ÆMÉÉ bÉãÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* 

BÉE£ÉÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ àÉå ÉÊ®VÉ´ÉÇ®ä¶ÉxÉ BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® bÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉä BÉE£ÉÉÒ |É´Éä¶É BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® bÉãÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉä 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ xÉÉè´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä <ºÉ JÉiÉ®ä ºÉä ¤ÉSÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉä<Ç <ºÉàÉå Uä½UÉ½ 

xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEäMÉÉ* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ ºÉcÉÒ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè iÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

<ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉä cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, iÉÉä +ÉÉ{É ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ nå ÉÊBÉE £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå BÉEÉä<Ç <ºÉºÉä Uä½UÉ½ 

xÉ BÉE®ä* xÉ =xÉBÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ {É® BÉEÉä<Ç JÉiÉ®É cÉä +ÉÉè® xÉ |É´Éä¶É àÉå BÉEÉä<Ç JÉiÉ®É cÉä*  

 nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE MÉÖVÉÇ® ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® VÉÉ] ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÆnÉäÉÊãÉiÉ cÉä ®cä cé* AäºÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå +ÉÉè® xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ªÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ {ÉÉ ºÉBÉEå* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä ãÉÉäMÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEàÉVÉÉä® ãÉÉäMÉ cé*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ªÉc ºÉàÉºªÉÉ ABÉE ÉÊ´ÉBÉE] ºÉàÉºªÉÉ cÉä MÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É VÉÉBÉE® näÉÊJÉA iÉÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ, 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä AbÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè* VÉÉÉÊàÉªÉÉ ÉÊàÉÉÊãÉªÉÉ 

<ºãÉÉÉÊàÉªÉÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ iÉÉä =xcÉåxÉä 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE càÉ {ÉÉÆSÉ 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ nåMÉä* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ®FÉhÉ BÉEàÉ nä ®cä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ àÉèÉÊ®] BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ãÉåMÉä* VÉ¤É +ÉÉ{É àÉèÉÊ®] BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉåMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ´ÉcÉÆ +ÉÉ®FÉhÉ |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ cÉäMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊBÉEºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉ BÉE® ®cä cé?  ´Éä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊVÉºÉxÉä BÉEFÉÉ 9 ºÉä ãÉäBÉE® BÉEFÉÉ 12 iÉBÉE ªÉcÉÆ 

{ÉfÃÉ<Ç BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ, =ºÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ {ÉÉAMÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ä BÉEÉä ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA càÉ 

rjs
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+ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ºÉàÉÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÒ VÉÉA, ABÉE iÉ®c BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 
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gÉÉÒ àÉcÉ¤ÉãÉÉÒ ÉËºÉc (BÉEÉ®ÉBÉEÉ]): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉ (|É´Éä¶É àÉå +ÉÉ®FÉhÉ) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 

2012 {É® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå cÉä ®cä SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* 

 <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ÉÊ¤ÉãÉ {É® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ 

ÉÊBÉEA cé +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå MÉÖhÉÉiàÉBÉE ºÉÖvÉÉ® ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé {ÉÖxÉ& =xÉ 

¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉcÚÆMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé <iÉxÉÉ VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÊ¶ÉFÉÉ cÉÒ <ºÉ 

nä¶É àÉå +ÉYÉÉxÉiÉÉ, ÉÊxÉvÉÇxÉiÉÉ, +ÉÉè® nÉÊ®piÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn +ÉÉè® =OÉ´ÉÉn BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉ®hÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå c® <ÆºÉÉxÉ +ÉÉvÉÉ {Éä] JÉÉBÉE® £ÉÉÒ <VWÉiÉ, àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ +ÉÉè® º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉÒxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* 

<VWÉiÉ, àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ +ÉÉè® º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cÉäxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉä YÉÉxÉcÉÒxÉ cè ´Éc cÉÒ vÉxÉcÉÒxÉ cè* VÉÉä YÉÉxÉ ºÉä cÉÒxÉ cè ´Éc cÉÒ vÉxÉ ºÉä cÉÒxÉ 

cè* VÉÉä vÉxÉ ºÉä cÉÒxÉ cè ´Éc cÉÒ àÉxÉ ºÉä cÉÒxÉ cè +ÉÉè® VÉÉä àÉxÉ ºÉä cÉÒxÉ cè ´ÉcÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå MÉÖãÉÉàÉ +ÉÉè® ãÉÉSÉÉ® cè* 

MÉÖãÉÉàÉ +ÉÉè® ãÉÉSÉÉ® ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉÉÒ BÉEÉä, àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ BÉEÉä, ãÉÉSÉÉ®ÉÒ BÉEÉä, +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ ¤Éä¤ÉºÉÉÒ BÉEÉä VÉ¤É nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä ®JÉBÉE® =ºÉºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ {ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É =xcå MÉÖãÉÉàÉÉÒ +ÉÉè® ãÉÉSÉÉ®ÉÒ ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ iÉ¤É 

´ÉcÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ <ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA, BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ÉÊãÉA, º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA, nä¶É BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ +ÉÉè® +ÉJÉÆbiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

JÉiÉ®É ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ <ºÉ nä¶É àÉå 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, <ºÉ nä¶É àÉå ¶ÉÉÆÉÊiÉ +ÉÉè® £ÉÉ<ÇSÉÉ®É ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä càÉå ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉàÉÉxÉ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näxÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ nä¶É àÉå ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 

ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä VÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè, ´Éc MÉè® ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ 

àÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉ VÉÉä ¤ÉcÖºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÉVÉ ®cÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉBÉE® <ºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ºÉàÉÉVÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉä MÉªÉÉ, ´Éc +ÉÉÉÌlÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE FÉäjÉÉå àÉå ÉÊ{ÉU½ MÉªÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +É¤É |É¶xÉ ªÉc =~iÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉ ´Éc BªÉ´ÉºlÉÉ cÉÒ 

<ºÉBÉEÉÒ àÉÚãÉ VÉ½ cè? ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEèºÉä JÉiàÉ cÉäMÉÉÒ? <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ cé, ´Éä <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*  VÉÉä ãÉÉäMÉ <ºÉ nä¶É àÉå ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ cé, ´Éä ãÉÉäMÉ 

<ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ÉÊ]BÉEÉªÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉäMÉ <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä +É{ÉàÉÉÉÊxÉiÉ cé, ´Éä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* +É¤É |É¶xÉ =~iÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ MÉVÉ¤É ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE 

VÉ¤É ¤ÉSSÉÉ àÉÉÆ BÉEä {Éä] ºÉä {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ´Éc ¤ÉSSÉÉ xÉcÉÓ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè* 

càÉ <ºÉBÉEÉä BÉEèºÉä {ÉÉ] ºÉBÉEiÉä cé? ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE °ô{É ºÉä VÉÉä VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ ÉÊ{ÉU½ MÉ<Ç cé, 
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=xÉBÉEÉä ¤É®É¤É®ÉÒ àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉÊ{ÉãÉ 

ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ ºÉÉc¤É ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå VÉÉä ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE +ÉÉ{É ãÉÉªÉä cé, +ÉMÉ® 

ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½Éå BÉEÉä +ÉÉ{É 27 {É®ºÉå] +ÉÉ®FÉhÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉàÉå VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè, VÉÉä àÉÉèVÉÚnÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè, <ºÉ àÉÉèVÉÚnÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <ºÉàÉå +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ´ÉMÉÇ BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉä |É´Éä¶É 

näxÉä BÉEä ÉÊãÉA xªÉÚxÉiÉàÉ BÉE]+ÉÉì{ÉE {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÆBÉE {É® =xÉBÉEÉä nÉÉÊJÉãÉÉ näxÉÉ cè* +ÉÉVÉBÉEãÉ càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE VÉÉä 

£ÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé, =xÉBÉEÉÒ BÉE]+ÉÉì{ÉE ÉÊãÉº] 100 {É®ºÉå] {É® SÉãÉÉÒ MÉ<Ç cè, VÉ¤É =xÉBÉEÉä 90 {É®ºÉå] 

+ÉÆBÉE VÉ¤É +ÉÉAÆMÉä, iÉ£ÉÉÒ iÉÉä =xÉBÉEÉ nÉÉÊJÉãÉÉ cÉäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA càÉ àÉÉxÉxÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå +ÉMÉ® +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉä +ÉÉ{É +ÉÉ®FÉhÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä, ÉÊVÉºÉ ÉÊxÉªÉàÉ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä iÉciÉ ¶ÉèbáÉÚãb BÉEÉº]ÂºÉ, ¶ÉèbáÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ BÉEÉä |É´Éä¶É ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉè® |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä 

iÉciÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. UÉjÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ |É´Éä¶É ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ{É BÉEÉàÉ BÉE®å, iÉ£ÉÉÒ +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ´ÉMÉÇ BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉä 

ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå nÉÉÊJÉãÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉä®É nÚºÉ®É {ÉÉ<Æ] cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ VÉÉä {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉÉå àÉå cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ{É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉä cé iÉÉä ´ÉcÉÆ 50 {É®ºÉå] +ÉÉ®FÉhÉ {ÉcãÉä ºÉä ãÉÉMÉÚ cè iÉÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® =ºÉàÉå 

+ÉÉ® +ÉÉ®FÉhÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ =xÉ +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉEÉèxÉ ºÉÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä 

VÉÉ ®cä cé, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉcÉÆ ¤ÉiÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè®...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ~ÉÒBÉE cè* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ àÉcÉ¤ÉãÉÉÒ ÉËºÉc : +É£ÉÉÒ iÉÉä àÉéxÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä ABÉE cÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè, ABÉE cÉÒ 

ºÉÉÆºÉn BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: +ÉÉ{ÉBÉEÉ SÉÉ® ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ]É<àÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´ÉèºÉä cÉÒ VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ nä ÉÊnªÉÉ cè* 

gÉÉÒ àÉcÉ¤ÉãÉÉÒ ÉËºÉc : <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® cè, +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃ ®cÉ cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå µÉEÉÉÎxiÉ +ÉÉ<Ç cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® SÉcÖÆàÉÖJÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® 

®cÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä àÉå ºÉcªÉÉäMÉ nÉÒÉÊVÉA, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ¤ÉÉÆ]xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉ{É 

àÉiÉ BÉEÉÊ®ªÉä* VÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] xÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉäÉÊiÉcÉ®ÉÒ àÉå àÉÉäc® ãÉMÉÉ nÉÒ +ÉÉè® 

VÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ºÉ´ÉÇ-ºÉààÉÉÊiÉ ºÉä ªÉc |ÉºiÉÉ´É {ÉÉÉÊ®iÉ cÉä MÉªÉÉ iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉxÉ 

£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉ{É BÉEp BÉEÉÊ®ªÉä* +ÉÉ{É ÉÊVÉn àÉiÉ BÉEÉÊ®ªÉä ÉÊBÉE xÉcÉÓ, SÉà{ÉÉ®hÉ àÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉäMÉÉ, ÉẾ É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ MÉªÉÉ 

àÉå ¤ÉxÉäMÉÉ* MÉªÉÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉxÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉxÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ ´ÉcÉÆ cè, +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÊ®ªÉä* 

àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, VÉÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉ{É VÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤ÉxÉÉ ®cä cé, ´Éä BÉEäxpÉÒªÉ 
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ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ =ºÉ VÉMÉc ¤ÉxÉÉxÉä SÉÉÉÊcA, VÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå xÉBÉDºÉãÉ àÉÚ´ÉàÉå] àÉå VÉÖ½ ®cä cé, =xÉ 

<ãÉÉBÉEÉå àÉå ¤ÉxÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉ +ÉÉ{É ¶Éc® àÉå ¤ÉxÉÉiÉä cé, VÉcÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉcãÉä ºÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè iÉÉä 

<ºÉÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉå, ´Éä xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉxÉå*  càÉxÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉc |É¶xÉ 

=~ÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ càÉxÉä ªÉc |É¶xÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå càÉÉ®É VÉÉä xÉBÉDºÉãÉ 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ cè, =ºÉàÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ {É® BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä*  

 àÉcÉänªÉ, càÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé* càÉ ªÉc àÉÉxÉiÉä 

cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä càÉä¶ÉÉ nÉÊãÉiÉ, ÉÊ{ÉU½Éå BÉEä ÉÊciÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ 

¤ÉxÉÉxÉä ºÉä xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn 60 ºÉÉãÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉÓ, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉÓ, {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ 

¤ÉxÉiÉÉÒ ®cÉÓ +ÉÉè® {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ ®cÉÓ, ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉxÉiÉÉÒ ®cÉÓ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®å ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ ®cÉÓ, ¤ÉVÉ] £ÉÉÒ ¤ÉxÉiÉä ®cä +ÉÉè® 

ÉÊ¤ÉMÉ½iÉä ®cä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É BÉEä nÉÊãÉiÉ, ÉÊ{ÉU½Éå BÉEÉÒ iÉBÉEnÉÒ® 60 ºÉÉãÉ àÉå xÉcÉÓ ¤ÉnãÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ cè, <ºÉ nä¶É BÉEÉ nÉÊãÉiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½É ºÉàÉÉVÉ ¤É®É¤É®ÉÒ {É® +ÉÉªÉä iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA xÉÉÒªÉiÉ ºÉÉ{ÉE 

BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® <ºÉÉÊãÉA ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® ®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉäiÉÉVÉÉÒ +ÉSUä cé, 

=xÉBÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE® ®cÉ cè*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 

MR. CHAIRMAN :  Nothing further will go on record.  

(Interruptions) … ∗ 

MR. CHAIRMAN: Dr. Ratna De. 

                                                 
∗ Not recorded.  
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DR. RATNA DE (HOOGHLY): Mr. Chairman, Sir, I would like to express my 

thanks for giving me the opportunity to speak on this Bill which seeks to amend 

the Central Educational Institutions (Reservation in Admission) Act, 2006.  

 Sarva Shiksha Abhiyan, Right to Education Act and other schemes speak 

volumes about the commitment of the Government to education. The amendments 

brought forth by the hon. Minister are laudable in nature. We are providing 

reservation for Other Backward Classes in tribal areas and the timeframe for full 

implementation of the Act is being extended.  

 Tribals constitute around nine per cent of the country’s population and they 

are still in despicable conditions. In fact, they live in subhuman and pathetic 

conditions. By providing reservation for OBCs in tribal areas, I am hopeful that 

those who wanted to pursue higher education would definitely derive benefit out 

of this Act, and this would no doubt go a long way.  

 We are churning out lakhs and crores of holders of MBA, Ph.D., MA, 

M.Phil. etc. degrees year after year. But how many of them are getting suitable 

jobs? What is preventing them to get a job? Was it a faulty curriculum they are 

studying? Was the job market not suitable for their degrees and diplomas? Are we 

interested in creating only bookish brains? It is time to ponder for not only those 

who study but also those who frame policies at the Government level.  

 Sir, it was reported in The Hindu newspaper on 1st February, 2010 that not 

even one Indian university figures in the top 200 universities of the world. This 

was stated by C.N.R.Rao, a renowned scientist. Our IITs, IIMs or even JNU did 

not find a place in the best 100 universities in the world. How to change the 

situation is a very difficult task ahead of us. What we need to focus on is quality 

and relevance of higher education to bring the much needed social transformation, 

which would in turn take care of every other ill of the society and hence the 

country to move ahead and bringing laurels.  

 In many universities across the country, OBC seats are lying vacant. 

Particularly this is the state of affairs in metro cities. Sometimes, courts interfere 
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to fill up the OBC seats. If this is the situation, we can easily visualise as to what 

would be the situation in the tribal areas. Since we have very few education 

institutions in tribal areas and the areas nearby, how can we expect tribals to avail 

the seats provided through this amendment?  Our aim should be to bring the tribals 

into the mainstream and to achieve this, we should give them proper education of 

good quality and standard education which would go a long way in bringing them 

up. Improving infrastructure is an arduous task and there cannot be two opinions 

about it. We have poor infrastructure in Central Educational Institutions in the 

country. This is a bitter fact. How does the Government improve the 

infrastructural facilities in the Central Educational Institutions across the country?   

 Sarva Siksha Abhiyan aims at universalising access to elementary 

education in accordance with the vision of the Right to Education Act. Without 

taking care and nurturing or patronizing the elementary education, we cannot give 

the much needed fillip to higher education. Between 1950 and 2008, the number 

of universities has increased from 20 to a whopping 431, colleges from 500 to 

20,677, teachers from 15,000 to nearly 5.5 lakhs; and the number of schools too 

has increased exponentially each year. But what about the standard and quality of 

these institutions of education? It is stated often that the quality of the State, which 

means the country, depends upon the quality of education. It cannot be farther 

from the truth. Higher education plays a significant role in creating the masters 

who would in turn, create an atmosphere which would go a long way in deciding 

the destiny of the country. We attained independence; we made great strides, in 

the field of education at primary, secondary and higher levels. But with the 

growing demands and needs, a lot requires to be done. 

 Corporate social responsibility, though became famous in recent times, it 

has been in vogue in 1960s and 1970s. But yet it has not taken roots in the 

educational fields. Many top profit making establishments have not cared to fulfil 

their corporate social responsibility. I request the hon. Minister to include the 
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corporate sector in this. I suggest that more funds should be allocated to the HRD 

Ministry to fulfil this scheme.  

 Lastly, my earnest request to the hon. Minister is this. I am a Member of 

Parliament from Hooghly, West Bengal. Hooghly is the District Headquarters. The 

total population of Hooghly District is more than 50 lakhs as per the 2001 census. 

There are many Central and State Government offices in that district. But I am 

sorry to say that we do not have any Central Educational Institution till now. My 

request to the hon. Minister is that he may initiate action so that we can have at 

least one Central Educational Institution in our district.  
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SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI): Mr. Chairman, Sir, I thank 

you for allowing me to participate in the discussion on the Central Educational 

Institutions (Reservation in Admission) Amendment Bill, 2012. 

 I rise to support this Bill and the amendments brought before this august 

House by the hon. Minister. He has also explained the amendments here. I 

welcome the amendments proposed to the Principal Act of 2006, viz. the Central 

Educational Institutions Act. It aims at increasing the number of seats for SC, ST 

and OBC students in higher educational institutions. The Principal Act says that 

out of the annual permitted seats for a branch of study or faculty, 15 per cent seats 

shall be reserved for SCs, 7.5 per cent seats shall be reserved for STs and 27 per 

cent seats reserved for OBCs. The two amendments brought in this Bill are – the 

reservation for OBCs in the tribal areas under the 6th Schedule of the Constitution 

and secondly, the extension of time frame from three to six years for the full 

implementation of the Act of 2006.  

 This Bill seeks to have a proviso that if there is a Central Educational 

Institution in tribal area under the 6th Schedule of the Constitution, the State seats 

in those institutions shall have the reservation for SCs, STs and OBCs.  The 

quantum of reservation shall be prescribed by the State Governments.   

 The Bill also has a proviso for cases where the central educational 

institutions in tribal areas do not have State seats and the seats reserved for 

Scheduled Tribes and Scheduled Castes exceed the percentage specified in the 

Act.  In such cases the number of seats reserved for the OBCs would be such that 

the total reserved seats are 50 per cent of all seats.  If the total number of seats 

reserved for Scheduled Castes and Scheduled Tribes exceed 50 per cent, there 

shall be no reservation for the OBCs and the total number of seats shall be reduced 

to 50 per cent in all areas except in the North-East region. 

 Sir, though this amendment will help in a big way the poor and 

downtrodden people in getting opportunities for higher education, there is a 

reasonable apprehension among the OBC students aspiring admission in the 
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institutions like the National Institute of Design and National Institute of Fashion 

Technology, etc.   

In this connection, I would like to draw the attention of the hon. Minister to 

the report of the Standing Committee which is of the view that the Scheduled 

Castes/Scheduled Tribes reservation should be taken as a compulsory component 

and the remaining seats shall be reserved for the OBCs.  In case where the 

Scheduled Castes/Scheduled Tribes reservation exceeds 50 per cent limit, the Bill 

states that no seat shall be reserved for the OBC and the number should be 

reduced.  It also opined that the Government may decide whether to increase the 

limit or not. 

Therefore, I would like to urge upon the Government that by implementing 

this Bill the OBC students should not be deprived of their right of reservation 

benefit and their interest should be protected.  In any event, 27 per cent reservation 

provided for the OBC students should not be reduced. 

Now, I would like to draw the attention of the House to Section 5 of the 

amendment Act.  It is relating to the substitution part and states as follows: “For 

the words ‘number of seats available’ the words ‘number of such seats available or 

actually filled, whichever is less, shall be substituted”.  I would like to know from 

the hon. Minister whether it is the number of seats available or actually filled.  I 

think we need a little more clarification on that because it creates an impression 

that seats which are actually available should be the seats which are actually 

reserved.  They should not be filled up through some other means other than the 

process of reservation.  This needs to be clarified and I hope the hon. Minister will 

explain as to what it is. 

Sir, before I conclude I would like to know from the hon. Minister why 

even after the lapse of four years of the Act being passed and after two years of the 

Ministry of HRD issuing direction to all the central educational institutions, this 

mandatory 27 per cent reservation for OBCs could not be implemented.  I hope the 

hon. Minister will reply to all these questions. 
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SHRI SAKTI MOHAN MALIK (ARAMBAGH): Sir, I thank you for giving me 

an opportunity to participate in the debate on the Central Educational Institution 

(Reservation in Admission) Amendment Bill, 2012. 

 The proposed Bill has already been passed in the Rajya Sabha on 27th April, 

2012 with the objective of amending the CEI Act of 2006.  The original 2006 Act 

provides for the reservation in admission of students belonging to Scheduled 

Castes, Scheduled Tribes and OBCs to the extent of 15 per cent, 7.5 per cent and 

27 per cent respectively except in the Sixth Schedule area.  It also has stipulated 

three years time for its implementation.  It has also allowed the central educational 

institutions to increase the seats.  The central educational institutions were 

provided central funds amounting to Rs.1,724 crore to expand the infrastructure 

and provide connected facilities. I would also like to bring to the notice of the 

Minister that the Standing Committee on Human Resource Development is of the 

view that the SC and ST reservation should be taken as a compulsory component 

and the remaining seats shall be reserved for the OBCs.   

 The CEI Act, 2006 was passed during the UPA – I regime, under pressure 

from the Left parties.  It had provided for 27 per cent reservation for OBCs in 

admission to Central Educational Institutions along with a mandatory seat-increase 

of 54 per cent over a maximum period of three years from the academic session 

commencing from the calendar year 2007.  The mandatory 54 per cent seat-

increase in the existing CEIs was perceived as one of the important measures to 

increase the GER in higher education.  The UGC report in 2008 on “Higher 

Education in India:  Issues related to Expansion, Inclusiveness, Quality and 

Finance” shared this view.  

 The “Gross Enrolment Ratio” in degree and diploma programmes is only 

7.0 per cent for SCs and 4.6 per cent for STs, compared to 9.7 per cent for ‘all’ 

Category.  The gap in GER between SCs and ‘all’ Category is expected to remain 

at the present level of 2.7 per cent in the 11th Plan period.   
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 The disparity in GER by gender and socially disadvantaged groups, such as 

SCs and STs is unacceptable.  Even though, there are several educational schemes 

in favour of these groups, there is still a long way to go to bridge the gap from 

UGC report.  There are some Central institutions, such as IIT located in Tripura 

Tribal Area Autonomous District Council which is already following the 

reservation provision for ST, as per ST population ratio of the State of Tripura.  In 

this, the provisions of the Sixth Schedule of the Constitution of India are 

operative.  The passing of new Bill regarding facilities to ST people may not 

continue in future, although Section 3 of 2006 Act has the provision for 

reservation provision for ST in Sixth Scheduled areas.   

 However, the question that needs to be asked in the first place is that why 

not the mandatory reservation and 54 per cent seat-increase could be implemented, 

even after three years of the CEI Act being passed.   

 My second question is that why is it the case that some of the CEIs were 

finding it difficult to adhere to the time-limit of three years for creation of the 

requisite physical and academic infrastructure.  Now, the Government through this 

amendment wants to extend the time-limit for further three years.  My question is 

whether the Government can ensure that reservations in all the universities will be 

implemented within the extended three years.   

 The Government’s logic for the non-implementation of mandatory OBC 

reservations merely describes the problem instead of addressing it.  One of the 

major drawbacks of the Bill is that in cases where the SC and ST reservation 

exceeds the 50 per cent limit, the Bill states that no seats shall be reserved for the 

OBCs and the number should be reduced in the following year.  Paying lip service 

and recruiting a miniscule number would not suffice the cause and objective 

behind reservation for SCs/STs. 

MR. CHAIRMAN :  Please end your speech now.   
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SHRI SAKTI MOHAN MALIK : With these words, I conclude my speech and I 

again thank you for giving me the opportunity to speak.  I oppose some clauses of  

the Bill.   

  

SHRI MOHAN JENA (JAJPUR): Respected Chairman, Sir, the objective of this 

amendment is to clarify certain ambiguities in Section II, III, IV, V and VI of the 

existing Act, that is, the Central Educational Institution (Reservation in 

Admission) Amendment Act, 2006, which provides reservation for SCs, STs and 

OBCs in Central Educational Institutions.  

 At the outset, I would like to emphasize that the objective of my Party, the 

Biju Janata Dal is to provide and promote social justice to SC, ST & OBC, in 

order to bring them back to social mainstream. Contrary to caste composition of 

India, the population of SC, ST, OBC in Odisha is very high. In Odisha the 

population of SCs is 16 per cent, STs nearing 25 per cent and OBC is about 50 per 

cent. If we add the SEBC population listed by the State Government, it will be 

more than 95 per cent.  So socially Odisha is predominated by Dalits, Tribes, 

OBCs, SEBCs and minorities. 

 Sir, it is a matter of regret that the Central Government enacted the 

concerned reservation law as late as 2006. It should have been enacted long back, 

just after Independence. For a newly independent nation, education of the 

backward sections should have been accorded, top most priority. It is because 

education is the foundation upon which the all round development of an individual 

or society rests. 

 Against this backdrop the said Amendment Bill to the previous Act is a 

welcome step. But there are some aspect of the Bill which is very difficult to 

understand. For example, Babasaheb Bhim Rao Ambedkar University, Lucknow, 

has been reserving 50 per cent seats for the SC and ST students. What will be 

future of this University if the Act is implemented there? Similarly, there are many 

universities like North Eastern States, Nagaland University, Mizoram University, 
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Manipur University, Rajiv Gandhi University where Arunachal Pradesh provides 

nearly 50 per cent reservation to SCs and STs. In view of the 50 per cent ceiling of 

reservation by the Supreme Court, how 27 per cent reservation for OBC students 

can be adhered to? So hon. Minister should clarify this point. 

 Further as per the amendment of Section 6 of the existing Act, the 

Academic Session commencing from 2008 will be the base year for 

implementation of the Reservation Act. Now a fresh amendment to Section 5(II) is 

being brought to replace three years with six years. Already four years have 

passed. Will the remaining two years be sufficient to implement the law?  

 As per the annexure attached to the Act at the time of Gazette Notification 

the list of institutions which will come under the purview of this Act under Section 

4 (b) including a comprehensive list of all the universities of every State in India, 

should be notified along with the Act by the Government for the benefit of the 

public. 

 Sir, another point is that the hon. Minister should make a provision in this 

Act to accommodate more and more students from the native States of the 

concerned university. At present, the existing central universities or the institutions 

or deemed universities in Odisha are not implementing the provision of 

reservation for SCs, STs and OBCs. Even there is no transparency at the time of 

admission. So in view of this an appropriate mechanism should be created to 

check these types of anomalies. 

 In this discussion, I would like to raise another point about the justification 

of reservation. There are some people who oppose reservation. They think 

reservation is against the principle of democracy. Unfortunately, they forget that if 

more than 50 per cent of population remains deprived, how can we progress as a 

nation? In order to bring them to mainstream, we must have “protective 

discrimination” in the form of reservation. The other name of reservation in 

America is “Distributive justice”. Reservation is not a matter of charity of the 

State but it is their birth right because till now they languish in deprivation and the 
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fruits of freedom have not reached them. Reservation is not the cause but the 

effect of the Hindu social caste system. 

 With these words, I conclude and I support the Bill. 
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SHRI GANESHRAO NAGORAO DUDHGAONKAR (PARBHANI): Thank you, 

Sir, for giving me an opportunity to participate in the debate on the Central 

Educational Institutions (Reservation in Admission) Amendment Bill, 2012, which 

has already been passed in the Rajya Sabha.   

 I support the amendments made in the Central Educational Institutions Act, 

2006 (Principal Act), mainly because they aim at increasing the number of seats 

for OBC, SC and ST students in higher educational institutions. However, our 

party supports and believes in reservation policy for every talented and deserving 

students, hailing particularly from poor and downtrodden families. Those students 

deserve to get their best education.   

 Sir, education is an important for every people in society. It should not be 

denied to any one on the pretext of his or her economic conditions. I hope, this 

amendment would pave the way for a lot of students belonging to the 

downtrodden families getting opportunities for higher education.  

 Education helps to build a man and consequently helps to build a nation. 

Today we claim to be the biggest supplier of human resources in the world, but are 

we concerned about what quality of human capital we are building and for whose 

needs? 

 Today every parent tries to send their children to private and convent 

schools and not to Government schools. Why is it so? They spend thousands of 

rupees for this purpose but they do not prefer to avail of free education given by 

the State. The Government schools face many problems like shortage of teachers, 

insufficient funds to pay salaries to the teachers etc. There is also a shortage of 

qualified teachers in Government schools. The Government, on an average, spends 

about 3 per cent of GDP on education, while countries that have developed at a 

faster pace have spent about 6 per cent of their GDP on education.  Right to 

Education was made compulsory after the intervention by the courts. The 
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Government should change this situation and improve our educational 

infrastructure.  

 I would like to emphasise on good infrastructure, full faculty strength and 

good quality teachers as they are important for imparting high quality education to 

our young and ambitious students. The Government should take appropriate steps 

for providing quality education in different educational streams.  

 Sir, with these words, I conclude my speech and extend support to this Bill 

and also would like to thank you for giving me this opportunity to participate in 

this discussion.  
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SHRI S. SEMMALAI (SALEM): Mr. Chairman, Sir, thank you for giving me this 

opportunity for taking part in this discussion. This is an amendment Bill. The 

Principal Act was passed in the year 2006. The Government’s commitment in that 

Act was to do it in three years. But now the hon. Minister, in his preliminary 

remarks, said that the period started from 2008 and even after the passage of four 

years, the Government has not been able to equip the Central educational 

institutions with infrastructural facilities.  

 Now, this Bill, through the provisions of Section 5, seeks extension of time 

for another three years. It clearly mirrors the fact that the Central Government has 

failed to implement what it had itself committed to the people.  

 Sir, coming to the issue of reservation, there is no doubt that composition of 

castes and sub-castes definitely varies from State to State. In a particular region, 

where there are more number of people belonging to the Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes, the reservation for them needs to be increased beyond the 

permissible limits. This is justifiable also.  

 Section 3, sub-section (b) of this Bill stipulates that if the total number of 

seats reserved for Scheduled Castes and Scheduled Tribes exceed 50 per cent, then 

there shall be no reservation for OBCs and the total percentage of seats reserved 

shall be restricted to 50 per cent in all areas except specified in the North Eastern 

region. The concern is, as the hon. Member of the BJP, Shri Ganesh Singh, 

pointed out that if the permitted reservation of 50 per cent goes to students 

belonging to the Scheduled Castes and Scheduled Tribes, then it leads to denial of 

justice to the OBCs.  My humble submission is, under the guise of increasing the 

quota to SCs and STs, a total blanket ban on admission of OBCs in Central 

Educational Institutions is neither fair nor logical.   

 In this context, may I draw the attention of this august House to the Tamil 

Nadu reservation system where 69 per cent of seats are reserved as against the 50 

per cent  as per the directive of the Apex Court?  When the same situation arose in 

Tamil Nadu, my revolutionary leader, hon. Chief Minister of Tamil Nadu, 
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Puratchi Thalaivi revised the reservation policy by increasing the reservation limit 

to 69 per cent to satisfy all the sectors.  That was on proportionate basis.  This has 

also been given legal protection.  

 While our Party is celebrating one year of achievement of the AIADMK 

Government headed by Dr. Puratchi Thalaivi, I am proud to say that this system of 

reservation is being followed even now in all educational institutions in Tamil 

Nadu and social justice is being maintained through this system.   Why not the 

Centre take a cue from the Tamil Nadu reservation system and adopt it? 

 What I want to stress is that, without affecting the interests of SCs and STs, 

wherever reservation to OBCs is at present denied because of the 50 per cent 

directive of the Apex Court, the Centre may increase the limit beyond 50 per cent 

to accommodate the OBCs on the lines of the system prevailing in Tamil Nadu.  

Where there is a will, there is a way. I request the hon. Minister to think over it. 

 We can satisfy ourselves that gross enrolment in higher educational 

institutions has risen from 12.5 per cent to 15 per cent compared to the world 

average of 23.2 per cent.  The hon. Minister has a dream and vision of increasing 

it to 30 per cent by 2020.   I am sure he will succeed in his mission.  But mere 

quantitative expansion alone is not sufficient.  We must ensure that the increase 

should be inclusive with deprived sections of the society entering into institutions 

like IIMs and IITs.  These institutions should not be the exclusive privilege of a 

few in the name of merit.   

 Backward sections of the society should also enjoy the fruits of 

development through liberal entry into them.  The fact that only 15 per cent of our 

graduates are suitable for employment is a sorry state of affairs.  It reflects the 

poor quality of education at all levels, from primary to higher levels.  

 Let me show one or two examples.  Only day before yesterday, many 

Members expressed their worries and concerns regarding the cartoons published in 

the textbooks.   In the CBSE textbooks, a forest is defined as a group of trees and 

heavy industry is defined as one where heavy type of raw materials are used.  In 
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the CBSE textbooks of Karnataka, it is mentioned even now that Pakistan is a part 

of India.  It went on to state that American Constitution is based on capitalism.  

The Class III students of Urdu medium in Andhra Pradesh, it is taught that Shri 

P.V. Narasimha Rao is the Prime Minister of the country.  Sorry, it is in 

Karnataka.. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Let him speak.  Please do not interrupt.   

Shri Semmalai, please conclude.  

… (Interruptions) 

SHRI S. SEMMALAI (SALEM): I am concluding.   

 If this is the quality and stuff that we provide to our students, one can 

imagine what will be the standard of our students. So, quality of education should 

be ensured at all levels of education. In fact, I wish to say that unless we make 

concerted efforts to allocate six per cent of the GDP to education, our goal will 

remain unreachable.   

With these words, I conclude.  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 2012 BÉEä 

ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ VÉÉä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ =qä¶ªÉ BÉEåpÉÒªÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ 

+ÉÉè® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä µÉEàÉ¶É& 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 7.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉlÉÉ 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉÉ 

cè, ÉËBÉEiÉÖ =kÉ®-{ÉÚ´ÉÉÔ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉä UÉä½BÉE® <ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ´É−ÉÇ 2006 àÉå ¤ÉxÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ´É−ÉÇ 2007 ºÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® +ÉàÉãÉ àÉå ãÉÉxÉÉ lÉÉ, ÉËBÉEiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå 

àÉÉàÉãÉÉ VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´É−ÉÇ 2008 ºÉä ãÉÉMÉÚ cÉä ºÉBÉEÉ cè iÉlÉÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä +ÉÆn® +É¤É iÉBÉE +ÉàÉãÉ àÉå +ÉÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ fÉÆSÉä BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå càÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå 

+ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEä cé iÉlÉÉ <ºÉä +ÉàÉãÉ àÉå ãÉÉxÉä cäiÉÖ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉè® 

¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ MÉÉ®Æ]ÉÒ cè ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå ªÉc +ÉÉ®FÉhÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ãÉÉMÉÚ cÉä VÉÉAMÉÉ ªÉÉ 

ÉÊ{ÉE® BÉEcåMÉä ÉÊBÉE càÉÉ®É fÉÆSÉÉ +É£ÉÉÒ iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉä ´É−ÉÇ 2006 ºÉä cÉÒ ºÉÆºÉÉvÉxÉ näiÉä +ÉÉ 

®cä cé +ÉÉè® ºÉÉÒ]Éå BÉEÉ <VÉÉ{ÉEÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè iÉlÉÉ ºÉÉàÉÉxªÉ gÉähÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ nÉäc®É ãÉÉ£É =~É ®cä cé* nä¶É BÉEä 

+ÉººÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ BÉDªÉÉ +ÉÉ{É xªÉÉªÉ BÉE® ®cä cé? <ºÉBÉEÉ VÉÉÒiÉÉ VÉÉMÉiÉÉ =nÉc®hÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

xÉÉBÉE BÉEä xÉÉÒSÉä ÉÎºlÉiÉ ÉÊnããÉÉÒ ÉẾ É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉÒ]Éå àÉå ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 7000 ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE ºÉÉÒ]å JÉÉãÉÉÒ ®c MÉ<Ç cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä SÉÉÉÊcA lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÆBÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ PÉ]ÉBÉE® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä UÉjÉÉå uÉ®É <xÉ 

7000 ºÉÉÒ]Éå BÉEÉä £É® näxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* =ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÆBÉE BÉEàÉ BÉE®BÉEä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ 

ãÉÉ£É näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ {ÉèàÉÉxÉä BÉEÉä {ÉEÉãÉÉä BÉE®xÉä BÉEÉ bÉªÉ®äBÉD¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ iÉlÉÉ ¤ÉÉ®-

¤ÉÉ® ÉÊ®VÉ´ÉÇ ºÉÉÒ]Éå BÉEÉä £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ uÉ®É VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ cè* +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ 

àÉå VÉÉä Uä½UÉ½ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =xcå BÉEÉèxÉ ºÉÆ®FÉhÉ nä ®cÉ cè? ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå bÉÒªÉÚ àÉå ÉÊVÉºÉ +ÉÉ®FÉhÉ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉä +É{ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ºÉÉÒ]å JÉÉãÉÉÒ ®c VÉÉiÉÉÒ cé, <ºÉ BÉEÉ®hÉ +ÉÉ®FÉhÉ näxÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É 

®c VÉÉiÉÉ cè? AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ nä¶É BÉEä +ÉxªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå £ÉÉÒ näJÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ, VÉä<Ç BÉEä VÉÉä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉA cé, =ºÉàÉå 2545 +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ {É®ÉÒFÉÉlÉÉÔ {ÉÉºÉ 

cÖA cé, ÉÊVÉºÉàÉå 1540 {É®ÉÒFÉÉlÉÉÔ ºÉÉàÉÉxªÉ gÉähÉÉÒ àÉå +ÉÉA lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <xcå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® 

ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉÉÊn AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ +ÉÉè® =xcå ºÉÉàÉÉxªÉ gÉähÉÉÒ àÉå ®JÉÉ VÉÉiÉÉ iÉÉä <iÉxÉä +ÉÉè® {É®ÉÒFÉÉlÉÉÔ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ 

+ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ãÉä ºÉBÉEiÉä lÉä* <ºÉ iÉ®c ºÉä 1950 +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä {É®ÉÒFÉÉlÉÉÔ {ÉÉºÉ cÖA, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 122 

ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ UÚ] BÉEä {ÉÉºÉ cÖA, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ <xcå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ®JÉÉ MÉªÉÉ, ªÉÉÊn AäºÉÉ xÉ cÉäiÉÉ iÉÉä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ 

122 {É®ÉÒFÉÉlÉÉÔ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ UÉjÉ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEÉ |É´Éä¶É {ÉÉ VÉÉiÉä +ÉÉè® 645 +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä  
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{É®ÉÒFÉÉÉÌlÉªÉÉå àÉå ºÉä 33 ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ UÚ] BÉEä {ÉÉºÉ cÖA, =xcå £ÉÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ®JÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉMÉ® =xcå 

+ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå xÉ ®JÉBÉE® ºÉÉàÉÉxªÉ àÉå ®JÉÉ VÉÉiÉÉ iÉÉä <xÉ ºÉÉÒ]Éå BÉEÉä BÉEàÉ xÉÆ¤É® ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ {ÉÖEãÉÉÊ{ÉEãÉ 

BÉE®iÉä* <ºÉºÉä =xcå ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉiÉÉ +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä VÉÉãÉÉÒ 

|ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå |É´Éä¶É ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEÉÒ 

VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉ<Ç cè? ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ºÉÉÒ]å ¤ÉfÃÉ 

®cä cé, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* VÉÉä ºÉÉÒ]å cé +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä cBÉE xÉcÉÓ ÉÊnãÉÉ {ÉÉ ®cä cé iÉÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEèºÉä BÉE®iÉä cé?  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ : àÉcÉänªÉ, nºÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : nºÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ : nºÉ´ÉÉÓ, ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ +ÉÉè® ºxÉÉiÉBÉE {É®ÉÒFÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉEåp +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå àÉå {É®ÉÒFÉÉ {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

xªÉÚxÉiÉàÉ {ÉèàÉÉxÉÉ BÉDªÉÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè? +ÉÉ{É àÉèÉÊ]ÅBÉE àÉå 33 {É®ºÉå] ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ BÉEÉä {ÉÉºÉ BÉEciÉä cé iÉÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ 

UÉjÉÉå BÉEÉä |É´Éä¶É näxÉä àÉå nºÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ UÚ] BÉEÉ àÉÉxÉBÉE BÉDªÉÉ cè? BÉDªÉÉ ªÉc àÉÉxÉBÉE ºÉÉàÉÉxªÉ ´ÉMÉÇ BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ UÉjÉ ºÉä 

BÉE] +ÉÉ{ÉE àÉÉBÉDºÉÇ ºÉä BÉEàÉ cÉäMÉÉ ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ºÉÉàÉÉxªÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ {ÉÉjÉiÉÉ +ÉÆBÉEÉÆ ºÉä 10 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEàÉ cÉäMÉÉ? 

àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉE] +ÉÉ{ÉE àÉÉBÉDºÉÇ BÉEÉä º{É−] BÉE®å? <ºÉ {É® ãÉMÉä ¤ÉèÉÊ®ªÉ® BÉEÉä c]ÉAÆ +ÉÉè® 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

xªÉÉªÉ nå iÉ£ÉÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ£É´É cÉä ºÉBÉEäMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉãÉäVÉ ¤ÉfÃÉxÉä àÉå BÉEÉä<Ç 

ÉÊnãÉSÉº{ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉä ®cÉÒ cè* ºÉÖxÉxÉä àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 20 +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEÉãÉäVÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® cè VÉcÉÆ ÉÊ´É¶´É 

ºiÉ® BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç cÉäMÉÉÒ* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 5000 àÉÉìbãÉ ºBÉÚEãÉ cÉåMÉä ÉÊVÉxÉàÉå AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä |É´Éä¶É BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® AäºÉä ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ 

+ÉÉè® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 15, 7.5 +ÉÉè® 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ä* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* +ÉxªÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ : ABÉE ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ nå* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉãÉäVÉ ¤ÉfÃÉxÉä àÉå ÉÊnãÉSÉº{ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉä ®cÉÒ cè <ºÉ BÉEÉ®hÉ 

BÉE] +ÉÉ{ÉE àÉÉBÉDºÉÇ ¤ÉfÃ ®cä cé* UÉjÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉEÉãÉäVÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ =iÉxÉÉÒ cÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä {Én {É® cé, càÉ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE VªÉÉnÉ BÉEÉãÉäVÉ JÉÉäãÉå* càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE AäºÉÉ 

cÉä VÉÉxÉä ºÉä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä àÉÉ®ÉàÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* VÉMÉc BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉ AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ 

rjs
d. 
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c½¤É½É VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEèºÉä AbÉÊàÉ¶ÉxÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ* càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ cé* 

 àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® +ÉSUÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ºÉä ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE A´ÉÆ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®ä iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ iÉBÉEnÉÒ® 

¤ÉnãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEA cÖA nÉä ºÉÉãÉ ºÉä VªÉÉnÉ cÉä MÉA cé* +É£ÉÉÒ iÉBÉE U& ºÉÉãÉ ºÉä 14 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå 

BÉEÉä |É´Éä¶É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® |ÉÉ<´Éä] ºBÉÚEãÉ àÉå AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉEÉå ºÉä ¤É½ÉÒ VªÉÉnÉ {ÉEÉÒºÉ ãÉÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEcÉÆ cè? àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® BÉE®Éä½Éå âó{ÉA JÉSÉÇ cÉä ®cä cé* 

ªÉc BÉEÉàÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉÉlÉÇBÉE cè, +ÉÉ{É näJÉå* {É®ÉÒFÉÉ BÉEä ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ 

ªÉÉäMªÉiÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉÆBÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉä®ÉÒ ®ÉªÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE A´ÉÆ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå ABÉE ºÉàÉÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ, ABÉE ºÉàÉÉxÉ {ÉÉ~áÉµÉEàÉ BÉEÉä <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ cè* BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ : àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇBÉEÉ®ÉÒ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä 23.07.2007 BÉEÉä +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ +É{ÉxÉÉÒ iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä |É£ÉÉ´ÉÉÒ 

BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ cäiÉÖ ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ®ÉÒªÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ MÉÉÊ~iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn, ºlÉÉxÉÉÒªÉ 

ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®−ÉnÂ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ =ºÉ ÉÊVÉãÉä ºÉä ®ÉVªÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉÆbãÉ BÉEä 

ºÉnºªÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉåMÉä* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊVÉãÉÉ àÉÉÊVÉº]Åä] FÉäjÉ àÉå ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ cäiÉÖ |ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå 

BÉEÉªÉÇ®iÉ nÉä MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉä xÉÉÉÊàÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ¤Éè~BÉE àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ ´ÉÉÊ®−~iÉàÉ ºÉÉÆºÉn ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ 

+ÉvªÉFÉiÉÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉãÉÉ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ¤Éè~BÉE xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* <ºÉ {É® àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ vªÉÉxÉ nå +ÉÉè® AäºÉÉ 

+ÉÉnä¶É nå ÉÊBÉE ´Éä ¤Éè~BÉE BÉE®å +ÉÉè® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® nå* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ®àÉÉ nä´ÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  gÉÉÒ ÉÊ¤É£ÉÚ |ÉºÉÉn iÉ®É<Ç* 

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Not recorded.  
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16.00 hrs 

 SHRI BIBHU PRASAD TARAI (JAGATSINGHPUR): Sir, according to 

Rigveda, “education makes a man self-reliant and selfless”; according to 

Upanishad, “education makes a man free from all bondages”. So, to make the man 

self-reliant, self-less and to free from all bondages, social, economical and 

political upliftment of disadvantaged and deprived sections is required. To bring 

them to the mainstream of society, reservation is required for them.  The Bill, the 

Central Educational Institutions (Reservation in Admission) Amendment Bill, 

2010 passed by Rajya Sabha aims to amend the  principal Act of 2006, meant for 

CEI.  

            There are only two key amendments – reservation for the OBCs in CEI, in 

tribal areas under Sixth Schedule and amendment is required for fixing time-frame 

for full implementation of the Act, and the same is being extended.  The principal 

Act had provided reservation for SCs, STs, and OBCs – 15 per cent, 7 ½ per cent 

and 27 per cent respectively. It had been stipulated that this Act will be 

implemented within three years and the seats will be increased accordingly and 

according to the necessity. But it was not implemented within the stipulated period 

although Central assistance of Rs.1,724.89 crore had been sanctioned by the 

Central Government for the development of infrastructure for teaching and non-

teaching staff and other connected facilities. But the Central Government was 

unable to implement within the period of three years. So, I urge upon the 

Government - after passing this Bill – to implement it within the stipulated period, 

which will be extended up to 2014. Will it be implemented or not?  

            Another important and significant provision is that to allow the States of 

North-East to continue their present reservation - which is up to 50 per cent for SC 

and ST - those States have expressed their inability to reduce their reservation 

percentage. So, another amendment is required for that. Actually, it is a welcome 
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measure. According to the population of a particular category in the concerned 

State, reservation percentage should be determined. On the other hand, 

Government has taken some progressive steps towards the upliftment of the SCs, 

STs and OBCs. But till date people belonging to SCs and STs – most of them – 

have not come to the mainstream of the society due to lack of implementation. 

Due to lack of implementation, these students belonging to the SCs, STs and 

OBCs are not able to take admission in educational institutions.  

         Day by day private educational institutions are growing; private engineering 

colleges, private medical colleges and private diploma institutes are growing. If 

reservation will not be implemented in those private educational institutions, 

reservation would have no meaning at all. Qualitative private educational 

institutions have been established not only by themselves, there is an assistance of 

the Central Government and concerned State Governments.  They are inspiring 

private companies and private people to establish private educational institutions. 

So, if reservation is not implemented in private educational institutions for 

students belonging to the Scheduled Castes, Scheduled Tribes and Other 

Backward Classes, it will not give them full benefits to the deprived classes and 

the aims and objects of the Constitution to bring the deprived and disadvantaged 

groups to the mainstream of the society cannot be achieved. So, I urge upon the 

Government to implement the Reservation Policy in private educational 

institutions also and also bring the Reservation Bill of 2004 which is pending in 

cold storage. I request the Government to introduce it in the House immediately. 

 Then, in the field of promotion, in spite of the 85th Amendment to the 

Constitution, till today, in Central Government offices and State Government 

offices, the employees belonging to the Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

are not getting promotions. Therefore, the Government should take a lenient 

attitude and bring appropriate measures for the upliftment of the Scheduled Castes, 

Scheduled Tribes and Other Backward Classes.  

 

lss
d by c3 



16.05.2012   
  

134

 

 

SHRI HAMDULLAH SAYEED (LAKSHADWEEP): Mr. Chairman, Sir, I thank 

you for giving me an opportunity to speak on the Central Educational Institutions 

(Reservation in Admission) Amendment Bill, 2012. 

 Sir, when we talk about reservation, it is very important for us to 

understand that the framers of our Constitution had adopted the concept of 

reservation that required that those who are in the reserved category, which 

includes the Scheduled Castes, Scheduled Tribes and Other Backward Classes, are 

given reservation to ensure that they come out of the social, economic and 

educational backwardness. 

 So, I would like to congratulate and compliment our hon. Prime Minister, 

UPA Chairperson Shrimati Sonia Gandhi and also our Minister of Human 

Resource Development Shri Kapil Sibal who has taken keen a interest and the 

initiative to amend this Act to include the students belonging to the Scheduled 

Castes, Scheduled Tribes and Other Backward Classes under the purview so that 

they can compete with students belonging to the General Category. This is a 

stupendous achievement for students belonging to the Scheduled Castes, 

Scheduled Tribes and Other Backward Classes. 

 There are two key amendments in this Bill. One is the reservation for Other 

Backward Classes in tribal areas under the Sixth Schedule of the Constitution 

which is being amended. The second amendment is regarding the time frame for 

the full implementation of the Act which is being extended. 

When we talk about the tribal areas, the principal Act provides reservation 

of seats for students belonging to the Scheduled Castes, Scheduled Tribes and 

Other Backward Classes, the ratio being 15 per cent for the Scheduled Castes, 7 ½ 

per cent for Scheduled Tribes and 27 per cent for Other Backward Classes. 

Now, when we talk about this amendment, this Bill seeks to add a proviso 

that if there are Central Educational Institutions in a tribal area under the Sixth 
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Schedule of the Constitution, the State seats in those institutions shall have 

reservation for the Scheduled Castes, Scheduled Tribes and Other Backward 

Classes and the quantum of reservation shall be prescribed by the State 

Governments. The State seats refer to seats allocated for eligible students of the 

State in which a Central Educational Institution is situated. 

The Bill has a provision for cases where the Central Educational 

Institutions in tribal areas do not have State seats and also when the seats reserved 

for the Scheduled Castes and Scheduled Tribes exceeds the percentage specified in 

the Act. In such cases, the number of seats for the Other Backward Classes would 

be such that the quantum of total reserved seats is 50 per cent of all seats. If the 

total quantum of seats reserved for the Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

exceeds 50 per cent, there shall be no reservation for the Other Backward Classes 

and the total percentage of reserved seats shall be reduced to 50 per cent in all 

areas except the specified North Eastern States.  

Sir, the second amendment, that is being proposed, is also about timeframe.  

The principal Act requires institutions to increase the total number of seats in such 

a manner that the number of unreserved seats (General Category) is not reduced 

due to reservation for OBCs.  This was based on the number of seats available for 

General Category before the Act was passed.  The Bill modifies this to the lower 

of (a) the number of seats available; (b) the number of seats filled. 

 The principal Act states that in case the Central Government decides that a 

central educational institution is not able to increase the seats to its annual 

permitted strength due to financial, physical or academic limitation, it may allow 

such institutions to increase the seats within three years.  The Bill increases the 

time period to six years. 

  The principal Act states that reservation of seats shall begin in 2007.  The 

Bill amends this to 2008.  Thus, the timeframe has been extended to 2014 from 

2010.  Therefore, this amendment will help students of SC, ST and OBC, 

especially, in the tribal areas. 

senapati
(Cd. by d3)
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 Sir, the Standing Committee had given a report.  Now the report had 

mentioned clearly and categorically that the Bill seeks to add a proviso that any 

central educational institution in tribal areas, the State seats should have a 

reservation for SCs, STs and OBCs.  The Committee agreed with the insertion of 

the State seats which could help the local population of those areas. 

 Now, the Bill states that in case the SC, ST or both SC and ST reservation 

taken together exceeds their prescribed limit but are less than 50 per cent then the 

remaining number of seats, to the extent of a total of 50 per cent reservation, shall 

be reserved for the OBCs.  The Committee agrees with this but acknowledges the 

problems in the reservation for the OBCs in different States.  The Committee had 

also taken a view that the SC and ST reservation should be taken as a compulsory 

component and the remaining seats shall be reserved for the OBCs.  In cases 

where the SC and ST reservation exceeds the 50 per cent limit, the Bill states that 

no seats shall be reserved for the OBCs and the number should be reduced in the 

following year.  The Committee had also taken a view that the Department may 

decide whether to increase the limit for the States which have data available on 

this. 

 Therefore, Sir, I once again take this opportunity to compliment the hon. 

Minister for bringing about this amendment because I, myself, come from a 

constituency, which is a Scheduled Tribe area and the tribals, the Scheduled 

Castes and the other backward classes face a lot of problems when it comes to 

their educational admissions in Central educational institutions.  So, it is very 

important that we bring this Bill, this amendment.  It has already been passed by 

Rajya Sabha and very soon it will be cleared in Lok Sabha also. 

 But, I would like to make a suggestion to the hon. Minister that there 

should be something called as an Equal Opportunity Office in every educational 

institution so that when there is discrimination against these students who are 

reserved, who are backward, who are downtrodden, that discriminatory attitude of 
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the administration and the officers who are there is removed through this Equal 

Opportunity Office. 

  

gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉ (|É´Éä¶É àÉå +ÉÉ®FÉhÉ) 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2012 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉcÉänªÉ, 

BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉ (|É´Éä¶É àÉå +ÉÉ®FÉhÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2006 BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ, +ÉxÉÖ®ÉÊFÉiÉ A´ÉÆ 

ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå 

BÉEä |É´Éä¶É cäiÉÖ µÉEàÉ¶É& 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 7.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉlÉÉ 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cè* ={É®ÉäBÉDiÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 

BÉEÉÒ vÉÉ®É-4 ªÉc ={É¤ÉxvÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä ={É¤ÉxvÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉÉÌn−] 

VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ FÉäjÉÉå àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ºÉÆºlÉÉ àÉå ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, <xÉ ºÉ¤É ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉå A´ÉÆ BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ~ÉÒBÉE ºÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäiÉä 

lÉä, <ºÉÉÊãÉA àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ nÉä¤ÉÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé* àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ àÉÚãÉ =qä¶ªÉ ºÉàÉÉVÉ 

BÉEä ÉÊ{ÉU½ä, ¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ A´ÉÆ {ÉÉÒÉÊ½iÉ ´ÉMÉÉç BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ BÉEä uÉ®É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ cè, VÉÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé =xÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä OÉÉ=Æb ÉÊ®AÉÊãÉ]ÉÒ cè, VÉÉä ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ cè, +ÉÉVÉ ´Éc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* AäºÉä BÉE<Ç 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ cé, VÉcÉÆ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, BÉEàÉ®Éå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ {ãÉä OÉÉ=Æb xÉcÉÓ cè, ºÉèÉÊxÉ]ä¶ÉxÉ 

BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉEÉÊ{ÉãÉ ºÉÉc¤É, +ÉMÉ® àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ iÉÉä ´ÉcÉÆ VÉÉä BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè, ´ÉcÉÆ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä 75 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® c® ®ÉäVÉ ¤ÉºÉ 

uÉ®É àÉäcºÉÉhÉÉ ãÉä VÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÄ =xÉBÉEÉä c® ®ÉäWÉ ¤ÉºÉ uÉ®É ãÉä VÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ 

lÉÉ +ÉÉè® ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* 150 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ c® ®ÉäWÉ ¤ÉSSÉä BÉEÉä ]Åè´ÉãÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖ<Ç cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉcÉÄ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, =ºÉ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* nÚºÉ®ÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ cè, ´Éc nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉÉå àÉå 

{ÉÉÄSÉ´ÉÉÓ BÉEFÉÉ BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ iÉÉÒºÉ®ÉÒ BÉEFÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤É ~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ {ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉ* iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉEÆ{ªÉÚ]® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä 

ºÉä BÉDªÉÉ {ÉEÉªÉnÉ? nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉä +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEä ¤ÉSSÉä cé,  ´Éä ÉÊxÉVÉÉÒ ºBÉÚEãÉÉå àÉå £ÉiÉÉÔ cÉä ®cä cé +ÉÉè® càÉÉ®ä ºBÉÚEãÉ 

JÉÉãÉÉÒ cÉä ®cä cé* ÉÊºÉ{ÉEÇ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉä àÉVÉ¤ÉÚ®xÉ {ÉfÃ ®cä cé* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉ BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ +ÉÉMÉä VÉÉBÉE® º{ÉrÉÇ àÉå 

ÉÊxÉVÉÉÒ ºBÉÚEãÉ BÉEä ¤ÉSSÉä BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä {ÉÉÒUä ®c VÉÉiÉÉ cè* =ºÉä +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ºÉàÉÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ¶Éc® BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ BÉEäVÉÉÒ, xÉºÉÇ®ÉÒ +ÉÉè®  ¤ÉÉãÉàÉÉÎxn® BÉEä uÉ®É +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE MÉÉÄ´É BÉEÉ 

¤ÉSSÉÉ +ÉÉÄMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊàÉb bä àÉÉÒãÉ BÉEÉÒ ÉÊJÉSÉ½ÉÒ JÉÉiÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉÉ cè VÉÉä ¤ÉÉn àÉå àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä 

cs
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ÉÊãÉA àÉWÉnÚ® ¤ÉxÉBÉE® ®c VÉÉiÉÉ cè* àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉxÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ¶ÉFÉÉ 

MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ´ÉÉãÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® c®äBÉE ºBÉÚEãÉ àÉå xÉèÉÊiÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ, àÉÉè®ãÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

ºÉ£ÉÉÒ ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  
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SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMATHITTA): Mr. Chairman, Sir, I 

welcome the amendments made in the Central Educational Institutions 

(Reservation in Admission) Amendment Act 2006 because the amendment is 

intended to enhance the number of seats reserved for the SC, ST and OBC 

students in higher educational institutions. I take this opportunity to congratulate 

the UPA Government in general and hon. Minister in particular for taking the 

brave step in socializing higher education in the country. 

Social inequality has been the major challenge faced by the Indian society 

for a long time. In order to dismantling inequality and bringing justice, our 

Governments since Independence have taken various initiatives. Appointment of 

the first Backward Classes Commission in 1953 was aimed at to study the 

backwardness of certain communities in the country. The Commission identified 

three major reasons for their backwardness. They are, respectively, a degraded 

social status, lack of education, under-representation in the civil service and 

secondary and tertiary sectors. Thereafter, various Governments appointed various 

bodies to study the social backwardness in Indian society, and all such bodies 

underlined that the socio-economic status of certain communities remain in a 

pathetic condition. In order to uplift the marginalised communities, all these 

Committees recommended for a positive discrimination or reservation for opening 

up opportunities for the vulnerable communities. As we know, education plays a 

major role in dismantling social inequalities. 

I am happy to state that the UPA Government initiated various steps to 

universalize education in the country. Through the 93rd Constitution Amendment 

Act 2005, the Government made it mandatory that the SC, ST and OBC students 

are availed reservation in all educational institutions including the private and 

unaided intuitions. 
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The Right of Children to Free and Compulsory Education Act 2005 or 

Right to Education (RTE) Act is to ensure free and compulsory education to each 

and every child in the country between the age of six and fourteen years. Through 

this legislation, the Government unequivocally declared that elementary education 

is a fundamental right to all human beings in the country. Through this legislation, 

India has become a part of the group of a few countries where Right to Education 

is a fundamental right. 

The Central Educational Institutions (Reservation in Admission) 

Amendment Bill, 2012 is in continuation of the UPA Government to bring social 

justice in the education sphere. It is because, it seeks to increase the number of 

seats for SC, ST and OBC students in higher educational institutions. Each and 

every Central Educational Institution is required to reserve 27 per cent seats for 

the OBC students, 15 per cent for the SC students and 7.5 per cent for the ST 

students and also is required to expand their capacity over a maximum of six years 

from the academic session 2008-09. The amendment Bill also seeks to provide a 

balance between the State-level policy and the national policy on reservation.  

 Sir, the Government recently established 12 Central Universities in various 

States of the country.  During its establishment the hon. Minister Shri Kapil Sibalji 

unequivocally declared that each Central University has jurisdiction across its 

concerned State.  However, many Central Universities located in the remote areas 

are not accessible to the students in other parts of the concerned State.  In such a 

condition, the benefits of Central University will not incur to the target group.  

There is a provision to set up Regional Campuses and Constituent Colleges 

affiliated to the Central Universities.   

 Therefore, I request the hon. Minister and the Government to initiate 

positive steps in this regard.  

  

RCP
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SHRI VIRENDER KASHYAP (SHIMLA): Thank you, Chairman, Sir.  I have 

risen to support this Central Educational Institutions (Reservation in Admission) 

Amendment Bill, 2012.   

As mentioned by hon. HRD Minister Shri Kapil Sibalji, there are certain 

amendments which have been brought in this Bill. <ºÉàÉå ºÉèBÉD¶ÉxÉ nÉä, iÉÉÒxÉ, SÉÉ®, {ÉÉÆSÉ +ÉÉè® 

U& àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉå xÉªÉä-xÉªÉä ®ä´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ®ÉÒ 

º]è{ºÉ ãÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ JÉÉºÉ vªÉÉxÉ ®JÉÉ cè ÉÊBÉE AàÉåbàÉå]ÂºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊb|Éäºb 

BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒWÉ- ¶ÉäbáÉÚãÉ BÉEÉº], ¶ÉäbáÉÚãÉ ]ÅÉ<¤É +ÉÉè® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä AbÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉä* ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉVÉ VÉ¤É càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® cÉä +ÉÉè® µÉEÉÉÎxiÉBÉEÉ®ÉÒ 

º]è{ºÉ ãÉÉA VÉÉAÆ iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå bÉì. £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEÉä ªÉÉn BÉE®xÉÉ cè, ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ- ÉÊ¶ÉFÉiÉ 

¤ÉxÉÉä* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä >ó{É® =~ÉxÉä BÉEÉ ¤ÉäºÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ cè* He also told that education was first 

and foremost commandment of Dr. B.R. Ambedkar and he called it as “milk of the 

lioness”. VÉ¤É iÉBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ xÉcÉÓ nåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE càÉ =xÉBÉEÉä +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® 

=xÉBÉEä ¤ÉèBÉE´ÉbÇxÉäºÉ +ÉÉè® {ÉEÉ®´ÉbÇxÉäºÉ BÉEä µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä àÉèªªÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

There were so many social reformers and Princely States of Kolhapur, 

Baroda and Mysore, who had realised the need of education and they rendered the 

need of education and they rendered their contribution in providing educational 

facilities to the untouchables and other backward classes.   

 Today, I want to say one thing that in 1944, the then Ministry of Education 

prepared a Scheme of Post-matric Scholarship for the students belonging to 

Scheduled Castes and it was extended to Scheduled Tribes in 1948.  Though, after 

independence, specific guidelines to the States to take specific care of the 

educational and economic conditions of the weaker sections of the society 

belonging to the Scheduled Castes and Scheduled Tribes were given under Article 

46, yet there was no provision to provide reservation in admissions in educational 

institutions under the Constitution in the beginning.   

 The Government of Madras made rules for reserving seats for the 

Scheduled Castes, Scheduled Tribes and other backward classes.  However, the 
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validity of the said rule was challenged in the State of Madras versus Shrimati 

Champakam Dorairajan, which was declared as unconstitutional by the hon. 

Supreme Court.  To overcome the situation arisen after the Court Judgement, it 

was the ‘First Amendment’ in the Constitution in 1951 which was passed by 

inserting Clause (4) in Article 15. It empowered the State to make special 

provision for the advancement of socially and educationally backward classes, 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes.  

 Today, I want to say one thing here that in 1951, our literacy rate was 18.3 

per cent which has come up to 74.4 per cent in 2011.    àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉFÉ®iÉÉ 

n® >ó{É® ¤ÉfÃÉÒ cè* ªÉc <ºÉÉÒ ´ÉWÉc ºÉä ¤ÉfÃÉÒ cè ÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉÖvÉÉ® ãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® càÉ näJÉå iÉÉä OÉÉìºÉ AxÉ®ÉìãÉàÉå] ®äÉÊ¶ÉªÉÉä 12.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉªÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

àÉå càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc 21 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE SÉãÉÉÒ VÉÉA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É VÉÉä BÉÖEU |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉàÉå 

+ÉÉ{É ºÉ{ÉEãÉ cÉåMÉä, AäºÉÉ àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè* {É®xiÉÖ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ 

BÉEä VÉÉä càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå +ÉÉ®FÉhÉ +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ càÉ nåMÉä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉàÉÉVÉ àÉå BÉÖEU ãÉÉäMÉ <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä =~ÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® näiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc MÉãÉiÉ cè* {É®xiÉÖ, càÉå +ÉÉVÉ =xÉ SÉÉÒWÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ àÉqäxÉWÉ® ®JÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉéBÉE½Éå xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE cVÉÉ®Éå ´É−ÉÉç iÉBÉE ÉÊb|Éäºb ®cä, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cÉäiÉÉ cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ 

ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉMÉ® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ, +ÉÉè® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä VªÉÉnÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc VªÉÉnÉ ¤ÉäciÉ® cÉäMÉÉ* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå £ÉÉÒ càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä +ÉÉMÉä 

ÉÊxÉBÉEãÉåMÉä* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä ÉÊãÉA U& ºÉÉÒ]å BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* àÉé ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ BÉEÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ {É® SÉÉ® BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé* àÉÖZÉä =xÉàÉå BÉÖEãÉ nÉä ºÉÉÒ]å cÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 100-

150 +ÉÉ´ÉänxÉ +ÉÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® càÉ BÉÖEãÉ nÉä ºÉÉÒ]å cÉÒ nä ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉ BÉEÉ®hÉ, ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ xÉÉ®ÉWÉ cÉä VÉÉiÉä cé* 

+ÉMÉ® <ºÉàÉå +ÉÉ{É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nÉä ºÉÉÒ] |ÉÉÊiÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ BÉE®iÉä cé iÉÉä ªÉc VªÉÉnÉ ¤ÉäciÉ® cè*  

 àÉcÉänªÉ, BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® =ºÉàÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä 

ÉÊxÉnæ¶É SÉãÉä VÉÉAÆ iÉÉä ´Éc VªÉÉnÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* VÉ´ÉÉc® xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä ÉÊxÉnæ¶É cè, ´Éc 

ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉ VÉÉä bÉÒ.AàÉ. cè, bÉÒ.ºÉÉÒ. cè, ´Éc ¤Éè~BÉE BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉ àÉäà¤É® 
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+ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cè, VÉÉä +É~É®c-¤ÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cè, ´Éc ´ÉcÉÆ {É® =xÉBÉEä +Éxb® BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉÉ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉn =ºÉBÉEÉ SÉäªÉ®àÉèxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉàÉå +ÉÉ{É VÉ°ô® ºÉÖvÉÉ® BÉE®å ÉÊBÉE AäºÉÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. +ÉÉè® AàºÉ àÉå VÉÉä nÉÊãÉiÉ ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ cé, +ÉÉ{É +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå {ÉfÃiÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® 

VÉÉä ¤ÉSSÉä {ÉfÃ ®cä cé, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ´ÉcÉÆ {É® BÉÖEU ¤ÉSSÉä <iÉxÉÉ +ÉxªÉÉªÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE =xcå +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½ÉÒ 

cè* ´ÉcÉÆ BÉE<Ç ¤ÉSSÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cé* =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

<ºÉ {É® £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ ãÉåMÉä* 

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI BAJU BAN RIYAN (TRIPURA EAST): `Mr. Chairman, Sir, I thank you 

for giving me this opportunity to speak on this Bill. 

 In this Bill, there is a proposal to withdraw the advantages or right of the 

tribals given in the Sixth Schedule area.  Especially in Tripura, there is one 

institution, NIT.  This institution is situated in the Sixth Schedule area.  As per my 

information, it is the only one institute in the country, where the reservation policy 

applied is based on the State population percentage.  In our State, the percentage 

of tribal population is 31 per cent; in respect of SC, it is 16 per cent.  In this way, 

we have this reservation policy.  But after passing this Bill, I have an apprehension 

as to whether these facilities will remain there or the tribal people of Tripura will 

be deprived of these facilities. This is my apprehension.  If it is there, then it is all 

right.  If it is not, I have an objection on this.  

 Sir, here it is proposed to omit Section 4, which is only for the Scheduled 

Tribes in relation to the Sixth Schedule area.  So, I would request the hon. Minister 

to explain what the exaction position is. 

        

MR. CHAIRMAN:  Now, I would request the hon. Minister to give his reply. 
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SHRI KAPIL SIBAL: Sabhapati Mahodaye, first of all, through you, I would like 

to thank all the distinguished Members of this House who have participated in this 

debate. I wish to say, at the outset, that education can never be a divisive agenda.  

Education should not be a divisive agenda because education means empowerment 

and empowerment of our children results   in empowering the nation as the nation 

moves forward.  Therefore, I think, especially in the context of education, there 

should be no divide between this and that side of the House.  

 All of us think of our children; all of us want our children to be educated; 

all of us want our children to be empowered.  In fact, I think, the real definition of 

democracy, to my mind, is not necessarily one vote for each person; it is the 

ability to give to your children the maximum choices in the classroom.  If we are 

able to give to our children the maximum choices in the classroom, then we will 

truly be a democratic nation.  But the fact of the matter is that we have not been 

able to do so. It has been for several reasons.  There are financial constraints; there 

are rigid positions within society; and there is opposition in society.  Unless there 

is a consensus within the House, we will not be able to take this agenda forward. 

 So, my first request to the distinguished Members of this House is that in a 

debate on education, let us apply our minds together to see how our children can 

move forward.  As far as this Government is concerned, I can assure you that we 

are committed; we are totally committed to the empowerment, especially of the 

Scheduled Castes, the Scheduled Tribes and the other backward communities.  

There can be no doubt about that.  

 Just think of it. It is we who brought about the 93rd Constitutional 

Amendment; it is we who passed it; it is we who brought about the Right to 

Education Act.  Who imagined that under the Right to Education Act 25 per cent 

seats in every private educational institution will go to the disadvantaged 

communities and the deprived communities?  Did any Member of this House ever 

imagine that this would happen?  It happened because there was a consensus in the 

House. 
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 Today, despite the fact that certain interests went to the Supreme Court to 

challenge this particular provision, we succeeded.  It is because the Court also 

realises that unless the entire community is empowered, especially the weaker 

sections of our society, India will not be able to move forward.  Remember, the 

challenges to India are enormous. If we have 220 million children going to school, 

it is only 17 million children who reach college. Just think of it, 200 million 

children do not reach college.   How will a country where 200 million of the 220 

million children do not reach college,  be ever empowered unless we think 

together, work together instead of blaming each other? If you say that: “You have 

not done enough.”, I can say: “You have not done enough.”  But that is not the 

way to move forward. 

 I can assure you that in every CABE  Meeting, every Education Minister is 

with me.  There has never been a dissension. All Resolutions have been 

unanimous.  Why?  It is because we take on board the concerns and the aspirations 

of every segment of society.  And, that is what we wish to do in this House.   

 What are we trying to do through this Bill, Sir? All we are trying to say is 

this. There are certain areas. Take, for example, an NIT in Tripura  or  an NIT in 

any other area.  In a NIT, there are  All India seats and there are State seats.  We 

have said that in the State’s seats, whatever Reservation Policy was being 

followed for the last many years, should be protected.  It may be above 50 per 

cent, but it should be protected. That is the purpose of this Amendment.  And, 

within the 50 per cent All India seats, the Reservation Policy will apply, which is 

15 per cent, 7.5 per cent and 27 per cent. That is the intent of this legislation. 

 If we have had a University, which is giving 50 per cent reservation of  

seats to the Scheduled Castes and scheduled tribes, Dr. Babasaheb Ambedkar 

University, let that be protected. Let not those, who are vested with certain rights 

through statute or otherwise, be deprived of those rights. That is the heart of this 

legislation. So, it is consistent with the original intent of the original Act of 2006.  

rep133_11
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 Through you, Sir, I wish to inform the House that we have made great 

strides; this nation has made great strides. We always long to self-flagellate 

ourselves and then say that we have done noting; you have done nothing; we have 

never been able to achieve anything. Let me give you just a few examples to show 

you as to how great strides this nation has made. I give you some figures.  

 What is the percentage of Scheduled Castes in Allahabad University? 

Against the requirement of 15 per cent, it is 18.33 per cent. I am giving you the 

figure as on  31-3-2011. It is the latest figure. It is 18.33 per cent. What is the 

representation of Scheduled Tribes? It is 0.62 per cent. What is the representation 

of OBCs? It is 36.75 per cent. Are we doing injustice to the OBCs? Are we not 

trying to achieve what we have promised under the Constitution for the people of 

India? I give you another example. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN :  Let him speak, please.  

SHRI KAPIL SIBAL: Let me tell you that General Category is excluded. I am 

giving you the figures.… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉä AºÉÉäÉÊºÉA] |ÉÉä{ÉEäºÉ® cé, =xÉBÉEÉä ¤É½ÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè*  

<ãÉÉcÉ¤ÉÉn ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉªÉÉ, àÉé iÉ¤É ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, SÉäªÉ® BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  ªÉcÉÒ ÉÊ´É´ÉÉn àÉé xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  +ÉÉ{É +ÉMÉ® ºÉ¥É ºÉä ¤ÉÉiÉ àÉä®ÉÒ ºÉÖxÉåMÉä iÉÉä ¤ÉÉiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉÒ* 

àÉé <ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, àÉé {ÉEèBÉEäã]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ 

¤ÉfÃiÉÉÒ cè*   

MR. CHAIRMAN: Please address the Chair. 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : VÉcÉÆ iÉBÉE º]Úbå] BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä BÉEnàÉ =~ÉA MÉA cé +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä uÉ®É =~ÉA MÉA cé*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE +ÉÉè® +ÉÉÆBÉE½É näiÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<A*  
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gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä cèn®É¤ÉÉn ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É näiÉÉ cÚÆ* The Scheduled Caste 

students are 20.12 per cent; Scheduled Tribes are 10.19 per cent; and OBCs are 

26.58 per cent.  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉÒASÉªÉÚ BÉEÉ =nÉc®hÉ näiÉÉ cÚÆ* The Scheduled Caste students are 

13.17 per cent; Scheduled Tribes are 4. 15 per cent; and OBCs are 22.84 per cent.  

 So, by and large, the community is moving forward. By and large, the 

Scheduled Castes, the Scheduled Tribes and the OBCs through pro-active actions 

on part of various Governments have moved forward. We should be encouraged 

by them. We should, in fact, say that due to the collective efforts of Members of 

this House that have allowed this state of affairs to happen.  

 BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊnããÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ*  JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä MÉhÉä¶É VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ bÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ*  +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊnããÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ MÉA, VÉ¤É ÉÊnããÉÉÒ 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊxÉBÉEãÉä +ÉÉè® ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä AbàÉÉÒ¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä BÉE] 

+ÉÉì{ÉE {´ÉÉ<Æ] lÉÉ, ´Éc 99 {É®ºÉå] ªÉÉ 98 {É®ºÉå] cè, iÉÉä àÉéxÉä cÉÒ +É{ÉxÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

VÉãnÉÒ ºÉä ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ bÉÉÊãÉªÉä*  ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ bÉÉÊãÉA +ÉÉè® BÉEÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

+ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä AbàÉÉÒ¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ*  càÉxÉä ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ bÉãÉÉÒ +ÉÉè® càÉxÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå ªÉc ¤ÉcºÉ BÉEÉÒ VÉÉä 

nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ªÉc VÉ¤É VÉxÉ®ãÉ BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEä ãÉÉäAº] àÉÉBÉDºÉÇ +ÉÉ VÉÉAÆ, =ºÉBÉEä xÉÉÒSÉä ÉÊMÉÉÊxÉA +ÉÉè® xÉÉÒSÉä 

SÉãÉiÉä VÉÉ<A, VÉ¤É iÉBÉE 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® AäºÉÉ cÉÒ cÖ+ÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ : BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè*  

àÉé <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉºÉä BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä 

cé*  ÉÊ{ÉE® càÉxÉä ÉÊnããÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä ´ÉÉ<ºÉ SÉÉÆºÉãÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ*  =xÉBÉEÉä càÉxÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ 

xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ ãÉ½BÉEÉ ªÉÉ ãÉ½BÉEÉÒ cÉä, =ºÉä AbàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉ ÉÊàÉãÉä*   +ÉÉ{É BÉEä {ÉÉºÉ 

´ÉèBÉEäÉÎxºÉVÉ cÉå +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ BÉEÉÒ VÉÉA* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* BÉÖEU ´ÉèBÉEäÉÎxºÉVÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ®cÉÓ 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ ÉÊ®VÉxÉ ªÉc xÉcÉÓ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä AäbÉÊàÉ¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉSSÉÉ SÉÉciÉÉ ÉÊBÉE 

àÉÖZÉä AäbÉÊàÉ¶ÉxÉ <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉDºÉ, +ÉÉìxÉºÉÇ àÉå ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÆ àÉÖZÉä <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE +ÉÉìxÉºÉÇ àÉå AäbÉÊàÉ¶ÉxÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä àÉé BÉEcÉÓ +ÉÉè® <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE +ÉÉìxÉºÉÇ BÉE® ãÉÚÆMÉÉ* BÉEÉä<Ç ¤ÉSSÉÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä <ºÉ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå 

AäbÉÊàÉ¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA nÚºÉ®ä BÉEÉìãÉäVÉ àÉå àÉé xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ* ´ÉèBÉEäÉÎxºÉVÉ BÉEÉÒ {ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ ®cÉÒ cé iÉÉä <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä 

pandey
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®cÉÒ cé* ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉSSÉä ªÉÉ ¤ÉSSÉÉÒ BÉEÉä càÉxÉä ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE càÉÉ®É {ÉÚ®É 

|ÉªÉÉºÉ ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ãÉÉäMÉ cé =xÉBÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ABÉE àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN :  Let the Minister reply, please. 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE SÉÉcä ´Éc ÉÊnããÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç ºÉäx]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cÉä 

càÉÉ®É |ÉªÉÉºÉ ªÉcÉÒ ®cäMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒVÉ, AºÉ]ÉÒVÉ +ÉÉè® AºÉºÉÉÒVÉ cé =xÉBÉEÉä {ÉÚ®É àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

=xcå =SSÉ ºiÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉcÉÆ iÉBÉE =SSÉ ºiÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ =~É cè +ÉÉè® ºÉàÉÉxªÉ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè +ÉÉè® MÉhÉä¶É VÉÉÒ xÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ¤ÉÉiÉ  BÉEcÉÒ* ºÉÉàÉÉxªÉ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? <ºÉ nä¶É àÉå VÉ¤É 22 BÉE®Éä½ ¤ÉSSÉä ºBÉÚEãÉ VÉÉiÉä cé* VÉ¤É iÉBÉE ´Éä ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ {ÉÉºÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® =SSÉ 

ÉÊ´É¶´É ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå VÉÉAÆMÉä iÉÉä càÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ 22 BÉE®Éä½ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 604 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ cè* 1.7 BÉE®Éä½ ¤ÉSSÉä ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ {ÉcÖÆSÉiÉä cé =xÉBÉEä ÉÊãÉA 604 ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ cé +ÉÉè® 35 cVÉÉ® 

BÉEÉìãÉäVÉäVÉ cé* ªÉc ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ BÉE® iÉÉÒºÉ {É®ºÉå] VÉ¤É càÉÉ®É VÉÉÒ<Ç+ÉÉ® cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä càÉå ãÉMÉ£ÉMÉ +ÉÉ~ xÉÉè ºÉÉè 

+ÉÉè® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 40-45 cVÉÉ® BÉEÉìãÉäVÉäVÉ SÉÉÉÊcA* ªÉä BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉAÆMÉä* BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® nä 

{ÉÉAMÉÉÒ? =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®É VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ 11-12 {É®ºÉå] SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ãÉMÉÉiÉÉ® nºÉ ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA SÉÉÉÊcA* 

iÉÉBÉEÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ cÉä ÉÊBÉE càÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ ¤ÉxÉÉAÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN:  Let the Minister reply, please. 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉå |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® BÉEÉ ºÉÉlÉ ãÉäxÉÉ cÉäMÉÉ* =xÉBÉEÉä BÉEcxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

càÉÉ®ä ºÉÉlÉ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉEÉÊ®A SÉÉcä {ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ ¤ÉÉäbÇ àÉå +ÉÉè® +ÉÉ{É ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå <x´Éäº] BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉlÉ´ÉÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

¤ÉSSÉä ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ iÉÉä {ÉÉºÉ BÉE®åMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ càÉºÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUåMÉä ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEcÉÆ cé? BÉEÉìãÉäVÉäVÉ BÉEcÉÆ cé? 

=ºÉàÉå £ÉÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* BÉEÉìãÉäVÉäVÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ iÉÉä cè ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE   

800 ªÉÉ 900 ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ càÉ ¤ÉxÉÉ nå* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 45 cVÉÉ® BÉEÉìãÉäVÉäVÉ ¤ÉxÉÉ nä 

VÉÉä VÉ°ô®iÉ {É½äMÉÉÒ* BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE càÉå <BÉE]Â~É cÉä BÉE® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* +É{ÉxÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEä ºÉ{ÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉå <BÉE]Â~É ¤Éè~ BÉE® BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ cè? càÉ VÉÉä cÉªÉ® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉå VÉÉä 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉA cé ´Éc <ºÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ àÉå ãÉÉA cé*   Accreditation Authority ÉÊ¤ÉãÉ BÉEãÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ´Éc 

BÉDãÉ´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEãÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉÆºlÉÉAÆ BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cé? ´Éä nÉä BÉEàÉ®ä àÉå ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ 

SÉãÉÉiÉÉÒ cé* ´ÉcÉÆ xÉ BÉEÉä<Ç +ÉvªÉÉ{ÉBÉE cè xÉ BÉEÉä<Ç àÉäVÉ +ÉÉè® BÉÖEºÉÉÔ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉä¶ÉxÉãÉ µÉEäÉÊb]è¶ÉxÉ +ÉÉìlÉÉÊ®]ÉÒ 

ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä uÉ®É càÉ =ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉµÉEäÉÊb]è¶ÉxÉ 

BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É BÉEÉ ºÉÉlÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉ¤É iÉBÉE BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ 
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àÉèãÉ-|ÉèÉÎBÉD]ºÉäVÉ ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊBÉEºÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ ®cä cé? ªÉä VÉÉä ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉè¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè =ºÉàÉå càÉxÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉÉ cè 

ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç VÉÉiÉ-{ÉÉiÉ BÉEä uÉ®É ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉè¶ÉxÉ BÉE®äMÉÉ ´Éc AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉèãÉ-|ÉèÉÎBÉD]ºÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉµÉEäÉÊb]ä¶ÉxÉ 

+ÉÉìlÉÉÊ®]ÉÒ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ AäºÉÉ BÉEÉä<Ç BÉE®äMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä >ó{É® +ÉÉÆSÉ +ÉÉAMÉÉÒ* ªÉä ºÉ¤É |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉxÉä cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ SÉÉÉÊcA*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN:  Let the Minister reply. 

gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ :  BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

càÉ 800 ªÉÉ 900 ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉÉÊ]VÉ ¤ÉxÉÉ ãÉå* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ SÉÉÉÊcA* VÉÉä {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ càÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé JÉÉºÉiÉÉè® 

ºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉcªÉÉäMÉ BÉEä ºÉÉlÉ ´Éc {ÉÉÉÊ®iÉ cÉåMÉä iÉÉä ´Éc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ VÉ°ô® +ÉÉAMÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®ä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ £ÉÉÒ =VV´ÉãÉ ®cäMÉÉ* BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE +É´ÉäãÉä¤ÉãÉ 

ºÉÉÒ]ÂºÉ +ÉÉè® AäBÉDSÉÖ+ÉãÉ ºÉÉÒ]ÂºÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cè? That is quite clear. Under clause 5, we are 

trying to say that the general seats available before the implementation of the 

reservation, those general seats must be kept intact based on either availability of 

seats or actual seats. So, that applies to General Category. Otherwise, as far as the 

reasons for delay are concerned, I have already explained earlier the reasons for 

delay, namely, there are some infrastructure issues. I could give you some figures 

as to how much money has been asked for. We have released all the moneys 

which have been asked for by the universities. They have not been able to spend 

those moneys, but as far as the Government is concerned, we have not held back 

any money. I can give you those figures, but there is no need to do that. 

 Mr. Chairman, Sir, I am very grateful to the distinguished Members of this 

House who have participated in this debate and supported us. I pray and commend 

this Bill to the distinguished Members of this House. … (Interruptions) 

 

         

 

 

KVJagannathan
d. by l3 
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MR. CHAIRMAN :  The question is: 

“That the Bill to amend the Central Educational Institutions 
(Reservation in Admission) Act, 2006, as passed by Rajya Sabha, be 
taken into consideration.” 

 

The motion was adopted. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: The House shall now take up clause by clause consideration of 

the Bill.  

 The question is: 

“That clauses 2 to 6 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 2 to 6 were added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the Long Title were added to the Bill. 

 

SHRI KAPIL SIBAL:  I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 
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16.47 hrs 

 
MOTOR VEHICLES (AMENDMENT)  

BILL, 2012 
 

THE MINISTER OF ROAD TRANSPORT AND HIGHWAYS (DR. C.P. 

JOSHI):  Mr. Chairman, Sir, I beg to move: 

“That the Bill further to amend the Motor Vehicles Act, 1988, as 
passed by Rajya Sabha, be taken into consideration.” 

 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉxÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå 15 àÉ<Ç, 2007 BÉEÉä àÉÉä]® BcÉÒBÉEãºÉ ABÉD] <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ xÉä =ºÉä º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä ®è{ÉE® ÉÊBÉEªÉÉ* º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 28 +É|ÉèãÉ, 2008 BÉEÉä nÉÒ* 

º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ BÉÖEãÉ 29 ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxºÉ lÉÉÓ* =xÉàÉå ºÉä VÉÉä ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxÉ càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ lÉÉÓ, =xÉ 

ºÉ¤ÉBÉEÉä càÉxÉä <xÉBÉEÉì®{ÉÉä®ä] ÉÊBÉEªÉÉ* There were six recommendations VÉÉä càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 

nÚºÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ lÉÉÓ, =xcå càÉ <xÉBÉEÉì®{ÉÉä®ä] xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA* =xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå ºÉä càÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå SÉSÉÉÇ 

BÉE® ®cä cé* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, =ºÉàÉå àÉÉä]ä iÉÉè® {É® VÉÉä |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxºÉ cé, ´Éä cé - 

 

1. To enhance penalties, wherever considered necessary, for violation of 
provisions of the Motor Vehicles Act, 1988 with a view to ensure road 
safety and discipline; 

2. To provide for civil penalty in addition to the existing criminal liability. 
The amount realised by way of civil penalty shall be credited to the 
Solatium Fund which is to be used for the accident victims; 

3. To confer more powers to States and Union Territories; 
4. To make regional transport authorities more responsive in discharge of 

their duties and responsibilities; 
5. To remove anomalies and rationalise provisions for emerging new needs 

and requirements; 
6. To provide for a rationale and streamlining of provisions dealing with 

payment of appropriate compensation to road accident victims; and 
7. To provide for settling of the claims directly by the insurer with a view 

to reduce the hardships of the accident victims and accelerate disposal 
of cases relating to compensation claims. 
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àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE càÉxÉä ´É−ÉÇ 2007 àÉå <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä 

àÉÚ´É ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä àÉÚ´É BÉE®xÉä àÉå º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ càÉ <ºÉä ´É−ÉÇ 2012 àÉå 

ãÉÉ ®cä cé* <ºÉàÉå ÉÊbãÉä cÖ+ÉÉ, <ºÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉ¤É ´É−ÉÇ 2007 àÉå ÉÊ¤ÉãÉ <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÖÆn® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxÉ {É® ºÉä{ÉD]ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ nÚºÉ®É ÉÊ¤ÉãÉ àÉÚ´É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* º]éÉËbMÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ®è{ÉE® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, {ÉcãÉä =ºÉä {ÉÉºÉ BÉE®å, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn nÚºÉ®É ÉÊ¤ÉãÉ 

ãÉäBÉE® +ÉÉAÆ* ªÉc VÉÉxÉiÉä cÖA ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉBÉEÉÆFÉÉAÆ +ÉÉè® +É{ÉäFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <xÉBÉEÉì®{ÉÉä®ä] BÉE®xÉä BÉEÉ 

ºlÉÉxÉ cè, càÉ £É®ÉäºÉÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ àÉÉjÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxÉ 

BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ xÉä VÉÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉä càÉ ªÉcÉÆ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé*  ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ VÉãn cÉÒ ºÉÖxn® 

BÉEàÉä]ÉÒ, VÉÉä ´É−ÉÇ 2009 àÉå A{´ÉÉ<Æ] BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxÉ càÉå ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉÒ cè* SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc ºÉ¤VÉèBÉD] BÉEÆµÉEÉÒ] 

ÉÊãÉº]  àÉå cè, <ºÉÉÊãÉA º]ä]ÂºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ càÉå <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ®ÉªÉ ãÉäxÉÉÒ cè* º]ä]ÂºÉ BÉEÉÒ ®ÉªÉ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉ ABÉE 

BÉEà|ÉÉÒcèÉÎxºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉåMÉä* BÉEà|ÉÉÒcèÉÎxºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ àÉå càÉ ´Éä ºÉ¤É SÉÉÒVÉå AbÅèºÉ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä, ÉÊVÉxÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉå º]äBÉE 

cÉäãbºÉÇ xÉä ºÉVÉä¶ÉxºÉ ÉÊnªÉä cé, SÉÉcä ´Éc +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ º]ä]ÂºÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ cÉå, SÉÉcä àÉèxÉÖ{ÉEèBÉDSÉ®ãÉ àÉå AºÉÉäÉÊºÉªÉä¶ÉxÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉ cÉå, nÚºÉ®ä º]äBÉE cÉäãbºÉÇ ªÉÉ AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ cÉå* =xÉ ºÉ¤ÉxÉä càÉå ºÉVÉäº] ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ABÉE BÉEà|ÉÉÒcèÉÎxºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  àÉé £ÉÉÒ ªÉc àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE BÉEà|ÉÉÒcèÉÎxºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É 

àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ABÉDºÉÉÒbé]ÂºÉ cÉä ®cä cé* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉËSÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä càÉ ®Éäb ABÉDºÉÉÒbé] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VªÉÉnÉ 

+ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä àÉäVÉºÉÇ ãÉå, ÉÊVÉºÉºÉä ®Éäb ABÉDºÉÉÒbé] BÉEàÉ cÉå* ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ABÉDºÉÉÒbé]ÂºÉ BÉEÉÒ 

ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ +ÉÉ ®cÉÒ cé, =ºÉàÉå xÉè¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä BÉEÉÒ ®Éäb ABÉE iÉ®{ÉE cè, º]ä] BÉEÉÒ ®Éäb ABÉE iÉ®{ÉE cè +ÉÉè® MÉÉÆ´É BÉEÉÒ ®Éäb 

ABÉE iÉ®{ÉE cè* VÉÉä ÉÊ{ÉEMÉ® Aä´ÉäãÉä¤ÉãÉ cè, ´Éc ªÉc <ÆbÉÒBÉEä] BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE MÉÉǼ É BÉEÉÒ ®Éäb àÉå ABÉDºÉÉÒbé]ÂºÉ VªÉÉnÉ cÉä 

®cä cé, ¤ÉÉÊxÉº{ÉiÉ AxÉASÉA+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ®Éäb àÉå BÉEàÉ ABÉDºÉÉÒbé]ÂºÉ cÉä ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉä, {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå 

VÉÉä {ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç BÉEä iÉciÉ ®Éäb ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, =xÉ ®ÉäbÂºÉ BÉEä +ÉÆn® càÉ AãÉÉ<xÉàÉé] ÉÊ{ÉEBÉDºÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä* 

{ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉ½BÉE {É® càÉ BÉEà{ÉèxÉºÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ näiÉä cé +ÉÉè® VÉÉä AÉÎMVÉÉÏº]MÉ AãÉÉ<xÉàÉé] cè, =ºÉÉÒ {É® 

ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉ ®cä cé* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉ]ÉäàÉÉä¤ÉÉ<ãÉ àÉå µÉEÉÆÉÊiÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ABÉDºÉÉÒbé]ÂºÉ cÉä ®cä cé* <xÉ 

ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉä cÖA  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ BÉEà|ÉÉÒcèÉÎxºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉåMÉä, 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉèºÉä ºÉVÉä¶ÉxºÉ nåMÉä, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ càÉ <xÉBÉEÉ®{ÉÉä®ä] BÉE®åMÉä +ÉÉè® ºÉÖxn® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxÉ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ º]ä]ÂºÉ VÉÉä càÉå ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxÉ nä ®cÉÒ cè, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä <xÉBÉEÉ®{ÉÉä®ä] BÉE®BÉEä ABÉE 

BÉEà|ÉÉÒcèÉÎxºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉåMÉä, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

rjs
d by m3
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+ÉÉVÉ càÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé, ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ BÉExÉ{ÉEÉ<xb cè* ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ cè ÉÊVÉºÉàÉå 

càÉxÉä ÉÊ¤ÉãÉ <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxºÉ cè,  =xÉBÉEÉä <xÉBÉEÉ®{ÉÉä®ä] BÉE®BÉEä càÉ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® 

+ÉÉªÉä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉnxÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä BÉEÆºÉÉÒb® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 

            

MR. CHAIRMAN : Motion moved : 

 

“That the Bill further to amend the Motor Vehicles Act, 1988, as 
passed by Rajya Sabha, be taken into consideration.” 
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gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉÉä]® BcÉÒBÉEãÉ +ÉàÉåbàÉé] ÉÊ¤ÉãÉ, 2012 {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ®ÉVªÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä cÉÒ +ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä 

ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉxÉä àÉå càÉå {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ãÉMÉä* ´É−ÉÇ 2007 àÉå ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉiÉä-+ÉÉiÉä £ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ 

ºÉÉãÉ ãÉMÉ MÉªÉä +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2012 àÉå càÉ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ ®cä cé, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ BÉEà|ÉÉÒcèÉÎxºÉ´É xÉcÉÓ cè* ªÉc àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ +É£ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ®cä lÉä* àÉé +É£ÉÉÒ ¤Éè~É cÖ+ÉÉ ºÉÖxn® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cÉÒ {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ* ºÉÖxn® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉé +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ JÉÖn cÉÒ AäBÉDºÉè{] BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉÒ AäºÉÉÒ ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxºÉ cé, VÉÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå xÉcÉÓ cé* +É¤É <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå VÉÉä  +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä 

ºÉä {ÉcãÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <xcÉåxÉä {ÉèxÉã]ÉÒVÉ ¤ÉfÃÉªÉÉÒ cé* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ  

BªÉÉÎBÉDiÉ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE âóãºÉ BÉEÉ ´ÉÉªÉãÉä¶ÉxÉ BÉE®äMÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå bÅÉ<´É® £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, àÉÉä]® àÉÉÉÊãÉBÉE £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, 

VÉÉä àÉÉãÉ ¤ÉäSÉ ®cÉ cè, BÉEÆºÉÉ<xÉ® £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ âóãºÉ BÉEÉ ´ÉÉªÉãÉä¶ÉxÉ BÉE®äMÉÉ, iÉÉä <ºÉàÉå <xcÉåxÉä 

{ÉèxÉã]ÉÒVÉ ¤ÉfÃÉªÉÉÒ cé* nÚºÉ®É, º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉä <xcÉåxÉä  ®äMÉÖãÉä¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <à{ÉÉ´É® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉÆ]ÅäBÉD] 

BÉEèÉÊ®ªÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA* <xcÉåxÉä ]èÉÏº]MÉ º]ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* ABÉE <xcÉåxÉä +ÉÉ]ÉäàÉÉä¤ÉÉ<ãÉ 

AºÉÉäÉÊºÉªÉä¶ÉxºÉ BÉEÉä ãÉÉ<ºÉåºÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉìlÉÉä®É<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉèºÉä +ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉäVÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ãÉÉ<ºÉåºÉ näiÉä cé, 

´ÉèºÉä cÉÒ <xcÉåxÉä +ÉÉ]ÉäàÉÉä¤ÉÉ<ãÉ AºÉÉäÉÊºÉªÉä¶ÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉìlÉÉä®É<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®Éäb {É® àÉÉä]® MÉÉ½ÉÒ ªÉÉxÉÉÒ 

´ÉÉcxÉ cÉäiÉÉ cè, ABÉE =ºÉBÉEÉä SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ bÅÉ<´É® cÉäiÉÉ cè* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® +ÉÉnàÉÉÒ cÉäiÉä cé, ÉÊVÉºÉàÉå 

JÉãÉÉºÉÉÒ ªÉÉ ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ, xÉÉìxÉ ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ, ÉÎºBÉEãb +ÉÉè® +ÉxÉÉÎºBÉEãb BÉÖEU +ÉÉnàÉÉÒ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊ{ÉE® VÉ¤É 

ABÉDºÉÉÒbé] cÉäiÉÉ cè, iÉÉä {ÉèºÉåVÉ® BÉEä ºÉà{ÉBÉEÇ àÉå ´Éc ´ÉÉcxÉ +ÉÉiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉDºÉÉÒbé] BÉEä BÉEÉ®hÉÉå 

BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näiÉä cÖA ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ àÉÉä]® ´ÉÉcxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ º{ÉÉÒb, +ÉBÉÖE¶ÉãÉ 

´ÉÉcxÉ SÉÉãÉBÉEÉå uÉ®É ´ÉÉcxÉ SÉãÉÉxÉÉ, ´ÉÉcxÉ SÉãÉÉiÉä cÖA àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä ®cxÉÉ, ¶É®É¤É {ÉÉÒBÉE® ´ÉÉcxÉ 

SÉãÉÉxÉÉ, ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ àÉÉMÉÇ-ÉÊxÉnæ¶ÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ, MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉä´É®]äÉËBÉEMÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ, {ÉènãÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå 

BÉEÉÒ MÉãÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ, ´ÉÉcxÉ SÉÉãÉBÉE BÉEÉÒ ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ +ÉÉÉÊn AäºÉä BÉÖEU |ÉàÉÖJÉ BÉEÉ®hÉ àÉä®ä cÉÒ ABÉE BÉD´Éä¶SÉxÉ BÉEä 

VÉ´ÉÉ¤É àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉÒ cè*   ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå <ºÉàÉå AbÅäºÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cé* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ªÉä BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ ¤ÉfÃ ®cä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ 

cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2007 àÉå bälÉ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É 1,14,444 lÉÉ, ´Éc ´É−ÉÇ 2009 àÉå ¤ÉfÃBÉE® 1,25,660 cÉä MÉªÉÉ* ªÉc 

2009 BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É cè, càÉ 2012 àÉå ¤Éè~ä cé* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É näiÉä ºÉàÉªÉ ªÉc VÉ°ô® ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE 2012 àÉå 

ªÉc +ÉÉÆBÉE½É BÉEcÉÆ iÉBÉE MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉàÉå àÉÉºÉ BÉEèVÉÖ+Éã]ÉÒ BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEäºÉäVÉ cÖA? àÉé |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ näJÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 
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àÉÉºÉ BÉEèVÉÖ+Éã]ÉÒ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉä BÉEäºÉäVÉ cÉäiÉä cé, 10 +ÉÉnàÉÉÒ àÉ® MÉA, 15 àÉ® MÉA, ªÉc +ÉÉàÉ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* ®Éäb 

{É® ´ÉÉcxÉ BÉEä ºÉà{ÉBÉEÇ àÉå +ÉÉiÉä cé bÅÉ<´É®, {ÉèºÉåVÉ® +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ BÉÖEU VÉÉxÉ´É® VÉèºÉä xÉÉÒãÉMÉÉªÉ, >óÆ], ÉÊc®hÉ 

+ÉÉÉÊn*  ºÉÖÆn® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ* àÉÉälÉÇ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ <xcÉåxÉä cÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® <xcÉÓ 

BÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE ®ÉäbÂºÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç AÆb cÉ<´ÉäVÉ* <xcÉåxÉä JÉÖn àÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ¶É®É¤É {ÉÉÒBÉE® ´ÉÉcxÉ 

SÉãÉÉxÉä ºÉä £ÉÉÒ ABÉDºÉÉÒbå] cÉäiÉÉ cè* ªÉc VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé, =ºÉàÉå <ºÉBÉEÉÒ àÉÉjÉÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ 

+ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 60 ºÉä 120 ÉÊàÉãÉÉÒOÉÉàÉ ÉÊ{ÉAÆMÉä, ´Éc ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉèMÉ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè, àÉÖZÉä {ÉiÉÉ 

xÉcÉÓ cè* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ABÉE {ÉèMÉ àÉå cÉÒ xÉ¶ÉÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä SÉÉ® {ÉèMÉ {ÉÉÒxÉä {É® 

£ÉÉÒ xÉ¶ÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ¶É®É¤É {ÉÉÒiÉÉ xÉcÉÓ cÚÆ +ÉÉè® ºÉiÉ{ÉÉãÉ VÉÉÒ àÉc®ÉVÉ ¤Éè~ä cé, ªÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉªÉn 

¶É®É¤É xÉcÉÓ {ÉÉÒiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc àÉÉjÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉ<Ç?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  xÉcÉÓ {ÉÉÒiÉä cé* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : àÉÖZÉä ºÉÉÒJÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉÖZÉä <ºÉBÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ABÉE {ÉèMÉ {ÉÉÒxÉä ºÉä xÉ¶ÉÉ +ÉÉiÉÉ 

cè ªÉÉ SÉÉ® {ÉèMÉ {ÉÉÒxÉä ºÉä +ÉÉiÉÉ cè* <xcÉåxÉä <ºÉàÉå 60 ºÉä 120 ÉÊàÉãÉÉÒOÉÉàÉ àÉÉjÉÉ ÉÊãÉJÉÉÒ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ¶É®É¤É ÉÊ{ÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, iÉÉä =ºÉxÉä ¶É®É¤É {ÉÉÒ cÖ<Ç cè, <ºÉàÉå àÉÉjÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® 

=ºÉxÉä ABÉE {ÉèMÉ ÉÊ{ÉªÉÉ cè, iÉÉä £ÉÉÒ nÉÎhbiÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® SÉÉ® {ÉèMÉ ÉÊ{ÉªÉÉ cè, iÉÉä £ÉÉÒ nÉÎhbiÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉàÉå ºÉä àÉÉjÉÉ ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ c]É nÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ¶É®É¤É {ÉÉÒBÉE® ´ÉÉcxÉ SÉãÉÉiÉÉ cè, iÉÉä nÉÎhbiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, 

ªÉc ¤ÉÉiÉ <ºÉàÉå ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉc ¤ÉÉiÉ ]äº] àÉå +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE =ºÉxÉä ¶É®É¤É {ÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ´Éc ¤ÉSÉ 

VÉÉAMÉÉ* +ÉMÉ® =ºÉä 60 ÉÊàÉãÉÉÒOÉÉàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä <ºÉ ABÉD] àÉå ´Éc ¤ÉSÉ VÉÉAMÉÉ* ABÉDºÉÉÒbå] £ÉÉÒ 

BÉE® ãÉäMÉÉ +ÉÉè® ¤ÉSÉ £ÉÉÒ VÉÉAMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc JÉÖn cÉÒ BÉEc näMÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ {ÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA ºÉÉiÉ ÉÊàÉxÉ] cÉä MÉA cé, +ÉÉè® £ÉÉÒ ´ÉBÉDiÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : <ÆÉÊbªÉxÉ {ÉEÉ=hbä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊ®ºÉSÉÇ AÆb ]ÅäÉËxÉMÉ xÉä BÉEÉìàÉxÉ BÉEèÉÊ®ªÉ® 

ABÉEÉ=h]ä¤ÉãÉ {ÉEÉì® +ÉÉä´É®ãÉÉäÉËbMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* <xcÉåxÉä =xÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉàÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ãÉÉMÉÚ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  +ÉÉä´É®ãÉÉäÉËbMÉ BÉEÉä VÉVÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É xÉä¶ÉxÉãÉ ®Éäb ºÉä{ÉD]ÉÒ AÆb ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE àÉèxÉäVÉàÉå] ¤ÉÉäbÇ àÉå 

£ÉÉÒ MÉA* àÉä®É ABÉE ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉ <ºÉàÉå <xÉ{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉ ªÉÚVÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ  

]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ cè, ªÉÉÊn ABÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEèÉÊ®ªÉ®, VÉÉä +ÉMÉ® ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉä ÉÊnããÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉAMÉÉ, =ºÉBÉEÉä nºÉ ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉÖVÉ®xÉÉ {É½äMÉÉ* càÉå £ÉÉÒ MÉÖVÉ®xÉÉ {É½iÉÉ cè, +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ MÉÖVÉ®xÉÉ {É½iÉÉ cè* BÉDªÉÉ càÉ 

<xÉ{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉ ªÉÚVÉ BÉE®BÉEä ABÉE VÉMÉc =ºÉBÉEÉÒ ®ºÉÉÒn BÉE] VÉÉA nºÉ +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊnããÉÉÒ iÉBÉE 

~äBÉEÉ ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ cÉä, iÉÉä ´Éä =ºÉ ®ºÉÉÒn BÉEÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÉÆ] ãÉå* AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ càÉ <xÉ{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ 
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]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå AäºÉÉ cè* càÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä näJÉBÉE® BÉÖEU ºÉÉÒJÉxÉä 

BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé? càÉ ´ÉcÉÆ ºÉä £ÉÉÒ BÉÖEU ºÉÉÒJÉ ºÉBÉEiÉä cè*  

17.00 hrs. 

àÉé ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® VÉÉiÉä cé iÉÉä ´ÉcÉÆ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ {É® cÉÒ ´ÉVÉxÉ cÉä 

VÉÉiÉÉ cè, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ãÉÉäb BÉEä ÉÊãÉA ]ÅBÉE BÉEÉä BÉEÉÆ]ä {É® ãÉä VÉÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉMÉ® càÉ £ÉÉÒ ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ {É® ´ÉVÉxÉ 

iÉÉèãÉxÉä BÉEÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ ãÉMÉÉ nå iÉÉä =ºÉºÉä ªÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉVÉxÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÓ cÉä VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ £ÉÉÒ ABÉE cÉÒ 

VÉMÉc ®ºÉÉÒn BÉEÉ]BÉE® ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉMÉc =ºÉä ÉÊbÉÎº]Å¤ªÉÚ] BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊºÉº]àÉ ãÉÉMÉÚ cÉä VÉÉA, iÉÉä <ºÉºÉä ]ÅBÉEÉå BÉEä +ÉÉxÉä-

VÉÉxÉä BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ cÉäMÉÉÒ*  

 ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ABÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉªÉn àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä  vªÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ ®JÉÉ* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç 

xÉä nãÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc ¤ÉxÉÉàÉ º]ä] +ÉÉ{ÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ SÉÉÒVÉÉå {É® vªÉÉxÉ ®ÉÊJÉA* {ÉcãÉÉÒ SÉÉÒVÉ 

<Æ{ÉEÉäºÉÇàÉå] cè, ãÉÉäMÉ bÅÉ<´É BÉE®iÉä cÖA àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ BÉEÉ ªÉÚWÉ BÉE®iÉä cé, ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ¶É®É¤É {ÉÉÒBÉE® ´ÉÉcxÉ SÉãÉÉiÉä cé* 

ªÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® <Æ{ÉEÉäºÉÇ BÉE®äMÉÉÒ* BÉEèºÉä <Æ{ÉEÉäºÉÇàÉå] cÉäMÉÉ, ªÉc ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEc ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 

{ÉcãÉä iÉÉä <Æ{ÉEÉäºÉÇàÉå] BÉE®å* nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉ cè MÉÖb <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉE®å* bÅÉ<´É®Éå BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

+ÉÉVÉ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ +ÉÉè® {ÉÉäãÉÉä]äÉÎBÉDxÉBÉE àÉå bÅÉ<´É® ]ÅäÉËxÉMÉ àÉå ]Åäb xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ {É® ]Åäb PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®å +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®ÉÒ 

bÅÉ<´ÉºÉÇ BÉEÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ nÉÒÉÊVÉA, VÉxÉiÉÉ BÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE BÉE®å* <ºÉÉÊãÉA ªÉä VÉÉä iÉÉÒxÉ SÉÉÒVÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä BÉEcÉÒ cé 

<xcå £ÉÉÒ +ÉÉ{É ºÉÉlÉ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé* 

 ´ÉÉcxÉ JÉ®É¤É cÉäxÉä {É® ®Éäb {É® JÉ½É ®ciÉÉ cè* ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& VÉÉä ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ cÉäiÉä cé, ®Éäb {É® ]ÅèBÉD]® 

SÉãÉiÉÉ cè, VÉÖMÉÉ½ SÉãÉiÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉèBÉE ãÉÉ<] xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉc <Æ{ÉEÉäºÉÇàÉå] àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ cÉ<´Éä {É® 

iÉÉä BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® {É® xÉcÉÓ UÉä½É VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉä SÉÉÒVÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉ®hÉ ABÉDºÉÉÒbå] BÉEÉ 

¤ÉxÉiÉÉÒ cé* <ºÉàÉå SÉÉcå iÉÉä +ÉÉ{É AxÉVÉÉÒ+ÉÉäWÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÉlÉ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé*  

 +ÉÉ{ÉxÉä bÅÉ<´ÉºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ~´ÉÉÓ {ÉÉºÉ BÉEÉÒ ¶ÉiÉÇ ®JÉ nÉÒ* bÅÉ<´É® iÉÉä ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ~´ÉÉÓ 

{ÉÉºÉ BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ* ]èBÉDºÉÉÒ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÒ {ÉÉºÉ VÉ°ô®ÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉàÉå iÉÉä {ÉÉÆSÉ´ÉÉÒ {ÉÉºÉ 

£ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä* <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ àÉå iÉÉä ºÉÖÆn® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEcÉÓ +ÉÉ½ä xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ? 

 àÉé ABÉE +ÉxªÉ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉãÉ ¤ÉkÉÉÒ BÉEÉ àÉÖqÉ cè* ªÉc àÉÖqÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå £ÉÉÒ 

MÉªÉÉ, =ºÉxÉä A|ÉÚ´É BÉE®BÉEä <xÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ* +É¤É àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå ªÉc xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆºÉn  BÉEÉÒ  

BÉEàÉä]ÉÒ xÉä VÉ¤É A|ÉÚ´É BÉE®BÉEä <xÉBÉEä ªÉcÉÆ £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® ªÉä ÉÊBÉEºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉä iÉÉä +ÉÉ{É 

ãÉÉMÉÚ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä àÉå BÉDªÉÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè? +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå ãÉÉMÉÚ 

xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä iÉÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÒ+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ UÉä½ nå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc (càÉÉÒ®{ÉÖ®, =.|É.): cÉãÉÉÆÉÊBÉE ºÉàÉªÉ ãÉMÉÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉÉxÉ MÉA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉ¤É àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉ¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : ÉÊVÉãÉä àÉå AbÉÒAàÉ £ÉÉÒ ãÉÉãÉ ¤ÉkÉÉÒ ãÉMÉÉ BÉE® PÉÚàÉ ®cÉ cè +ÉÉè® £ÉÉÒ UÉä]ä-àÉÉä]ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ 

ãÉMÉÉBÉE® PÉÚàÉ ®cä cé +ÉÉè® càÉ ºÉÉÆºÉn VÉÉä 18 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉä cé, +ÉMÉ® ´Éc ãÉÉãÉ ¤ÉkÉÉÒ 

ãÉMÉÉBÉE® PÉÚàÉäMÉÉ iÉÉä <xcå BÉDªÉÉå +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cÉä ®cÉÒ cè, ªÉc àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ* càÉå ºÉÆºÉn àÉå +ÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè 

+ÉÉè® +ÉMÉ® ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ +ÉÉA iÉÉä càÉå ÉÊ¤ÉxÉÉ ãÉÉãÉ ¤ÉkÉÉÒ BÉEä ãÉÉ<xÉ àÉå JÉ½É ®cxÉÉ {É½iÉÉ cè* BÉEàÉä]ÉÒ xÉä £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEàÉÆb 

BÉE® ÉÊnªÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É £ÉÉÒ <ºÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ nå* 

  17.04 hrs. 

(Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair) 

 

 +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉ<BÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè +ÉÉè® 50 ºÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÆÉÊb¶ÉxÉ ãÉMÉÉ<Ç cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 16 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ 

=©É cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® {Éè®å] BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ BÉEÆÉÊb¶ÉxÉ £ÉÉÒ cè* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå 50 ºÉÉÒºÉÉÒ ¤ÉÉ<BÉE 

BÉEÉÒ BÉEÆÉÊb¶ÉxÉ c]É näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉBÉEãÉ BÉEä ãÉ½BÉEä 50 ºÉÉÒºÉÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉ<BÉE xÉ BÉEä ¤É®É¤É® cÉÒ JÉ®ÉÒniÉä 

cé* +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉäÉËSÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ BÉEÉãÉäVÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤É ¤ÉSSÉä 50 ºÉÉÒºÉÉÒ BÉEä >ó{É® ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉ<BÉE cÉÒ 

JÉ®ÉÒniÉä cé <ºÉÉÊãÉA <ºÉ BÉEÆÉÊb¶ÉxÉ BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉBÉE® c]É näxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ {Éä®å] BÉEÉÒ BÉEÆÉÊb¶ÉxÉ BÉEÉä 

+ÉÉ{É ®JÉxÉÉ SÉÉcå iÉÉä ®JÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® c]É £ÉÉÒ ºÉBÉEiÉä cé* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉ<] àÉÉä]® BcÉÒBÉEãÉ SÉãÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA 18 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É {É® ãÉÉ<ºÉåºÉ näiÉä cé, ~ÉÒBÉE cè*   ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç BcÉÒBÉEãÉ àÉå +ÉÉ{É 20 ºÉÉãÉ àÉå ãÉÉ<ºÉåºÉ näiÉä 

cé* ABÉE ¶ÉiÉÇ +ÉÉ{ÉxÉä ãÉMÉÉ ®JÉÉÒ cè ÉÊBÉE ãÉÉ<] àÉÉä]® BcÉÒBÉEãÉ 18 ºÉÉãÉ àÉå ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn, ABÉE ºÉÉãÉ ¤ÉÉn ´Éc 

]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç BcÉÒBÉEãÉ BÉEÉÒ A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ nä ºÉBÉEiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç BcÉÒBÉEãÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä 20 ºÉÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ 

BÉE® ®JÉÉ cè, =ºÉä iÉÉä 19 ºÉÉãÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* <xÉ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ JÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®BÉEä +ÉÉ{É àÉÉä]® BcÉÒBÉEãÉ ABÉD] 

BÉEÉä ºÉcÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

 +É£ÉÉÒ àÉÉä]® BcÉÒBÉEãÉ ABÉD] BÉEä VÉÉä àÉÉàÉãÉä cÉäiÉä cé VÉèºÉä ABÉDºÉÉÒbå] cÉäiÉä cé ÉÊVÉxÉàÉå 5 ªÉÉ 10 +ÉÉnàÉÉÒ àÉ® 

MÉªÉä ªÉÉ àÉÉºÉ BÉEèVÉÖAÉÊãÉ]ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ* +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå ÉÊbVÉÉº]® àÉèxÉäVÉàÉå] ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè, +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ cè, iÉÉä 

=ºÉä BÉÖEU {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ cè, +ÉMÉ® A{ÉÉÒAãÉ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ àÉ® MÉªÉÉ, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ UÉä]É  

¤ÉSSÉÉ ÉËVÉnÉ ®c MÉªÉÉ, ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ ®c MÉªÉÉÒ, iÉÉä ´Éc {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉEèºÉä BÉE®åMÉä? <ºÉ iÉ®c BÉEä àÉÉºÉ-BÉEèVÉÖAÉÊãÉ]ÉÒ 
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BÉEä BÉEäºÉ àÉå A{ÉÉÒAãÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉSÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè iÉÉä 

´Éc iÉÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ JÉ®É¤É cÉãÉiÉ àÉå cÉä MÉªÉÉ*  

 ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ  BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE´É® ÉÊnªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE´É® £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* =ºÉàÉå 

+ÉÉ{ÉxÉä bÅÉ<´É® BÉEÉä |ÉÚ{ÉE-¶ÉiÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ nä ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ càÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® càÉÉ®ä nÚºÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ £ÉÉÒ 

<ºÉ iÉ®c BÉEä ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE´É® BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®åMÉä*   

 +ÉÉ{É ABÉE ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ ãÉÉA cé ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå VÉÉä àÉÉä]® ABÉD] {ÉEÉìàÉÇÚãÉÉ cè VÉÉä VÉVÉÉå BÉEä 

{ÉÉºÉ SÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉàÉå {ÉÚUiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ =©É BÉDªÉÉ cè, ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEàÉÉiÉÉ lÉÉ, ÉËVÉnÉ ®ciÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

BÉEàÉÉiÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ãÉÉ<ÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè? <ºÉ {ÉEÉìàÉÇÚãÉä BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉÒ VÉVÉ BÉEäºÉ iÉªÉ BÉE®iÉä cé* àÉä®É ªÉc 

àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ ®cÉ cè =ºÉàÉå ªÉä {ÉEÉìàÉÇÚãÉä ®cåMÉä, <ºÉÉÊãÉA <ºÉä lÉÉä½É iÉBÉEÇºÉÆMÉiÉ ¤ÉxÉÉ<ªÉä* 

=ºÉä VÉÉä BÉEà{xÉºÉä¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ´Éc 6 àÉcÉÒxÉä àÉå ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉàÉå 2 ºÉÉãÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

®JÉÉ cè* ªÉc nÉä ºÉÉãÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* =ºÉä 6 àÉcÉÒxÉä àÉå cÉÒ BÉEà{xÉºÉä¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä, iÉ£ÉÉÒ =ºÉä 

<ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É cÉäMÉÉ*  

 ÉÊc] AÆb ®xÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉàÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉYÉÉiÉ ´ÉÉcxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä SÉÉä] 

{ÉcÖÆSÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå +ÉÉnàÉÉÒ àÉ® MÉªÉä iÉÉä +ÉÉ{É xÉªÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ àÉå BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE bälÉ {É® 50 cVÉÉ® +ÉÉè® 

PÉÉªÉãÉ cÉäxÉä {É® 25 cVÉÉ® nåMÉä* ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ ´ÉèºÉä àÉ® MÉªÉÉ, =ºÉä +ÉÉ{É 1 ãÉÉJÉ nåMÉä, +ÉYÉÉiÉ ´ÉÉcxÉ ºÉä àÉ® MÉªÉÉ, 

=ºÉä +ÉÉ{É 50 cVÉÉ® nåMÉä, ªÉc BÉDªÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè? <ÆºÉÉxÉ iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ cè VÉÉä +ÉYÉÉiÉ ´ÉÉcxÉ ºÉä àÉ®É cè* <ºÉ iÉ®c 

BÉEÉÒ BÉÖEU ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉÆ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä +ÉÉ{É ~ÉÒBÉE BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉ càÉ ºÉàÉlÉÇxÉ +ÉÉè® º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé, 

ºÉÉlÉ cÉÒ càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE BÉEÆ|ÉÉÒcéÉÊºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ ãÉäBÉE® +ÉÉAÆ, càÉ =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ 

º´ÉÉMÉiÉ BÉE®åMÉä iÉlÉÉ BcÉÒBÉEãÉ {É® ®äb-ãÉÉ<] ´ÉÉãÉÉ <¶ªÉÚ VÉÉä càÉÉ®É {ÉåÉËbMÉ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{É ¶ÉÉÒQÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ 

BÉE®åMÉä*   
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SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I rise to support the 

Motor Vehicles (Amendment) Bill, 2012 as has been piloted by our hon. Minister 

Shri Joshi ji. He has also promised to bring a comprehensive legislation in view of 

the magnitude and importance of this Motor Vehicles Act. 

 In the wake of liberalization, privatization and globalization, it appears that 

we are being overwhelmed by motorization because the number of vehicles has 

been increasing by leaps and bounds in pursuance of the growth of our economy. 

In the year 1951, the total number of vehicles in our country was 1.5 millions. In 

the year 2010, it had gone up to 102 million. I do not know what the actual figure 

is right now. But it has been observed that the registration has increased to the tune 

of ten to twelve per cent year.  So, naturally we are witnessing a phenomenal 

growth in the transport sector. The Government has been investing huge sums of 

money in infrastructure sector which includes  aviation, water ways. Railways,  

shipping and road transport. Road transport is an essential ingredient of 

infrastructure and it further propels economic growth, socioeconomic 

development, and cultural prosperity.  

 The fact that every year we are losing nearly 1,50,000 of our citizens to 

road accidents in the country, is really shocking. The number of road fatalities has 

already assumed an alarming proportion much to the consternation of all of us. So, 

we need to put a check on the ever-increasing number of road fatalities in our 

country. 

 If you calculate the social cost of road fatalities, you may safely conclude 

that annually we are losing about 20 billion rupees because of road fatalities. The 

World Health Organisation has stated that 50 per cent of malnourished children of 

our country will be saved from their plight, if  we are able to restrain the road 

fatalities cascading into a severe financial loss. I think the Government would take 

special care to restrain the road fatalities in our country.  

 The first Indian Motor Vehicles Act was passed in the year 1914 with only 

18 sections. In the year 1939, the Motor Vehicles Act was enacted with the 

S Ramaswamy
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recommendations of the Indian Railways Enquiry Committee headed by Wadge 

Wood. Now we learn that the Sundar Committee has made further 

recommendations which the Ministry has got and we are waiting for the 

implementation of the salient features of the recommendations.  

 There are a number of salient features which are included in this Bill. First 

of all, I must appreciate that in this amendment more power has been delegated to 

the State Government. The hon. Minister has rightly pointed out that road 

transport is  a subject in the Concurrent List. So, the Union Government, State 

Governments, Districts, Panchayats, all have to be involved in maintaining the 

road sector in our country.  

 We have been observing that on a number of occasions the judiciary has 

been directing or instructing the Government so as to reduce pollution, so as to 

reduce road fatalities. I think we should take serious note of it. In view of the rapid 

growth of our economy, the number of vehicles will be growing which would 

cause congestion and pollution. Out of the total vehicles in our country, one-third 

has already surpassed ten years of age, and one-fifth has already surpassed 15 

years of age. That means, they lead to higher emission, lower fuel efficiency and 

insufficient safety parameters. So, the Government should take concrete measure 

to determine the age of the vehicles. The performance of the vehicle depends 

largely on the age of the vehicles.  

 In the Automotive Mission Plan 2006-2016, the industry has demanded 

retirement of old vehicles of more than 15 years, along with a scarp policy. I 

would like to be enlightened by the hon. Minister as to the present thinking of this 

Government, of the plan and policy cited.  

Most of the nagging problem in this area is the third party insurance and 

compensation to the victims of road accidents. It is reported that around 1.4 

million cases, relating to motor accident claims have piled up in the Motor 

Accident Claim Tribunals and Courts. Right now, I do not know the exact number. 

Instances have also come to notice where more than one claim has been filed 
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under different Sections of the Act. Here, the Government has provided a very 

salient measure which state that under Section 163 (c) where a person is entitled to 

claim compensation under Section 163 (a) and Section 163 (b), shall claim relief 

under only one of the said Sections, and the option once exercised shall be final. 

Earlier, under the structured compensation formula, there were two options – no-

fault principle or fault-principle; it was causing delay in payment of compensation 

to the victims and adversely affecting the insurance companies who were therefore 

reluctant to provide such insurance policies.  

A number of provisions have been included for rationalization relating to 

payment of interest, filing of combined claims in case of multiple dependents, 

simplification and revision of structured compensation formula and the most 

important area is Solatium Scheme. It is a very innovative idea; this scheme has 

been constituted through this enactment, whereby the Solatium Fund shall be 

utilized for paying compensation in accordance with the provisions of this Act, 

and compensation in respect of the dead or of grievous hurt to person resulting 

from hit and run motor accidents. 

There was a serious confusion insofar the hit and run motor accidents were 

concerned. Now it has become simplified. The Insurance Regulatory and 

Development Authority or any other agency specified by the Central Government 

shall manage the Solatium Fund. The insurance companies shall make such 

contribution to the Fund as the Central Government may, from time to time, by 

order, specify.  

 

“…Subject to the provision of this Act and the Scheme there shall be paid 
as compensation out of the solatium fund.  In respect of the death of any 
person resulting from a hit and run motor accident, a fixed sum of Rs.1 
lakh; in respect of grievous hurt to any person resulting from a hit and run 
motor accident a fixed sum of Rs.50,000…” 
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Sir, here I would like to say that in view of the inflation that we are 

experiencing in our economy as also in view of the rise in the cost of living in our 

country we should take a re-look into the amount of compensation and I would 

propose to increase it in tune with the present market position. 

 According to the Sundar Committee Report, it has been prescribed that the 

Government should establish a mechanism to update the staff of the driver training 

schools, add infrastructure and make rules for the periodic and surprise audit of the 

schools, both by the national level and the State level auditors.  When the 

Government is delegating powers to the State Governments, the States also are 

outsourcing the private organisations for getting test certificates.  We are 

nowadays witnessing mushrooming of the private organisations in our country.  

We should take a serious view as to whether these institutions are well-equipped 

and have adequate infrastructure for discharging this kind of responsibility. 

 Sundar Committee has also recommended for setting up of an independent 

Regulatory Authority at the national level to promote the orderly growth of public 

transport, rationalisation of the tax structure and to evolve consensus among States 

for fixing a floor rate of tax. 

 Last but not the least, each one of us experiences the fatigue. Fatigue is 

evident everywhere; for mechanical instrument it is called the mechanical fatigue 

and for human being it is called human fatigue.  A driver also undergoes some sort 

of human fatigue while driving the vehicle.  We should think and ascertain as to 

how many hours a driver can drive a vehicle.  I would propose that not more than 

12 hours a driver should be allowed to drive a vehicle because fatigue of a driver 

is also one of the major causes of the road fatalities in our country.  With these 

words, I support the Bill.   

          



16.05.2012   
  

164

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉÉä]® ªÉÉxÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2012 

{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* +É£ÉÉÒ VÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä 

ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä àÉé ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉàÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ªÉc VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå ´Éc ãÉÉªÉä cé, =ºÉàÉå BÉÖEU BÉEÉÊàÉªÉÉÆ +ÉÉè® JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cé* VÉèºÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå +É£ÉÉÒ BÉÖEU ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ 

ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ ÉÊBÉE ºÉÖÆn® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉ<Ç cè +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É£ÉÉÒ 

=ºÉä näJÉ ®cä lÉä* àÉå®ä JªÉÉãÉ ºÉä ºÉÖÆn® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {É® +ÉMÉ® MÉcxÉ SÉSÉÉÇ cÉä VÉÉiÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE® 

ãÉäiÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉiÉÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cÉäiÉÉ* 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +É¤É SÉÚÆÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè, ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä {ÉÉºÉ cÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ cè iÉÉä 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå {ÉÉºÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ <ºÉàÉå ÉÊ{ÉE® ºÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ãÉäBÉE® +ÉÉ+ÉÉäMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É 1988 BÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉA cé* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, 

+ÉÉVÉ +ÉMÉ® +ÉÉÆBÉE½ä näJÉä VÉÉAÆ iÉÉä |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ BÉE®ÉÒ¤É 70 cVÉÉ® ãÉÉäMÉ àÉ®iÉä cé, ÉÊVÉxÉàÉå  VªÉÉnÉiÉ® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cÉäiÉä 

cé, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ºÉ´ÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* VÉÉä cãBÉEÉÒ-{ÉÖEãBÉEÉÒ ºÉ´ÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä ªÉÉ cãBÉEä-{ÉÖEãBÉEä ´ÉÉcxÉÉå ºÉä SÉãÉiÉä 

cé* £ÉÉ®ÉÒ ]ÅBÉEÉå ªÉÉ cè´ÉÉÒ ÉÎBcBÉEãºÉ ºÉä ]BÉDBÉE® ãÉMÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉWÉÉä® ´ÉMÉÇ BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ àÉ®iÉä cé* 

+É£ÉÉÒ àÉä®ä FÉäjÉ àÉå AäºÉÉ cÖ+ÉÉ* {ÉÉÆSÉ ãÉÉäMÉ £É]Â]ä ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® BÉEä +ÉÉ ®cä lÉä* ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ =©É 20 ºÉä 19, 20 +ÉÉè® 

21 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* {ÉÉÆSÉ ãÉ½BÉEä £É]Â]ä ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® BÉEä +ÉÉ ®cä lÉä, ºÉ½BÉE BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä VÉÉ ®cä lÉä* {ÉiÉÉ 

xÉcÉÓ BÉEèºÉä ¤É´ÉÆb® +ÉÉªÉÉ* ABÉE ÉÎº´É{ÉD] MÉÉ½ÉÒ lÉÉÒ, UÉä]ÉÒ BÉEÉ® +ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉxÉä =xcå ]BÉDBÉE® àÉÉ®ÉÒ* ´Éä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ 

BÉEcÉÆ =UãÉ MÉA, BÉEcÉÆ ÉÊMÉ®ä BÉÖEU {ÉiÉÉ xÉcÉÓ* SÉÉ® iÉÉä n® {É® àÉ® MÉA +ÉÉè® ABÉE PÉÉªÉãÉ cÉä MÉªÉÉ* SÉÉ®Éå BÉEä PÉ® àÉå 

VÉÉ BÉE® näJÉÉ, VÉÉÒiÉä VÉÉÒ U{{É® ªÉÉÉÊxÉ {ÉÚEÆºÉ BÉEÉÒ ZÉÉä{É½ÉÒ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ lÉÉÒ* àÉä®ä {ÉÉºÉ VÉÉä £ÉÉÒ lÉÉ àÉéxÉä nÉä-nÉä cVÉÉ® 

°ô{ÉªÉä =xÉBÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnA* ªÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè +ÉÉè® +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä VªÉÉnÉ ABÉDºÉÉÒbå] cÉä 

®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ <ºÉÉÒ ABÉD] àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* VªÉÉnÉiÉ® näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU VÉMÉc, VÉÉä PÉ® BÉEÉ àÉÖÉÊJÉªÉÉ cè, 

BÉEàÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ´ÉcÉÒ bälÉ BÉE® VÉÉiÉÉ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå iÉÉä =ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® {É® iÉÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ´ÉXÉ{ÉÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉ 

cè* =ºÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* ´Éc ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç-ÉÊãÉJÉÉ<Ç JÉÉxÉÉ-{ÉÉÒxÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉEèºÉä 

BÉE® ºÉBÉEä* <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä àÉßiªÉÖ {É® ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉxÉä ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä iÉÉè® {É® nÉÒ 

VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä SÉÉ® MÉÖxÉÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ cè* 24 cVÉÉ® ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ãÉÉJÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉ ABÉD] àÉå 

+ÉÉ{ÉxÉä VªÉÉnÉiÉ® nÖPÉ]ÇxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDãÉäÉÊ®{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä ´ÉBÉDiÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé* 

VÉÉä cèãÉàÉä] xÉcÉÓ ãÉMÉÉiÉä cé, =xcå cèb <ÆVªÉÚ®ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* VªÉÉnÉ º{ÉÉÒb +ÉÉè® ®äb-ãÉÉ<] VÉÆ{É BÉE®xÉä {É®, ®äb 

ãÉÉ<] BÉEÉä µÉEÉºÉ BÉE®xÉä {É® +ÉÉ{ÉxÉä iÉàÉÉàÉ VÉÖàÉÉÇxÉä ãÉMÉÉA cé*  

BKS
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 +É£ÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ºÉÉè AàÉAãÉ ®BÉDiÉ àÉå +ÉMÉ® 30 AàÉVÉÉÒ +ÉãBÉEÉäcãÉ +ÉÉiÉÉ cè, 

+É¤É <ºÉBÉEÉä xÉÉ{ÉxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè* 30 ºÉä 60 AàÉVÉÉÒ ´ÉÉãÉÉå {É® nÉä cVÉÉ® +ÉÉè® 30 AàÉAãÉ cè* ¶É®É¤É iÉÉä 

¶É®É¤É cÉäiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ABÉE ¤ÉÚÆn £ÉÉÒ {ÉÉÒ cè, BÉÖEU £ÉÉÒ {ÉÉÒ cè* BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ ABÉE BÉÖEãBÉEc½ xÉcÉÓ {ÉÉÒiÉÉ cè, ´Éc {ÉÉÒiÉÉ 

cè iÉÉä +É{ÉxÉÉÒ £É®{ÉÚ® bÉäWÉ ãÉäiÉÉ cè* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +É£ÉÉÒ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉÉÉÊ½ªÉÉå àÉå 

BÉEÉãÉÉ ¶ÉÉÒ¶ÉÉ ãÉMÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå {É® SÉÉãÉÉxÉ cÉäMÉÉ* àÉé iÉÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉÆjÉÉÒ ãÉÉäMÉ VÉÉä MÉÉÉÊ½ªÉÉå {É® BÉEÉãÉÉ 

¶ÉÉÒ¶ÉÉ ãÉMÉÉ BÉE® SÉãÉiÉä cé, =xÉBÉEä BÉEÉãÉä ¶ÉÉÒ¶Éä =iÉÉ®å* VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ xÉÉÒãÉÉÒ ¤ÉkÉÉÒ ãÉMÉÉ BÉE® SÉãÉiÉä cé, =xÉBÉEä 

BÉEÉãÉä ¶ÉÉÒ¶Éä {ÉcãÉä =iÉ®xÉä SÉÉÉÊcA, iÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEÉãÉä ¶ÉÉÒ¶Éä +ÉÉ{É =iÉÉÉÊ®A* ªÉc {ÉFÉ{ÉÉiÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä UÚ] cè +ÉÉè® BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ cè* nÚºÉ®ÉÒ, ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ lÉbÇ {ÉÉ]ÉÔ ¤ÉÉÒàÉÉ, VÉÉä nÉ´Éä cÉäiÉä cé 

ABÉDºÉÉÒbå] BÉEä ¤ÉÉn, 14 ãÉÉJÉ AäºÉä àÉÉàÉãÉä {ÉäÉÏhbMÉ {É½ä cÖA cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊxÉ¤É]É®É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* 

<ºÉ ºÉnxÉ àÉå |ÉàÉÖJÉiÉÉ ºÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ =~ÉÒ cè ÉÊBÉE àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉxÉ MÉA* ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É xÉcÉÓ àÉÉxÉ ®cä cé* BÉEÉ=ÆºÉãÉ® +ÉÉè® º]ä] BÉEä AàÉAãÉA ãÉÉäMÉ ãÉÉãÉ ¤ÉkÉÉÒ ãÉMÉÉ BÉE® SÉãÉiÉä 

cé iÉÉä àÉå¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå], ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ BÉEÆº]ÉÒ]áÉÚAÆºÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, =xcå nÉä-nÉä, iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ, SÉÉ®-SÉÉ® 

ÉÊVÉãÉÉå àÉå VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ºÉä{ÉD]ÉÒ {ÉÉì<Æ] +ÉÉì{ÉE BªÉÚ ºÉä =xcå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ãÉÉãÉ ¤ÉkÉÉÒ ãÉMÉÉxÉä ªÉÉ ºÉÉìªÉ®xÉ ¤ÉVÉÉxÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉEÉä<Ç ¶ÉÉèÉÊBÉEªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE c® ºÉàÉªÉ ´Éc {ÉÉé-{ÉÉé-{ÉÉé BÉE® BÉEä ºÉÉìªÉ®xÉ ¤ÉVÉÉA ªÉÉ c® 

ºÉàÉªÉ ãÉÉãÉ ¤ÉkÉÉÒ VÉãÉÉA* ÉÊ´É¶Éä−É {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå +ÉÉ{É =ºÉä +ÉãÉÉ= BÉE®å* 

 cÉ<Ç´Éä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä |ÉEÉÒBÉD´ÉÉÒAÆºÉÉÒ iÉªÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ º{ÉÉÒb BÉEÉÒ MÉÉ½ÉÒ VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® 

<iÉxÉÉÒ nä® àÉå {ÉcÖÆSÉäMÉÉÒ* +ÉÉVÉ cÉ<´Éä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® àÉÉxÉBÉE BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉ{É <ºÉä näJÉå, cÉ<´Éä 

{É®, =xÉ VÉMÉcÉå àÉå VÉ¤É®nºiÉ AxµÉEÉäSÉàÉå] cè, VÉcÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ½BÉEå {ÉEÉä® ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ cé* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ 

´ÉèxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ =ºÉàÉå ¤ãÉb OÉÖ{É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® <ÉÊàÉÉÊVÉA] ABÉDºÉÉÒbå] 

cÉäiÉÉ cè iÉÉä ®BÉDiÉ BÉEÉ <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ ºjÉÉ´É cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉnàÉÉÒ àÉ® VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É àÉäÉÊbBÉEãÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ´ÉèxÉ àÉå 

¤ãÉb OÉÖ{É £ÉÉÒ ®ÉÊJÉA ÉÊBÉE VÉ°ô®iÉàÉÆn BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ ¤ãÉb SÉfÃxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉA* =ºÉä {ÉEº]Ç-Ab ÉÊàÉãÉä* ªÉä ºÉ¤É 

BªÉ´ÉºlÉÉAÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉÒ {É½åMÉÉÒ* ¤ÉcÖiÉ VÉMÉc +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ]ÉäãÉ-]èBÉDºÉ SÉÉãÉÚ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ]ÉäãÉ-]èBÉDºÉ 

SÉÉãÉÚ cÉäxÉä ºÉä ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉnàÉÉÒ °ôBÉEiÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ º{ÉÉÒb BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè* VÉcÉÆ-VÉcÉÆ £ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä 

cÉ<´Éä cé* ´ÉcÉÆ +ÉÉ{É ]ÉäãÉ-]èBÉDºÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ iÉiBÉEÉãÉ BÉEÉ®ÉAÆ*  

  àÉé àÉÖJªÉ ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nÉ´Éä BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉEà{ÉäxºÉä¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, 

+ÉMÉ® ABÉE ãÉÉJÉ ªÉÉ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ <xÉBÉEàÉ ´ÉÉãÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ nºÉ ãÉÉJÉ 

BÉEà{ÉäxºÉä¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ªÉc ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä MÉãÉiÉ cè* <ºÉàÉå xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉàÉå iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE BÉE<Ç iÉ®ÉÒBÉEä 

BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ cÉäiÉä cé, VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE PÉ® BÉEÉ àÉÖÉÊJÉªÉÉ àÉ® VÉÉiÉÉ cè, BÉEàÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ àÉäxÉ BªÉÉÎBÉDiÉ àÉ® 


td. By shailender kumar 
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VÉÉiÉÉ cè, ªÉcÉÒ {ÉèºÉÉ +ÉMÉ® =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉä iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä =xÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé 

VªÉÉnÉ BÉÖEU xÉ BÉEcBÉE® ¤ÉºÉ <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É nÖPÉÇ]xÉÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc +ÉàÉÉÒ®ÉÒ-MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ näJÉBÉE® xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ +ÉSÉÉxÉBÉE nÖPÉÇ]xÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* VªÉÉnÉiÉ® ¤ÉäSÉÉ®ä ´Éä ãÉÉäMÉ VÉÉä cãBÉEä-{ÉÖEãBÉEä ´ÉÉcxÉ ºÉä SÉãÉxÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cÉäiÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉä xÉcÉÓ ®ciÉä cé, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ cÉÒ àÉ®iÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä ºÉÖxn® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ MÉcxÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉªÉä, +ÉMÉ® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc 

{ÉÉºÉ cÉä iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, xÉcÉÓ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ cÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

<xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ BÉÖEU ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É 

ÉÊnªÉä cé, VÉÉä àÉéxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä cé, =xÉ {É® VÉ°ô® +ÉàÉãÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉäMÉÉ*  
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc (càÉÉÒ®{ÉÖ®, =.|É.): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉÉä]® ªÉÉxÉ 

(ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2012 {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉÉä]® ªÉÉxÉ 

(ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2012 +ÉÉè® VÉèºÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ àÉäxÉ àÉiÉãÉ¤É ºÉä{ÉD]ÉÒ ºÉä cè +ÉÉè® +ÉMÉ® 

ABÉDºÉÉÒbå] cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÆ{ÉxºÉè¶ÉxÉ* ºÉÖxn® BÉEàÉä]ÉÒ xÉä BÉE®ÉÒ¤É 25 ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉÆºÉ nÉÒ cé, VÉÉä U{ÉÉÒ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉàÉªÉ 

¤ÉcÖiÉ iÉäVÉ SÉãÉ ®cÉ cè, +ÉÉ{É PÉÆ]ÉÒ ¤ÉVÉÉ nåMÉä, <ºÉÉÊãÉA àÉé =xcå {ÉfÃxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEÉä näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ªÉc ºÉÖxn® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉÆºÉ BÉEä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ cè* àÉé <ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉèºÉä 

ÉÊc] AÆb ®xÉ àÉå +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç MÉÉ½ÉÒ ÉÊ£É½ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉä {ÉcãÉä 50,000 °ô{ÉªÉÉ BÉEÆ{ÉxºÉè¶ÉxÉ  <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 

näiÉÉÒ lÉÉÒ* +É¤É +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉä ABÉE ãÉÉJÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ABÉE àÉxÉÖ−ªÉ, ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É ABÉE ãÉÉJÉ 

°ô{ÉªÉÉ +ÉºÉäºÉ BÉE® ®cä cé, iÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉºÉä MÉÆ£ÉÉÒ® àÉVÉÉBÉE BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

BÉEÆ{ÉxºÉè¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ´Éc ´ÉÉcxÉ <Æ¶ªÉÉä® cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ªÉc ¤ÉÉiÉ cÉä VÉÉªÉä iÉÉä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 21 +ÉÉì{ÉE ÉÊn 

BÉEÉÆº]ÉÒSªÉÚ¶ÉxÉ àÉå +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉä =ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉìÉÎ¤ãÉMÉä¶ÉxÉ cè, protection of life 

and liberty of the citizen is a fundamental right. =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ABÉE ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉÉ, ªÉc iÉÉä 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ MÉãÉiÉ cè* BÉEÉä<Ç cÉ]Ç ºÉVÉÇ® cè, ÉÊc] AÆb ®xÉ AÆb cÉÒ cèVÉ xÉÉì] ¤ÉÉÒxÉ ºÉÉÒxÉ* +ÉÉVÉBÉEãÉ näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉªÉä 

¤ÉÉÒAàÉb¤ãªÉÚ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ àÉ® ®cä cé iÉÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÆ{ÉxºÉè¶ÉxÉ ABÉE ãÉÉJÉ cè* ªÉc iÉÉä +Éã]ÅÉ ´ÉÉªÉ®ºÉ cè, 

BÉEÉÆº]ÉÒSªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ªÉc º{ÉÉÒb ºÉä ¤ÉxÉ ®cÉ cè iÉÉä àÉÉä]® ÉÎBcBÉEãÉ ABÉD] àÉå ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É º{ÉÉÒb BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉ SÉÉÊãÉªÉä* <ºÉä +ÉÉè® ºÉÉäSÉ ãÉÉÒÉÊVÉªÉä* BÉEÉèxÉ ºÉÉ <ºÉàÉå |Éä¶É® cè ÉÊBÉE <ºÉä BÉEãÉ {ÉÉºÉ cÉÒ 

BÉE®xÉÉ cè* <ºÉä ~ÉÒBÉE ºÉä AMWÉÉÉÊàÉxÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉªÉä* <ºÉ {É® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉªÉä* ºÉÖxn® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä 

{ÉfÃ ãÉÉÒÉÊVÉªÉä*  

 càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ SÉÉÒVÉ <ºÉàÉå cè, which is a glaring 

writing on the wall. càÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, {ÉäVÉ 3 {É® 9(a) <xcÉåxÉä +É¤É 

bÅÉ<ÉË´ÉMÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ BÉEÉ {ÉÉì´É® +ÉÉì]ÉäàÉÉä¤ÉÉ<ãÉ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉÆºÉ BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ cè* ªÉä ®ÉÊVÉº]bÇ ¤ÉÉìbÉÒVÉ cé, ABÉE cVÉÉ®, 

{Éxpc ºÉÉè °ô{ÉªÉÉ näBÉE® +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉì]ÉäàÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ BÉE®É ÉÊãÉªÉÉ, iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn ´Éc ¤ÉÉìbÉÒ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉÒ 

+ÉÉè® ´Éä nxÉÉnxÉ-nxÉÉnxÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé, ªÉc BÉDªÉÉ cè? ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ <xÉÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ MÉãÉiÉÉÒ ãÉÉ<ºÉåÉËºÉMÉ àÉå cÉä 

®cÉÒ cè* ªÉc àÉÉä]® ÉÎBcBÉEãÉ ABÉD] cè, ªÉc ºÉàÉ´ÉiÉÉÔ ºÉÚSÉÉÒ àÉå cè, º]ä] BÉEÉä {ÉÉì´É® cè, ºÉå]ÅãÉ BÉEÉä {ÉÉì´É® cè, ºÉàÉ´ÉiÉÉÔ 

ºÉÚSÉÉÒ àÉå +ÉÉ{É näJÉå iÉÉä ÉÊãÉº] xÉà¤É®-32 àÉå àÉÉä]® ÉÎBcBÉEãÉ ABÉD] MÉ´ÉxÉÇ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊãÉJÉ ÉÊnªÉÉ-  

 “Provided a licensing authority may exempt from test of driving if 
he has permission from the Automobile Association.” 

cs
contd. By w3
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àÉiÉãÉ¤É +ÉÉì]ÉäàÉÉä¤ÉÉ<ãÉ AºÉÉäÉÊºÉªÉä¶ÉxÉ ´ÉÉÒWÉÉ +ÉÉè® {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç nä näMÉÉ +ÉMÉ® ´Éc BÉEc näiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉÉ<ºÉéºÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç WÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ {É® MÉÉè® BÉE® ãÉå*  ªÉc {ÉäVÉ 3 àÉå ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè*  

THE MINISTER OF ROAD TRANSPORT AND HIGHWAYS (DR. C.P. 

JOSHI):  This facility is for commoners and it is not for commercial vehicles.  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc : +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉä WÉ®É MÉÉè® ºÉä {ÉÉÊfÃªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ cè* <ºÉBÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä àÉå lÉÉä½É ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ* àÉé ÉÊ{ÉE® 

ºÉä ¤ÉiÉÉ näiÉÉ cÚÄ*  

It says in Section 4,  

“Provided that the licensing authority may exempt the applicant 
from the test to drive a motor (not being a transport vehicle) if the 
applicant possesses a driving test certificate issued by an institution 
or automobile association recognized in this behalf by the State 
Government.” 

 

Who is the automobile authority?  

 It says in the second proviso to the sub-section (3), after the words, “issued 

by any institution”, the words “or automobile association” shall be inserted.  

ºÉÉiÉ +ÉÉnàÉÉÒ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ BÉE®É ãÉå, +ÉÉì]ÉäàÉÉä¤ÉÉ<ãÉ AºÉÉäÉÊºÉªÉä¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ ãÉå +ÉÉè® BÉEcå ÉÊBÉE càÉ nÉä cWÉÉ® âó{ÉªÉä ãÉåMÉä, 

{ÉÉÄSÉ cWÉÉ® âó{ÉªÉä ãÉåMÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉÉ<ºÉéºÉ BÉEÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] nåMÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ABÉDWÉèà{] BÉE®É ãÉåMÉää*  License 

would be auctioned and anybody can go and purchase a license.  ãÉÉ<ºÉèxºÉ º]äVÉ {É® 

+ÉÉ{É ªÉÚ®Éä{É SÉãÉä VÉÉ<A* àÉéxÉä JÉÖn ´ÉcÉÄ ]èº] ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® nÉä ¤ÉÉ® {ÉEäãÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® SÉÉãÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ ºÉä MÉÉ½ÉÒ SÉãÉÉ 

®cÉ lÉÉ* ´ÉcÉÄ <iÉxÉÉ ºÉJiÉ ÉÊxÉªÉàÉ cè* ´ÉcÉÄ fÉãÉ {É® MÉÉ½ÉÒ JÉ½ÉÒ BÉE® näiÉä cé +ÉÉè® +ÉMÉ® +ÉÉ{É cèxb ¥ÉäBÉE xÉ ãÉMÉÉAÄ 

+ÉÉè® MÉÉ½ÉÒ º]É]Ç BÉE®å +ÉÉè® MÉÉ½ÉÒ U& <ÆSÉ {ÉÉÒUä cÉä VÉÉA iÉÉä {ÉEäãÉ BÉE® näiÉä cé* +ÉÉ{É VÉ¤É ãÉÉ<ºÉèxºÉ näxÉä àÉå <iÉxÉÉ 

ÉÊãÉ¤É®ãÉ cÉä ®cä cé iÉÉä àÉÉä]® BcÉÒBÉEãÉ ABÉD] àÉå BÉEÉä<Ç MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ cÉä VÉÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉä +ÉÉxºÉ®ä¤ÉãÉ cÉä* 

nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ´ÉäMÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É £ÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä*  

In Section 21 it says; 
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“Where the authority authorized to check the driving license of any 
driver, is satisfied after breath analyzer test or any other test as may 
be prescribed by the State Government that  the driver is under the 
influence of alcohol, may suspend the driving license on the spot for 
a period not exceeding three months.” 

 
+ÉÉVÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ÉÎBÉDãÉªÉ® cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE AãBÉEÉäcãÉ BÉEÉ ]èº] ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ AxÉÉÉÊãÉºÉäWÉ cè* <Æº]ÅÚàÉèx] 

+ÉÉ MÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEÉä ´ÉäMÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå VÉÉ<A iÉÉä +ÉMÉ® ÉËbÅÉËBÉEMÉ {ÉÉ]ÉÔ cè iÉÉä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ xÉcÉÓ {ÉÉÒ ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc 

BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé bÅÉ<ÉË´ÉMÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ* +ÉMÉ® SÉÉ® +ÉÉnàÉÉÒ cÉåMÉä iÉÉä iÉÉÒxÉ ¶É®É¤ÉÉÒ cÉåMÉä +ÉÉè® ABÉE xÉcÉÓ ÉÊ{ÉªÉäMÉÉ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉÉè]BÉE® ºÉ¤ÉBÉEÉä MÉÉ½ÉÒ àÉå ãÉäBÉE® VÉÉxÉÉ cè* +ÉÉ{É <ºÉàÉå ABÉE ÉÊBÉEºàÉ ºÉä bÅÆBÉExÉ bÅÉ<ÉË´ÉMÉ BÉEÉ ãÉÉ<ºÉèxºÉ nä 

®cä cé* AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ àÉå ªÉÉ c½¤É½ÉÒ àÉå {ÉÉÄSÉ-nºÉ PÉÆ]ä àÉå ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè*  

DR. C.P. JOSHI:  I do not want to disturb the hon. Member. But this entire 

exercise was done by the Standing Committee of Parliament… (Interruptions) 

SHRI VIJAY BAHADUR SINGH : Sir, I will come to the point. Parliament is 

supreme and not the Standing Committee… (Interruptions) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ): àÉÆjÉÉãÉªÉ c® ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä lÉÉä½ÉÒ àÉÉxÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc: +ÉMÉ® {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé]ÅÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä SÉÚÄÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÉxÉÉ cè, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE +ÉÉnàÉÉÒ cé +ÉÉè® càÉ <xÉBÉEÉÒ BÉEp BÉE®iÉä cé iÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÄ ÉÊBÉE ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉè® {ÉÚ®É cÉ=ºÉ 

BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ãÉÉãÉ ¤ÉkÉÉÒ nä nÉÒÉÊVÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉcÉÓ näiÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ, àÉä®ÉÒ 

BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚAÆºÉÉÒ 160 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É JÉVÉÖ®ÉcÉä ºÉä SÉãÉå +ÉÉè® BÉEÉxÉ{ÉÖ® iÉBÉE +ÉÉAÄ iÉÉä c® 50 àÉÉÒãÉ 

{É® 500 ]ÅBÉDºÉ BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉ ãÉMÉÉÒ cè* +ÉÉ{É ãÉÉ<xÉ àÉå JÉ½ä ®ÉÊcªÉä* +ÉMÉ® ãÉÉãÉ ¤ÉkÉÉÒ ®cäMÉÉÒ iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉ{É 

ºÉàÉªÉ ºÉä bèÉÎº]xÉä¶ÉxÉ {É® iÉÉä {ÉcÖÄSÉ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® ãÉÉãÉ ¤ÉkÉÉÒ ®cäMÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ iÉÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* 

+ÉÉ{É ]ÉäãÉ ¤ÉÚlÉ {É® SÉãÉä VÉÉ<A, +ÉÉ{É ãÉÉJÉ +ÉÉ<bèÉÎx]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] ÉÊnJÉÉ<A, ´Éä AäºÉä {ÉEåBÉE näiÉä cé* àÉä®É 

JÉÖn =xcÉåxÉä AäºÉä {ÉEåBÉEÉ* {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] ºÉä VÉÉä <iÉxÉÉ ¤É½É ÉÊ¤ÉããÉÉ ÉÊàÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉä BÉDªÉÉ cè, AäºÉÉ 

iÉÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ cÉäiÉÉ cè*  ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ´Éc ªÉÉiÉxÉÉ xÉcÉÓ ZÉäãÉÉÒ* ÉÊ{ÉE® <ºÉàÉå BÉEÉèxÉ cè? 
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 +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ 60´ÉÉÓ ´É−ÉÇMÉÉÄ~ àÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé]ÅÉÒ bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ àÉå Parliament and Members of Parliament are supreme. <xÉBÉEÉ 

VÉªÉMÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ABÉE cÉlÉ, +ÉÉè® nÚºÉ®ä cÉlÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 500 AàÉ{ÉÉÒWÉ BÉEÉä ãÉÉãÉ ¤ÉkÉÉÒ näxÉä àÉå BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè, 

BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ +ÉÉ}ÉEiÉ cÉä ®cÉÒ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* càÉ nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* <ºÉàÉå º]ä]ºÉ 

ÉÊºÉà¤ÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc BÉDªÉÉ cè* <ºÉ ãÉÉãÉ ¤ÉkÉÉÒ ºÉä àÉèà¤É® +ÉÉì{ÉE 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] BÉEÉ ®É<] +ÉÉì{ÉE |ÉEÉÒ àÉÚ´ÉàÉèx] AxÉ¶ªÉÉä® cÉäiÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ]ÅäxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä 

+ÉÉnàÉÉÒ 400 àÉÉÒãÉ ¤ÉÉªÉ ®Éäb ªÉcÉÄ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] +É]èxb BÉE®xÉä +ÉÉiÉä cé*  àÉé +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ BÉEÉxº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤É 

ãÉÉªÉÉ cÚÆ* ªÉc ºÉ¤ÉVÉèBÉD] BÉEÉxBÉE®èx] ÉÊãÉº] àÉå cè* càÉÉ®ÉÒ {ÉÚ´ÉÇ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉcxÉ àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

A|ÉÉäSÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä c® àÉèà¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå], ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ, BÉEÉË]MÉ AµÉEÉìºÉ nÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ãÉÉ<xÉ, 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ®äb ãÉÉ<] nä nÉÒ* +É¤É ´ÉcÉÆ ºÉä ãÉÉãÉ ¤ÉkÉÉÒ àÉå +ÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉäAbÉ {ÉcÖÆSÉiÉä cÉÒ {ÉäSÉBÉEºÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® 

ãÉÉãÉ ¤ÉkÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® ZÉÉäãÉä àÉå ®JÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè* VÉ¤É ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉAÆ iÉÉä ABÉE ÉÊàÉºjÉÉÒ ãÉäBÉE® 

=ºÉä ÉÊ{ÉE® =ºÉä ÉÊ{ÉE] BÉE®´ÉÉAÆ* ªÉc BÉDªÉÉ àÉWÉÉBÉE cÉä ®cÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® +ÉÉ{É àÉÉ{ÉE BÉE®å* ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ ¤ÉÉiÉ cè* ABÉE +ÉÆOÉäVÉ VÉVÉ BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ àÉå lÉä*  He was very fond of puppies. ´Éc =ºÉºÉä ¤ÉÉiÉ 

BÉE® ®cä lÉä* ABÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉÉÒ ¤ÉèÉÊ®º]® SÉè]VÉÉÔ =xÉºÉä +ÉÉMÉÇÖàÉå] BÉE® ®cä lÉä, iÉÉä ´Éä SÉÖ{É cÉä MÉA* iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ- 

“No, no, you continue.”  iÉ¤É ¤ÉèÉÊ®º]® SÉè]VÉÉÔ xÉä BÉEcÉ  “I thought that your Lordship was 

under consultation.” <ºÉÉÊãÉA SÉÖ{É cÉä MÉªÉÉ* àÉéxÉä <ºÉÉÊãÉA +É{ÉxÉä BÉEÉä ¥ÉäBÉE ãÉMÉÉªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ BÉE® 

®cä lÉä*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉä]® BcÉÒBÉEãÉ ABÉD] àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ MÉ½¤É½ÉÒ cè* ABÉE 

lÉbÇ {ÉÉ]ÉÔ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ABÉE BÉEà|ÉÉÒcåÉÊºÉ´É <Æ¶ªÉÉä®åºÉ cÉäiÉÉ cè* lÉbÇ {ÉÉ]ÉÔ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ àÉå The first 

party always, under law, is the insurance company. ºÉéBÉEåb {ÉÉ]ÉÔ ´Éc cè VÉÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉE®´ÉÉiÉÉ 

cè, VÉèºÉä ÉÊBÉE àÉÉä]® BcÉÒBÉEãÉ BÉEÉ àÉÉÉÊãÉBÉE +ÉÉè® lÉbÇ {ÉÉ]ÉÔ ´Éc cè, ÉÊVÉºÉä SÉÉä] ãÉMÉiÉÉÒ cè* <ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ àÉÖBÉEnàÉä 

SÉãÉ ®cä cé* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE MÉÉ½ÉÒ {ÉãÉ] MÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ lÉbÇ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ bälÉ cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉxÉä 

àÉÖBÉEnàÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, iÉÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É lÉbÇ {ÉÉ]ÉÔ xÉcÉÓ cé* +ÉÉ{É <ºÉàÉå +ÉàÉåbàÉå] BÉEÉÒÉÊVÉA* 

The first party is the insurance company.  The second party is the person who pays 

the insurance amount and the third party is the one who is injured.  Why are you 

denying the benefit of insurance although the insurance company gets the third 
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party insurance money?  Then why are you denying it? +ÉÉ{É {ÉäVÉ 16 {É® xÉÉÒSÉä ºÉä U~ÉÒ 

ãÉÉ<xÉ nåJÉä*  

“The amount of compensation payable for Permanent Total 
Disablement as defined in Schedule I of the Workmen’s 
Compensation Act, 1923 shall be determined by application of 
appropriate multiplier to proved income subject to maximum of Rs. 
10 lakhs.” 

 

+ÉMÉ® BÉEÉä<Ç cÉ]Ç ºÉVÉÇxÉ cè, VÉÉä ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉA ®ÉäVÉ BÉEÉ +ÉÉ{É®ä¶ÉxÉ BÉE®iÉÉ cè, +ÉÉ{ÉxÉä 10 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] BÉE® 

nÉÒ* ªÉc BÉDªÉÉ àÉVÉÉBÉE cè* ªÉc ºÉÖÆn® BÉEàÉä]ÉÒ àÉå iÉÉä xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ! ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É näJÉå ÉÊOÉÉÊ´ÉªÉºÉ <ÆVÉ®ÉÒ àÉå 50 cVÉÉ® 

+ÉÉè® xÉÉìxÉ ÉÊOÉÉÊ´ÉªÉºÉ <ÆVÉ®ÉÒ àÉå 20 cVÉÉ®* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉ xÉÉBÉE nÖPÉÇ]xÉÉ àÉå ]äfÃÉ cÉä VÉÉA, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ 

iÉÉä ºÉÉ®ÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ ¶ÉÉnÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* +ÉMÉ® ¶ÉÉnÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä iÉãÉÉBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ BÉEä´ÉãÉ 20 

cVÉÉ® nä ®cä cé* ªÉc BÉDªÉÉ àÉVÉÉBÉE cè? Leave it to the court. It depends on what it says. 

¤ÉÉÒAºÉ{ÉÉÒ VÉ¤É {ÉÉ´É® àÉå lÉÉÒ, iÉÉä ªÉc ÉÊbãÉä cÉä ®cÉ lÉÉ* ABÉE ]ÅBÉE SÉãÉÉ +ÉÉè® ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ {É® JÉ½É cÖ+ÉÉ* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE 

àÉäPÉ´ÉÉãÉ ºÉÉc¤É ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉÉxÉä àÉå nºÉ VÉMÉc âóBÉEiÉÉ cè* +ÉMÉ® nºÉ-nºÉ ÉÊàÉxÉ] âóBÉEÉ iÉÉä iÉÉÒxÉ PÉÆ]ä 

BÉEÉÒ nä® cÉä MÉ<Ç* {ÉÚ®É ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ A¤ÉÉäÉÊãÉ¶É BÉE® ÉÊnªÉÉ iÉÉÉÊBÉE º{ÉÉÒb nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEc BÉE® ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ÉÒ ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉªÉÉÒ* <ºÉBÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ SÉÉBÉEÉä ºÉÉc¤É lÉä* nºÉ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ 

+ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä lÉä* ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ÉÊ®BÉDàÉåb ÉÊBÉEªÉÉ* In Sri Lanka, ´ÉcÉÆ BÉEä ºÉÉÆºÉn BÉEÉ ÉÊ|ÉºÉÉÒbåºÉ 14 

cè* =xÉBÉEÉÒ bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ iÉ®c {ÉÉÊ®{ÉBÉD´É xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ´ÉÉì®Æ] +ÉÉì{ÉE ÉÊ|ÉºÉÉÒbåºÉ àÉå 22 {É® lÉÉ*  

ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEciÉÉÒ cè* I quote: 

“The Committee recommends that Members of Parliament should be 
placed at serial no. 17 instead of 21 in the Warrant of Precedence. 
Further, Chairperson of a Parliamentary Committee should also be 
placed at serial no. 7 in the Warrant of Precedence before the 
Members of Parliament.” 

 

Then the Committee also speaks of the inclusion of Speaker. +ÉÉ{É £ÉÉÒ MÉÉä´ÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ 

BÉEä º{ÉÉÒBÉE® ®cä cé* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA BÉEãÉ +ÉÉ{É ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ xÉ ®cå cÉãÉÉÆÉÊBÉE àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É {É®àÉÉxÉå] ®cå* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ =ºÉ ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ÉÊºÉMxÉä]®ÉÒ cé*  

In paragraph 44, it says: 
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“The Committee recommends that the Ministry of Surface 
Transport, Government of India, should issue notification under the 
provisions of the Central Motor Vehicles Act permitting the use of 
red light/beacon light for the Members of Parliament. ” 

 

 <ºÉàÉå BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉÉ{ÉEiÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ BÉEÉ®hÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉä ®cÉÒ cè? càÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, àÉéxÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´Éä ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cé, xÉcÉÓ iÉÉä càÉ =xÉºÉä ´ÉÉiÉÉÇãÉÉ{É BÉE®iÉä* 

MR. CHAIRMAN : Now, please wind up. All our colleagues have said the same 

thing. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc : càÉÉ®ä {ÉÉºÉ nÉè ºÉÉè ºÉÆºÉn ºÉnºªÉÉå BÉEä cºiÉÉFÉ® cé +ÉÉè® càÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ <ºÉä 

ãÉä BÉE® VÉÉAÆMÉä* ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ ãÉÉãÉ ¤ÉkÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ãÉMÉÉAÆMÉä, iÉÉä <ºÉºÉä ãÉÉì AÆb +ÉÉbÇ® àÉå 

¤É½ÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäMÉÉÒ* BÉDªÉÉ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ ºÉä ãÉÉì Ahb +ÉÉìbÇ® BÉEÉÒ |ÉÉì¤ãÉàÉ cÉäMÉÉÒ? càÉ ªÉcÉÆ +ÉÉiÉä cé, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

¤ÉèMÉ cè +ÉÉè® <ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè* I may carry anything.  I may carry one or two 

mobile phones or anything else +ÉÉè® càÉå ãÉÉãÉ ¤ÉkÉÉÒ ãÉMÉÉxÉä àÉå <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc 

iÉÉä BÉEÉäãÉÉäÉÊxÉªÉãÉ <ÆÉÎº]BÉD] VÉÉä ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É <ÆÉÊbªÉÉ ´ÉÉãÉä UÉä½ MÉA lÉä, =ºÉBÉEÉÒ ¤Én¤ÉÚ, =ºÉBÉEÉÒ ºàÉèãÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ 

cè* <ºÉºÉä BÉEèºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉäMÉÉ? 

 àÉé +ÉxiÉ àÉå BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉvÉä ºÉäBÉEhb àÉå BÉExBÉDãÉÚb BÉE® ®cÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please do not disturb him now.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc : àÉé iÉÉä <ºÉàÉå VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉE®iÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ, +ÉÉ{É ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ºÉÉ~´ÉÉÓ 

´É−ÉÇMÉÉÆ~ xÉ àÉxÉÉAÆ, BÉEÆbÉäãÉåºÉ ¤ÉxÉÉAÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉäà¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ <VVÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä àÉå +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

+É|ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉÆiÉÖÉÎ−] ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉä You are doing very well.  

 +ÉxiÉ àÉå, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉä]® ´ÉäÉÊcBÉEãÉ ABÉD] ABÉE ¤É½É ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ ºÉ¤VÉäBÉD] cè* <ºÉBÉEÉä 

c½¤É½ÉÒ àÉå xÉ {ÉÉºÉ BÉE®å* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É VÉãnÉÒ xÉ BÉEÉÊ®A* càÉxÉä ºÉÖxn® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ {ÉfÃÉÒ cè* càÉxÉä 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä SÉÉènc-{Éxpc {ÉäVÉ BÉEÉä ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc nºÉ-{Éxpc ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cè* It is a complete 

science. It is a very technical issue. àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉä]® ´ÉäÉÊcBÉEãºÉ ABÉD] BÉEä ºÉäBÉD¶ÉxÉ 60 

BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ cè* +ÉMÉ® <ºÉàÉå 

ºÉäBÉD¶ÉxÉ 108 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ABÉDºÉ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉ ABÉE xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ cÉä VÉÉA, Onwards all the Members of 
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Parliament, belonging to both the Lok Sabha and the Rajya Sabha, henceforth will 

have the red beacon light, what is wrong about that? +ÉMÉ® +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEä iÉÉè® {É® bÉªÉ®äBÉD¶ÉxÉ 

nä näiÉä cé iÉÉä =ºÉàÉå ¤ÉÉiÉ iÉÉä BÉE®xÉÉÒ cÉÒ {É½äMÉÉÒ, xÉcÉÓ iÉÉä AäºÉä cÉÒ cÉäiÉÉ ®cäMÉÉ*   +ÉMÉ® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉÊºÉ}ÉEÇ |Éä¶É® ºÉä 

cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ |Éä¶É® £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ, càÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ UÉä]ä-ºÉä <¶ªÉÚ àÉå |Éä¶É® 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA*  

 +ÉxiÉ àÉå, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ =xÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå lÉbÇ {ÉÉ]ÉÔ 

<Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉä BÉDãÉè®ÉÒ{ÉEÉ<Ç BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] nºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA xÉ BÉEÉÒ VÉÉA* Leave it to the 

court. <ºÉàÉå +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ xÉÉBÉE ÉÊiÉ®UÉÒ cÉä VÉÉA iÉÉä =ºÉä nºÉ cVÉÉ® âó{ÉA ÉÊàÉãÉåMÉä, This is not fair. 

ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉàÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ cè* Under article 21 of the Constitution, it is your obligation and 

it is our fundamental right to settle the matter.  
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  gÉÉÒ ÉÊ´É¶´É àÉÉäcxÉ BÉÖEàÉÉ® (ºÉÖ{ÉÉèãÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉä]® ªÉÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1988 àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cäiÉÖ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä {ÉÉºÉ cÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 <ºÉàÉå VÉèºÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cé* ºÉÖxn® BÉEàÉä]ÉÒ VÉÉä ¤ÉxÉÉÒ 

lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEàÉähbä¶ÉÆºÉ +ÉÉ<Ç lÉÉÓ, =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ UÚ] MÉ<Ç cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉ 

BÉEÉìà|ÉÉÒcåÉÊºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉAÆMÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå <ºÉàÉå <xBÉDãÉÚb cÉåMÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉå +ÉMÉ® ªÉc 

ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉiÉÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cÉäiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè iÉÉä <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* 142 ´É−ÉÇ {ÉÖ®ÉxÉÉ VÉÉä ªÉc 

ÉÊ¤ÉãÉ cè, ªÉc 1965 àÉå ¤ÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä {ÉÖxÉºÉÈ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®iÉä cÖA 1994, 2000 +ÉÉè® 2001 àÉå 

ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ cÉäBÉE® 2012 àÉå 

+ÉÉªÉÉ cè, àÉé <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå cé, VÉÉä ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ ´ÉMÉè®c cÉäiÉä cé, càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ¤É®É¤É® ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ cÉäiÉä 

®ciÉä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ càÉÉ®ä FÉäjÉ ºÉÖ{ÉÉèãÉ àÉå MÉªÉä lÉä* ´ÉcÉÆ ABÉE 4 ãÉäxÉ àÉcÉºÉäiÉÖ BÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ ®Éäb 

+ÉSUÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä SÉãÉiÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÉäiÉÉÒ cé* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE 

ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ VÉÉä cÉäiÉä cé, ´Éä ®Éäb +ÉSUÉÒ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉä cé, ãÉÉäMÉÉå àÉå +É´ÉäªÉ®xÉèºÉ xÉcÉÓ cè, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ AäºÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ cè, ãÉÉäMÉ àÉtÉ{ÉÉxÉ BÉE® MÉÉ½ÉÒ SÉãÉÉiÉä cé, àÉtÉ{ÉÉxÉ BÉE®BÉEä  SÉãÉÉiÉä cé, àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {É® 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cÖA SÉãÉÉiÉä cé* càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE UÉä]ä-UÉä]ä ¤ÉSSÉä, VÉÉä 12-14 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉSSÉä cÉäiÉä cé, ´Éä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 

]ÅèBÉD]® SÉãÉÉiÉä cé, UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ, VÉÉä àÉÉä]® ÉÎBcBÉEãºÉ cÉäiÉÉÒ cé, ´Éä SÉãÉÉiÉä cé +ÉÉè® ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE BÉEä ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉä 

iÉÉä½iÉä cé* ªÉc ºÉ¤É VÉÉä ¤ÉSSÉä MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ SÉãÉÉiÉä cé, <ºÉ {É® {ÉÉ¤ÉxnÉÒ ãÉMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 ºÉèh]® +ÉÉè® º]ä] BÉEÉÒ VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè, ºÉèh]® +ÉÉè® º]ä] +ÉMÉ® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé iÉÉä Ax{ÉEÉäºÉÇàÉå] 

=ºÉàÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ´Éc ¤ÉÉiÉ +ÉMÉ® +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉàÉå ãÉMÉä ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ cÉä ®cÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE, =ºÉàÉå 

VÉÉxÉ iÉÉä càÉÉ®ä ÉÊºÉ]ÉÒWÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ABÉDºÉÉÒbå] +ÉMÉ® cÉäiÉÉ cè iÉÉä càÉÉ®ä xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉ ªÉcÉÆ {É® cÉäiÉÉ cè* àÉé 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ¶É®É¤É {ÉÉÒBÉE® VÉÉä MÉÉ½ÉÒ SÉãÉÉiÉä cé, <ºÉàÉå àÉÉjÉÉ {É® ãÉMÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä 30 AàÉ.AãÉ. ÉÊ{ÉAÆMÉä, VÉÉä 60 AàÉ.AãÉ. ÉÊ{ÉAÆMÉä, VÉÉä =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ{ÉAÆMÉä, =ºÉàÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ MÉãÉiÉ cè* ¶É®É¤É {ÉÉÒxÉÉ ¶É®É¤É {ÉÉÒxÉÉ cè, +ÉMÉ® ¶É®É¤É {ÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉ {É® 

VÉÖàÉÉÇxÉÉ ABÉE iÉ®c BÉEÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉÖàÉÉÇxÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ càÉä¶ÉÉ ¤ÉxÉiÉä ®ciÉä cé* {ÉcãÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉ 

cè, {ÉcãÉä £ÉÉÒ VÉÖàÉÉÇxÉä cÉäiÉä ®cä cé* àÉéxÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå näJÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ VÉMÉc näJÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ÉÊnxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® ´Éc +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ¤Éxn BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE BÉEÉ VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊxÉªÉàÉ cè, càÉÉ®ä 

ªÉcÉÆ VÉxÉºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉÉì]ÉäàÉÉä¤ÉÉ<ãºÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cé, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ªÉcÉÆ {É® MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç 
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cé* ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE VÉÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {É® cè, ¤ÉcÖiÉ ãÉSÉ®-{ÉSÉ® cÉä MÉªÉÉ cè* ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE VÉMÉc ºÉä 

nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc VÉÉxÉä àÉå {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉiÉÉÒ cé* ÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä {É® àÉÉjÉ ºÉÉè âó{ÉªÉä BÉEÉÒ VÉMÉc nÉä cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä ºÉä ãÉäBÉE® {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä VÉÖàÉÉÇxÉÉ ãÉMÉÉxÉä ºÉä cÉÒ ªÉc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*   

 nÖPÉÇ]xÉÉ ¤ÉÉÒàÉä àÉå ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå àÉÉàÉãÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉÉÎà¤ÉiÉ cé* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé, 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ =ºÉºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé* càÉÉ®ä MÉÉǼ É àÉå àÉcÉÒxÉä £É® {ÉcãÉä, VÉÉä ®Éäb MÉ<Ç cè, ´ÉcÉÆ {É® ABÉE 

àÉÉÊcãÉÉ +É{ÉxÉä JÉäiÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®BÉEä xÉÉ¶iÉÉ BÉE® ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉMÉãÉ BÉEÉÒ ®Éäb {É® ABÉE àÉÉä]® ´ÉÉcxÉ VÉÉ ®cÉ 

lÉÉ, ´ÉcÉÆ {É® bÅÉ<´É® xÉä VÉÉBÉE® =ºÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉ ABÉDºÉÉÒbå] BÉE® ÉÊnªÉÉ* ´Éc +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ xÉÉ¶iÉÉ BÉE® 

®cÉÒ lÉÉÒ* ¤ÉÉn àÉå {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE bÅÉ<´É® nÉä-iÉÉÒxÉ ®ÉiÉ ºÉä ºÉÉäªÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ, ´ÉcÉÒ MÉÉ½ÉÒ SÉãÉÉ ®cÉ lÉÉ, ´Éc ABÉDºÉÉÒbå] 

BÉE® MÉªÉÉ* =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä {ÉiÉÉäcÚ ´ÉcÉÆ {É® lÉÉÒ, ´Éc £ÉÉÒ =ºÉàÉå PÉÉªÉãÉ cÉä MÉ<Ç* ¤ÉÉn àÉå bÅÉ<´É® £ÉÉMÉ MÉªÉÉ* {ÉiÉÉ SÉãÉÉ 

ÉÊBÉE ´Éc xÉ¶Éä àÉå lÉÉ ªÉÉ nÉä ®ÉiÉ ºÉä ºÉÉäªÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ iÉÉä <ºÉ ºÉ¤É àÉå BÉEÉxÉÚxÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, 

iÉÉÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä bÅÉ<´É® cé, ´Éä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {É® ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®å* +ÉMÉ® càÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ £ÉÉÒ VÉÉiÉä cé iÉÉä näJÉiÉä cé ÉÊBÉE 

àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ºÉä bÅÉ<´É® ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉå b® ãÉMÉÉ ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ºÉä 

¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉä, <ºÉ {É® ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä +ÉÉè® =ºÉ {É® +ÉàÉãÉ cÉä +ÉÉè® BÉEÉàÉ +ÉSUä ºÉä cÉä*   

 VÉÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå ãÉÉ<ºÉåºÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ {É® càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉ<ºÉåºÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ 

PÉ{ÉãÉä¤ÉÉVÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ¤ÉÉªÉÉÆ-nÉªÉÉÆ BÉE®BÉEä ãÉÉ<ºÉåºÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É =ºÉBÉEÉ {É®ÉÒFÉhÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä {É®ÉÒFÉhÉ 

àÉå càÉ ãÉÉäMÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ~ÉÒBÉE ºÉä {É®ÉÒFÉhÉ xÉcÉÓ cÉäBÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉ<ºÉåºÉ nä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ {É® càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ½BÉE nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc 

{ÉcãÉä 25 cVÉÉ® âó{ÉªÉä lÉÉ, +É£ÉÉÒ ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉèºÉÉ ´ÉÉÒ® ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä, 

=ºÉºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  

 ®èb ãÉÉ<] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ, ãÉÉãÉ ¤ÉkÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉiÉÉ<Ç cè, àÉé £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

càÉ ãÉÉäMÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE FÉäjÉ àÉå AºÉ.{ÉÉÒ., bÉÒ.AºÉ.{ÉÉÒ. ºÉ¤É, ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®−ÉnÂ BÉEä +ÉvªÉFÉ, ={ÉÉvªÉFÉ ºÉ¤É ãÉÉãÉ ¤ÉkÉÉÒ 

ãÉMÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ AàÉ.{ÉÉÒ. VÉÉä 17 ãÉÉJÉ, 20 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä ´Éc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ 

{ÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉä*  

 ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® ÉÊBÉE càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå ªÉÉ +ÉÉè® ºÉ¤É VÉMÉc càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉÉä]®ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ BÉEÉ VÉÉä <ÆVÉxÉ 

cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä ãÉMÉÉBÉE® iÉÉÒxÉ {ÉÉÊcªÉÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉì]Éä SÉãÉiÉÉ cè, =ºÉ iÉ®c ºÉä ãÉÉäMÉ SÉãÉÉiÉä cé*   =ºÉBÉEÉ 

xÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè, xÉ cÉÒ =ºÉàÉå SÉäÉÊºÉºÉ xÉÆ¤É® cÉäiÉÉ cè*  +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉÒ BÉEcÉÓ nÖPÉÇ]xÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä VÉÉä 

xÉÉMÉÉÊ®BÉE =ºÉ nÖPÉÇ]xÉÉ àÉå àÉ®åMÉä, =xÉBÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc àÉÉä]® ÉÎBcBÉEãÉ ÉÊxÉªÉàÉ àÉå +ÉÉiÉÉ 

MKG
d by a4 
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cÉÒ xÉcÉÓ cè*  àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ <ÆBÉDãªÉÚb ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  <ºÉ {É® ¤ÉèxÉ 

ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA ªÉÉ <ºÉä VÉÉ®ÉÒ ®JÉiÉä cé, iÉÉä <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*       

 àÉcÉänªÉ, b¤ÉãÉ bäBÉE® ºãÉÉÒ{É® ¤ÉºÉ vÉ½ããÉä ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉÉä]®ªÉÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ àÉå <ºÉ iÉ®c 

BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊVÉµÉE cÉÒ xÉcÉÓ cè*  <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉ |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ BÉE®Éä½Éå °ô{ÉA ´ÉÉÉÊhÉVªÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè*  ÉÊnããÉÉÒ, 

®ÉVÉºlÉÉxÉ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ A´ÉÆ =kÉ®ÉJÉÆb àÉå ªÉä ¤ÉºÉå vÉ½ããÉä ºÉä SÉãÉiÉÉÒ cé*  àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä £ÉÉÒ JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ <ºÉàÉå ÉÊMÉxÉÉªÉÉÒ cé +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ <ºÉàÉå JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cé, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä 

lÉä ÉÊBÉE <ºÉàÉå 6 |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ÆBÉDãªÉÚb ÉÊBÉEA MÉA cé, =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ ÉÊVÉiÉxÉä cé, =xÉBÉEÉä <ÆBÉDãªÉÚVÉxÉ BÉE®BÉEä 

BÉEÉÆÉÊ|ÉcéÉÊºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉA*  àÉé <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ,  
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DR. RATNA DE (HOOGHLY): Sir, I thank you for allowing me to speak on the 

Motors Vehicles (Amendment) Bill which is  aimed at amending the Motor 

Vehicles Act, 1988 by way of enhancing penalties for offences and also provides 

different penalties for first and subsequent violations. While welcoming such an 

attempt by the Government, at the same time, it should not be too much in terms 

of penalties. Here, I would like to say that penalties should not be used as a 

weapon to bring about a change; it should be to exercise restraint on the road users 

to ensure that they follow the rules strictly to ensure not only their own safety but 

also that of others.  

There should be the right monitoring mechanism to ensure that these strict 

rules should not lead to corrupt enforcing authorities.  I hope, the hon. Minister 

would think over and respond to the same mirroring the viewpoint of his Ministry 

and Government. The Bill also gives enhanced powers to the State Governments.  

I welcome them wholeheartedly. 

 I would not hesitate to state that the punishment should not harsh to the 

extent of suspending the driver’s license if one fails a breath analyzer test. Another 

pertinent aspect of the Bill as the Bill fails to specify as to which process it would 

adopt which helps the driver to defend himself. I would request the hon. Minister 

to clarify on this important aspect of the Bill as there is confusion.  

Likewise, computing of compensation is not specified. This is in regard to 

the courts having the power to estimate and award compensation for motor 

accident cases which establishes the fault of the driver. I would request the hon. 

Minister to come out with some very clear guidelines for the courts to be followed. 

Otherwise, it would lead to courts computing the way they like.   

Another important aspect of the Bill which I fully endorse is that the Bill 

seeks to make the consignor liable for over-loading of goods. I think, it is the right 

step as ultimately it is the consignor who sends the consignment and not the driver 

or the owner of the vehicle.  
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 Standing Committee has recommended many good points. I feel that they 

are genuine and hence, it needs to be accepted.  

The Ministry has set up the Sundar Committee, which has examined the 

whole gamut of issues concerning motor vehicles and has submitted its Report. 

Many recommendations have been made by the Committee. Would the hon. 

Ministry throw some light on the recommendations of the Committee, which have 

been accepted by his Ministry?  

I read in the newspapers of late that ladies too have to wear helmet. There is 

a school of thought that insists that helmets should not be made compulsory for 

women. It seems there is some confusion on this aspect. There is also a talk of 

inferior quality or bad helmets.  

On the other hand, there is a report in the Hindustan Times, New Delhi 

edition, dated 1st March, 2012 that gave the data that 101 women died without 

helmet last year. This is really a disturbing news. Under these conflicting 

viewpoints, would the hon. Minister state as to what is the position of the Ministry 

on these queries of mine?  

Lastly, I would request the hon. Minister to ensure that compensation in the 

case of persons who get killed or sustain injuries in hit and run motor accidents 

should reach fast; there should not be any delay in reaching of compensation to 

relatives of those killed or those who get severely injured.   

In fine, we appreciate the efforts being made to amend the Motors Vehicles 

Act and I support this Bill.  
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18.00 hrs. 

MR. CHAIRMAN : Hon. Members, it is 6 o’clock and we have still 12 more 

Members who want to speak on this Bill. I want to take the sense of the House. 

Should we take up ‘Zero Hour’ now or continue with this Bill? 

SEVERAL HON. MEMBERS: Sir, please take up ‘Zero Hour’ now. 

MR. CHAIRMAN: All right. The discussion on the Bill will continue next time. 

We take up ‘Zero Hour’ now. 
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bÉì. iÉâóhÉ àÉÆbãÉ (VÉªÉxÉMÉ®) :  ºÉ®, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé 

<ºÉ àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, +ÉÉVÉ BÉD´Éè¶SÉxÉ +É´É® àÉå £ÉÉÒ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, <ºÉ nä¶É BÉEä xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® {ãÉÉÆ] BÉEä 

ºÉä{ÉD]ÉÒ ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉ´ÉÉãÉ BÉEä =kÉ® àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉä BÉEÉä<Ç JÉiÉ®É 

{ÉènÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc VÉ´ÉÉ¤É BÉEÉä<Ç ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ÉËSÉiÉxÉ, ãÉÉìÉÊVÉBÉE ªÉÉ bÉ]É BÉEä >ó{É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ xÉcÉÓ cè*   

 nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä VÉÉä =xxÉiÉ nä¶É cé VÉèºÉä VÉÉ{ÉÉxÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ iÉBÉExÉÉÒBÉE càÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ >óÆSÉÉ cè* VÉàÉÇxÉÉÒ 

º´ÉÉÒ]VÉ®ãÉéb VÉèºÉä nä¶ÉÉå àÉå xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® VÉàÉÇxÉ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

´É−ÉÇ 2022 BÉEä ¤ÉÉn  <ºÉºÉä BÉEÉä<Ç xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ®  {ÉÉ´É® VÉäxÉ®è¶ÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä*  

 ºÉ®, ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä °ôºÉ +ÉÉè® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ xÉä £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç xÉªÉÉ ÉÊ®ABÉD]® xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* £ÉÚBÉEÆ{É +ÉÉè® 

ºÉÖxÉÉàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ JÉiÉ®É VÉ°ô® {ÉènÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè VÉÉä {ÉÖEBÉÚEÉÊºÉàÉÉ àÉå ÉÊnJÉÉ cè* BÉÖEbÉxÉBÉÖEãÉàÉ àÉå ´É−ÉÇ 2006 àÉå £ÉÉÒ 

£ÉÚBÉEÆ{É cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2011 àÉå £ÉÉÒ £ÉÚBÉEÆ{É +ÉÉªÉÉ lÉÉ* ´É−ÉÇ 2004 BÉEä ºÉÖxÉÉàÉÉÒ àÉå {ÉÚ®ä BÉÖEbÉxÉBÉÖEãÉàÉ BÉEä {ãÉÉÆ] àÉå 

{ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*  

 ºÉ®, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ n{ÉDiÉ® ºÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ]ä®ÉÊ®º] BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ JÉiÉ®É cè* 

àÉäÉÊbBÉEãÉ bÉBÉD]® cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉé £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉºÉä VÉÉä BÉÖEãÉäx] ´ÉÉ] ® VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ {ÉEäBÉEÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

VÉÉä ´Éäº] |ÉÉäbBÉD] ºÉÉMÉ® àÉå  VÉÉiÉÉ cè, ®äÉÊbAäÉÎBÉD]´ÉÉÒ]ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉxÉÉÒ, c´ÉÉ, àÉUãÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä càÉÉ®ä µÉEÉ{ºÉ cè 

=xÉ {É® JÉiÉ®É {ÉènÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE =vÉ® BÉEä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ãÉÉäMÉ VÉÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä 

ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉ cé VÉÉä ºÉÉvÉÉ®hÉ àÉSUÉÒàÉÉ® cé +ÉÉè® VÉxÉºÉÉvÉÉ®hÉ xÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® BÉE® ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉä ãÉÉäMÉ Aäx]ÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ cé, nä¶ÉpÉäcÉÒ cé* ªÉc 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ MÉãÉiÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉËSÉiÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉ<ÆÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉE BÉEÉ®hÉ ÉÊnJÉÉ BÉE® ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®äMÉÉ iÉÉä <ºÉBÉEÉä nä¶ÉpÉäc 

xÉcÉÓ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc ÉÊBÉEºÉBÉEä {ÉEÉªÉnä BÉEä ÉÊãÉA cÉä ®cÉ cè? càÉÉ®ä nä¶É BÉEä {ÉEÉªÉnä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ càÉÉ®ä VÉÉä 

BÉEÉ®{ÉÉä®ä] ºÉäBÉD]ºÉÇ ªÉÉ nãÉÉãÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® ºÉä VÉÉä ÉÊ®ABÉD]® ãÉä +ÉÉiÉÉ cè =xÉBÉEä ãÉÉ£É BÉEä ÉÊãÉA ªÉc cÉä VÉÉiÉÉ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ VÉÉä {ÉDªÉÚãÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ, 

cÉ<bÅÉä<ãÉäÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ, BÉEx´Éå¶ÉxÉãÉ AxÉVÉÉÔ cè =xÉºÉä càÉå {ÉÉ´É® VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ VÉxÉºÉÉvÉÉ®hÉ 

VÉÉä =ºÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉÒ´ÉxÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇc BÉE® ®cÉ cè <ºÉÉÊãÉA BÉÖEbÉxÉBÉÖEãÉàÉ àÉå xÉªÉÉ mÉÉÒ +ÉÉè® {ÉEÉä® {É®àÉÉhÉÖ ÉÊ®ABÉD]® xÉcÉÓ 

¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä {ÉDªÉÚSÉ® BÉEä ÉÊãÉA cÉä®ÉÒ{ÉÖ® àÉå VÉÉä xªÉÚBÉDãÉÉÒªÉ® {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] 

¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ lÉÉ ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ºÉÖgÉÉÒ àÉàÉiÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*  
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 ºÉ®, BÉEä®ãÉ àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ |ÉSÉÉÉÊãÉiÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] cè, =vÉ® £ÉÉÒ {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE =vÉ® BÉEÉä<Ç xªÉÚBÉDãÉÉÒ+É® 

{ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] xÉcÉÓ ¤Éé~åMÉä* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ AäºÉÉ {ÉEèºÉãÉÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä nä¶É àÉå xªÉÚBÉDãÉÉÒ+É® {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] 

ºÉä JÉiÉ®É {ÉènÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè <ºÉºÉä VÉxÉºÉÉvÉÉ®hÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 ºÉ®, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®ÉÒ ªÉcÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE ãÉÉäBÉEÉÊciÉ BÉEä 

àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè* ªÉc 

+ÉÆiÉ®®ÉVªÉÉÒªÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè <ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ =kÉ® BÉEÉäªÉãÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè*  àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ªÉc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ´É−ÉÇ 1975 àÉå ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç* <ºÉBÉEÉÒ |ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE ãÉÉMÉiÉ àÉÉjÉ 30 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä lÉÉÒ* +É£ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 750 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä <ºÉ {É® JÉSÉÇ cÉä SÉÖBÉEä cé* |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ 12 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºlÉÉ{ÉxÉÉ BªÉªÉ {É® JÉSÉÇ cÉä 

®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉvÉÚ®ÉÒ cè* <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb BÉEä iÉÉÒxÉ ÉÊVÉãÉä, 

ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ {ÉãÉÉàÉÚ ÉÊVÉãÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn +ÉÉè® MÉªÉÉ ÉÊVÉãÉÉ, nÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä iÉÉÒxÉ 

ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® ABÉE ãÉÉJÉ 24 cèBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ* <ºÉºÉä 25 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ 

=i{ÉÉnxÉ cÉäMÉÉ* ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ VÉÉä +ÉÉ®ºÉÉÒºÉÉÒ ´ÉBÉEÇ cè, VÉÉä {ÉBÉDBÉEÉ BÉEÉàÉ cè, ´Éc ãÉMÉ£ÉMÉ 

{ÉÚ®É cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå ãÉÉäcä BÉEä VÉÉä ºãÉÖ<ºÉ MÉä] ãÉMÉÉxÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉÉÆvÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ VÉàÉÉ cÉä ºÉBÉEä, =ºÉ 

{É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ´ÉxÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ´É−ÉÇ 2007 àÉå {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉÉ nÉÒ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ´ÉxÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉäiÉãÉÉ xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÉBÉEÇ +ÉÉè® ]É<MÉ® |ÉÉäVÉèBÉD] {É® {ÉÉxÉÉÒ BÉEä VÉàÉÉ cÉäxÉä ºÉä nÖ−|É£ÉÉ´É 

{É½äMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉ£É|Én +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* <ºÉºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ´ÉÉ 

ãÉÉJÉ cèBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä àÉÖJªÉ xÉc® BÉEÉ 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉªÉÇ {ÉÚ®É cÉä SÉÖBÉEÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ 

¶ÉÉJÉÉ xÉc®å ãÉMÉ£ÉMÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ JÉÖn SÉÖBÉEÉÒ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ¤Éè®ÉVÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 

98 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉxÉBÉE® iÉèªÉÉ® cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE bèàÉ àÉå ãÉÉäcä BÉEä {ÉEÉ]BÉE BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå {ÉÉxÉÉÒ 

VÉàÉÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ +ÉÉè® ªÉc xÉc® ABÉEnàÉ ¤É®ºÉÉiÉÉÒ xÉc® BÉEä °ô{É àÉå cè*  

  18.07 hrs. 

(Dr. M. Thambidurai in the Chair) 

VÉ¤É BÉEÉäªÉãÉ xÉnÉÒ BÉEä BÉEèSÉàÉé] AÉÊ®ªÉÉ àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ¤Éè®ÉVÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä xÉc® àÉå àÉÉä½ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ cè* àÉé nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉE® 

nÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 7 ºÉä 8 cVÉÉ® cèBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ãÉä ãÉÉÒ MÉ<Ç* 


d byc4 
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=xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉå JÉÉän nÉÒ MÉ<ÇÆ, xÉc®Éå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉàÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ iÉlªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉÚ®É ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ãÉÉBÉEÉ =OÉ´ÉÉn ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : What is your demand? 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc : £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ABÉE iÉ®{ÉE BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ®É−]ÅÉÒªÉ JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé* VÉ¤É +ÉxÉÉVÉ =i{ÉÉÉÊniÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä ªÉcÉÆ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä +ÉxÉÉVÉ BÉEcÉÆ ºÉä nåMÉä* BÉDªÉÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®åMÉä, 

àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ? +ÉMÉ® ªÉc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä VÉÉA iÉÉä <ºÉºÉä £ÉÚVÉãÉ ºiÉ® >ó{É® =~äMÉÉ 

+ÉÉè® {ÉÚ®ä <ãÉÉBÉEä àÉå {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ¤ÉcÉãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉä®ÉÒ +ÉÆÉÊiÉàÉ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É cÉäxÉä àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ãÉMÉxÉä cé* ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ãÉMÉÉBÉE® ABÉE ´É−ÉÇ àÉå ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ 

{ÉEºÉãÉ, vÉÉxÉ +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ 500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ MÉäcÚÆ =i{ÉÉÉÊniÉ cÉäMÉÉ* BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊVÉºÉàÉå 

<iÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* =OÉ´ÉÉn BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® ABÉE ºÉÉãÉ àÉå bäfÃ MÉÖxÉÉ 

àÉÖxÉÉ{ÉEÉ ÉÊ®BÉEÉË®MÉ àÉå cÉä* |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ 1500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ +ÉxÉÉVÉ =i{ÉÉÉÊniÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Thank you, Mr. Chairman, Sir.  Sir, 

I would like to draw the attention of the Government to the ongoing strikes of the 

pilots in Air India.  A number of domestic as well as international flights are 

cancelled.  It is reported that about 65 international flights, to and fro, and also a 

large number of domestic flights are cancelled. This creates hardships and 

difficulties to the passengers to a large extent.  This again leads to a huge loss to 

the civil aviation sector.   

 It is evident that we have discussed the serious problems of the civil aviation 

sector especially the Air India which accumulates a loss of Rs. 45,000 crore.  The 

decision taken by the Government for the merger of Air India and Indian Airlines 

has not yet materialized.  As a result, the employees of both the airlines, either Air 

India or Indian Airlines, are making really the just demands.  It is not the new 

issues or the new demands that they are raising.   

                                                 
∗ Not recorded.  
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MR. CHAIRMAN : Already, yesterday, we discussed it; the Minister replied to it.  

SHRI P. KARUNAKARAN: That was with regard to the civil aviation.  I am 

speaking about the strikes.  The new Minister has come.  I know that there is a 

court verdict that the strike is illegal.  But whether it is legal or illegal, the 

outcome of this strike is that there is hardship caused to the people and also the 

loss accumulated to the civil aviation.  At the same time, it benefits the private 

airlines.  So the Government has to take a better decision because Air India is a 

public sector undertaking; the Government is supreme there.  So there should be a 

better trade union relation with them.  I urge upon the Government to take 

necessary steps to settle the issues.    

MR. CHAIRMAN: Shri P.K. Biju is permitted to associate himself with the issue 

raised by Shri P. Karunakaran.  

gÉÉÒ xÉÉÒ®VÉ ¶ÉäJÉ® (¤ÉÉÊãÉªÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä nä¶É àÉå º´ÉSU {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè* 

+ÉÉVÉ ªÉÚ{ÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ABÉE ¤É½ä FÉäjÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® ªÉc 

¤ÉÉiÉ =~É SÉÖBÉEÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ¤É½ä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ xÉcÉÓ 

=~É ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä BÉE<Ç FÉäjÉÉå àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ, ªÉÉxÉÉÒ VÉc®ÉÒãÉÉ {ÉÉxÉÉÒ 

{ÉÉÒxÉÉ {É½ ®cÉ cè* +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 65 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉ BÉE<Ç ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉä cé 

ÉÊBÉE º{ÉäºÉ àÉå {ÉcÖÆSÉ MÉªÉä +ÉÉè® ªÉc-ªÉc BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉ +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º´ÉSU {ÉÉÒxÉä BÉEÉ 

{ÉÉxÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ nä {ÉÉªÉä*  

 àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÊãÉªÉÉ àÉå ¤ÉèÉÊ®ªÉÉ ABÉE ÉẾ ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ +ÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® 

ºÉàÉºªÉÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉä MÉªÉÉÒ cé, VÉèºÉä =xÉBÉEä ãÉÉÒ´É® +ÉÉè® 

ÉÊBÉEbxÉÉÒ bèàÉäVÉ cÉä ®cÉÒ cé* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºBÉExÉ àÉå BÉE<Ç iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ +ÉÉ ®cÉÒ cé* +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE 

{ÉÉxÉÉÒ, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè, =ºÉ iÉ®{ÉE càÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé* àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE xªÉÚªÉÉBÉEÇ 

]É<àºÉ àÉå, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå ¤ÉÉÊãÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå UÉ{ÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉE~Éä® BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~É ®cÉÒ* BÉE<Ç VÉMÉc +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ cè, {ÉDãÉÉä®É<b  +ÉÉè® {ÉÉ®É ¤ÉfÃ MÉªÉÉ 

cè* ªÉc ºÉàÉºªÉÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå cÉä ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉEºÉÉäºÉ 

ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÒ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉÉ {É½ ®cÉ cè*   
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc MÉÆ£ÉÉÒ® 

ºÉàÉºªÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ ªÉc cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º´ÉSU {ÉÉxÉÉÒ nä 

ºÉBÉEå* +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ =i{ÉxxÉ cÉä ®cÉÒ cè, ´Éc àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ <iÉxÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cÉä MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉºÉä VÉÉä ={ÉVÉ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ {ÉÉªÉÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè* VÉÉä +ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ cÉä ®cÉ cè, vÉÉxÉ {ÉènÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE {ÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉè BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ, 

ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ {ÉÚ´ÉÇBÉE näJÉä*    

SHRI PULIN BIHARI BASKE (JHARGRAM): Thank you, Mr. Chairman, 

Sir, for giving me the opportunity to raise an important matter.  The tribals are the 

most weaker section of the society.  Historically and traditionally, they are 

residing in the forest areas, fringe areas and hilly areas in different parts of the 

country.  In the name of development, forest land is being handed over to the 

corporates by the Government.  A large number of tribal families are being 

alienated from their land without giving any compensation.  I am giving you a 

figure that is from January 2008 to August, 2011 – 1,82,389 hectares of forest land 

was diverted by the Ministry for projects in different States like Chhattisgarh, 

Andhra Pradesh, Odisha, Jharkhand, Karnataka, etc.  The adivasi people are 

fighting and resisting against the forcible land grab.  They are very poor and 

helpless.  Neither the State Government nor the Central Government address this 

issue.  The national wealth of our country is being looted by allowing illegal 

mining and export of iron ore.  Tribal people are deprived and the Maoists are 

taking advantage of it.  

 So, I urge upon the Indian Government to take appropriate step to solve the 

problem and proper compensation should also be given.   

MR. CHAIRMAN: Shri P.K. Biju is allowed to associate with the matter raised by 

Shri Pulin Bihari Baske. 
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SHRI KODIKKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Mr. Chairman, Sir, the 

second phase of Kerala State Transport Project has needed financial assistance 

from the Government of India.  The major road works in Kerala has the sanction 

of Rs. 700 crore from the World Bank.  This is a very small amount.  The 

Government of Kerala sought Rs. 1400 from the World Bank for the construction 

of the State Highways.  The proposals are pending before the Ministry of Finance.  

The Department of Economic Affairs, Ministry of Finance, has to take urgent 

steps to sanction the estimated amount.   

 The second phase of KSTP roads are as follows: Chengannur to 

Muvattupuzha in MC Road for 88 kilometres, Kasaragod to Kanhangad for 28 

kilometres, Pilathara to Pappinissery for 25 kilometres, Thalassery to Valavupara 

for 53 kilometres, Perumpilavu to Perinthalmanna for 41 kilometres.  These are 

major roads which are to be taken up by the Kerala Government.  The 

Government of Kerala has already crossed the loan limit of the World Bank.     

 Therefore, I request the Government of India to intervene in this matter and 

take urgent step to get the World Bank assistance for the construction of roads. 

MR. CHAIRMAN: Shri P. Karunakaran is allowed to associate with the matter 

raised by Shri Kodikkunnil Suresh.   

SHRI S. SEMMALAI (SALEM): Thank you, Chairman, Sir, for allowing me to 

raise an important issue pertaining to my Constituency.   

 The matter, which I am going to raise is concerned with two Ministries 

namely the Ministry of Steel and the Ministry of Micro, Small and Medium 

Enterprises. The Salem Steel Plant in Tamil Nadu, started in early ’70s, is now 

producing stainless steel sheets of high quality.   

 At present the produced steel sheets, in raw form, are being transported to 

other States like West Bengal for converting into value-added finished products 

like dinner sets, household utensils, etc.   

 These finished products are being marketed throughout the country 

including Salem District. It is unfortunate that Salem District does not have small 
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or micro industries of worth mentioning.  In Salem, where the Plant is situated, no 

ancillary unit, utilising the raw material, is set up till date.        

 If cluster of ancillary units are started in Salem District, this will give a 

boost to the economy of the region.  Besides, it will also provide employment to 

the local people.  Skilled men are available in plenty for these jobs.   The people of 

Salem and other neighbouring districts will be benefited much.  Hence, I would 

request the Centre to kindly arrange to take efforts for the setting up of micro-

ancillary units in Salem District at the maximum level for the utilisation of 

stainless steel sheets produced by the Salem Steel Plant. I hope the Centre will act 

on this matter.   

SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI): Mr. Chairman, Sir, I would 

like to bring to the kind attention of the Government that hundreds of HIV/AIDS 

patients, including children, receiving anti-HIV medicine from the Government 

outlets found themselves in a precarious position after the outlets went out of stock 

for the first and second line drugs increasing the risks for HIV positives.  This is 

because of poor and inefficient planning.  The medicines that came first were not 

distributed first as well as there was a poor supply chain.  This matter was brought 

to the notice of the Parliamentary Standing Committee on Health by the networks 

of people living with HIV/AIDS, which praised the network’s role as a monitor of 

the HIV programme and came down heavily on the National AIDS Control 

Organization. 

 Sir, there are 14.86 lakh people living with HIV/AIDS registered in anti-

retroviral treatment centres across the country out of 24 lakh HIV/AIDS affected 

people.  In Tamil Nadu alone, more than 1.96 lakh people were affected with 

HIV/AIDS.  The more expensive second line drugs are being given only meagre 

percentage of AIDS patients numbering 4,208.  The NACO should not see only 

the criterion of cost.  Failure to procure the third line drugs will have the future 

public health complications as people living with HIV could develop a very 

serious resistance to HIV, which could prove costly.  The NACO should simplify 
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the economic and bureaucratic barriers mentioned in the eligibility criterion for 

enrolling in the Government programme to receive the first and second line drugs 

free.  Failure to get the costly treatment free of cost as well as for simplification of 

the procedure which eventually will lead to expansion of the free HIV treatment 

programme, the patient groups have also approached the Supreme Court for 

redressal of their genuine health problem. 

 Therefore, I would request the concerned hon. Minister to direct the NACO 

to keep sufficient quantity of the first and second line medicines and also to take 

steps for the improvement of Antiretroviral Therapy Centres of Excellence to 

provide treatment for all HIV/AIDS patients across the country.   

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc® iÉÉÒxÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉ FÉäjÉ cè* =ºÉàÉå {ÉÉÆSÉ 

¶Éc® cè, VÉcÉÆ ºãÉàÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* UÉä]ä ¶Éc®Éå A´ÉàÉÂ 20,000 BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ 

BÉEº¤ÉÉå àÉå ¶Éc®ÉÒ ºÉÉénªÉÉÔBÉE®hÉ A´ÉàÉÂ ¶Éc®ÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ näxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cé* {É®ÆiÉÖ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ cÉä ®cä cé* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ àÉä®ä FÉäjÉ àÉå BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ <xcå ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® ABÉE +ÉÉä® nä¶É ºÉä ºãÉàÉ àÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ {ÉEÉè®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè, ´ÉcÉÓ 

nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ¶É´Éc®, ¤ÉäãÉºÉÆb, ¤Éè®MÉÉÊxÉªÉÉ, fÉBÉEÉ A´ÉàÉÂ {ÉBÉE½ÉÒnªÉÉãÉ ¶Éc® àÉå ºãÉàÉ àÉÖBÉDiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉMÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉA* 

 ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc® BÉEä ={É®ÉäBÉDiÉ {ÉÉÆSÉ ¶Éc®Éå àÉå 

BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ SÉÆpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE MÉà£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ 13 àÉ<Ç, 2012 BÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉ ]äãÉå] ºÉSÉÇ BÉEÉÒ àÉÖà¤É<Ç +ÉÉè® {ÉÖhÉä àÉå {É®ÉÒFÉÉ àÉå cÖA cÆMÉÉàÉå BÉEÉÒ 

+ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc {É®ÉÒFÉÉ AxÉºÉÉÒ<+ÉÉ®]ÉÒ uÉ®É nä¶É £É® ºÉä |ÉÉÊiÉ£ÉÉ¶ÉÉãÉÉÒ UÉjÉ-UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ näxÉä cäiÉÖ +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <xÉ {É®ÉÒFÉÉ BÉEäxpÉå àÉå cÆMÉÉàÉä BÉEÉÒ àÉÖJªÉ ´ÉVÉc ªÉc lÉÉÒ ÉÊBÉE |É¶xÉ {ÉjÉ 

{É®ÉÒFÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉä UÉjÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ºÉàÉªÉ ºÉä nºÉ ÉÊàÉxÉ] nä®ÉÒ ºÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA MÉA* {É®ÉÒFÉÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ºÉÉfÃä 

+ÉÉ~ ¤ÉVÉä ºÉä nºÉ ¤ÉVÉä iÉBÉE BÉEÉ lÉÉ* UÉjÉÉå BÉEÉä |É¶xÉ {ÉjÉ ºÉÉfÃä +ÉÉ~ ¤ÉVÉä BÉEä ¤ÉVÉÉA +ÉÉ~ ¤ÉVÉBÉE® SÉÉãÉÉÒºÉ ÉÊàÉxÉ] 

{É® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA MÉA +ÉÉè® nºÉ ¤ÉVÉä BÉEä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ºÉàÉªÉ ºÉä nºÉ ÉÊàÉxÉ] {ÉcãÉä cÉÒ ´ÉÉÉÍxÉMÉ ¤ÉèãÉ ¤ÉVÉÉBÉE® =xÉBÉEÉÒ 

=kÉ®{ÉÖÉÎºiÉBÉEÉAÆ UÉÒxÉ ãÉÉÒ MÉ<ÇÆ* UÉjÉÉå xÉä {É®ÉÒFÉÉ ºÉÆSÉÉãÉBÉEÉå ºÉä VÉ¤É <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ 

39 {Éä®å]ÂºÉ xÉä £ÉÉÒ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå cºiÉÉFÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ nVÉÇ BÉE®É<Ç +ÉÉè® AxÉºÉÉÒ<+ÉÉ®]ÉÒ BÉEÉä nÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ 
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{É®ÉÒFÉÉ ºÉÆSÉÉãÉBÉEÉå xÉä +ÉÉè® AxÉºÉÉÒ<+ÉÉ®]ÉÒ xÉä =xÉBÉEÉÒ ABÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ* <ºÉ iÉ®c ºÉä =xÉ UÉjÉÉå BÉEä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® =xcå ÉÊbàÉÉä®äãÉÉ<VÉ BÉE®xÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* àÉä®ÉÒ ÉẾ ÉxÉiÉÉÒ cè +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä ÉÊBÉE =BÉDiÉ {É®ÉÒFÉÉ BÉEäxpÉå BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ ®q ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® {ÉÖxÉ& {É®ÉÒFÉÉ ãÉÉÒ VÉÉA*   

SHRI SHIVARAMA GOUDA (KOPPAL): Mr. Chairman, Sir, I am very much 

thankful to you for allowing me to raise a very important matter of my region. 

 The Hyderabad-Karnataka region is the most backward region in the field 

of education, employment opportunities, development, etc.  This region consists of 

five districts of Karnataka, namely, Gulbarga, Bidar, Raichur, Yadagiri and 

Koppal.  Even after 64 years of Independence, the  people of this part of Karntaka 

are leading a very deplorable life. There is no basic infrastructure for education 

and health facilities. Regional imbalance has been assuming a greater proportion 

over the years.   

Sir, the Hyderabad-Karnataka region was a part of the former State of 

Hyderabad, which was ruled by Nizam before Independence.  On 1st November, 

1956, as a result of the State Reorganization Act, the State of Hyderabad was 

trifurcated.   

MR. CHAIRMAN : Mr. Gouda, please come to the point.  Do not give history. 

SHRI SHIVARAMA GOUDA:Sir, in order to protect the interests of the people of 

Telangana region of Andhra Pradesh with regard to public employment on the 

basis of residence,  a Constitution Amendment was brought to insert a new Article 

371 D.  Similarly, in March, 2010, the Government of Karnataka had passed a 

unanimous Resolution in the both the House of Karnataka Legislature and it was 

sent to the Government of India. 

 Hence, I would request the hon. Minister of Home Affairs to bring 

immediately the necessary amendments to Article 371 of the Constitution of India 

on par with Article 371 D, which governs special provision of the State.  It is in 

the interest of the people of this region for securing justice. Special status may be 

given for Karnataka.  
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∗SHRI P. LINGAM (TENKASI): Mr. Chairman, Sir, the Food Safety and 

Standards Act legislated in this House and notified on 5.8.2011 is being misused 

and that is what I would like to bring to the notice of this august House, and 

through you, to the Government. It is stated that this is to ensure safety both of 

food and food materials and to maintain quality and standards. In the name of 

ensuring standards, there is an attempt to see that small traders are wiped out once 

and for all. A Committee with 50 members has been constituted as regards to the 

standards to be determined for ensuring quality and they also claim that is in he 

interest of farmers. Of these 50 members, only 2 are somewhat connected with 

food processing, that is, one is from grapes estate and another from prawn 

cultivation sector. So, the remaining 48 members are from the corporate world. I 

wonder how they can ensure quality and standards when it comes to food when 

they are not directly connected with this at all.  With these people I do not know 

how they can help the farmers. The labourers are also made to go in for medical 

check up and tests under this Act. This comes in the way of  labourer’s interest. 

We have very many small shops and traders and most of them are run by people 

who are not at all rich. In a country where there are lakhs of people living below 

the poverty line, this kind of food standards must not come in the way of small 

traders to earn their livelihood. The food materials used by the poor people are 

subjected to this rigid Act thereby affecting the people who cannot afford. Only 

small traders are handling this. In our country, we do not have enough testing 

laboratories and in Tamil Nadu we have only 7 laboratories. When we do not have 

adequate facilities to go in for testing and ensuring standards, the officials take an 

upper hand and this even leads to corruption. As of now, there is bribe in obtaining 

licences. Hence, I urge upon the Government to have a re-look and review this Act 

and prevent officials from getting an upper hand resorting to corrupt practices. It 

would be better this law is withdrawn.  
                                                 
∗ English translation of the Speech originally delivered in Tamil.  
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SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZIANAGARAM): Thank you, 

Mr. Chairman, Sir, for giving me this opportunity to raise an urgent matter of 

public importance.  

 It was announced that 20 new universities exclusively for women will be 

formed by the University Grants Commission in the 12th Five Year Plan.  I 

welcome the announcement made by the UPA Government. Consequently, this 

will give an opportunity to the women to participate in the higher education in the 

country.   

 In this connection, I would like to mention that Andhra University, 

Visakhapatnam had set up a Postgraduate Centre at Vizianagaram, Andhra 

Pradesh in 2004 with three courses, namely, Master of Computer Applications, 

Master of Business Administration and MA (Education) on a land of 100 acres, 

with a constructed space of 20,000 square feet with sufficient infrastructure like 

buildings, library, etc.  However  due to paucity of funds, non-induction of well 

qualified teaching faculty, etc.  this  Postgraduate Centre has been kept in a semi-

finished condition. The Andhra University is not able to develop it further. 

 The UGC has said that certain sections of the country’s population are still 

not open to the idea of sending girls to co-educational institutions, which is 

depriving the girls of the benefits of higher education for their empowerment.  As 

far as Vizianagaram district is concerned, the district survey report says that non-

literates, of more than 15 years, comes to 7,39,532. In this, female non-literate 

share is 4,14,059. In this connection, the Central Government has classified 

Vizianagaram district as one of the ‘Low Female Literacy’ districts in the country. 

 In view of this scenario, through you, Mr. Chairman, Sir, I urge upon the 

hon. Minister of Human Resource Development to convert the P.G. Centre into a 

Women University, as has been done in the case of P.G. Centre of Andhra 

University at Srikakulam, by naming it as Dr. B.R. Ambedkar University during 

the Eleventh Five Year Plan.  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ n¶ÉÇxÉÉ VÉ®nÉä¶É (ºÉÚ®iÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc WÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ cè, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä |ÉÉäºÉÉÒVÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå =~É ®cÉÒ cÚÆ VÉÉä ÉÊBÉE BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉÒ cè* ºÉÚ®iÉ àÉå ®äãÉ 

ªÉÉ {ÉDãÉÉ<] BÉEÉÒ BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEä ÉÊºÉ´ÉÉªÉ càÉå BÉÖEU xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ nÉä àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® |ÉÉä]äàÉ º{ÉÉÒBÉE® ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA 

cé* ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ºÉÚ®iÉ ºÉä ]Åè´ÉÉËãÉMÉ BÉE®iÉä cé* BÉEãÉ ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ iÉBÉE {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ BÉEÉÒ c½iÉÉãÉ JÉiàÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç* ®ÉÒ¶ÉäbáÉÚÉËãÉMÉ BÉEÉÒ 

VÉÉä ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè, VÉÉä |ÉÉäÉÊ{ÉE]ä¤ÉãÉ °ô]ÂºÉ cé, SÉÚÆÉÊBÉE ºÉÚ®iÉ AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ {ÉEÉälÉÇ xÉÆ¤É® BÉEÉ {ÉEÉº]äº] OÉÉäÉË´ÉMÉ ÉÊºÉ]ÉÒ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉä BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* |ÉÉ<´Éä] AªÉ®ãÉÉ<xÉ BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ªÉc ºÉ¤É ®ÉÒ¶ÉäbáÉÚÉËãÉMÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè VÉÉä ÉÊBÉE ºÉÚ®iÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cè* ºÉÚ®iÉ ABÉE ÉÊàÉxÉÉÒ £ÉÉ®iÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉÚ®iÉ 

BÉEÉä +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ ºÉä BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ SÉÉÉÊcA*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉ®nÉä¶É uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé*  

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉE®ÉÒ¤É nÉä àÉÉc {ÉcãÉä ºÉÉäàÉÉÉÊãÉªÉÉ àÉå +É{ÉciÉÉÇ+ÉÉäÆ xÉä ABÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

VÉcÉVÉ BÉEÉ +É{Éc®hÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* |ÉÉÊiÉÉÎ−~iÉ ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä àÉä®~ ºÉÆºBÉE®hÉ àÉå ÉÊnxÉÉÆBÉE 11 àÉ<Ç 

2012 BÉEÉä U{Éä ºÉàÉÉSÉÉ® BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ªÉc VÉcÉVÉ àÉÖÆ¤É<Ç BÉEÉÒ ®ÉìªÉãÉ ãÉäbÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ cè* <ºÉ VÉcÉVÉ BÉEÉä ÉÊàÉ»É ºÉä 

nÉÊFÉhÉ +É|ÉEÉÒBÉEÉ VÉÉxÉÉ lÉÉ* {ÉcãÉä iÉÉä ÉÊàÉ»É àÉå àÉÉèºÉàÉ BÉEÉÒ JÉ®É¤ÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉàÉÉxÉ ãÉÉäÉËbMÉ àÉå nä®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc 

VÉcÉVÉ BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå iÉBÉE ÉÊàÉ»É àÉå âóBÉEÉ ®cÉ, ÉÊ{ÉE® 2-3 àÉÉSÉÇ BÉEÉä ªÉc VÉcÉVÉ ÉÊàÉ»É ºÉä nÉÊFÉhÉ +É|ÉEÉÒBÉEÉ BÉEä ÉÊãÉA 

®´ÉÉxÉÉ cÖ+ÉÉ* ®ÉºiÉä àÉå <ºÉBÉEÉ ºÉÉäàÉÉÉÊãÉªÉÉ àÉå +É{Éc®hÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉ VÉcÉVÉ àÉå BÉÖEãÉ 40 ãÉÉäMÉ ºÉ´ÉÉ® lÉä* 

ÉÊVÉºÉàÉå 17 £ÉÉ®iÉÉÒªÉ cé* <xÉàÉå ABÉE àÉä®~ BÉEÉ ºÉÉè®£É {ÉÖjÉ ®ÉàÉnÉºÉ £ÉÉÒ cè* +É{ÉciÉÉÇ+ÉÉäÆ uÉ®É VÉcÉVÉ BÉEÉä UÉä½xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉ®ÉÒ ÉÊ{ÉE®ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ +ÉÉA ÉÊnxÉ ºÉÖxÉxÉä àÉå +ÉÉiÉÉÒ cé1 àÉÖZÉä ÉÊàÉãÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉÉäàÉÉÉÊãÉªÉÉ àÉå 

+É{Éc®hÉ ÉÊBÉEA cÖA 17 VÉcÉVÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå 350 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ {ÉEÆºÉä cé* 

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ´ÉÉ®nÉiÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉA iÉlÉÉ ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉcÉVÉ BÉEÉä àÉÖBÉDiÉ 

ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÖ®xiÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ cºiÉFÉä{É BÉE®iÉä cÖA VÉcÉVÉ BÉEÉä +É{ÉciÉÉÇ+ÉÉäÆ BÉEä SÉÆMÉÖãÉ ºÉä U½ÉA, iÉÉÉÊBÉE ºÉÉè®£É 

ºÉÉÊciÉ ºÉ£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ º´Énä¶É +ÉÉ ºÉBÉEå* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉäãb AVÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ àÉÖqÉ =~ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉÉiÉ àÉ<Ç  12 àÉ<Ç 2012 iÉBÉE {Éå¶ÉxÉ {ÉÉÊ®−Én BÉEÉ vÉ®xÉÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå cÖ+ÉÉ* BÉExÉÉÇ]BÉE ºÉä c½iÉÉãÉ SÉãÉÉÒ* 
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´Éä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉäãb AVÉ {Éå¶ÉxÉ àÉå A{ÉÉÒAãÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ £Éän ºÉàÉÉ{iÉ cÉä* VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉäãb cè 

+ÉÉè® BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉSSÉä ºÉÉlÉ xÉcÉÓ ®ciÉä cé* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ BÉE®ÉÒ¤É nºÉ BÉE®Éä½ cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉÖEU ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé* ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ {Éå¶ÉxÉ nåMÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå Þ ÉËBÉEiÉÖ Þ ãÉMÉÉ näiÉä cé* ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ {Éå¶ÉxÉ nåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå Þ ÉËBÉEiÉÖ Þ  ãÉMÉÉ nåMÉä ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ¤ÉSSÉÉ 

VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ABÉE iÉÉä ´Éc ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ¤ÉSSÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

+ÉMÉ® =ºÉBÉEÉ ¤ÉSSÉÉ BÉEàÉÉiÉÉ cè, iÉÉä ´Éc =ºÉä JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ näiÉÉ cè* Þ ÉËBÉEiÉÖ Þ +ÉÉè® Þ {É®xiÉÖ Þ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä 

c]ÉxÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉÚfÃä ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ÉÊãÉA Þ ÉËBÉEiÉÖ Þ +ÉÉè® Þ {É®xiÉÖ Þ ¶É¤n c]xÉä SÉÉÉÊcA*  

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ àÉäPÉ´ÉÉãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä ºÉà¤Ér 

BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

MR. CHAIRMAN: The House stands adjourned to meet again tomorrow, the 17th 

May, 2012 at 11 a.m. 
 

18.33 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  

on Thursday, May 17, 2012 / Vaisakha 27, 1934 (Saka).  
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